
 

parliament
unlimited























































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ท่ี ๒๐ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย)  

-------------------------------- 
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๕ นาฬิกา 

 
  (จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดท่ีลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม  ๔๓๔  คน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ 
๑๐ โมง ๓๕ นาที ครบองค์ประชุม ๒๔๙ ท่าน ขอขอบพระคุณท่านสมาชิกนะครับ ก่อนท่ีผม
จะกล่าวเปิดก็อยากจะเรียนว่า ไม่ว่าข่าวคราวของสภาเราจะบวกจะลบอย่างไรก็ตามแต่  
อย่าให้หน้าท่ีเราบกพร่อง ผมอยากเป็นก าลังใจให้กับสมาชิกทุกคนอยากให้ท าหน้าท่ี 
ของเราให้ดี เพราะว่าจริง ๆ แล้วอยากจะเรียนด้วยความยินดีว่าเรื่องท่ีเราพิจารณากันไป  
ยังไม่ได้กล่าวเปิดนะครับ แต่ว่าเรื่องท่ีเราได้พิจารณาไปตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมานั้น 
ผ่านไปด้วยดี ซึ่งผมก็ขอบพระคุณท่านรองประธานท้ัง ๒ ท่าน เพราะว่าเรื่องวาระส าคัญ ๆ นั้น  
เช่นญัตติด่วนเหลือเพียง ๖ ญัตติเท่านั้น แต่จะมาหนักอยู่ญัตติ ท่ีเราพิจารณาวันนี้  
ซึ่งยังค้างอยู่ ๑๑๒ ญัตติ กระทู้ก็เหลือไม่มาก เพราะฉะนั้นจะเป็นปรากฏการณ์ผลงาน 
ของท่านท้ังหลายท่ีไม่ค่อยปรากฏอย่างนี้บ่อยนักในระบบสภาท่ีมาจากการเลือกตั้ง  
เมื่อสิ้นสมัยแต่ละครั้งก็มีงานกองเต็มไปหมด เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะถือโอกาสนี้ขอบคุณ
พวกเราทุกคนท่ีได้กรุณาร่วมใจกันท างาน เพื่อให้งานท่ีเป็นประโยชน์กับประชาชน 
ได้รับประโยชน์ไปถึงประชาชนอย่างแท้จริง  
  ผมขออนุญาตท่านสมาชิกขอเปิดประชุมนะครับ ขอเชิญสมาชิกเข้ามา
เพราะว่าวันนี้เราประชุมเป็นพิเศษ ถ้าเราสามารถผ่านงานของเราได้เร็ว ผมเข้าใจว่าดี  
สมาชิกจะได้มีเวลาเดินทางกลับไปภูมิล าเนานะครับ ท่านจุลพันธ์มีอะไร เชิญนะครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ จากพรรคเพื่อไทย ขอหารือ 
ท่านประธานในกระบวนการประชุมในวันนี้  ซึ่ งผมเองก็เป็นคนหนึ่ง ท่ีเห็นชอบด้วย 
ท่ีท่านประธานได้นัดประชุมเป็นวาระพิเศษ เพื่อท่ีจะด าเนินการประชุมในเรื่องของญัตติ  
ท่ีค้างคาสภาซึ่งมาก วันนี้เพื่อนสมาชิกบางท่านก็อาจจะติดภารกิจ แต่ว่าท่ีมากันอยู่ก็เป็น 



๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             เปมิศา ๑/๒ 
 
ภาพท่ีดี เพราะสภาเราจะได้ท างานเดินหน้านะครับ แต่อยากจะหารือท่านประธานว่า  
ในกรณีท่ีมีการนัดประชุมเป็นวาระพิเศษเช่นวันศุกร์ครั้งนี้เหมือนครั้งท่ีแล้วท่ีผ่านมา  
ครั้งนี้เป็นครั้งท่ี ๒ ต้องเรียนท่านประธานว่า ถ้าท่านประธานจะเปิดโอกาสให้เพื่อนสมาชิก
หารือในช่วงต้น ผมว่าจะเป็นการใช้เวลาสภาให้เกิดประโยชน์ เพราะว่าวันนี้เรามานั่งรอกัน
ชั่วโมงหนึ่ง ผมว่าถ้าหารือกันมันจะเกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชนครับ เพราะว่าเรื่อง
หารือทุกอาทิตย์เราก็ต้องมานั่งรอคิวรอเวลาเพื่อท่ีจะหาเวลาเอาเรื่องความเดือดร้อน
ชาวบ้านมาพูดในสภา ก็เรียนท่านประธานไว้ให้พิจารณาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็รับไว้พิจารณานะครับ 
แล้วก็ในโอกาสต่อไปเมื่อรอองค์ประชุม ผมก็จะรับไว้พิจารณา แต่โดยปกติเรื่องชาวบ้านนั้น
เราก็เปิดโอกาสทุกวันพุธวันพฤหัสบดีอยู่แล้วนะครับ ซึ่งก็เป็นโอกาสท่ีดี แต่ว่าโดยส่วนตัว
กรณีของปัญหานั้นผมกับท่านประธานกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรหารือกันอยู่
เพราะว่ามีอะไรท่ีเกี่ยวกับปัญหาของสภาก็ได้ช่วยกันแก้ไขต่อไป ส าหรับวันนี้ผมขออนุญาต
เรียนเพื่อความเข้าใจว่าได้นัดพิเศษเพื่อพิจารณากรณีของญัตติท่ีค้าง วาระปกติท่ีค้ างอยู่
ประมาณ ๑๑๒ ญัตติ ผมขออนุญาตพิจารณาไปโดยล าดับนะครับ  

 
- ๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ศันสนีย์ ๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่อง กระทู้ถาม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
  ไม่ปรากฏในระเบียบวาระ แต่ว่าได้มีการเสนอจากส านักองค์การรัฐสภา
ระหว่างประเทศ ขอเรียนให้ท่ีประชุมได้รับทราบว่าในวันอังคารท่ี ๒๔ หลังจากเสร็จสิ้น 
การประชุมร่วมกันของรัฐสภา ครั้งท่ี ๑ แล้วจะมีการประชุมใหญ่สามัญประจ าปีพุทธศักราช ๒๕๖๒  
ของหน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพรัฐสภา ไอพียู ( IPU) สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
และแปซิฟิก เอพีพียู (APPU) และสมัชชารัฐสภาอาเซียน ไอปา (AIPA) ซึ่งไม่อาศัยองค์ประชุม 
ในอดตีก็มีประชุมกันไม่กี่คน แต่ก็ถือว่าต้องท าให้ครบถ้วนตามกระบวนการ ก็เรียนท่ีประชุม
ได้รับทราบเผื่อผู้ท่ีเป็นกรรมการหรือท างานด้านของไอพียู ( IPU) ก็ดี หรือเอพีพียู (APPU)  
ก็ดี หรือไอปา (AIPA) ก็ดี จะได้รับทราบนะครับ ผมขอเรียนเร่ืองเพื่อทราบได้รับทราบ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีค้างพิจารณา  
  ท่านรองประธานสุชาติได้ขอให้ผมเรียนสมาชิกด้วยว่าเมื่อวานนี้บังเอิญ 
ท่านได้บอกว่าวันนี้จะมีการพิจารณาญัตติท่ีค้างจากเมื่อวาน แต่ความจริงแล้วญัตติท่ีค้าง 
เมื่อวานนี้จะพิจารณาในสัปดาห์หน้านะครับ วันนี้จะพิจารณาเฉพาะญัตติท่ีไม่ใช่เรื่ องด่วน 
เมื่อวานนี้เป็นเรื่องด่วน ก็เรียนท่ีประชุมได้รับทราบด้วยครับ ส่วนเรื่องท่ีค้างพิจารณา 
ซึ่งจะเสนอในวันนี้ ผมได้เรียนสมาชิกรับทราบว่าเราได้แบ่งกลุ่มออกเป็นกลุ่ม ๆ เมื่อเดือนท่ีแล้ว 
ประชุมพิเศษกลุ่มใหญ่เรื่องของน้ าก็ได้ผ่านไปเกือบ ๑๐ กว่าญัตติ  เกือบ ๒๐ ญัตติ  
ในวันนี้กลุ่มแรกคือกลุ่มวาระเร่ืองของสภานะครับ 
   ๕.๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ (นายสมคิด เชื้อคง และนายสุรวิทย์  
คนสมบูรณ์ เป็นผู้เสนอ) 
 







๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ศันสนีย์ ๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ซึ่งญัตตินี้ก็มีญัตติท่ีเป็น
เรื่องท านองเดียวกันอยู่ ๑ ญัตติ พอหลังจากนั้นก็จะเป็นกลุ่มท่ี ๓ ซึ่งประเดี๋ยวผมจะเรียน
พวกเราอีกทีว่าจะต้องขอความกรุณาสมาชิกจะเลื่อนญัตติขึ้นมาซึ่ งเป็นกลุ่มใหญ่  
แต่ว่าส าหรับกลุ่มแรกขอท่านสมาชิกแนะน า เมื่อวานผมได้ยินคุณหมอชลน่านแนะน า 
การเสนอญัตติว่าให้อ่านญัตติ ผมก็ย้ าอีกทีว่าวิธีเสนอท่ีจะเป็นประโยชน์กับพวกเรา 
เมื่อบันทึกไปแล้วก็จะรู้ว่าท่านท าเรื่องอะไรก็คืออ่านญัตติท่ีท่านเสนอ เสร็จแล้วท่านก็
อภิปรายประกอบในญัตติที่ท่านเสนอนั้น  
  เพราะฉะนั้นญัตติแรก ก็ขอเชิญท่านสมคิด เชื้อคง คุณหมอสุรวิทย์  
คนสมบูรณ์ ผู้เสนอญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบ
โครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ โดยญัตติ ท่ี ๕.๑๑ ของท่านศุภชัย ใจสมุทร  
และของท่านชาดา ไทยเศรษฐ์ เป็นเรื่องท านองเดียวกันนะครับ คือขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาสอบสวนเกี่ยวกับโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ 
ล่าช้า เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตท่ีประชุมขอน าญัตติท้ังสองนี้มาพิจารณาพร้อมกันไป  
ถ้าสมาชิกไม่ขัดข้อง ๕.๑๑ ก็จะมาร่วมพิจารณากับ ๕.๑  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่ีประชุมไม่ขัดข้อง ผมขอเชิญ 
เจ้าของญัตติ ท่านสมคิด เชื้อคง ครับ 
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพครับ ผม นายสมคิด เชื้อคง พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุบลราชธานี วันนี้ขอกราบขอบพระคุณ
ท่านประธานท่ีให้กระผมและคณะได้ เสนอญัตติ  เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่  

 
- ๓/๑ 

 
 

 



๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รัศมี ๓/๑ 
 
  เหตุผลประกอบญัตติ การก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ท่ีย่านเกียกกาย 
บนถนนทหารแทนรัฐสภาเดิมท่ีข้างสวนสัตว์ดุสิตท่ีเริ่มตั้งแต่วันท่ี ๘ มิถุนายน ๒๕๕๖  
ถึงปัจจุบัน ซึ่งเดิมต้องให้แล้วเสร็จภายใน ๙๐๐ วัน หรือภายในวันท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๘  
แต่ปัจจุบันโครงการได้ล่าช้าและเลื่อนออกไปมาก รวมท้ังปัญหาเรื่องงบประมาณและ
รายละเอียดของโครงการ ข้าพเจ้าจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวเพื่อให้ท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร
พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่  
ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖๔ ส่วนเหตุผลและรายละเอียด 
กระผมก็จะได้ชี้แจงต่อเพื่อนสมาชิกในสภาผู้แทนราษฎร 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถูกต้องแล้วครับ  
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  ผมเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า 
ความจริงผมก็พอทราบเรื่องว่าท่านประธานเองก็ได้เร่งรัดในโครงการนี้อยู่หลาย ๆ เรื่อง  
แต่ว่าสิ่งหนึ่งท่ีผมอยากจะให้เพื่อนสมาชิกได้รับทราบแล้วก็ได้ร่วมกันตรวจสอบว่าเกิดอะไรขึ้น 
กับโครงการก่อสร้างอย่างนี้ สภาของเราความจริงเป็นสภาใหญ่ การก่อสร้างแห่งใหม่นี้  
ใช้ชื่อก็เพราะนะครับ สัปปายะสภาสถาน ซึ่งแปลว่าสงบเงียบร่มเย็น แต่ว่าตอนนี้ไม่ค่อยสงบ
หรอกครับ เพราะยังสร้างไม่เสร็จ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมก็จะต้องเอ่ยถึงว่าผู้ท่ีรับจ้างก็เอ่ยชื่อ
ได้ว่าบริษัท ซิโน-ไทย เป็นผู้ได้รับงาน งบประมาณท่ีใช้ในโครงการนี้ ๑๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
เซ็นสัญญาเมื่อวันท่ี ๓๐ เมษายน ๒๕๕๖ กระท าการ ๙๐๐ วัน แล้วก็เริ่มงานวันท่ี ๘ มิถุนายน 
๒๕๕๖-๒๔ พฤษภาคม ๒๕๕๘ อาคารนี้เป็นอาคารพื้นท่ี ๔๐๐,๐๐๐ กว่าตารางเมตร  
จอดรถได้ ๒,๐๐๐ คัน พื้นท่ีสีเขียว ๑๑๐,๐๐๐ กว่าตารางเมตร ถ้าสร้างเสร็จจะเป็นสภาท่ีใหญ่ 
อันดับ ๒ ของโลก ไปแทนท่ีสภาของประเทศโรมาเนีย ใหญ่ท่ีสุดนั้นก็คือตึกเพนตากอน 
๖๐๐,๐๐๐ ตารางเมตร อันนี้ ๔๐๐,๐๐๐ กว่าตารางเมตร แต่ท่านประธานครับ การท่ีใหญ่
อันดับ ๒ ของโลก แต่การก่อสร้างนี้มีข่าวคราวท่ีไม่เป็นมงคลมาตลอด ท่ีไม่ดีมาตลอด  
เราก็เลยอยากให้เพื่อนสมาชิกได้เห็นว่าสภาแห่งนี้เกิดอะไร แล้วท าอย่างไร เซ็นสัญญา ๙๐๐ วัน  
ล่าสุดขยายเวลาก็ต่อสัญญานั่นละครับ ขยายเวลา ๑  ๒  ๓  ๔ ครั้ง รวมแล้ว ๒,๐๐๐ กว่าวัน  
ท าสัญญา ๙๐๐ วัน แต่ขยายไป ๒,๐๐๐ กว่าวัน จะ ๘ ปียังเดินไปไหนไม่ได้เลย ท่ีท่านบอกว่า 
จะไปประชุมห้องสภาผู้แทนราษฎรเดือนกุมภาพันธ์ก็อาจจะเป็นไปได้  แต่ผมเรียน 



๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รัศมี ๓/๒ 
 
ท่านประธานถ้าไม่เรียบร้อยอย่าไปเลยอยู่กันตรงนี้ อาจจะช้าเดือนสองเดือนก็ไม่เป็นอะไร 
ไปถึงก็ไปนั่งดมกลิ่นสีกันดมตรงนี้ก็พอแล้วอย่าไปดมท่ีใหม่ ทีนี้ผมอยากจะให้เพื่อนสมาชิก 
ได้มีส่วนรับทราบว่าการต่อสัญญา แต่ทางสภาก็เรียกเท่ ขยายเวลา ก็คือต่อสัญญานั่นล่ะ 
ขยายไปหลายครั้งด้วยเหตุผลอะไร ครั้งท่ี ๑ ผมก็ไปตามดูเรื่องมอบสถานท่ี ครั้งท่ี ๒  
แก้ไขแบบ ครั้งท่ี ๓ รื้อบ้านพักข้าราชการ รื้อโรงเรียน แต่ผมเรียนนะครับ ผมสงสัยอยู่เรื่องหนึ่ง  
๙๐๐ วัน มันมาอย่างไร อยากรู้ว่าทีโออาร์ (TOR) ท่ีสภาออกท าไมต้อง ๙๐๐ วัน ท าไมครับ 
งานเป็นหมื่นล้านมันท าไม่เสร็จอยู่แล้ว การออกแบบเหมือนกัน พอครั้งท่ี ๔ บอกว่ารอระบบ
ไอที (IT) ตกลงมันแยกกันท าท าไม ท าไมไม่ออกแบบครั้งแรกไปเลยว่าระบบอยู่ตรงไหน ๆ 
งานก่อสร้างอาคารชิ้นนี้ไม่ใช่เรื่องพิสดารเลย เป็นเรื่องปกติ โครงสร้างปกติไม่มีอะไรแปลกเลย 
เป็นธรรมดาเท่านั้นเอง ท าโครงสร้างก็มี เข็มมีพื้นปกติ พื้นสภาก็เป็น โพสต์เทนชัน  
(Post tension) ธรรมดานี่เอง ผนังก็ธรรมดา ผมคงไม่ไปลงในรายละเอียดว่างานออกแบบ
เป็นอย่างไร งานออกแบบใครตรวจแบบผมก็จะตามว่าท าไมเป็นอย่างนี้ ดูสิครับ คอร์ริดอร์ 
(Corridor) ท่ีเดินในสภาจะชนกันอยู่แล้วมันแคบ ลิฟต์ก็เหมือนกัน ปกติอาคารสาธารณะ
บันไดหนีไฟท าไมต้องไปแอบซ่อนอย่างนั้น อายใคร ท าไมไม่เอามาอยู่ข้างลิฟต์แล้วเดินขึ้นลงได้  
อันน้ีแก้ไขไม่ได้แล้วล่ะ แต่บ่นให้ท่านประธานฟังว่าเห็นไหมล่ะครับ ----------------------------- 
 
           - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        รสรินทร์ ๔/๑ 
 
คณะกรรมการท่ีท าจะเข้าใจกันตรงไหน อย่างไรไม่รู้ กรณีไอที (IT) บอกว่า ๒,๐๐๐ ล้านบาท 
๓,๐๐๐ ล้านบาท แล้วเพิ่มไปอีก ๖,๐๐๐ ล้านบาท เราก็อยากรู้ ท่ีผมพูดไม่ได้มองว่า 
ใครท าผิด ท าโกง ไม่ใช่ แต่อยากให้อธิบายให้ประชาชนได้รับทราบว่าสภาซึ่งเป็นท่ี 
ท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภามาประชุมมันมีปัญหา เรามีคณะกรรมาธิการ
สามัญ ๓๕ คณะ เยอะแยะไปหมด แต่ว่าเราไปตรวจสอบคนอื่น ๓๕ คณะเรียกคนโน้นมา
เรียกคนนี้มา เราไปตรวจสอบคนอื่นล่ะครับ บ้านเราเราไม่กวาดหรือครับ เราต้องกวาดบ้าน
ตัวเองให้สะอาดให้สดใส แล้วค่อยมาพูดกันว่าไปดูคนอื่น นี่คือสาเหตุหลัก ๆ ท่ีผมอยากจะ
เรียนท่านประธานว่าเราควรจะตรวจสอบตั้งแต่ต้น ตั้งแต่ท าทีโออาร์ (TOR) ตั้งแต่ออกแบบ 
ผมเห็นรายการหนึ่งว่าแก้ไขแบบใช้เวลาเกือบปีขนาดนั้นเลยหรือบริษัทออกแบบ  
แบบทุกวันนี้มันง่าย มันเขียนอยู่ในคอมพิวเตอร์ ในออโตแคด (AutoCAD) เขียนเมื่อไร 
ก็เปลี่ยนได้ งานออกแบบมันง่าย หรือเจตนาท่ีจะท าแบบให้เป็นปัญหาหรือเปล่า แล้วแก้ไขแบบ 
เพื่อเป็นความผิดของผู้ว่าจ้าง ผู้ว่าจ้างผิดก็ต่อสัญญาได้ โดยท่ีผู้รับจ้างไม่ได้เสียหาย  
เพราะระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีก็บอกไว้ว่าจะต่อสัญญาจะขยายเวลาได้ต้องเป็นความผิด
ผู้ว่าจ้าง แล้วท าไมผู้ว่าจ้างผิดบ่อยจัง อยากรู้ว่าผิดบ่อยเพราะอะไร ครั้งท่ี ๒ ยิ่งแย่ใหญ่เลย
บอกว่าเรื่องเกี่ยวกับถมดิน เกี่ยวกับอะไรนี่ ผมบอกเลยนะครับว่า คนท่ีเอาแบบซื้อแบบไป
สมัยก่อนเขาเรียกอีอ๊อกชัน (e-Auction) คนท่ีดูเทคนิคผ่านเข้ามาหลายบริษัทก็รู้อยู่แล้วว่า
โครงสร้างนี้อยู่ใต้ดิน ก็ต้องมีท่ีท้ิงดินมีท่ีอะไร มันรู้อยู่แต่ต้น แล้วผมก็สงสัยอีกท าสัญญา 
๙๐๐ วัน โดยสถานท่ีไม่เสร็จ ท าไมต้องเป็นอย่างนั้น ก็รู้อยู่แล้วว่า ๙๐๐ วันไม่เสร็จ 
ท าสัญญาท าไม ท าท าไมล่ะครับ ผมก็เลยพานคิดเอาเองว่าออกแบบแบบนี้ไม่ให้คู่ต่อสู้  
สู้หรือเปล่า รู้อยู่แล้วว่าท าไม่ได้ คนเขาซื้อแบบ ซื้อโครงการไปหลายท่านก็ไม่ได้ยื่นเสนอ 
ผ่านทางเทคนิค เพราะฉะนั้นเรื่องนี้อยากให้เพื่อนสมาชิกท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้มาช่วยกันดู  
ท่านประธานช่วยดูอยู่แล้ว พวกเรามาช่วยกันดูต่อว่าโครงการนี้ควรจะเป็นโครงการท่ีเป็นท่ี
ชื่นชมของพี่น้องประชาชน เงินภาษีตั้ง ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท โครงสร้าง ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท 
ด้านเทคนิคอีก แล้วอีกอย่างด้านเทคนิค ผมก็เลยสงสัยว่าอย่างกรณีเรื่องการออกแบบ  
ผมก็บ่นให้ท่านประธานฟังเฉย ๆ เรื่องห้องน้ าอย่างนี้ ท่านประธานก็ไปใส่ดูก็โอเค (OK)  
ก็มีมาแล้ว แต่ผนังท่ีท าห้องน้ าไม่รู้ดีไซน์ (Design) กันอย่างไร มันจะพังกันหมดแล้ว  



๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        รสรินทร์ ๔/๒ 
 
การออกแบบโอเค (OK) รายละเอียดเล็กน้อยไม่ว่ากันเพราะผ่านไปแล้ว แต่เรื่องใหญ่ ๆ  
เราต้องมาคุยกันทางเทคนิค แล้วผมยิ่งสงสัยใหญ่ว่าติดขัดงานระบบ งานระบบมันก็ต้องไป
กับงานโครงสร้างมีไพป์สเปซ (Pipe space) มีท่อมันมีอะไรท่ีจะต้องท าอยู่แล้ว ไม่ได้ยาก  
ผมเลยสงสัยบริษัทท่ีออกแบบบริษัทเดียวกันหรือเปล่า เอาแบบโครงสร้างไปใส่ตรงงานระบบ 
รับรองว่าไม่ได้ท าใหม่ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เรื่องออกแบบท่ีจะเปลี่ยนแปลงห้องเราอยากดูว่า
ท าไมต่อเวลาตั้งหลายร้อยวัน เพราะมันง่าย ๆ แบบแก้ไขง่ายครับ ไม่ได้แก้ไขยากเลย  
ไม่ยากเลยถ้าใครมีความรู้เรื่องนี้ก็แป๊บเดียว เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เราอยากท าให้ชัดเจน  
ผมก็ เลยยื่ นญัตตินี้ พร้ อม เพื่ อนสมาชิ ก  แล้ วก็ ขอให้ เพื่ อนสมาชิ ก ได้ ช่ วยลงมติ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อไปตรวจสอบบ้านของเราให้ครบถ้วน ผมคงไม่ใช้เวลา 
ท่านประธานสภาในสภาแห่งนี้มากเกินไป ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมคิด ขอบคุณครับ 
ผมขออนุญาตต่อไปนะครับ  
  ๕.๑๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาสอบสวนเกี่ยวกับโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ล่าช้า (นายศุภชัย  
ใจสมุทร และนายชาดา ไทยเศรษฐ์ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                        รสรินทร์ ๔/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญคุณศุภชัย ใจสมุทร ครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม ศุภชัย ใจสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย ผมได้เสนอ
ญัตติ นี้ ต่ อสภาผู้ แทนราษฎรต่ อ ท่ านประธานพร้ อมกั บ ท่านชาดา  ไทย เศรษฐ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุทัยธานี พรรคภูมิใจไทย ---------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริรัตน์ ๕/๑ 
 
โดยผมได้เสนอต่อท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร เมื่อวันท่ี ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ขอเสนอ
ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาสอบสวนเกี่ยวกับ
โครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ล่าช้า โดยความในหนังสือของผมระบุว่า  
ด้วยการประชุมสภาผู้แทนราษฎรในขณะนี้มีความจ าเป็นต้องมาใช้สถานท่ีหอประชุมทีโอที 
ส านักงานใหญ่ แจ้งวัฒนะเป็นการชั่วคราว เนื่องจากความล่าช้าในโครงการก่อสร้างรัฐสภา
แห่งใหม่ เกียกกาย ท่ีเริ่มก่อสร้างมาตั้งแต่วันท่ี ๘ มิถุนายน ๒๕๕๖-๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 
มีก าหนดการก่อสร้างแล้วเสร็จภายใน ๙๐๐ วัน ต่อมาได้มีการขยายเวลาอีก ๓ ครั้ง  
ซึ่งในปัจจุบันการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ยังไม่แล้วเสร็จส่งผลต่อการใช้งบประมาณ 
ในการเช่าสถานท่ีหอประชุมทีโอที ส านักงานใหญ่ แจ้งวัฒนะ และความไม่สะดวก 
ในการปฏิบัติหน้าท่ีของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเกิดความสงสัยของประชาชนว่า
สาเหตุแห่งความล่าช้าเกิดจากเหตุใด ซึ่งผมได้มีการเสนอต่อท่านประธานและท่านก็ได้บรรจุ
ท าให้ต้องมีการพิจารณากันในวันนี้ ต้องขอขอบพระคุณท่านประธาน ผมได้เสนอเรื่องนี้มา
ตั้งแต่วันท่ี ๓ กรกฎาคม ตอนนั้นเราอยู่ ทีโอทีกัน และนับเป็นความกรุณาและเป็น 
การตัดสินใจของท่านประธานอย่างดียิ่งท่ีตัดสินใจให้เราย้ายมาอยู่ท่ีนี่ นอกจากจะท าให้เรา 
ไม่ต้องเสียค่าเช่าจ านวนมหาศาลท่ีนั่นแล้ว ก็ถือว่าเราได้มาเริ่มต้นด้วยกันท่ีนี่ แต่อย่างไรก็ตาม 
ท่านประธานครับ ผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือพวกเราท่ีนี่
ทุกคนควรท่ีจะได้มีโอกาสหันมาดูสิ่งท่ี ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านสมคิด เชื้อคง ท่ีท่านบอกว่า
นี่คือบ้านของเรา วันนี้เราต้องมาดูกันว่าบ้านของเราท่ีมีการเริ่มต้นก่อสร้างกันมาตั้งแต่  
ปี ๒๕๕๖ วันนี้ยังไม่เสร็จสักที ผมได้มีการพยายามไปค้นหาข้อมูลเท่าท่ีหาได้ ก็ได้พบว่า
สัญญานี้เฉพาะเรื่องของการก่อสร้างมีงบประมาณท้ังสิ้น ๑๒,๒๘๐ ล้านบาท ระยะเวลา ๙๐๐ วัน 
นับตั้งแต่วันท่ี ๘ มิถุนายน ๒๕๕๖ ซึ่งควรจะต้องสิ้นสุดเมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๘  
แต่ปรากฏว่าได้มีการต่อขยายระยะเวลามาตอนท่ีผมได้เสนอญัตติไปคือเป็นครั้งท่ี ๓ ซึ่งหมด
ในวันท่ี ๑๕ ธันวาคมไม่กี่วันท่ีผ่านมาแล้วก็ได้มีการอนุมัติให้มีการต่อขยายระยะเวลาเพิ่มขึ้น
อีก ๓๘๒ วัน นับตั้งแต่วันท่ี ๑๕ ธันวาคม จะไปสิ้นสุดในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓  
คือปีหน้า แปลว่าความเดิมท่ีเราตั้งใจจะให้แล้วเสร็จภายใน ๙๐๐ วัน ปรากฏว่าเราคาดว่า 
จะเสร็จภายในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ปีหน้า จะใช้เวลาท้ังสิ้น ๒,๗๔๗ วัน แน่นอนครับ  



๑๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริรัตน์ ๕/๒ 
 
นานมากพวกเรารอกันและเราก็มั่นใจว่ากว่าจะถึงวันนั้นสภาของพวกเราท่ีนี่ทุกคนก็คงได้อยู่
ใช้กัน ขอภาวนาเช่นนั้น ท่านประธานครับ ผมได้มีการไปส ารวจย้อนหลังว่าปัญหาท่ีม ี
การขยายระยะเวลากันแต่ละครั้งมีปัญหาเรื่องอะไรท่ีจะต้องมีการขยายกัน ก็พบสาเหตุของ
การขยายสัญญา 
  ครั้งท่ี ๑ ท่ีมีการขยายไปเป็นเวลา ๓๘๗ วัน ก็มีปัญหาเรื่องของการก่อสร้าง
เกี่ยวกับระบบฐานรากก็จะต้องมีการขยายไปเรื่อย ๆ มีปัญหาเรื่องของดิน นั่นคือครั้งแรก  
  ครั้งท่ี ๒ ขยายเวลาไป ๔๒๑ วัน จากปัญหาดินขุดชั้นใต้ดินนี่ก็เป็นปัญหา
เพราะว่าพอขุดมาแล้วส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะต้องจัดหาพื้นท่ีส าหรับ 
การท้ิงดินในรัศมี ๑๐ กิโลเมตรจากพื้นท่ี แต่ปรากฏว่าท่านก็ไม่สามารถท่ีจะหาพื้นท่ีท่ีจะไป
ท้ิงดินที่ขุดขึ้นมาได้ ก็เป็นปัญหา  
  ครั้งท่ี ๓ ขยายระยะเวลาไป ๖๗๔ วัน อันนั้นก็คือปัญหาเรื่องของการส่งมอบ
พื้นท่ีโรงเรียนโยธินบูรณะ ชุมชนทอผ้า และศูนย์สาธารณสุข ๓๘ ของกรุงเทพมหานคร  
นี่ก็เป็นปัญหาท่ีเป็นผลท าให้ต้องขยายระยะเวลาไปตั้ง ๖๐๐ กว่าวัน  
 

 - ๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      ภาวดี ๖/๑ 
 
  วันนี้ไม่ว่าด้วยเหตุผลเป็นประการใด นับจากนี้ไปท่ีมีการขยายระยะเวลา 
เป็นครั้งท่ี ๔ ผมว่าเป็นเรื่องท่ีเราก็ต้องอยู่ท่ี  จะท าอย่างไรให้การก่อสร้างท่ีนี่แล้วเสร็จ
สมบูรณ์จริง ๆ ภายในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม แต่เหมือนท่ีท่านสมาชิก สมคิด เชื้อคง ท่านได้
อภิปรายไปปัญหาส าคัญท่ีสุดก็คือพวกเราท่ีนี่ ๕๐๐ ท่าน ส.ว. ๒๕๐ ท่าน รวมท้ังเจ้าหน้าท่ี 
ผู้ปฏิบัติหน้าท่ีมากันทุกเช้ากลับกันดึก ๆ ดื่น ๆ เราก็ไม่ทราบว่าท่ีนี่ไม่เสร็จจริง ๆ เพราะอะไร 
มีเหตุผลในการท่ีจะต้องขยายสัญญาให้จริงหรือไม่ ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรท่านก็
บอกว่าเป็นความผิดของราชการ จึงจ าเป็นท่ีจะต้องมีการขยายระยะเวลาให้เอกชน  
แต่ในขณะเดียวกันก็ปรากฏว่ามีผู้ท่ีร้องเรียนออกทางสื่อเป็นอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ของเรา ซึ่งท่านก็ห่วงใยเรื่องของการก่อสร้างท่ีนี่ว่ามันมีเรื่องความไม่ชอบมามาพากลหรือไม่  
เรื่องเหล่านี้มันเกิดขึ้น และพี่น้องประชาชนผู้เป็นเจ้าของเงินภาษีอากรท่ีน ามาสร้างท่ีนี่ก็มี
การตั้งค าถาม พวกเราท่ีเป็นสมาชิกกลับไปจังหวัด กลับไปในเขตของตัวเอง กลับไปแล้ว 
พอชาวบ้านถาม พี่น้องประชาชนถามเราก็ตอบไม่ได้ ผมจึงคิดว่ามันเป็นหน้าท่ีของพวกเรา 
ท่ีจะต้องไปค้นหาสอบสวนความจริง ในการท่ีจะหาความจริงท้ังหมดว่ามันเกิดขึ้น มัน เป็น
ความผิดของเอกชนผู้รับเหมาหรือไม่ หรือว่าของราชการ เหตุผลมันเป็นเท่าใด มีการขยาย
ระยะเวลาท่ีเหมาะสมหรือไม่ และวันนี้งานท่ีเหลือมันสามารถท่ีจะท าต่อได้ไหม ผมได้ทราบว่า
ตอนนี้ผลงานท่ีมีจนถึงเวลานี้ก็เข้าใจว่ามันท าได้แค่ประมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ในขณะท่ี
แผนงานความตั้งใจของผู้ก่อสร้างตั้งใจไว้ว่าจะต้องท า ณ เวลานี้ก็ควรจะต้องได้ประมาณ  
๙๒ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๙๕ เปอร์เซ็นต์ แต่ในท่ีสุดแล้วกลายเป็นว่ามันยังเหลืออีกประมาณ  
๓๐ เปอร์เซ็นต์ ถึงจะท าให้แล้วเสร็จ งานท่ีเหลือมันมีอีกหลายอย่าง ซึ่งผมทราบว่านอกจาก
งานก่อสร้าง ซึ่งมันสะดุดหยุดลงเพราะมันมีงานอื่นท่ีเข้ามาแทรกแล้วท าให้การก่อสร้าง 
เดินต่อไปไม่ได้ เท่าท่ีทราบเท่าท่ีผมไปสืบค้นมา มันมีงานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และสื่อสาร หรือไอซีที (ICT) มีงานระบบสาธารณูปโภคและระบบประกอบอาคาร ซึ่งตรงนี้
มันก็มีเร่ืองเครื่องปรับอากาศ เรื่องระบบความปลอดภัย ซีซีทีวี (CCTV) สถานีไฟฟ้า ๖๙ เควี 
(69 KV) ระบบการรักษาความเสถียรของไอซีที (ICT) ท้ังอาคาร มีระบบไฟร์พัมป์ (Fire pump)  
 



๑๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      ภาวดี ๖/๒ 
 
ระบบเด็มมิง (Deming) ภายในห้องประชุมท้ัง ส.ส. ส.ว. แล้วรวมถึงงานระบบไฟสัญญาณ
ลานจอดเฮลิคอปเตอร์ ซึ่งเหล่านี้ถามว่าสมาชิกของเราทราบว่ามีงานประเภทนี้อยู่ ท่านก็ยัง
ไม่ทราบ  
  เรื่องต่อมาท่ีเป็นงานท่ีจะต้องด าเนินการให้มันแล้วเสร็จก็คืองานจัดจ้าง 
ผู้รับจ้างประกอบอาคารด้านสายสัญญาณคือระบบท่อ สาย แล้วก็เต้ารับ งานเหล่านี้มันเป็นงาน 
จุกจิก ๆ ท่ีไม่สามารถจะเดินหน้าต่อไปได้ มันอาจจะเป็นไปอย่างท่ีเขาชอบพูดกันว่ายักตื้นติดกึก  
ยักลึกติดกัก มันไม่สมูท (Smooth) แต่ไม่ว่ากรณีอย่างไรก็ตามสิ่งท่ีผมอยากกราบเรียน 
ต่อท่านประธานก็คือเงินทุกบาททุกสตางค์เป็นเงินของพี่น้องประชาชน พวกเราต้องร่วมกันดูแล  
และผมคิดว่าสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้เรามีการสืบสวนสอบสวน ตรวจสอบหน่วยงาน 
นอกสภาเรามากมายด้วยอ านาจท่ีมีอยู่ วันนี้ถึงเวลาท่ีผมอยากจะเรียนท่านประธานว่า 
ผมอยากจะขอให้สภาแห่งนี้ได้ร่วมกันพิจารณาเรื่องนี้ ขอเรียกร้องให้พี่น้องประชาชนได้รับรู้
เรื่องเหล่านี้จากการท่ีพวกเราจะได้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเกี่ยวกับเรื่องนี้ขึ้นมา 
เพื่อสืบหาข้อเท็จจริง ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนต่อท่านประธานครับว่าผมอยากจะเสนอ
ญัตตินี้เพื่อให้สภาแห่งนี้ได้พิจารณาและได้ร่วมกันตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อด าเนินการต่อไป
ตามอ านาจหน้าท่ีเราครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผู้เสนอญัตติ
ท้ัง ๒ ญัตติแล้วนะครับ มีผู้แสดงความจ านงอภิปราย ๔ ท่าน  คุณฐิตินันท์ แสงนาค  
นายไกลก้อง ไวทยการ  นายอันวาร์ สาและ  นายบัญญัติ เจตนจันทร์  ขอเชิญคุณฐิตินันท์ครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 



๑๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ปิยาพัชร ๗/๑ 
 
  นายฐิตินันท์ แสงนาค (ขอนแก่น)  :  กระผม นายฐิตินันท์ แสงนาค 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคอนาคตใหม่ เขต ๑ จังหวัดขอนแก่น ตัวแทนคนเมืองครับ 
ท่านประธานครับ ผมในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรได้เข้า
มาดูแลเร่ืองนี้ตั้งแต่ต้นท่ีรับต าแหน่งกับคณะกรรมาธิการท้ังหมด ณ วันนี้ เมื่อวันพุธท่ีแล้วเรา
ได้เชิญผู้เกี่ยวข้องเข้ามาให้ข้อมูลเพิ่มเติม ๓ หน่วยงาน ผมจะเล่าเบื้องต้นให้ฟังดังนี้นะครับ 
หน่วยงานแรกก็คือส านักงานอัยการสูงสุดเข้ามาดูในเรื่องของสัญญา หน่วยงานท่ี ๒ ก็คือ
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และหน่วยงานท่ี ๓ ก็คือบริษัทท่ีปรึกษาโครงการคาม่า  
หรือซีเอเอ็มเอ (CAMA) ข้อมูลท่ีผมได้สอบถามในท่ีประชุมส าคัญท่ีสุดก็คือ ผมถามบริษัท 
ท่ีปรึกษาซีเอเอ็มเอ (CAMA) ซึ่งถามว่าบริษัทนี้เป็นท่ีปรึกษาของใคร ก็คือเป็นท่ีปรึกษาของ 
ผู้ว่าจ้างก็คือสภาของเรา แต่ในการต่อสัญญาท้ัง ๔ ครั้งท่ีเข้าไปดูในรายละเอียด ซึ่งจะมี
รายละเอียดประกอบมากมายเลยครับ เอกสารเยอะมาก เพราะผมเรียกท่านเหล่านั้น 
มาชี้แจง ๓ รอบแล้ว ล่าสุดก็คือเอกสารชิ้นนี้  ผมถามว่าการให้ค าปรึกษาท้ัง ๔ ครั้ง  
เราอ่านรายละเอียด เราสอบถามหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องปรากฏว่าผมดูแล้วการปรึกษานี้  
จะเป็นคุณกับผู้รับจ้างมากกว่า บริษัทท่ีปรึกษาคามาเป็นบริษัทท่ีทางส านักงานเลขาธิการ
สภาผู้แทนราษฎรจ้างเป็นท่ีปรึกษาโครงการ แต่ว่าค าปรึกษาท่ีออกมาท้ัง ๔ ครั้ง ผมดูแล้ว
เป็นคุณกับผู้รับจ้างมากกว่า ผมก็เลยถามท่านไปตรง ๆ ท่านก็ตอบในวันนั้นว่าก็พยายาม
เต็มท่ี ก็มีหน่วยงาน มีกฤษฎีกา มีส านักงานอัยการสูงสุดเข้ามาดูแลหลายหน่วยงาน  
เรื่องส าคัญท่ีสุดอีกเรื่องหนึ่งท่ีคณะผมได้ถามไปว่าการก่อสร้างท่ีล่าช้าส่วนหนึ่งก็คือการส่งมอบ 
พื้นท่ีล่าช้า อันนี้รับฟังได้ครับ เดี๋ยวท่านต่อไปจะเอาผังมาให้ดูว่าพื้นท่ีติดขัดอะไรบ้าง  
ส่วนท่ียังไม่ได้ค าตอบถามไป ๓ ครั้งก็คือการขนดินออกไปจากพื้นท่ีก่อสร้าง พื้นท่ีบริเวณ
ก่อสร้างท้ังหมดมีปริมาณดินที่ขุดขึ้นแล้วจะขนไปประมาณ ๑ ล้านคิว ทางผู้รับจ้างบอกว่าให้
ผู้ว่าจ้างเป็นผู้หาสถานท่ีเก็บดิน ซึ่งทางผู้ว่าจ้างก็คือส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
ก็มีนโยบาย ๒ ข้อด้วยกัน ก็คือ 
  ๑. ดินปริมาณมหาศาลก็คือ ๑ ล้านคิวไปบริจาคท่ีไหน ๑. ก็คือให้ไปบริจาค
กับหน่วยงานราชการเพื่อใช้ประโยชน์ ๒. ก็คือให้จ าหน่ายออกไป แต่มีข้อติดขัดท่ีว่าบริเวณท่ี
ขนย้ายไปนั้นต้องไม่เกินรัศมี ๑๐ กิโลเมตร เพราะฉะนั้นเป็นข้ออ้างหนึ่งท่ีทางผู้รับจ้างเอามา 



๑๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ปิยาพัชร ๗/๒ 
 
อ้างว่าไม่สามารถขนย้ายดินออกไปได้ เพราะฉะนั้นการก่อสร้างจึงด าเนินการไม่ได้ การน าวัสดุ
อุปกรณ์เข้ามาก็ไม่สามารถท่ีจะเอาเข้ามาวางเพื่อการด าเนินการก่อสร้างได้ ผมได้ถาม 
ท่านเลขาธิการสภาไปว่าก่อนท่ีจะเซ็นสัญญาท าทีโออาร์ (TOR) กันนี่ ท่านก็รู้อยู่แล้วว่า 
ต้องมีดินปริมาณ ๑ ล้านคิวท่ีจะเอาออกไปจากพื้นท่ีก่อสร้าง ท่านก็ต้องเตรียมการไว้แล้วว่า
จะเอาไปไว้ท่ีไหน ไม่ว่าจะสร้างปีนี้ ปีหน้า หรือปีต่อ ๆ ไป พื้นท่ีเก็บก็ต้องคงเดิม ค าตอบ  
ณ วันนี้ก็ยังไม่ชัดเจน ทางคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรขอเอกสารไปว่าบริจาค
ท่ีไหน ปริมาณเท่าไร และจ าหน่ายนั้นจ าหน่ายให้กับใครบ้าง มูลค่าเท่าไร ณ วันนี้ก็ยังไม่ได้
รับค าตอบ อาทิตย์หน้าจะเรียกมาชี้แจงอีกรอบหนึ่งเรื่องขนดิน เรื่องดินท่ีขุดออกมานี่ ถ้าจ าได้
เคยมีกรณีมีปัญหาฟ้องร้องกันไปรอบหนึ่งแล้ว นี่เป็นสาเหตุหนึ่งท่ีผู้รับจ้างเอามาอ้างว่า 
ท่ีล่าช้าก็เพราะว่าเรื่องขนดินออกจากพื้นท่ีก่อสร้าง ไม่สามารถท าได้ตามระยะเวลา  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศิริวรรณ ๘/๑ 
 
  ส่วนพื้น ท่ีส่งมอบนั้นในระยะเวลาท่ีก าหนดพื้นท่ีส่งมอบ ส่งมอบไป  
๗๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ ซึ่งไม่เกี่ยวกับพื้นท่ีโครงสร้างหลัก พื้นท่ีท่ีเหลือ ๒๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ 
เป็นพื้นท่ีรอบนอก บริเวณตกแต่ง สวน หรือรั้ว หรือรายละเอียดต่าง ๆ ท่ีอยู่ในโครงการ 
ซึ่งไม่เกี่ยวกับโครงสร้างหลัก ดังนั้นเหตุผลท่ีเอามาอ้างว่าการก่อสร้างล่าช้าเพราะว่า 
ไม่สามารถส่งมอบพื้นท่ีได้ท้ังหมดนั้น อันนี้ไม่น่าจะถูกต้องท้ังหมดครับ เพราะว่าพื้นท่ี
โครงสร้างหลักได้ส่งมอบไปหมดแล้วนะครับส่วนท่ี ๑  
  ทีนี้ผมมี เรื่องส าคัญท่ีจะให้ ท่านได้รับทราบกันนะครับ เนื่องจากว่า 
ทางคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรได้เข้าไปตรวจหน้างาน ได้เข้าไปดูรายละเอียด
ในงานว่าเท็จจริงอย่างไร ไปเห็นกับตาเลยนะครับ ผมมีภาพท่ีให้ท่านประธานได้ดู ขอภาพท่ี ๑ 
ไม่ทราบว่าทางกลุ่มงานโสตทัศนูปกรณ์ทันหรือไม่ครับ เป็นภาพท่ีคณะกรรมาธิการ 
กิจการสภาผู้แทนราษฎรท้ังชุดพร้อมกับสถาปนิกต่าง ๆ วิศวกร ผู้รับจ้าง พาเข้าไปชม
สถานท่ีจริง ซึ่ง ณ วันนั้นรับปากกับคณะของเราว่าภายในเดือนมกราคม ๒๕๖๓ จะสามารถ
เข้าไปใช้ห้องสุริยันได้ พร้อมกับห้องประชุมกรรมาธิการบางส่วน และล่าสุดเมื่อประชุมกัน 
วันพุธท่ีผ่านมาก็มีการขยับไปว่าอาจจะแล้วเสร็จประมาณต้นเดือนกุมภาพันธ์ อันนี้ไม่ว่ากัน
ถ้าท่านเห็นภาพจริงของการก่อสร้างท่านจะรู้ว่าความเป็นไปได้นั้นมีแค่ไหน ขณะท่ีรอภาพ 
ผมจะพูดอีกเร่ืองหนึ่งให้ฟังนะครับ  
  มันมีสัญญาอยู่ตัวหนึ่ง เนื่องจากการต่อสัญญาครั้งท่ี ๔  ๓๘๒ วัน ยังมีสัญญา
อีกตัวหนึ่งในเรื่องของระบบสาธารณูปโภคท่ีจะเสร็จเมื่อวันท่ี ๕ มีนาคม ๒๕๖๔ เห็นหรือไม่
สัญญาท่ีต่อครั้งท่ี ๔ จะเสร็จสิ้นลงท่ีเดือนธันวาคม ๒๕๖๓ แต่ว่ามีระบบสาธารณูปโภคจะ
เสร็จในเดือนมีนาคม ๒๕๖๔ นั่นแสดงว่าอะไรครับท่านประธาน แสดงว่ายังจะต้องมีการต่อสัญญา
ครั้งท่ี ๕ อีกแน่นอน เรื่องนี้ผมจึงต้องการให้สภาของเราตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา
ตรวจสอบดูแล ในขั้นต้นในการท างานของคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎร 
เราคิดว่าเราจะเอาอยู่นะครับ คุยกันไว้ เราดูแล้วเราคิดว่าจะเอาอยู่ แต่พอมาดูสัญญา  
มาดูรายละเอียดแล้วเราคิดว่าเราเอาไม่อยู่ครับท่าน ต้องให้สภาแห่งนี้เข้าไปดูแลตรวจสอบ 
ให้ประชาชนท้ังประเทศได้รู้  งบประมาณ ๑๒,๒๘๐ ล้านบาท ถ้าภาพขึ้นทันนะครับ  
ท่านจะเห็นรายละเอียดเยอะแยะท่ีผมถ่ายมาทุกซอกทุกมุมให้ดูว่ามีอะไรบ้าง ท่านเห็นแล้ว 



๑๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศิริวรรณ ๘/๒ 
 
ท่านจะตกใจ ผมเดินดู ทุกซอกทุกมุม ท่ีมีปัญหานะครับ ถ่ ายภาพเก็บไว้ ท้ั งหมด  
เพื่อประกอบการพิจารณาในการต่อสัญญา ไม่ทราบว่ากลุ่มงานโสตทัศนูปกรณ์ 
ภาพทันหรือไม่ครับ ถ้าท่านเห็นภาพแล้วท่านก็จะรู้ว่าสิ่งท่ีเป็นไปได้ในอนาคตข้างหน้า 
ก็คือการต่อสัญญาครั้งท่ี ๕ หรืออาจจะมีครั้งท่ี ๖ การต่อสัญญาแต่ละครั้งใครได้ประโยชน์
ท่านประธาน แน่นอน เอาผู้ เสียประโยชน์ก่อน สภาของเราเสียประโยชน์แน่นอน  
๑. เราต้องไปเช่าพื้นท่ีอื่น ๆ รอบนอกให้เจ้าหน้าท่ีสภาท างาน ข้าราชการท่ัวไปต้องมีพื้นท่ี 
เช่น อาคารสุขประพฤติ อาคารทิปโก้ท่ีเราไปเช่ากันอยู่ แม้แต่ทีโอทีท่ีผ่านมานะครับ  
๒. ก็คือค่าใช้จ่ายในการเดินทางของบุคลากรต้องเพิ่มมากขึ้น ๓. ก็คือค่าเสียเวลา แต่ผู้รับ
จ้างได้ประโยชน์ครับ เดี๋ยวเพื่อนสมาชิกของผมจะพูดในล าดับต่อไปว่าบริษัทผู้รับจ้าง 
ได้ประโยชน์อะไรบ้าง ซึ่ งท่านเห็นแล้วท่านก็จะรีบตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา
ตรวจสอบดูแล ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธัญรดา ๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านฐิตินันท์ 
รักษาเวลาครับ ต่อไปท่านไกลก้อง ไวทยการ 
  นายไกลก้อง ไวทยการ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม ไกลก้อง ไวทยการ สมาชิกผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ ท่านประธานครับ อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไป 
เมื่อสักครู่นี้ สภาแห่งนี้ใช้งบประมาณในการก่อสร้าง ๑๒,๒๘๐ ล้านบาท ประกอบด้วย
อาคารหลักก็คืออาคารหลังนี้และอาคารประกอบอีก ๑๓ อาคาร รวมเป็น ๑๔ อาคาร  
ซึ่งวันนี้ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกก็เห็นเป็นท่ีประจักษ์แล้วนะครับว่าการก่อสร้าง 
ยังไม่แล้วเสร็จในทุกอาคารท่ีประกอบเป็นโครงการในการก่อสร้างรัฐสภาแห่งใหม่นี้  
จะเห็นได้ว่าผมเองท างานในคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎร อย่างท่ีเพื่อนสมาชิก
ได้กล่าวไปคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรได้ท างานในการติดตามการก่อสร้าง
อาคารรัฐสภาแห่งใหม่แห่งนี้มาโดยตลอด แต่อย่างไรก็ตามมีการต่อสัญญาครั้งท่ี ๔  
โดยระหว่างการต่อสัญญาในระหว่างการจบสัญญาครั้งท่ี ๓ แล้วมาต่อสัญญาครั้งท่ี ๔ 
คณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรเองก็ได้สอบถามในเรื่องต่าง ๆ เพื่อท่ีอยากจะท า
ให้เรื่องของการต่อสัญญาในครั้งท่ี ๔ มีความรัดกุมแล้วก็สามารถรับประกันได้ว่าโครงการ 
จะเสร็จในระยะเวลาของการต่อสัญญาในระยะที่ ๔ แต่อย่างไรก็ตามมีการตัดสินใจต่อสัญญา
ออกไป ซึ่งเรื่องนี้เราก็เห็นว่าเรื่องการต่อสัญญามีรายละเอียดมากกว่าท่ีคณะกรรมาธิการ
กิจการสภาผู้แทนราษฎรจะพิจารณาได้ จึงคิดว่าน่าจะเป็นหน้าท่ีของสภาใหญ่แห่งนี้ 
ท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เรื่องของการต่อสัญญาถึง ๔ ครั้ง มีในเรื่องของรายละเอียด  
นั่นก็คือ เรื่องของการต่อสัญญาและความคืบหน้าในการก่อสร้างในแต่ละสัญญา  
การต่อสัญญาครั้งท่ี ๑ เกิดขึ้นเมื่อวันท่ี ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ มีการต่อสัญญา ๓๘๗ วัน  
ท่ีจะไปสิ้นสุดวัน ท่ี ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๙ ในช่วงนั้นมีการก่อสร้างคืบหน้าไปแล้ว  
๓๐ เปอร์เซ็นต์ การต่อสัญญาครั้งท่ี ๒ เริ่มต้นเมื่อวันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ จะไปสิ้นสุด
วันท่ี ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ การต่อสัญญาครั้งนี้มีระยะเวลา ๔๒๑ วัน แต่มีความคืบหน้า
ออกไปแค่ ๔๕ เปอร์เซ็นต์ นั่นก็หมายถึงว่าระหว่างครั้งท่ี ๑ กับครั้งท่ี ๒ มีความคืบหน้าเพียง 
๑๕ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น การต่อสัญญาครั้งท่ี ๓ เกิดขึ้นเมื่อวันท่ี ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑  



๑๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธัญรดา ๙/๒ 
 
สิ้นสุดไปเมื่อวันท่ี ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๒ และมีการต่อสัญญาครั้งท่ี ๔ ครั้งนี้ก่อสร้างคืบหน้า
ไปถึง ๗๕ เปอร์เซ็นต์ ดังนั้นก็จะเห็นได้ว่าการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่จริง 
ท่ีมีความคืบหน้าอย่างมีนัยส าคัญเกิดขึ้นในการต่อสัญญาครั้งท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒ มีความคืบหน้า
เพียงแค่ ๑๕ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งจะเห็นค ากล่าวอ้างของผู้รับจ้างว่ารัฐสภาแห่งนี้ส่งมอบพื้นท่ี
ล่าช้าและมีปัญหาในการขนย้ายดิน ผมขอแสดงข้อมูลถึงเรื่องของการส่งมอบพื้นท่ี  
ดังนี้นะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นายไกลก้อง ไวทยการ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๑ ในสไลด์ 
(Slide) ท่ี ๑ เป็นแผนงานของการส่งมอบพื้นท่ีตามสัญญาเดิม จะเห็นได้ว่าตามสัญญาเดิมนั้น 
จะมีการส่งมอบพื้นท่ีเมื่อวันท่ี ๓๐ เมษายน ๒๕๕๗ ซึ่งจะต้องส่งมอบพื้นท่ีท้ังหมดให้  
อันนี้เป็นในตามสัญญาเดิม กรอบแดงท่ีท่านเห็นนั้นคือพื้นท่ีในการก่อสร้างอาคารหลัก 
ก็คืออาคารรัฐสภาแห่งใหม่แห่งนี้อยู่ในกรอบสีแดง ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๒ ครับ สไลด์ (Slide) ท่ี ๒  
ท่านจะเห็นว่านี่คือการส่งมอบพื้นท่ีจริง ท่านจะเห็นได้ว่าการส่งมอบพื้นท่ีจริงสิ้นสุด 
เมื่อวันท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๑๐/๑ 
 
พื้นท่ีท่ีมีปัญหาในการก่อสร้างอาคารรัฐสภาหลัก จริง ๆ แล้วท่านจะเห็นพื้นท่ีในพื้นท่ีเล็ก ๆ 
ทางด้านขวามือด้านล่างของท่านมีพื้นท่ีเป็นติ่งเล็ก ๆ ๑ งาน นั่นก็คือพื้นท่ีท่ีขวางการ
ก่อสร้างอาคารรัฐสภาหลักไว้ พื้นท่ีท่ีเราอ้างว่าเป็นปัญหาตลอดคือพื้นท่ีของโรงเรียนโยธิน
บูรณะท่ีอยู่มุมขวาล่างนะครับ ตรงนั้นจะเป็นพื้นท่ีท่ีส่งมอบหลังสุด นั่นก็คือครั้งท่ี ๔/๓  
ส่งมอบเมื่อวันท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ซึ่งท่านจะเห็นได้ว่าไม่ได้เกี่ยวข้องกับพื้นท่ี 
ท่ีก่อสร้างอาคารหลักเลย ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๓ ครับ ภาพนี้จะเน้นให้เห็นว่าพื้นท่ีท่ีส่งมอบ
หลังสุดครั้งท่ี ๔/๓ นั้น ไม่ว่าจะเป็นครั้งท่ี ๔/๑ ครั้งท่ี ๔/๒ ครั้งท่ี ๔/๓ จะส่งมอบในช่วง 
ปี ๒๕๕๙ และเป็นพื้นท่ีท่ีมีผลกระทบต่อโครงสร้างหลักน้อยมาก โครงสร้างของอาคารหลัก 
อยู่เส้นสีแดง และในส่วนพื้นท่ีท่ีเป็นติ่งท่ีกระทบต่อโครงสร้างหลักนั้นส่งมอบไปในครั้งท่ี ๒ 
เมื่อวันท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ดังนั้นจะเห็นได้ว่าการส่งมอบพื้นท่ี ปัญหาต่าง ๆ  
ของการส่งมอบพื้นท่ีได้สิ้นสุดลงไปเมื่อวันท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ แล้ว ส่วนการขนย้าย
ดิน ค าชีแ้จงของการขนย้ายดิน การขนย้ายดินได้สิ้นสุดปัญหาสามารถหาท่ีท้ิงดิน บริจาคดิน 
หรือขายทอดตลาดอะไรก็แล้วแต่ในวันท่ี ๒๑ มกราคม ๒๕๕๙ ซึ่งพอมาดูปัญหาท้ังหมด 
ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการส่งมอบพื้นท่ี การขนย้ายดิน สิ้นสุดในระยะเวลาสัญญา 
ครั้งท่ี ๒ ดังนั้นเวลาที่เหลือกว่า ๓๐๐ วัน เอากลม ๆ ๓๐๐ กว่าวัน กว่า ๑ ปีเราได้งานมา  
๑๕ เปอร์เซ็นต์ นี่เป็นเรื่องท่ีเราต้องตั้งค าถามว่าเกิดอะไรขึ้นในช่วงนั้น ท าไมอาคารรัฐสภา
แห่งนี้ถึงมีความคืบหน้าในการก่อสร้างแม้แต่โครงสร้างแค่ ๑๕ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง  
อย่างไรก็ตามเหตุผลของการต่อสัญญาครั้งท่ี ๔ ท่ีส าคัญอีกเรื่องหนึ่ง ถึงแม้โครงสร้างเรา
เกือบจะแล้วเสร็จแล้ว แต่ในครั้งท่ี ๔ เราต่อสัญญา ผู้ว่าจ้างใช้เหตุผลว่ามีงานนอกสัญญา 
ยังไม่เสร็จ นั่นคือเรื่องของงานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารท่ียังไม่เสร็จ  
ซึ่งปัจจุบันระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารหลัก ๆ มีประมาณ ๑๐ ระบบด้วยกัน 
นั่นก็ได้แก่ ระบบเรื่องของการรับสัญญาณดาวเทียม แล้วก็ระบบไอพีทีวี (IPTV) ท่ีใช้ถ่ายทอดภาพ 
ไปท่ัวอาคารรัฐสภาแห่งนี้นะครับ ระบบท่ีเรียกว่าศูนย์ข้อมูลหลัก หรือดาต้า เซ็นเตอร์  
(Data center) นั่นก็คือห้องท่ีมีเครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่ายเก็บข้อมูล ฐานข้อมูลต่าง ๆ  
ของอาคารรัฐสภานะครับ ระบบท่ีเรียกว่าศูนย์รักษาความปลอดภัยทางระบบคอมพิวเตอร์ 
 



๒๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๑๐/๒ 
 
และระบบควบคุมเครือข่ายคอมพิวเตอร์ อันนี้ก็จะอยู่ในสัญญาของไอซีที (ICT) ห้องประชุม 
ส.ส. ส.ว. ห้องประชุมกรรมาธิการท่ีเราเห็นก็คือระบบไมโครโฟน ระบบจอภาพ ระบบวิดีโอ
คอนเฟอร์เรนซ์ (Video conference) ระบบโหวต ระบบภาพและเสียงในห้องประชุม  
ดังนั้นก็จะเป็นระบบท่ีอยู่ในไอซีที (ICT) ระบบดิจิทัล ไซเนจ (Digital signage) จริง ๆ แล้ว
ทุกห้องประชุมหน้าห้องประชุมจะมีจอคอมพิวเตอร์บอกว่าห้องประชุมห้องนี้ใช้ประชุม 
ในวาระเรื่องอะไรของกรรมาธิการชุดไหน เป็นต้น เครื่องคอมพิวเตอร์ท่ีเป็นเครื่องแม่ข่าย 
ระบบงานสื่อสาร ระบบแอปพลิเคชัน (Application) ในการประชุมพัฒนาใหม่หมดนะครับ 
ไม่ว่าจะเป็นระบบลงชื่อ ระบบโหวต ระบบเสนอญัตติ ระบบจัดการวาระการประชุมต่าง ๆ 
เหล่านี้พัฒนาใหม่ท้ังหมด แล้วก็ระบบเรื่องของคอมพิวเตอร์ลูกข่ายและการต่อพ่วง -------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๑๑/๑ 
 
ดังนั้นระบบสัญญาณเรื่องของไอซีที  (ICT) ใช้งบประมาณท้ังสิ้น ๓,๐๐๐ ล้านบาท  
ตามแผนงานวันนี้ต้องอยู่ท่ี ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ท างานได้จริง ๔๐ เปอร์เซ็นต์ จะเห็นว่าเหลืออีก 
๖๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีจะต้องท าตามสัญญาให้หมด ท่ีส าคัญก็คือระบบคอมพิวเตอร์ เน็ตเวิร์ก 
(Computer network) ต่าง ๆ จะไม่สมบูรณ์ถ้าไม่มีเรื่องของท่อร้อยสาย ณ วันนี้รัฐสภา 
สภาผู้แทนราษฎรยังหาผู้รับจ้างวางระบบท่อร้อยสายไม่ได้ อันนี้เป็นสัญญาณท่ีส าคัญว่า 
เรามีแนวโน้มสูงท่ีจะต่อสัญญาคร้ังท่ี ๕ นะครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รักษาเวลาด้วยครับ 
  นายไกลก้อง ไวทยการ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมขอสรุปนะครับ ยังมีเรื่อง
นอกสัญญา ซึ่งในสัญญาหลักเขียนว่าถ้างานนอกสัญญายังท าไม่เสร็จผู้รับจ้างมีสิทธิท่ีจะต่อ
สัญญาได้ ดังนั้นการก่อสร้างอาคารรัฐสภาท่ีล่าช้านี้บอกแล้วในระยะท่ี ๒ สมัยนั้นยังอยู่ใน
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องตั้งค าถามกลับไปว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติช่วงนั้นจริงจังแค่ไหน
ในการต่อสัญญา ในการแก้ปัญหา เราเองเป็นสภาผู้แทนราษฎร เราในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
มีส านึกในเรื่องของการใช้ภาษีประชาชน รวมท้ังอาคารรัฐสภาใหม่เปรียบเสมือนบ้านหลังท่ี ๒  
ของเรา ไม่ว่าจะเป็น ส.ส. ส.ว. ข้าราชการ ลูกจ้าง แม่บ้าน คนท าความสะอาดท้ังหลาย  
ต้อง ใช้ อาคารหลั งนี้ ท่ี สร้ างมาจากภาษีประชาชน ดั งนั้ นผมจึ งสนับสนุนให้ ตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาเรื่องของการต่อสัญญาและการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่ง
ใหมน่ี้ท่ีลา่ช้า ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ ท่านอันวาร์ สาและ  
ขอ ๑๐ นาทีนะครับ เชิญเลยครับ 
  นายอันวาร์ สาและ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายอันวาร์ 
สาและ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี พรรคประชาธิปัตย์ สภาก็เหมือนกับบ้าน
และท่ีท างานของพวกเราท่ีจะต้องท าให้ผลผลิตออกมาในสิ่งดี ๆ สู่พี่น้องประชาชนท่ัวไป 
ท่านประธานครับ ในญัตตินี้ผมเป็นคนหนึ่งท่ีเป็นคนสนับสนุนให้มีการตั้งญัตติในเรื่องของ
การพิจารณาเรื่องการสร้างสภาล่าช้า ท่านประธานครับ ในเรื่องนี้ต้องยอมรับว่าเป็นระยะ
เวลานานท่ีอยู่ในความสนใจของสังคมท่ัวไปว่าสภาของเราจะออกมาเป็นรูปแบบไหน  
 



๒๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๑๑/๒ 
 
แต่ท่ีผ่านมานี้สังคมท่ีเฝ้าดูแล เฝ้าจ้องดูในเรื่องการท างานของพวกเราได้มีเสียงสะท้อนมา 
ในหลายรูปแบบครับ ผมคิดว่าการตั้งคณะกรรมาธิการครั้งนี้ก็จะเป็นแนวทางหนึ่งท่ีจะสร้าง
ความกระจ่างให้กับสังคมได้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของแบบซึ่งมีเป็นพัน ๆ หน้า ลึกลับซับซ้อนมาก  
และถ้าเราดูรูปแบบตอนนี้ผมว่าเราเข้ามาในท่ีท างานในเรื่องของฟังก์ชัน (Function)  
การท างานก็ไม่ได้ตอบสนองในเรื่องของการท างานของสมาชิกทั่วไปและกรรมาธิการด้วย  
  เรื่องท่ี ๒ เวลาการก่อสร้าง ๙๐๐ วัน ท าได้หรือไม่ครับ ลองสอบถาม 
บริษัทใหญ่ ๆ ในประเทศเราไม่ได้มีบริษัทเดียวมีจ านวนมากมาย แต่บริษัทเหล่านั้นก็ถอยออกไป 
เพราะอะไรครับ ๙๐๐ วัน อาจจะเป็นข้อจ ากัดหรือไม่ท่ีจะท าให้มีบริษัทบางบริษัทเข้ามาท า 
ในขณะท่ีความรู้สึกของสังคมท่ัวไปว่ามันเป็นไปไม่ได้ ผมไม่ได้สรุปด้วยความรู้สึกของผมเอง
ผมก็มีเพื่อนแล้วก็เป็นผู้รู้ ผู้เชี่ยวชาญในเรื่องของการก่อสร้างอยู่หลายท่าน แต่ท่านเหล่านั้น
บอกว่าใน ๙๐๐ วันนี้ท าส าเร็จได้ยากมาก อันนี้ก็จะเป็นประเด็นเรื่องหนึ่งว่ามันเป็นประเด็น
เกิดขึ้นมาว่าในการท่ีบางบริษัทท่ีรับในกรณีของ ๙๐๐ วัน หรือมีการวางแผนไว้ล่วงหน้าว่า 
๙๐๐ วันในอนาคตจะมีการต่อ เพราะว่าอะไรครับ การต่อเวลาวันนี้อย่าลืมนะครับ  
ต่อมากกว่าอายุสัญญาท่ีให้ไว้ ๙๐๐ วันไปแล้ว ต่อ ๑,๔๐๐ กว่าวันแล้วครับ แล้วก็มีการขอต่อ 
เพิ่มอีกในเรื่องของการก่อสร้างเพิ่มขึ้น -------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๑๒/๑ 
 
ก็มีข่าวว่าในเรื่องของการต่อครั้งนี้ก็มีเสียงคัดค้านจากระเบียบการพัสดุ ซึ่งก็มีเป็นหนังสือ
ออกมาว่าไม่เห็นด้วยกับการต่อ แล้วก็อาจจะผิดระเบียบในการต่ออายุครั้งนี้ด้วย แต่ท่านครับ 
ปรากฏว่าในกระแสท่ีเป็นอยู่ท่ีความสงสัยเหล่านี้ก็มีการต่อสัญญา อย่างในความรู้สึกของคน
ท่ัวไปว่าเป็นการเร่งรีบในการต่อสัญญา ผมคิดว่าอันนี้ก็จะเป็นข้อท่ีเราจะต้องมาศึกษา 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อชี้แจงให้กระจ่างชัดว่าประเด็นเหล่านี้เป็นประเด็นหนึ่งหรือไม่
ท่ีจะท าให้ภาพพจน์ของสภาเองเสียหาย เรื่องราคาก็เป็นอีกประเด็นหนึ่ง ถ้าเราดูคุณภาพ 
ในการก่อสร้างหรือวัตถุดิบในการก่อสร้าง ถ้าไม่ดูในเรื่องของความยาก ในเรื่องของการหา
ไซซ์ (Size) ท่ีใหญ่กว่าปกติแล้ว วัตถุดิบต่าง ๆ นี้หลายอย่างก็มาจากในประเทศไทยเอง  
แล้วสิ่งเหล่านั้นราคาไม่ได้สูงอย่างท่ีก าหนดในส่วนของท่ีผู้รับเหมาเอามาชี้แจง ราคาตรงนี้
เกินจริงไปหรือไม่ก็ เป็นอีกประเด็นหนึ่ง การต่ออายุสัญญาโดยอ้างในเร่ืองของการกีดขวาง 
ของโรงเรียน เมื่อสักครู่นี้ก็มีท่านสมาชิกได้พิสูจน์แล้วก็ได้ขึ้นจอให้เห็นว่าในหลักของโรงเรียน
เองก็มีความค าถามว่ามันกีดขวางในเรื่องของการก่อสร้างหรือไม่ หรือจะต้องส่งมอบทุกอย่าง
ก่อนถึงจะด าเนินการได้ อันนี้ก็เป็นประเด็นท่ีต้องชี้แจงอีกเรื่องหนึ่ง ต้องท าให้ประจักษ์ 
ต่อสังคมภายนอก  
  ในเรื่องของดินขุด ฝ่ายโยธาบอกว่าดินขุดท่ีเกิดจากการก่อสร้างครั้งนี้  
มีจ านวนมากมายมหาศาล ก็เป็นประเด็นของข้อสงสัยอีกว่าท่ีท้ิงท้ิงไว้ท่ีไหน ในสัญญาท่ีระบุ
ของผู้รับเหมาบอกว่าท่ีท้ิงบางส่วนก็ไปท่ีบริจาค ก็ต้องเช็ก (Check) ให้ดู ชี้แจงว่าบริจาคไป
เท่าไร แล้วส่วนท่ีเหลือไปท่ีไหนบ้าง ท่านประธานครับ ในส่วนของดินขุดมันมีราคาครับ  
ถ้าเกิดใครแสวงหาผลประโยชน์ตรงนี้ ผมคิดว่าเป็นผลประโยชน์ท่ีก็ต้องชี้แจงว่าเป็นจ านวน
มหาศาล นั่นเป็นความเสียหายของเงินภาษีของราษฎรครับ  
  ในเรื่องท่ีผมได้กล่าวมาแล้ว ผมคิดว่าหลายท่านก็ได้พูดไปแล้ว ผมคงไม่พูดถึง
รายละเอียดในสิ่งเหล่านั้นมากนะครับ ผมก็คิดว่าวันนี้ทางสภาเองต้องใช้มืออาชีพในการขจัด
ข้อสงสัยของสังคม สภาเป็นต้นแบบของอ านาจ ๓ หลัก เราตัดสินเองไม่ได้ครับ เพียงแต่ว่า
ท่านประธานต้องให้คนนอกหรือคนท่ีเป็นมืออาชีพยุติข้อสงสัยต่าง ๆ ท่ีผมได้กล่าวไว้ว่า 
ในการด าเนินการต่าง ๆ ท าด้วยความถูกต้องและโปร่งใสหรือไม่ ซึ่งผมคิดว่าความโปร่งใส 



๒๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๑๒/๒ 
 
สภานั้นในเมื่อเราเป็นต้นแบบแล้ว เราก็ต้องท าให้โปร่งใสในทุกขั้นตอน เพราะสภาเรา 
เป็นต้นแบบเราก็ต้องท าทุกอย่างไม่ให้เป็นข้อสงสัยในสังคมตั้งค าถามกับเราได้ครับ 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้ในเมื่อเราท าไม่ได้ แต่เราควบคุมให้อยู่ในความดูแลของเรา 
ให้ด าเนินการภายใต้กรอบของความถูกต้องได้ครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านอันวาร์ 
ท่านรักษาเวลา ต่อไปท่านดอกเตอรน์ิยม เวชกามา ครับ  
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๑๓/๑ 
 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม ดอกเตอร์นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ผมขอแสดงความคิดเห็นสนับสนุนญัตติของท่าน ส.ส.  
ท่ีเสนอญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ในการท่ีคณะกรรมาธิการ
วิสามัญตรวจสอบการก่อสร้างอาคารรัฐสภาของท่าน ส.ส. สมคิด เชื้อคง กับท่านนายแพทย์
สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ผมเป็นคนหนึ่งท่ีลงชื่อรับรองเป็นคนแรกเลยครับท่านประธาน  
ผมขอแสดงความคิดเห็นสนับสนุนในฐานะผู้ใช้บริการสภาแห่งนี้ครับ เริ่มต้นจากสภาเก่า 
มาเป็นสภาใหม่ ก็มีการประชาสัมพันธ์กันอย่างยิ่งใหญ่พอสมควร สมัยท่านประธานชัย ชิดชอบ  
บอกได้สภาหลังใหม่แล้ว ซึ่งผมเองอยู่สภาเก่าสมัยนั้นยังคิดว่าผมจะมีโอกาสได้เข้ามา 
สภาใหม่หรือไม่ ตอนนั้นไม่มั่นใจ แต่พอเปิดสมัยประชุมสภาขึ้นมาไปใช้ท่ีประชุมสภา 
ทีโอที ก็คิดว่าไม่มีโอกาสแล้ว ซึ่งตอนนั้นท่านประธานคือท่านประธานชวน ก็บอกว่าย้ายไปเลย 
สภาใหม่ท้ัง ๆ ท่ียังไม่เสร็จ เพราะว่าเสียค่าใช้จ่ายในการไปเช่า ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งเลยเสร็จ
ไม่เสร็จไม่เป็นอะไร เพราะผมคิดว่าจะมีโอกาสและมีวาสนาได้ใช้สภาใหม่ แต่เนื่องจากวันนี้
ผมชักไม่มั่นใจว่าสภาเราจะเสร็จตามก าหนดหรือไม่  เพราะมันเป็นประเด็นแล้ว  
อยู่มาหลายเดือน แรก ๆ ตอนมาใหม่ ๆ ผมก็มีค าถามขึ้นในใจว่าการสร้างสภาจะเสร็จไหม 
หลายคนบอกว่า ๖ เดือนก็เสร็จแล้ว แต่ผมคิดว่าจะเสร็จได้อย่างไร เพราะดูแล้วยังไม่เป็นชิ้นเป็นอัน 
ท่านประธานครับ ท่ีผมต้องขอแสดงความเห็นในฐานะสมาชิกของสภาแห่งนี้คนหนึ่งเท่านั้น 
ส่วนโครงสร้างอะไร ผลประโยชน์ ผมไม่รู้หรอกครับ เพราะผมเป็นแค่ ส.ส. เป็นสมาชิก
รัฐสภาคนหนึ่งเท่านั้น จึงอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าจากการท่ีเริ่มแรกเลย ซึ่งเราอยู่
สภาเก่า ท่านประธานชัยมีด าริท่ีจะสร้างสภาใหม่ร่วมกับคณะ ส.ส. หลายคนท่ีเป็นระดับ
ผู้บริหารของสภาก็บอกหลายท่ีท่ีจะไปสร้าง คลอง ๕ คลอง ๖ อะไรก็แล้วแต่ แต่สุดท้าย 
มาลงท่ีโรงเรียนโยธินบูรณะ ผมคิดว่าก็ดีอยู่ใกล้สภาเก่า ผมเองบังเอิญไม่ได้ช านาญในพื้นท่ี  
บางทีก็ขับรถเอง มีคอนโดเช่าอยู่ใกล้ ๆ แถวนี้ ผมจึงกราบเรียนว่าคนคิดคนแรกโดยเฉพาะ
วิศวกรค านวณพื้นท่ีในก่อสร้างใช้เวลาบอกเสร็จ ๙๐๐ วัน ผมคิดว่าก็เสร็จเร็ว ๙๐๐ วัน  
แต่มาดูการต่อสัญญาหลายครั้งในการสร้างสภาท าไมมันห่างกันเยอะ บอกว่าจะเสร็จ 
ในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ซึ่งจากเดิมบอก ๙๐๐ วัน สุดท้ายมาบอกว่า ๔,๗๔๗ วัน  



๒๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๑๓/๒ 
 
ท าไมมันห่างกันเยอะ เลยเกิดความสงสัยว่าจาก ๙๐๐ วัน มาเป็น ๔,๗๔๗ วัน คืออะไร  
ท าไมการคิดการก่อสร้างตั้งแต่แรกคนคิดคิดได้อย่างไร ผมคิดว่า ๙๐๐ วันมันจะเสร็จ 
ได้อย่างไร เริ่มแรกก็สงสัยแล้ว เพราะจากการส่งวิดีโอ (Video) ไปให้ดูในเฟซ (Face) ต่าง ๆ 
สภาแห่งนี้เป็นสัปปายะสภาสถาน บอกศิวิไลซ์เหลือเกิน จนผมคิดว่าผมจะไม่มีโอกาสเข้ามา
สภาแห่งนี้อีกแล้ว ดังนั้นผมจึงเกิดความสงสัยว่าในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ท่ีเราพูด ๆ กันว่า 
จะเสร็จมันเป็นไปได้ขนาดไหน ผมเชื่อในความซื่อตรงของท่าน เพราะตั้งแต่เห็นออกข่าว 
ท่านมาตรวจสอบว่าจะใช้สภาได้หรือไม่สมัยอยู่ทีโอที ผมภูมิใจมากท่านประธานครับ  
ว่าท่านนี่สุดยอด แต่พอมาเห็นบอกวันท่ี ๓๑ จะเสร็จ ท้ังท่ีสภาเรายังเดินไม่ถึงไหน เพราะฉะนั้น
เราต้องกลับมาดูว่า ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๑๔/๑ 
 
โครงสร้างสภาแห่งนี้แค่ราคาโครงสร้าง ๒,๒๘๐ ล้านบาท ไม่ได้ธรรมดา เพราะเงินนี้คือ 
เงินหลวงท้ังสิ้น ผมถึงเป็นห่วงว่าการท่ีต่อสัญญาไปเรื่อย ๆ ต่อไปเรื่อย ๆ เงื่อนไขตรงนี้คืออะไร  
ท าไมพวกเราไม่คิดในฐานะท่ีเป็นคนหนึ่งซึ่งเป็นตัวแทนของประชาชน ไปดูแลปัญหา 
พ่ีน้องประชาชนมากมาย แตวั่นน้ีปัญหาของพวกเราเองยังเคลียร์ (Clear) กันไม่จบแล้วจะไป
เคลียร์ (Clear) เขาได้อย่างไร อันนี้ผมฝากท่านประธานครับ ผมไม่ใช้เวลามากแต่ว่าขอพูด 
ในฐานะผู้ใช้เป็นห่วงว่าจะไม่จบ ความจริงผมมีสไลด์ (Slide) ภาพอยู่ท่ีคณะกรรมาธิการ
กิจการสภาผู้แทนราษฎรมาตรวจ เพราะฉะนั้นมีความจ าเป็นต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
มาศึกษาญัตติการก่อสร้างอีก ถ้าปล่อยให้ยืดไปเรื่อย ๆ ต่อไป ๆ รัฐเสียหายหรือไม่ 
ต้องมีค าถามครับ เห็นบอกว่าต่อมาแล้ว ๓ ครั้ง กับ ๔ ครั้ง ผมเกรงว่ามันจะมีครั้งท่ี ๕  
ครั้งท่ี ๖ แล้วผมจะไม่เห็นสภาแห่งนี้จบ ผมจะมีชีวิตท่ีสิ้นสุดก่อน อันนี้ก็เป็นห่วงตัวเอง
เหมือนกันเป็นความเห็นแก่ตัวเหมือนกันท่านประธาน ผมจึงกราบเรียนว่าวันนี้ตอนแรก ๆ  
ท่ีเราจะสร้างสภาก็มีปัญหากับโรงเรียนโยธินบูรณะว่าเขาไม่อยากไปเป็นการไล่ท่ีมีนักเรียน
ออกมา แต่วันนี้เขายกท่ีให้เราหมดแล้วตั้งแต่วันท่ี ๓๑ เมษายน ๒๕๕๗ เขายินยอม  
แต่พอยินยอมท าไมการก่อสร้างสภาเราถึงเดินไม่ถึงไหน มันเดินไปเหมือนเด็กแค่ ๒ ขวบ 
ท่านประธาน เตาะแตะ ๆ แล้วการกระท าได้ก่อสร้างจริงเท็จแค่ไหน อย่างไร คนก่อสร้าง
ท่านประธาน อันนี้เป็นความรู้สึกของผู้ใช้ไม่ได้มีผลประโยชน์อย่างอื่นนะครับ ผมกราบเรียนว่า
วันนี้ผมฝากความหวังไว้กับท่านประธาน ซึ่งผมก็ถือว่าท่านเป็นผู้ใหญ่ผู้ ท่ีอยู่ในวงการ
ประชาธิปไตยในรัฐสภาแห่งนี้มานาน จะให้ความเป็นธรรม จะให้ความรู้สึก ให้โอกาสผม 
ได้เห็นสภาแห่งนี้เสร็จและได้ใช้อย่างสมบูรณ์ เพราะวันนี้ผมก็ยังมาใช้ห้อง ส.ว. อยู่  
เมื่อไรเราจะมีโอกาสได้ใช้ห้อง ส.ส. จริง ๆ ไหม อันนี้ผมอยากจะฝากท่านประธานไปถึง
คณะกรรมาธิการท่ีจะตรวจสอบท่ีจะสอบถามดูว่ามันเป็นไปได้อย่างไร ท่านประธานครับ 
จากท่ีมัน ๙๐๐ วัน มาเป็น ๒,๗๔๗ วัน เพราะอะไร เป็นค าถามขึ้นในใจผมเลย  
เพราะการก าหนดแต่เริ่มแรกจนวันนี้คนก าหนดคิดไม่เป็นหรืออย่างไร คิดว่า ๙๐๐ วันเสร็จ 
แล้วต่อไปจะ ๙๐๐ วัน มา ๒,๐๐๐ กว่าวัน มันคืออะไร ทางสภาทางเลขาธิการต้องกลับไป
คิดทบทวนในฐานะผู้ก ากับดูแลด้วย ช่วยท่านประธานครับ ท่ีส าคัญต่อแล้วต่ออีก ต่อแล้วต่ออีก 
มันมีปัญหาอะไร มีการปรับการอะไรกันหรือไม่ ใครได้ใครเสีย ผมอยากให้คณะกรรมการชุดนี้ 



๒๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๑๔/๒ 
 
เข้าไปตรวจสอบ ไปดูแล ผมเกรงว่าจะไม่จบในวันท่ี ๓๑ ธันวาคมท่ีบอกว่าจะเสร็จ 
ในปี ๒๕๖๓ เพราะจากท่ีดูท่านประธานด้วยความเคารพว่า ๒,๒๘๐ ล้านบาท ในโครงสร้าง 
มันเป็นเงินมากมายมหาศาล เป็นเงินภาษีอากรของพี่น้องประชาชนเก็บเขามาแล้ว 
เราท าประโยชน์ให้คุ้มค่าหรือไม่ เรื่องราคาผมไม่ว่า เพียงแต่ผมว่ามันจะไม่สิ้นสุดแค่นี้  
ฝากคณะกรรมาธิการชุดนี้ให้ไปตรวจสอบด้วย โดยเฉพาะท่านประธานต้องนั่งเป็นประธาน
อย่างจริงจัง ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณดอกเตอร์นิยม  
มีรายชื่อเสนอเข้ามาเพิ่มเติมนะครับ ผมขอเรียนสมาชิกได้กรุณายึดการอภิปราย 
ตามข้อบังคับ ไม่ฟุ่มเฟือย วนเวียน ซ้ าซาก หรือซ้ ากับผู้อื่น เพื่อประหยัดเวลานะครับ  
แล้วท่านขอมาก็จะให้เวลา นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา  นายวิรัตน์ วรศสิริน ๒ ท่าน 
เสนอเข้ามาใหม่ขอท่านละ ๕ นาที ขอเชิญนางสาวนภาพรครับ 
   

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๓๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๑๕/๑ 
 
  นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย ขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่
เนื่องจากดิฉันมีความรู้สึกแปลก ๆ ขอพูดในมุมมองของผู้ว่าจ้างมากกว่าผู้รับจ้าง 
ว่าตั้งแต่การก าหนดทีโออาร์ (TOR) ออกมาแล้ว เรื่องปัญหาการจัดการท้ิงดินไม่ได้ถูกก าหนด
เรื่องสถานท่ีท่ีไปท้ิงเอาไว้หรือ จึงเป็นเหตุให้ผู้รับจ้างใช้เป็นข้ออ้างในการต่อสัญญาครั้งท่ี ๑ 
และครั้งท่ี ๒ ซึ่งโครงการมีเนื้อท่ีประมาณ ๑๒๓ ไร่ มีการขุดดินลึกลงไป ๙.๓ เมตร  
ซึ่ งจะต้องมีปริมาณท่ีจะต้องทอยดินออกมาท้ิงโดยประมาณ ๑,๘๐๐,๐๐๐ คิ ว  
ท้ังท่ีจริงข้อก าหนดท่ีดิฉันได้อ่านจากผลการสรุปท่ีสรุปมาเห็นบอกว่ากว่าล้านคิว แต่ดิฉัน
ค านวณเองได้ประมาณราว ๆ  ๑,๘๐๐,๐๐๐ คิว ซึ่งในสัญญาว่าจ้าง ข้อ ๑๐ ถูกก าหนดไว้ว่า
ดินขุดท่ีเหลือจากการใช้การก่อสร้างนี้ถือว่าเป็นทรัพย์สินของทางราชการ ให้ผู้รับจ้าง
น าออกไปเก็บไว้นอกโครงการในบริเวณพื้นท่ีว่างประมาณ ๑๐ กิโลเมตรจากพื้นท่ีก่อสร้าง 
โดยค่าใช้จ่ายท้ังหมดเกิดขึ้นอยู่ในความรับผิดชอบของผู้รับจ้างและไม่สามารถน ามาคิด
ค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมกับผู้ว่าจ้างได้ ในส่วนตรงนี้ดิฉันรู้สึกคาใจมากเลยว่าท าไมการออกทีโออาร์ 
(TOR) ตั้งแต่แรกผู้ว่าจ้างไม่ได้ถูกก าหนดเอาไว้ว่าจะให้ดินไปท้ิงท่ีไหน พอถึงเวลาท่ีจะต้องใช้
สถานท่ีในการท้ิงดิน จริง ๆ แล้วเกิดเลิ่กลั่กหาสถานท่ีไม่ได้ ซึ่งการท้ิงดินปริมาณดินมาก
ขนาดนี้ จริง ๆ แล้วจะต้องถูกก าหนดเอาไว้ แต่ผู้รับจ้างอ้างว่ าทางผู้ว่าจ้างไม่สามารถ 
หาสถานท่ีให้ได้ แล้วมีการแก้ปัญหาจากผู้รับจ้างโดยการให้เอาไปบริจาคแล้วก็จ าหน่าย
ออกไป ดิฉันอยากจะทราบในปัญหาท่ีว่าบริจาคไปท่ีไหน บริจาคไปจ านวนเท่าไร  
และขั้นตอนการจ าหน่ายออกไปจ าหน่ายไปท่ีไหนบ้าง จ านวนกี่คิว ได้งบประมาณนั้น 
มาเท่าไร เพราะว่าจากข้อก าหนดในสัญญามันเป็นทรัพย์สินของราชการ จ าหน่ายได้ไหม 
จ าหน่ายแล้วออกมาเป็นจ านวนเงินเท่าไร จากประสบการณ์ดิฉันเคยท าท่ีสนามบินสุวรรณภูมิ 
เฟส ๒ (Phase2) การทอยดินออกมาแล้วไม่สามารถน าไปไหนได้ ไปขอซื้อก็ไม่ขาย  
ตรงนี้เป็นจุดสงสัยท่ีดิฉันอยากให้ตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อการตรวจสอบสิ่งนี้ ไม่ใช่ว่าจะบอก
เหตุผล ปัญหาว่าไม่มีท่ีท้ิง การก าหนดออกมาแล้วมันจะต้องมีท่ีไปแล้ว ดังนั้นดิฉันจึงขอให้  
 



๓๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   ศันสนีย์ ๑๕/๒ 
 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อตรวจสอบเรื่องนี้ให้ชัดเจน เพื่อให้ประชาชนได้ทราบถึง 
ความจริงท่ีจะปรากฏขึ้น กราบเรียนท่านประธานเท่านี้ค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
คุณนภาพร รักษาเวลาครับ ต่อไปคุณวิรัตน์ วรศสิริน 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม วิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเสรีรวมไทย ท่านประธาน ผมขออนุญาต
พูดถึงปัญหาการก่อสร้างท่ีเกิดขึ้นเพื่อจะได้น าสู่คณะกรรมาธิการท่ีจะได้ตั้งขึ้นจะได้น า 
ไปพิจารณานะครับท่านประธาน เกี่ยวกับปัญหาและการก่อสร้างนั้น ก่อนอื่นผมใคร่ 
จะขอกราบขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงเป็นอันดับแรก เพราะว่าผมเองเคยขอ
หารือท่านประธานถึงเร่ืองสายฉีดช าระ แล้วก็ได้รับความกรุณาจากท่านประธานเป็นอย่างสูง
จนได้สิ่งนั้นมาแล้ว ซึ่งก็เป็นประโยชน์กับผู้ท่ีต้องการใช้ แม้ว่า ส.ว. บางท่าน ท่านบอกว่า
ท่านก็ไม่ได้ใช้ ก็ขอความกรุณาว่าท่านก็อย่าไปใช้ อย่าไปจับมัน ปล่อยมันไว้อย่างนั้น  
ท่ีบ้านถ้ามีก็ควรจะถอดออกจะได้เหมือนฝรั่งเขา แต่อย่างไรก็ตามท่านประธาน สายช าระ 
ท่ีติดตั้งนั้นก็เป็นชนิดท่ัว ๆ ไป เป็นพลาสติกชุบโครเมียม ซึ่งผมเรียนท่านประธานว่า  
ไม่จ าเป็นว่าเราจะต้องใช้ของแพง ๆ แต่ทุกอย่างจะต้องเหมาะกับราคา ------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       รัศมี ๑๖/๑ 
 
กับการก่อสร้าง มูลค่าโครงการเหมาะสมซึ่งกันและกัน เรียนท่านประธานท าไมผมถึงพูด 
เรื่องห้องน้ า เพราะว่าห้องน้ าเป็นสิ่งส าคัญท่ีเราจะต้องใช้วันละหลายครั้งในการมาประชุมนี้ 
แล้วยังมีปัญหาอีกครับท่านประธาน เช้านี้ผมถือตลับเมตรมาวัด เพราะผมสงสัยว่าท าไม
ห้องน้ าถึงสกปรกเลอะเทอะ น้ ากระเด็นเต็มไปหมด ผมวัดแล้วแต่ละห้องความสูงไม่เท่ากัน 
ไม่ได้มาตรฐาน คือส่วนใหญ่จะต่ าไปน้ าจึงกระเด็น และพื้นเป็นพื้นหยาบ ซึ่งจริง ๆ ห้องน้ า
สาธารณะควรจะเป็นพื้นขัดมันเพื่อจะไม่ซึมน้ า แต่การออกแบบอาจจะไม่ถูกต้องท าให้ดู 
ไม่สะอาด การแก้ปัญหาด้วยการเช็ดถูนั่นก็เป็นการแก้ปัญหาท่ีปลายเหตุ ไม่ได้แก้ปัญหา 
ท่ีต้นเหตุ ในส่วนตัวผมผมคิดว่าหากมีปัญหาท่ีต้องแก้ไขเกี่ยวกับโครงสร้างการก่อสร้าง 
ควรต้องท าทันทีในระหว่างก่อสร้างนี้ ถ้าปล่อยไปแล้วไปแก้ทีหลังจะเป็นอุปสรรคอย่างมาก
ในอนาคต แล้วอีกอย่างท่านประธาน สุขภัณฑ์ชนิดนั่ง เมื่อเช้านี้ผมก็ไปวัดเหมือนกันสูงต่ า 
ไม่เท่ากัน บางห้องก็สูงมาก สูงมากจนผมก็เกรงว่าคนขาสั้นอาจจะขาลอยน่าเป็นห่วง สุดท้าย
ท่านประธาน ไม่รบกวนเวลาสภา รัฐสภาเกียกกายเราตั้งอยู่ริมแม่น้ าเจ้าพระยาซึ่งสวยงาม 
เรียนท่านประธานตามตรงว่าก็จะเป็นอุปสรรคกับผู้สัญจรถนนสามเสนซึ่งถนนแคบ จึงอยาก  
จะให้ท่านประธานขยายทางเข้าให้บรรเทาการจราจรให้เข้ามาได้เร็วท่ีสุด เพื่อมีผลกระทบ 
ต่อพ่ีน้องประชาชนให้น้อยท่ีสุด กราบขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)   :  ขอบคุณท่านวิรัตน์  
ความจริงไม่ใช่เรื่องท่ีผมจะตอบ แต่เรียนว่าผมก็ไปดูห้องน้ าด้วยตัวเอง ผมเข้าใจดีเรื่องนี้ ว่า 
จ านวนก็ไม่มากนัก สมาชิกเราก็มากยิ่งตอนพิจารณางบประมาณนี่ล้นเลยครับ ไปดูแล้ว 
ก็เป็นความจริงท่ีคุณวิรัตน์พูดก็คือวัสดุท่ีใช้ไม่ค่อยเหมาะ สงสารเจ้าหน้าท่ีท่ีเขาท าเหมือนกัน  
ผมก็ไปดูว่ากวาดหรือยัง เช็ดหรือยัง ปรากฏว่าวัสดุไม่ค่อยเหมาะก็เลยท าให้ท าความสะอาดแล้ว
ก็ดูเหมือนไม่สะอาด ขอบพระคุณครับ ต่อไปท่านนายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์  
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายบัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จากจังหวัดระยอง  
เขต ๒ พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอโอกาสท่านประธานเพื่ออภิปรายสนับสนุนญัตติ  
ท่ีเพื่อนสมาชิกได้เสนอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาศึกษา
เพื่อแก้ไขปัญหาการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ล่าช้า จากเพื่อนสมาชิกท้ัง ๒ ญัตติ ก็คือ  



๓๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       รัศมี ๑๖/๒ 
 
ญัตติแรก ท่านสมคิด เชื้อคง และท่านสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ และญัตติท่ี ๒ ท่านศุภชัย  
ใจสมุทร และท่านชาดา ไทยเศรษฐ์ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก่อนอื่นต้องขอน าเรียนว่า 
ผลของการก่อสร้างอาคารรัฐสภาท่ีล่าช้านั้นส่งผลกระทบต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
และสมาชิกวุฒิสภา แล้วก็ส่งผลกระทบในเชิงลบต่องบประมาณของทางราชการ อย่างแรก 
ก็คือว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งเป็นผู้ปฏิบัติหน้าท่ีในรัฐสภาหรือสภาผู้แทนราษฎรนี้  
ก็ไม่มีค าตอบท่ีจะให้กับพี่น้องประชาชนว่าเหตุใดอาคารรัฐสภาจึงก่อสร้างเสร็จได้ล่าช้า 
เกินกว่าก าหนดระยะเวลา เดิมทีเดียวก าหนดจะแล้วเสร็จในเดือนพฤศจิกายน ปี ๒๕๕๘ 
แล้วก็มีการขยายระยะเวลาการก่อสร้างแล้วเสร็จมาถึงเดือนธันวาคมปีนี้ แต่ว่ามองดูแล้ว 
ยังเหลืออีกจ านวนมากเหลือเกิน ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๓๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๑๗/๑ 
 
อันนี้ก็คือเรื่องของความชัดเจน ความโปร่งใส ความมีส่วนร่วมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีจะตอบพี่น้องประชาชนแทนหน่วยงานของเราและหน่วยงานของราชการ ก็อยากท่ีจะให้
สภาผู้แทนราษฎรนั้นได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาศึกษา แล้วก็หาข้อเท็จจริงโดย
ละเอียดน ามาศึกษาในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ น ามารายงานสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้  
จะได้ตอบพี่น้องประชาชนได้ ผลกระทบในเรื่องของการขาดแคลนห้องประชุมนะครับ  
ในห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎรซึ่งมี ส.ส. จ านวน ๕๐๐ ท่าน ปัจจุบันเราต้องมาอาศัย 
ห้องประชุม ส.ว. ซึ่งจุสมาชิกได้เพียง ๒๕๐ ท่าน แล้วถ้าเกิดมีการประชุมร่วมกันของรัฐสภา
ต้องใช้ท่ีนั่งถึง ๗๕๐ ท่ีนั่ง ก็ต้องใช้ห้องประชุมแห่งนี้ เป็นผลกระทบทางตรงต่อการปฏิบัติ
หน้าท่ีของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกรัฐสภาเป็นอย่างยิ่ง เนื่องจากห้ องประชุม 
เกิดความคับแคบ นอกจากนั้นผลกระทบในเรื่องของการขาดแคลนห้องประชุมของ
คณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการท้ัง ๓๕ คณะจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องประชุมทุกสัปดาห์ 
หรืออาจจะมีอนุกรรมาธิการ ปัจจุบันห้องประชุมกรรมาธิการนั้นขาดแคลนไม่เพียงพอ 
ท าให้ประสิทธิภาพในการท างานของคณะกรรมาธิการนั้นลดน้อยถอยลงไป  
   เรื่องระบบเสียงในการถ่ายทอดการประชุมท่ัวบริเวณอาคารรัฐสภา ปัจจุบัน
ไม่มีระบบเสียงนี้ในการถ่ายทอดก็ท าให้เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเวลาไปรับประทาน
อาหาร หรืออยู่นอกห้องประชุมก็ไม่ได้ยินเสียงการถ่ายทอดท าให้มีผลกระทบต่อการ 
มาลงมติในท่ีประชุมของสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งทางสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบันก็ได้ประยุกต์ใช้
วิทยุธานินทร์ไปเสียบปลั๊กไว้ตามห้องน้ า ตามทางเดินต่าง ๆ เพื่อแก้ไขปัญหา ผมว่านี่คือ
ผลกระทบทางตรงจากการก่อสร้างอาคารรัฐสภาล่าช้า 
  ส าหรับท่ีจอดรถอย่าว่าแต่ท่ีจอดรถของผู้มาชี้แจงเลย ท่ีจอดรถของเจ้าหน้าท่ี
สภาก็ยังไม่มี โดยเฉพาะวันท่ีมีการประชุมกรรมาธิการงบประมาณ หรือมีการประชุมร่วมกัน
ของรัฐสภาท่ีจอดรถก็เป็นปัญหาท่ีได้รับผลกระทบอย่างมากส าหรับ ส.ส. ก็ดี ผู้ชี้แจงก็ดี 
รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีของสภาผู้แทนราษฎร  
 
 
 



๓๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๑๗/๒ 
 
  เรื่องของการสิ้นเปลืองค่าเช่าอาคารของส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ซึ่งยังคงต้องเช่าสถานท่ีจากภายนอกอยู่ ผลของการขยายระยะเวลาการก่อสร้าง การแล้วเสร็จ
ของสภาล่าช้านั้นส่งผลต่อภาระงบประมาณของทางราชการอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ 
  เรื่องต่อไปก็คือ ในระหว่างท่ีการก่อสร้างยังไม่แล้วเสร็จมลภาวะเรื่องของฝุ่น
จากการก่อสร้าง ไม่ว่าจะเป็นฝุ่นท่ีมาในบริเวณอาคารรัฐสภาภายในก็ดี บริเวณท่ีจอดรถ 
ล้วนแต่เป็นฝุ่นท่ีกระทบต่อสุขภาพของท่านสมาชิกแล้วก็เจ้าหน้าท่ีสภาผู้แทนราษฎร  
และผู้มาติดต่อสภาแห่งนี้ เป็นผลกระทบท่ีอยากจะน าเรียนท่านประธาน สมควรอย่างยิ่ง  
ท่ีสภาผู้แทนราษฎรจะได้ตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษาโดยละเอียดว่า เหตุใดจึงไม่สามารถ
ด าเนินการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งนี้ให้แล้วเสร็จตามระยะเวลาท่ีมีการตกลงกันไว้  
แล้วก็ขยายระยะเวลามานานเกินความสมควรไปแล้ว ซึ่งสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ก็อยากจะฝาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญช่วยไปดูในเรื่องของสัญญา และเหตุผลความจ าเป็นในการต่อสัญญา 
แต่ละครั้ง และท่ีจะต้องต่อสัญญาต่อไปอีกว่าเหตุผลความจ าเป็นนั้นมีความสมควรหรือไม่ 
เพื่อรักษาผลประโยชน์ของทางราชการ และรักษาผลประโยชน์ ---------------------------------- 
 
                  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๑๘/๑ 
 
ของหน่วยงานรัฐสภาของเราว่ามันสมควรหรือไม่ เป็นความผิดพลาดของทางราชการ 
หรือเป็นความผิดพลาดของผู้รับจ้างท่ีจะต้องดูแลให้เกิดความเป็นธรรมและมีความโปร่งใส 
อย่าให้ทางราชการได้เสียเปรียบ ต้องดูเรื่องของการก่อสร้างว่าได้มาตรฐานหรือไม่  
ในเรื่องของโครงสร้างพื้นฐานเข้าใจว่านาทีนี้คงจะแล้วเสร็จไปแล้ว ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของ 
ฐานราก เรื่องของเสา เรื่องของพื้น ก็คงเหลือเรื่องของงานตกแต่งภายในซึ่งจากการสังเกต
รวมท้ังเพื่อนสมาชิกก็สังเกตว่างานนั้นยังไม่ประณีตสมกับท่ีเป็นอาคารรัฐสภาท่ีใหญ่ 
เป็นอันดับ ๒ ของโลก ต้องดูแลให้มีการก่อสร้างตกแต่งภายในท่ีมีความประณีตสมกับท่ี 
จะเป็นสถาปัตยกรรมท่ีทรงคุณค่าท่ีจะอยู่คู่ประเทศไทยอวดชาวโลกไปนับร้อยปีนะครับ  
ก็ฝากข้อสังเกตในบางเรื่องนั้นให้แก่ท่านกรรมาธิการน าไปศึกษา เรื่องความเหมาะสม 
ของการใช้สอยอาคาร 
  เรื่องท่ี ๑ การขาดแคลนบันได ผมได้เคยหารือในท่ีประชุมสภาแห่งนี้ว่า 
เราอยากจะมีบันไดไว้เดินออกก าลังกายเพราะ ๔ ชั้นนี้ไม่ได้สูง แล้วก็ยังรู้สึกถึงความปลอดภัย 
เวลามีอัคคีภัยเราก็จะได้มีบันได  
  เรื่องของลิฟต์ขนส่งผู้โดยสารท่ีล่าช้าท าให้เรามาลงมติไม่ทันด้วยนะครับ  
ลิฟต์นี้ช้ามาก ท่านลองเปรียบเทียบกับลิฟต์ของคอนโดเร็วมากนะครับ ลิฟต์ของสภานั้นช้ามาก 
แล้วก็กระจกช่องแสงก็ไม่ทราบว่าสถาปนิกออกแบบเพื่อประหยัดพลังงานขนาดหนัก  
ท าให้พวกเรารู้สึกอึดอัด เดินไปไม่เห็นวิวทิวทัศน์ พวกเราก็อยู่ในห้องท่ีอึดอัดแล้วหน้าต่าง
ประตูก็มีน้อย ส าหรับบางท่านท่ีไม่สามารถอยู่ ในท่ีแคบได้ก็มีความอึดอัดมาก ครับ  
ไม่มีประตูหน้าต่าง แสงไฟท่ีสลัวเกินไปท าให้ไม่ปลอดภัยนะครับ เก้าอี้สมาชิกพนักพิงนั้น 
สูงเกินไปท าให้บังไม่เห็นท่านประธาน ไม่เห็นเพ่ือนสมาชิก เรื่องฝุ่นการก่อสร้างจะท าอย่างไร 
ท่ีจะดูแลในเรื่องนี้ การท่ีจะให้การก่อสร้างในครั้งนี้ประสบความส าเร็จเสร็จสิ้นในเวลา
อันรวดเร็ว มีความเรียบร้อย มีความประณีตสวยงามนั้น ก็อยากจะฝากท่านประธานถึง 
เพื่อนสมาชิกได้โปรดสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาเรื่องนี้
โดยละเอียดและน ามารายงานต่อสภาในโอกาสอันใกล้นี้ด้วยนะครับ  ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 



๓๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๑๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนายแพทย์บัญญัติ
เหลืออีก ๒ ท่านนะครับ ผมเรียนไว้เหลือ ๒ ท่าน หลังจากนั้นจบแล้วก็จะมีเจ้าของญัตติ 
มีสิทธิสรุปนะครับ ท่ีเรียนไว้อย่างนี้เพราะว่าเผื่อพวกเราท่ีไปรับประทานอาหารท่ีไหนจะได้
เตรียมตัวตอนลงมตินะครับ ท่านต่อไป นายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว ขอไว้ ๑๕ นาที คุณหมอ
ขอเท่ากับคนอื่นเถอะครับไม่เกิน ๑๐ นาที ได้ขอต่อรองคนท่ี ๑๕ นาที เหลือมา ๑๐ นาที 
ทุกคนครับ แล้วก็ท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๗ นาที ขอเชิญคุณหมอ  
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ชลน่าน ศรีแก้ว 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ขอบคุณท่านประธานครับ ผมขอท่านประธาน ๑๕ ท่าน  
กรุณา ๑๐ นาที ก็กราบขอบพระคุณครับ ผมต้องกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า
สนับสนุนอย่างยิ่งในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นสมาชิกสภาแห่งนี้ แล้วผมก็
มั่นใจครับว่าพวกเราฝ่ายนิติบัญญัติ ในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคนตั้งใจจะ
สนับสนุนญัตตินี้ เพราะดูจากหลักการและเหตุผลท่ีเพื่อนสมาชิก เจ้าของญัตติ ๒ ญัตติ  
ได้เสนอมา มีหลักการและเหตุผลท่ีมีความจ าเป็นจริง ๆ ท่ีจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขึ้นมาเพื่อมาพิจารณา มาตรวจสอบ มาสอบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการก่อสร้างอาคารรัฐสภา 
ของพวกเรา ท่านประธานครับ ในฐานะท่ีเป็นกรรมาธิการสามัญประจ าสภาชุด 
กิจการสภาผู้แทนราษฎร กรรมาธิการชุดนี้ก็น าเรื่องนี้มาติดตามตรวจสอบ สอบข้อเท็จจริง
อยู่ตลอด เป็นวาระประจ าทุกสัปดาห์ ท่านประธานอนันต์ ผลอ านวย และพวกเรา
กรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรก็ให้ความส าคัญกับเรื่องนี้ พวกเราพูดคุยกันครับว่า ---- 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 



๓๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ภาวดี ๑๙/๑ 
 
สิ่งท่ีพวกเราท ามีหลายเรื่องท่ีจ าเป็นต้องอาศัยบุคคลท่ีมีความรู้ความสามารถเฉพาะด้าน 
เข้ามาช่วยงาน เมื่อมีเพื่อนสมาชิกเสนอญัตติเข้ามาก็เป็นโอกาสครับ เราจะรับช่วงต่อจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีได้ด าเนินการพิจารณาตรวจสอบหรือสอบข้อเท็จจริง  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ การก่อสร้างอาคารรัฐสภาของเราเพื่อนสมาชิกได้พูดไปเยอะ 
สัญญาเริ่มตั้ งแต่วันท่ี ๘ มิถุนายน ๒๕๕๖ ก าหนด ๙๐๐ วัน จะเสร็จสิ้นวันท่ี ๒๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ขณะนี้ปีพุทธศักราช ๒๕๖๒ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียน
ท่านประธานผ่านไปยังท่านกรรมาธิการท่ีเคารพว่าควรจะพิจารณาตรวจสอบศึกษา หรือสอบ
ข้อเท็จจริงในเรื่องดังต่อไปนี้ 
  เรื่องท่ี ๑ การเลือกแบบ เป็นเหตุผลหนึ่งท่ีผมอยากจะให้กรรมาธิการ 
ไปตรวจสอบว่าวิธีการ กระบวนการของการเลือกแบบการก่อสร้างเป็นอย่างไร มีผลต่อการ
ต่อสัญญา ขยายสัญญาหรือไม่ เพราะผมเองทราบว่ามีการปรับแบบ แก้แบบเป็นปี 
ท่านประธานครับ นั่นเป็นประการท่ี ๑ 
  เรื่องท่ี ๒ การก าหนดเขาเรียกว่าขอบเขตของงาน หรือทีโออาร์ (TOR)  
เทอม ออฟ เรฟเฟอเรนซ์ (Term of Reference) ท่านประธานครับ อันนี้ต้องไปเจาะลึก 
ดูในรายละเอียดว่าเป็นอย่างไร ผู้รับจ้าง ผู้ว่าจ้าง งานทุกงานท่ีออกมาก่อนท่ีจะไปท าสัญญา
เป็นอย่างไร สอดคล้องเหมาะสมหรือไม่ ท าไมทีโออาร์ (TOR) ก าหนดมาว่า ๙๐๐ วัน  
ท าไมท่านประธาน งานขนาดนี้ งานขนาดท่ีแบบเขาเขียนมาใช้เม็ดเงิน ๑๘,๐๐๐ ล้านบาท 
พอมาท าทีโออาร์ (TOR) ปรับเม็ดเงินเหลือ ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท เอาตัวเลขกลม ๆ นะครับ 
๑๒,๐๐๐ ล้านบาท ท าไม และท่ีหายไป ๖,๐๐๐ ล้านบาท หายไปไหน ไปลดอะไรครับ  
ไปลดโครงสร้างหรือลดระบบภายใน แต่ชัด ๆ ท่ีผมทราบมาตัวท่ีกระทบมากท่ีสุดคือระบบ
สารสนเทศ หรือระบบไอซีที (ICT) ของสภาเราถูกปรับลดไปเยอะ เหลือเม็ดเงินอยู่  
๓,๐๐๐ ล้านบาท จากเดิมตั้งไว้ ๘,๐๐๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ ตรงนี้ต้องเข้าไปดู 
โดยละเอียดเลย ท าไมก าหนด ๙๐๐ วัน เพื่ออะไรครับ ท้ัง ๆ ท่ีท่านรู้ว่าเป็นงานระดับ 
หมื่นล้านบาท ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ก าหนดไว้ ๙๐๐ วันจะเสร็จหรือไม่ ท่านประธานครับ  
สิ่งท่ีต้องดูต่อไป เหตุผลการต่อสัญญา ผมในฐานะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรเราได้ 
เชิญตัวแทนของอัยการในฐานะท่ีเป็นผู้ตรวจร่างสัญญา สภามีท่ีปรึกษาในการท าร่างสัญญา 



๓๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ภาวดี ๑๙/๒ 
 
ท าทีโออาร ์(TOR) อัยการตรวจสอบ อัยการบอกชัดเจนครับ เขามีข้อสังเกตฝากไว้ให้กับสภา
เพื่อไประวังในการด าเนินการ สัญญาเขาเขียนมาชัดเจนว่ามีสัญญาย่อยอยู่ประมาณ  
๔,๐๐๐ กว่าสัญญา ก าหนด ๙๐๐ วัน ให้เลือกท าสัญญาใดสัญญาหนึ่งก็ได้ท่ีสามารถท าเสร็จ
แล้วก็ส่งมอบและเป็นงวดงาน งวดเงินไป อันนั้นคือในสัญญา อัยการเขาเขียนมาครับ  
ผมเองสงสัย ก็เลยมีข้อซักถามไปเยอะ เพราะสิ่งท่ีผมเห็นประสบการณ์ท่ีผ่านมาครับ 
การท าสัญญาท่ีไม่ชอบมันเป็นบ่อเกิดแห่งการเกิดค่าโง่ ท่านประธานครับ ผมไม่อยากให้สภาเรา 
ตกเป็นท่ีกล่าวหาว่ามีค่าโง่ในการท าสัญญา ในการท าร่างทีโออาร์  (TOR) ท าไมต้องมาต่อ
สัญญาถึง ๔ ครั้ง เพื่ออะไร เพราะอะไรครับ อันนี้ต้องตอบให้ชัดเจนในการศึกษาครั้งนี้ 
โดยเฉพาะครั้งท่ี ๔ ท่านประธานครับ ครั้งท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒ ครั้งท่ี ๓ ต่อชัดเจน อ้างเหตุผลบอกว่า 
ส่งมอบพื้นท่ีไม่ทัน ขนดินไปไม่ได้ก็ต้องขยาย ๓ ครั้ง ๑,๔๘๒ วัน ครั้งท่ี ๔  ๓๘๒ วัน  
ตั้งแต่วันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๒ ไปจนถึงวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ นี่เกิดจากการต่อรอง
เรียบร้อยนะครับ เดิมผู้รับเหมาขอ ๕๐๒ วัน ไปสิ้นสุดเดือนเมษายน ๒๕๖๔ แต่ท่ีปรึกษา 
ผู้ควบคุมงานเขามาดูแล้วสามารถท าให้เสร็จภายใน ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ได้ ก็ลดเหลือมา 
๓๘๒ วัน เหตุผลเพราะอะไรครับ เหตุผลเพราะว่าสัญญานอกสัญญาหลักไม่สามารถ
ด าเนินการ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๒๐/๑ 
 
ให้สอดคล้องกับสัญญาหลักได้ เขาอ้างได้ครับท่านประธาน เขาอ้างได้ ระบบสาธารณูปโภค
เป็น ๑ สัญญา ระบบไอซีที (ICT) อีก ๑ สัญญาท่ีไม่สามารถท าสอดคล้องกับเขาได้ 
ต้องท าสอดคล้องครับ การฝังท่อฝังอะไรต่าง ๆ ในระบบมันต้องไปด้วยกัน เมื่อเราท าไม่ทัน
เขาอ้างได้ แต่สิ่งท่ีน่าสนใจผมฝากคณะกรรมาธิการชุดนี้ไปตามว่าสิ่งเหล่านี้ควรจะเสร็จ 
แต่ท าไม ครม. อนุมัติเงินเมื่อวันท่ี ๓๑ สิงหาคม ผมแปลกใจมากการอนุมัติเงินล่าช้านี่ละครับ
เป็นเหตุให้ก่อหนี้ผูกพันล่าช้า มาก่อหนี้ผูกพันในปี ๒๕๖๒ ท่านประธานครับ ไอซีที (ICT) 
เสร็จเดือนสิงหาคม ปี ๒๕๖๓ สาธารณูปโภคเสร็จ ๕ มีนาคม ๒๕๖๓ ท่านประธาน 
เขาอ้างได้ครับ และท่ีส าคัญท่านประธานครับ ผมยังมีความมั่นใจว่าวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓  
จะไม่เสร็จจะต้องมีครั้งท่ี ๕ ผมฝากท่านประธานช่วยไปดูเลย ผมกิจการสภาผู้แทนราษฎรก็ดู 
เพราะอะไรครับ เพราะผลการขึ้นค่าแรงขั้นต่ า มติ ครม. เปิดโอกาสให้ผู้ประกอบการสามารถ 
ต่อขยายสัญญาได้โดยไม่มีข้อแม้เลย ผู้รับจ้างไม่มีสิทธิไปทักท้วงเพราะเป็นผลจากการขึ้นค่าแรง 
ขั้นต่ าขยายได้อีก ๑๕๐ วัน อันนี้คือสิ่งท่ีเหมือนจะเป็นการเตรียมไว้เรียบร้อยในการท่ีจะ 
ต่อสัญญา ท่านประธานครับ ผมพูดตรงนี้ไม่ได้จะเอาผิดใคร แต่สิ่งท่ีกรรมาธิการต้องไปดูว่า
ทุกอย่างท่ีเกิดขึ้นมามีช่องโหว่ ร่องรอย หรือมีลายแทงเพื่อน าไปสู่ค่าโง่หรือไม่ คลองด่าน 
ครับท่านประธาน ก่อนหน้าปี ๒๕๔๙ ไม่มีตัวค่าโง่ แต่หลังปี ๒๕๔๙ ปุ๊บเราพบลายแทงเลย 
มีการขยายมีการต่อ ค่าโง่ซ่อนอยู่เพียบ มีเงินทอนครับท่านประธาน ไม่ใช่เงินทอนวัด 
อันนี้เงินทอนหมื่นล้าน ผมไม่อยากให้เกิดขึ้นแบบนั้น เพราะฉะนั้นกรรมาธิการชุดนี้ต้องไป
ตรวจสอบรายละเอียดท้ังหมดเพื่อปกป้องเกียรติยศและศักดิ์ศรีของสภา ปกป้องเกียรติยศ
ศักดิ์ศรีของคนท่ีท างานด้วยใจบริสุทธิ์ท่ีเขาตกไปเป็นเหยื่อ บางครั้งเขาตกเป็นเหยื่อโดยท่ีเขา
ไม่รู้ตัวเพราะระบบวางไว้หมดแล้ว สตง. ก็ตรวจสอบไม่ได้  สิ่ ง เหล่านี้ เป็นภารกิจ 
ของท่านกรรมาธิการท่ีจะต้องไปตรวจสอบ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเหลือเวลา ๑ นาที 
ขออนุญาตสรุปความจ าเป็นต้องตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญจริง ๆ เอาผู้มีความรู้
ความสามารถ เอาหลากหลายฝ่ายเข้ามาช่วยกันดู โดยเฉพาะคนท่ีเห็นต่างอย่าได้ปฏิเสธเขา 
เพราะเขาจะได้มาดูรายละเอียดว่าขนาดการท าสัญญานอกสัญญาหลักนี่ไม่มีบริษั ท 
ท่ีปรึกษามาเป็นผู้ตรวจรับนะครับท่านประธาน ระบบไอซีที (ICT) ของเรา เพราะอะไรครับ  
 



๔๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๒๐/๒ 
 
เพราะอะไรผมก็ยังงงอยู่ สิ่งท่ีจ าเป็นต้องสรุปเป็นเรื่องท่ี ๒ คือปิดกั้นค่าโง่ทุกอย่าง ปิดกั้น 
ค่าโง่ทุกอย่างเอามาเปิดเผยอย่างโปร่งใสให้ตรวจสอบได้เพื่อปกป้องคนท่ีเขามีเจตนาบริสุทธิ์
ท่ีจะท างานเพ่ือบ้านเพ่ือเมือง  
  เรื่องท่ี ๓ ครับท่านประธาน ยังไม่มีใครพูด  แต่ผมเป็นห่วงเพราะเรา 
ขออนุญาตมาใช้สถานท่ีเขาก่อนรับมอบงานนะครับ สิ่งท่ีเขาต้องเก็บเขาต้องซ่อมแซม 
และจะเรียกค่าเสียหายจากเราหลังจากส่งมอบเป็นเท่าไรต้องเตรียมไว้นะครับ ในปี ๒๕๖๓  
และปี ๒๕๖๔ ผมฝากท่านประธานได้พิจารณา ๓ เรื่องนี้ เห็นสมควรอย่างยิ่งนะครับ 
ท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ แล้วผมหวังว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้จะท าให้งานของเรา  
งานของประเทศชาติบ้านเมืองเดินไปข้างหน้า กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณหมอครับ  
ท่านพิเชษฐ์เชิญครับ 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก็ด้วยความเป็นห่วงเป็นใยว่าสัญญา ๙๐๐ วัน มา ๒,๐๐๐ กว่าวัน  
ถ้าเป็นสถานท่ีอื่นผมก็ไม่ได้ติดใจ แต่นี่เป็นหน้าตาของประเทศ เป็นสิ่งท่ีเป็นท่ีพึ่งท่ีหวัง 
ของพี่น้องประชาชน การขยายเวลานี้ยาวนานท่ีสุดเท่าท่ีเคยเห็น ความล่าช้าอันนี้ตอนนี้ 
ใครรับผิดชอบไปแล้วบ้างครับ ต้องมีคนรับผิดชอบว่าท าให้เกิดการล่าช้ามาก ไม่มีใคร
รับผิดชอบไม่ได้ ท่านประธานต้องหาคนรับผิดชอบในความล่าช้าอันนี้  แล้วจะต้องเสร็จ
ภายในสมัยนี้ ท่ี ท่านประธานเป็นประธาน ผมก็ ขอให้ก าลังใจท่านประธานนะครับ  
ท่ีสภาแห่งนี้เป็นประวัติศาสตร์ของท่าน ท่านก็มานั่งเป็นคนแรกแล้วก็จะบันทึกจารึกเป็น
ประวัติศาสตร์ของประเทศไทยต่อไป ขอแตะนิดหนึ่งในเรื่องของงบประมาณ เรื่องของ 
รถประจ าต าแหน่งของท่าน ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 

 



๔๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๒๑/๑ 
 
ถ้าท่านประยุทธ์ใช้รถราคาเท่าไรท่านต้องใช้เท่านั้น คือท่านเป็นผู้น าของฝ่ายนิติบัญญัติ 
จ าเป็นจะต้องเทียบเท่ากับนายกรัฐมนตรีนะครับ ผมขอให้ก าลังใจท่านครับ ทีนี้ว่ามีวิศวกร
เข้ามาประชุมกรรมาธิการหลายท่าน ก็มาบอกว่าการก่อสร้างสภาของเราขาดมาตรฐาน
วิศวกรรมอย่างแรงนะครับ ไม่ได้มาตรฐานสักอย่างเลย ผมก็ไม่รู้จะตอบอย่างไร เขาบอกว่า
อันนี้ส่งงานได้อย่างไร รับงานกันได้อย่างไร ผมดีใจท่ีการก่อสร้างไปได้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์  
เหลืออีก ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ๓๐ เปอร์เซ็นต์อันนี้ก็ถือว่าเป็นโชคดีของพวกเรา ท่านประธาน
จะต้องตั้งวิศวกรส่วนตัวหลาย ๆ ด้าน ๓-๔ ด้านท่ีเกี่ยวข้อง ท่านต้องตั้งขึ้นมาแล้วตรวจสอบ
ติดตามเอาคุณภาพคืนมา เอาประสิทธิภาพ คุณภาพและความสวยงามกลับคืนมานะครับ 
ท่านประธานครับ อันนี้เป็นหน้าต่างของประเทศนะครับ เดินเข้ามาแล้วใหญ่โตมโหฬาร 
แต่ปรากฏว่าเข้ามาใกล้ ๆ แล้วคุณภาพไม่มีนะครับ ฝากท่านประธานว่าจากนั้นท่านก็ต้องดู
เรื่องของการบริหารจัดการ เรื่องของอาหารปลอดภัยได้มาตรฐาน การจราจรภายใน  
วันนี้ผมก็ไม่ได้ต าหนิ แต่ต่อไปจะต้องเป็นระบบ ระเบียบ ได้มาตรฐานสภาผู้แทนราษฎร 
ของประเทศนะครับ แล้วก็การต้อนรับพี่น้องประชาชน มีท่ีส าหรับให้เขาอยู่ ให้เขาดื่มน้ า 
ส าหรับช่วงรอเข้ามาในสภาผู้แทนราษฎร ผมเห็นไปยืนอยู่ข้างหน้า ยืนออเต็มไปหมด 
สงสารเขาครับ นี่เป็นท่ีส าหรับของประชาชนนะครับ แล้วก็ระบบของความปลอดภัย  
สภาผู้แทนราษฎรต้องมีความปลอดภัยขั้นสูงสุดนะครับ อย่างไรก็ฝากท่านประธานว่า 
อันนี้เราตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง จะได้ช่วยติดตาม ตรวจสอบ 
เร่งรัดให้การก่อสร้างได้แล้วเสร็จสวยงามสมกับสภาผู้แทนราษฎรของประเทศไทย  
เปน็อันดับ ๑ ของอาเซียน (ASEAN) กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านพิเชษฐ์ครับ 
เจ้าของญัตติมีสิทธิท่ีจะสรุปนะครับ เชิญเลยครับ  
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม สมคิด เชื้อคง จังหวัดอุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย เท่าท่ีได้รับฟังรับรู้จากเพื่อนสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติได้อภิปรายสนับสนุนในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเกี่ยวกับการก่อสร้าง 
 



๔๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๒๑/๒ 
 
รัฐสภาล่าช้าก็ดูเหมือนเป็นในทิศทางเดียวกัน ในฐานะผู้เสนอญัตติร่วมกับนายแพทย์สุรวิทย์ 
คนสมบูรณ์ ถ้าจะลงมติครั้งหน้าก็ต้องกราบขอบพระคุณล่วงหน้าด้วยนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
ท่านศุภชัย เชิญเลยครับ  
  นายศุภชัย ใจสมุทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม ศภุชัย ใจสมุทร ผมขอขอบพระคุณท่านสมาชิกทุกท่านท่ีได้ลุกขึ้นอภิปราย และฟังดูแล้ว
ทุกท่านก็เห็นพ้องต้องกันว่าควรท่ีจะได้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อจะศึกษา 
สอบสวนเรื่องนี้กันอย่างจริงจัง เพราะฉะนั้นผมก็ขอให้ทุกท่านมีโอกาสได้เข้าไปร่วมท างาน
ด้วยกันครับ เพื่อท่ีจะท าให้ประชาชนเจ้าของเงินภาษีอากรส าหรับการก่อสร้างอาคาร 
ของพวกเราท่ีจะให้พวกเราได้ท างาน ได้รับทราบข้อเท็จจริงในสิ่งท่ีเกิดขึ้นว่าเหตุใดถึงมี 
ความล่าช้าและจะแก้ปัญหากันอย่างไร ก็ขอขอบพระคุณและอยากจะสนับสนุนให้การ
ท างานของพวกเราต่อไปในอนาคตเป็นไปเพื่อประโยชน์ของประชาชนจริง ๆ ขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านศุภชัยนะครับ 
เราก็พิจารณาญัตติท้ัง ๒ นี้จบนะครับ ต่อไปก็จะเป็นเรื่องการขอมติท่ีประชุมว่ าจะตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาหรือไม่นะครับ ขอใช้เวลาเรียกพวกเรานะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกท่ีเข้ามาแล้ว 
กรุณาแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 

- ๒๒/๑ 
 

 



๔๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๒๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ในระหว่างแสดงตน 
ขอเวลาให้สมาชิกท่ีอยู่ในห้องกรรมาธิการได้มานะครับ  
  นายมานัส อ่อนอ้าย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม มานัส  
อ่อนอ้าย ๒๘๔ ขอแสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีจดทันไหมครับ  
  นายทวีศักดิ์  ทักษิณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ทวีศกัดิ์ ทักษิณ หมายเลข ๑๓๘ ขออนุญาตแสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ยังมีเวลานะครับ สมาชิก
เข้ามาใหม่ก็กดบัตรแสดงตนนะครับ 
  นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
มงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ๒๗๓ แสดงตนครับ 
  นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง (สุโขทัย)  :  ท่านประธานครับ ผม นายชูศักดิ์  
คีรีมาศทอง อันดับที่ ๑๐๐ ขอแสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกกรณีท่ีบัตร 
มีปัญหาก็ค่อยประกาศ แต่ว่าถ้าบัตรใช้ได้อย่าไปกด ๒ ครั้งนะครับ 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานคะ ๒๔๒ 
พิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ แสดงตนค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีจดด้วยครับ 
  ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง (ชลบุรี)  :  เรียนท่านประธาน ร้อยเอก จองชัย 
วงศ์ทรายทอง ๐๕๐ ขอแสดงตนครับ 
  นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานคะ ศิลัมพา  
เลิศนุวัฒน์ ๓๖๕ ขอแสดงตนค่ะ 
   
 
 



๔๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๒๒/๒ 
   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญนะครับ ท่านท่ียังไม่ได้
แสดงตนมีหรือไม่ครับ ผมขออนุญาตปิดการแสดงตนนะครับ ขณะนี้จ านวนผู้ท่ีแสดงตน 
เข้าประชุม ๓๔๒ ท่าน ก็ครบองค์ประชุม เมื่อสักครู่นี้ขอบวกผู้ท่ีแสดงตนโดยประกาศตัวเลข
ของรายชือ่ของท่านรวม ๗ ท่าน มี ๓๔๙ ท่านครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

























๔๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๒๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตขอมติ 
ท่ีประชุมนะครับ ท่านใดเห็นควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใด
เห็นว่าไม่ควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง
โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายทวีศักดิ์ ทักษิณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ล าดับท่ี ๑๓๘ 
นายทวีศกัดิ์ ทักษิณ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเรียนย้ าอีกครั้งหนึ่งว่า
ถ้าบัตรใช้ได้ท่านอย่าประกาศชื่ออีกครั้งจะซ้ า เดี๋ยวจะมีปัญหากับท่านครับ ระวังนะครับ  
มันจะบันทึกอยู่แล้วจะเสียประวัติเรา ต้องระวังครับ ถ้าบัตรใช้ไม่ได้ค่อยประกาศชื่อนะครับ  
  นายมานัส อ่อนอ้าย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม มานัส  
อ่อนอ้าย ๒๘๔ เห็นชอบครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีช่วยบันทึกไว้นะครับ 
  นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานค่ะ ศิลัมพา  
เลิศนุวัฒน์ ๓๖๕ เห็นด้วยค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ 
 

- ๒๓/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 



๔๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๒๓/๑ 
 
  นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง (สุโขทัย)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ชูศักดิ์ 
คีรีมาศทอง อันดับที่ ๑๐๐ เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ยังมีท่านสมาชิกท่ียังไม่ลง
มติมีหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผมขออนุญาตปิดการลงมตินะครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๓๕๒ ท่าน 
เห็นด้วย ๓๕๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ท่าน มติที่ประชุมลงมติให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
ขออภัยประกาศเพิ่มอีก ๓๕๐ ท่าน รายชื่อเพิ่ม ๔ ท่าน เป็น ๓๕๔ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน  
ตกลงที่ประชุมมีมติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



























๔๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๒๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ดังนั้นกระบวนการต่อไป 
ก็ต้องขอท่ีประชุมได้เสนอว่าจะตั้งกรรมาธิการวิสามัญจ านวนเท่าไรเชิญนะครับ 
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  ขออนุญาตค่ะ กุลวลี นพอมรบดี 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอจ านวน
กรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างรัฐสภาแห่งใหม่ จ านวน ๔๙ ท่าน ขอผู้รับรอง 
ด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๙ ท่าน ท่ีประชุมรับรอง
ท่านเลขาธิการขอจ านวนนะครับ คณะรัฐมนตรี จ านวน ๑๒ คน พรรคเพื่อไทย ๑๐ คน  
พรรคพลังประชารัฐ ๙ คน พรรคอนาคตใหม่ ๖ คน พรรคประชาธิปัตย์ ๔ คน พรรคภูมิใจไทย  
๔ คน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ คน พรรคเสรีรวมไทย ๑ คน พรรคประชาชาติ  ๑ คน  
พรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ คน ความจริงรายชื่ออยู่ท่ีผมนะครับ แต่ขออนุญาตให้แต่ละฝ่าย 
ได้เสนอครับ เพื่อเป็นเกียรติแก่แต่ละท่าน เชิญคณะรัฐมนตรีครับ 
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ประธานท่ีเคารพครับ ผม นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่  
ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จ านวน ๑๒ ท่าน ๑. นายสุชาติ โรจน์ทองค า  ๒. นายพินิจ พูลเกิด  
๓. นายพงศ์กิตติ์ อรุณภักดีสกุล  ๔. นางปัณณิตา สท้านไตรภพ  ๕. นายสมศักดิ์ ภู่สกุล   
๖. นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์  ๗. นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ  ๘.นายพิเชษฐ สถิรชวาล   
๙. นายธีระทัศน์ เตียวเจริญโสภา  ๑๐ นายพุทธิสัตย์ นามเดช  ๑๑. นายวัชรพล โตมรศักดิ์  
๑๒. นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองครับ ๑๒ ท่านถูกต้อง 
ต่อไปพรรคเพื่อไทย ๑๐ ท่าน เชิญครับ 
 



๔๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๒๓/๓ 
 
  นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์ (นนทบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
กระผม นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างรัฐสภาแห่งใหม่ ในสัดส่วนของ
พรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๐ คน ดังนี้ ๑. นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม  ๒. นายชุมสาย ศรียาภัย  
๓. นายอัมภัส ปิ่นวนิชย์กุล  ๔. นายสมคิด เชื้อคง  ๕. นายสยาม หัตถสงเคราะห์  ๖. นายศักดา 
คงเพชร  ๗. นายพัฒนา สัพโส  ๘. นายชลน่าน ศรีแก้ว  ๙. นายองอาจ วงษ์ประยูร   
๑๐. นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๙ ท่าน  
  นางทัศนาพร เกษเมธีการุณ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางทัศนาพร เกษเมธีการุณ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบ
โครงการก่อสร้างรัฐสภาแห่งใหม่ ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๙ ท่าน  
๑. นายอนันต์ ผลอ านวย  ๒. นายกฤษณ์ แก้วอยู่  ๓. นายสายัณห์ ยุติธรรม  ๔. นายพงศ์กวิน 
จึงรุ่งเรืองกิจ  ๕. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  ๖. นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์  ๗. ร้อยต ารวจเอก อรุณ 
สวัสดี  ๘. นายภูดิท อินสุวรรณ์  ๙. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

 
- ๒๔/๑ 

 
 
 
 
 
 



๕๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๒๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
ต่อไปขอเชิญพรรคอนาคตใหม่ จ านวน ๖ ท่านครับ 
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม สมเกียรติ ถนอมสินธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคอนาคตใหม่  
ขอเสนอรายชื่อตัวแทนของพรรคอนาคตใหม่ จ านวน ๖ ท่าน ดังนี้ครับ ๑. นายไกลก้อง 
ไวทยการ  ๒. นายฐิตินันท์ แสงนาค  ๓. นายธีรัจชัย พันธุมาศ  ๔. นายเป็นหนึ่ง วานิชชัย  
๕. นายต่อตระกูล ยมนาค และ ๖. นายวิชากร เฮงษฎีกุล ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๔ ท่านครับ 
  นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ดิฉัน พิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ จากจังหวัด
กระบี่ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภา 
โควตาพรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๔ ท่าน ๑. นายอันวาร์ สาและ  ๒. นายเดชอิศม์ ขาวทอง  
๓. นายสราวุธ อ่อนละมัย  ๔. ดอกเตอร์อิสระ เสรีวัฒนวุฒิ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปพรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่านครับ 
  นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วรศิษฎ์ 
เลียงประสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสตูล พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ในสัดส่วน 
พรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่าน ๑. นายศุภชัย ใจสมุทร  ๒. นายภราดร ปริศนานันทกุล   
๓. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ๔. นายชาดา ไทยเศรษฐ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
 



๕๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๒๔/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปพรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่านครับ 
  นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรีจากพรรคชาติไทยพัฒนา  
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอนายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถูกต้องนะครับ ต่อไปครับ 
พรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ ท่านครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม วิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ
ตรวจสอบโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ในสัดส่วนของพรรคเสรีรวมไทย คือ  
นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปครับ พรรคประชาชาติ จ านวน ๑ ท่าน 
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม  
กมลศักดิ์ ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๔ จังหวัดนราธิวาส ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาสอบสวนเกี่ยวกับโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ 
ในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ จ านวน ๑ ท่าน คือ นายซูการ์โน มะทา ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
ต่อไปพรรคเศรษฐกิจใหม่ จ านวน ๑ ท่านครับ 
 
 
 



๕๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๒๔/๓ 
 
  นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์  
ในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ขอเสนอสัดส่วนกรรมาธิการวิสามัญ 
ในสัดส่วนของพรรคเศรษฐกิจใหม่ นายสมชาติ ธรรมศิริ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ  
  นายวีระกร ค าประกอบ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานครับ ทางพรรคพลังประชารัฐ 
ขอเปล่ียนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณวีระกร เชิญเลยครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วีระกร 
ค าประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ พรรคพลังประชารัฐ ขอเปลี่ยนแปลง
รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบโครงการก่อสร้างรัฐสภา ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ 
โดยนายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ออกนะครับ แล้วก็ขอเปลี่ยนเป็น นายดิสทัต ค าประกอบ  
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ดิสทัตนะครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (นครสวรรค์)  :  ดิสทัต ค าประกอบ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ  
เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อครับ 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 

 



๕๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๒๕/๑ 
 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการ
ก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ๑. นายสุชาติ โรจน์ทองค า  ๒. นายพินิจ พูลเกิด  ๓. นายพงศ์กิตติ์ 
อรุณภักดีสกุล  ๔. นางปัณณิตา สท้านไตรภพ  ๕. นายสมศักดิ์ ภู่สกุล  ๖. นายอภิชาต  
ศักดิเศรษฐ์  ๗. นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ  ๘. นายพิเชษฐ สถิรชวาล  ๙. นายธีระทัศน์ 
เตียวเจริญโสภา  ๑๐. นายพุทธิสัตย์ นามเดช  ๑๑. นายวัชรพล โตมรศักดิ์  ๑๒. นางสาวศิลัมพา 
เลิศนุวัฒน์  ๑๓. นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม  ๑๔. นายชุมสาย ศรียาภัย  ๑๕ นายอัมภัส  
ปิ่นวนิชย์กุล  ๑๖.นายสมคิด เชื้อคง  ๑๗. นายสยาม หัตถสงเคราะห์  ๑๘. นายศักดา คงเพชร 
๑๙. นายพัฒนา สัพโส  ๒๐. นายชลน่าน ศรีแก้ว  ๒๑. นายองอาจ วงษ์ประยูร  
๒๒. นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ  ๒๓. นายอนันต์ ผลอ านวย  ๒๔. นายกฤษณ์ แก้วอยู่  
๒๕. นายพงศ์กวิน จึงรุ่งเรืองกิจ  ๒๖. นายสายัณห์ ยุติธรรม  ๒๗. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  
๒๘. นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์  ๒๙. ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี  ๓๐. นายภูดิท อินสุวรรณ์  
๓๑. นายดิสทัต ค าประกอบ  ๓๒. นายไกลก้อง ไวทยการ  ๓๓. นายฐิตินันท์ แสงนาค   
๓๔. นายธีรัจชัย พันธุมาศ  ๓๕. นายเป็นหนึ่ง วานิชชัย  ๓๖. นายต่อตระกูล ยมนาค  
๓๗. นายวิชากร เฮงษฎีกุล  ๓๘. นายอันวาร์  สาและ  ๓๙. นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ  
๔๐. นายเดชอิศม์ ขาวทอง  ๔๑. นายสราวุธ อ่อนละมัย  ๔๒. นายศุภชัย ใจสมุทร  
๔๓. นายภราดร ปริศนานันทกุล  ๔๔. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ๔๕. นายชาดา ไทยเศรษฐ ์ 
๔๖. นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ์  ๔๗. นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ  ๔๘. นายซูการ์โน มะทา  
๔๙. นายสมชาติ ธรรมศิริ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อไม่มีอะไรเปลี่ยนแปลง 
ต่อไปขอให้เสนอระยะเวลาในการพิจารณา เชิญครับ  
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
กุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ  
ขอเสนอระยะเวลาในการพิจารณา ๖๐ วัน ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



๕๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๒๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๖๐ วัน ท่ีประชุมรับรอง 
สมาชิกไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่ีประชุมก็มีความเห็น 
ให้พิจารณาใน ๖๐ วัน ก็จบเรื่องนี้ ขอเรียนท่านสมาชิกด้วยว่าท่ีจริงแล้วผมได้ขอให้เลขาธิการ
สภาผู้แทนราษฎรได้ศึกษาเตรียมการส าหรับใช้สภาใหม่ด้วย คือนอกเหนือจากการก่อสร้างแล้ว 
ต้องเตรียมล่วงหน้าว่าสภาแห่งนี้เมื่อสร้างเสร็จแล้วกระบวนการใช้สภาจะด าเนินการอย่างไร 
ใครใช้ได้บ้าง อย่างไร อันนี้เป็นเรื่องท่ีต้องเตรียมการไว้ให้เหมาะสมกับสภาพของสภาต่อไป
ในอนาคต อันนี้ก็เป็นเร่ืองอนาคต ก็เรียนให้ท่านสมาชิกได้รับทราบ วาระต่อไป 
  ๕.๒ จะเป็นญัตติของท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการจัดตั้งกระทรวงการข้าว โดยท่ีได้  
ขออนุญาตท่านว่าเราจะขอน าวาระที่ ๕.๓ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อศึกษา ตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้ กู้ยืม 
เพื่อการศึกษา (กยศ.) มาพิจารณา เพราะมีญัตตินี้อยู่ท้ังหมด ๑๐ ญัตติ เดิมมี ๙ ญัตติ  
แต่ว่าเสนอเข้ามาใหม่อีก ๑ ญัตติ ก็เป็น ๑๐ ญัตติ ซึ่งท่านอุบลศักดิ์กรุณาให้ความเห็นชอบ 
ไม่ขัดข้อง ท่านอยู่ไหมครับ ผมขออนุญาตท่านแล้ว เชิญครับ  
  นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  ท่านเรียกอุบลศักดิ์ หรือกมลศักดิ์ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม 
ถ้าสมาชิกไม่ขัดข้องขออนุญาตเปลี่ยนจากวาระท่ี ๕.๒ มาเป็นวาระท่ี ๕.๓ พิจารณาก่อน 
เชิญท่านอุบลศักดิ์ครับ 
 

- ๒๖/๑ 
 

 
 



๕๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๒๖/๑ 
 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม อุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม พรรคเพื่อไทยจังหวัดลพบุรี ไม่ปฏิเสธยินดีตามท่านประธาน  
แต่ศุกร์หน้าหรือศุกร์ต่อไปขอความกรุณาบรรจุญัตติเร่งด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการจัดตั้งกระทรวงข้าว เพื่อแก้ไขปัญหา 
พ่ีน้องชาวนาท้ังระบบ ขอบพระคณุท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านอุบลศักดิ์ครับ
และขออนุญาตท่ีประชุมว่าขอเลื่อนระเบียบวาระท่ี ๕.๓ ขึ้นมาก่อนระเบียบวาระท่ี ๕.๒  
โดยมีระเบียบวาระเป็นเรื่องท านองเดียวกันในวาระนี้ท้ังหมดอีก ๙ เรื่อง ดังต่อไปนี้  
  วาระท่ี ๕.๘ ของคุณเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ๕.๙ ของคุณสฤษดิ์ บุตรเนียร  
๕.๑๔ ของนางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา  ๕.๑๘ ของนายสรชัด สุจิตต์  ๕.๓๒ ของนายรุ่งโรจน์ 
ทองศรี  ๕.๔๔ ของนายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร  ๕.๑๐๐ ของนายประกอบ รัตนพันธ์  
๕.๑๐๖ ของนายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ และท่ียังไม่ได้บรรจุเพิ่งเข้ามาใหม่ของนางสาวธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย์ ท้ังหมดนี้เป็นเรื่องท านองเดียวกัน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตท่ีประชุมว่า 
ขอน าท้ัง ๑๐ เรื่องนี้เข้ามาพิจารณาพร้อมกันไป โดยญัตติแรกก็เป็นญัตติของท่านกมลศักดิ์ 
ลีวาเมาะ  
  ๕.๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษา 
ตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)  
(นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 







๕๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๒๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญท่านกมลศักดิ์ครับ 
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม กมลศักดิ์ 
ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๔ จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ ก่อนอื่นต้องขอ 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านกมลศักดิ์ ขออภัยครับ 
ขออนุญาตท่ีประชุมแจกเอกสารของคุณธีรรัตน์ เพิ่ งเสนอเข้ามา เชิญท่านกมลศักดิ์ต่อครับ 
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  ผมต้องขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้
จัดให้มีการประชุมสภาวาระพิเศษในวันนี้ เพื่อให้น าญัตติท่ีค้างสภาเข้าสู่ระเบียบวาระ 
การประชุม ญัตติท่ีผมเสนอในวันนี้เพื่อขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อศึกษา ตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
หรือท่ีเรียกอักษรย่อว่า กยศ. และต้องขอบคุณเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่านท่ีได้ร่วมลงชื่อ 
รวมท้ังหมด ๒๒ ท่านตามระเบียบข้อบังคับการประชุมสภา ให้ผมได้สามารถยื่นญัตติ
เกี่ยวกับหนี้ กยศ.  
  ท่านประธานครับ เหตุผลท่ีผมได้ยื่นญัตติต่อสภาแห่งนี้เพื่อหาแนวทางแก้ไข
ปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ด้วยเหตุผลท่ีว่ากองทุนเงินให้กู้ยืม 
เพื่อการศึกษา เรามีมาตั้งแต่ปี ๒๕๓๙ จนถึงบัดนี้ ผมมีข้อมูลว่ามีนักศึกษาท่ีได้รับโอกาส 
ทางการศึกษาได้รับเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาแล้วประมาณ ๕,๖๐๐,๐๐๐ กว่าราย และทาง
กองทุนได้ให้กู้ยืมไว้แล้วประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท มีผู้กู้ยืมอยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
๓,๕๖๙,๐๐๐ กว่าคน ช าระหนี้ปกติประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ และท่ีอยู่ในระหว่างการช าระหนี้
ประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 



๕๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๒๗/๑ 
 
ส าคัญท่ีสุดก็คือว่ามีลูกหนี้ท่ีถูกฟ้องคดีไปแล้วประมาณ ๑ ล้านคน เหตุผลท่ีต้องยื่นญัตติ
เพื่อให้สภาแห่งนี้ได้ศึกษาเกี่ยวกับปัญหาหนี้ กยศ. เพราะมีลูกหนี้ท่ีผิดนัดจ านวนมาก 
ประกอบกับจะท าอย่างไรให้กองทุนมีโอกาสได้รับช าระหนี้ และลูกหนี้ท่ีค้างช าระมีโอกาส 
ท่ีจะใช้หนี้คืนให้กับกองทุน แต่ต้องขอบคุณว่าในส่วนของลูกหนี้ท่ีมีวินัยทางการเงินช าระหนี้
ให้กับ กยศ. ไปแล้วประมาณ ๘๐๐,๐๐๐ ราย อันนี้ต้องขอขอบคุณส าหรับลูกหนี้ท่ีได้ปฏิบัติ
ตามระเบียบของ กยศ. แต่ว่าคณะกรรมาธิการท่ีเราจะตั้งเพื่อศึกษากับคนอีก ๓ ล้านกว่าคน
ท่ีมีปัญหา แล้วก็เป็นการศึกษาเพื่อจะไม่ให้กระทบและหาทางออกให้กับบุคลากรของ
ประเทศนี้ท่ีก าลังศึกษาแล้วก็ขาดแคลนทุนทรัพย์ต้องกู้ยืมเงินจากกองทุน กยศ. มาเป็น
ค่าใช้จ่ายในการเล่าเรียนในชั้นระดับอุดมศึกษา ด้วยเหตุผลเพราะว่าถ้าหากเราไม่รีบศึกษา
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นตอนนี้จะกลายเป็นปัญหาสะสม เหตุผลท่ีผมพูดอย่างนี้เพราะตอนนี้ลูกหนี้ 
ท่ีถูกฟ้องจ านวนประมาณ ๑ ล้านราย และอีก ๓ ล้านกว่าคนท่ีอยู่ในระหว่างการช าระหนี้นี้ 
แนวโน้มด้วยภาวะเศรษฐกิจท่ีเป็นอยู่อย่างนี้กองทุนอาจจะได้รับเงินคืนน้อย ปัญหาเหล่านี้
เราต้องศึกษาท้ังปัญหาระยะยาวและปัญหาระยะสั้น ก่อนท่ีผมจะไปถึงตรงนั้นผมขอเรียน
ท่านประธานครับว่าปัจจุบันนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาอยู่ภายใต้พระราชบัญญัติ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๐ มีคณะกรรมการประมาณ ๑๑ ท่าน มีอ านาจ
หน้าท่ีในการก าหนดระเบียบ กฎเกณฑ์การให้กู้ยืมและการช าระหนี้คืน ก่อนท่ีผมจะยื่นญัตติ
ต่อสภาแห่งนี้ ผมได้รับการร้องเรียนเพื่อมาสะท้อนปัญหาหลาย ๆ อย่าง ต้องยอมรับว่า
คนเราเกิดมามีสถานะทางครอบครัวท่ีแตกต่างกัน ความโชคดีในการจบการศึกษา หลังจากท่ี
ศึกษาในชั้นอุดมศึกษาจบมาแล้วบางคนโชคดีมีงานท าสามารถท่ีจะช าระหนี้ให้กับกองทุนได้
ตามระเบียบท่ี กยศ. ได้ก าหนดไว้ แต่บางคนจบออกมาแล้วก็ยังไม่มีงานท า ผ่านไปแล้วหลายปี
ก็ยังหางานท าไม่ได้ ซึ่งผมเห็นว่าสิ่งเหล่านี้รัฐเองมีหน้าท่ีให้การศึกษาให้กับบุคลากรของ
ประเทศให้มีระดับการศึกษาสูงขึ้น เราจะผลักภาระหนี้ท่ีใช้ส าหรับการศึกษาให้กับบุคลากร
ของประเทศนี้เพียงฝ่ายเดียว ผมว่ายังไม่เป็นธรรม สภาแห่งนี้จึงเห็นสมควรท่ีจะต้องมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแก้ไขปัญหาหนี้ของ กยศ. ท่านประธานครับ หลาย ๆ เรื่อง 
ท่ีผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องท่ีจบการศึกษาแล้วก็ไม่มีปัญญาช าระหนี้นะครับ ปัญหาส าคัญ
ท่ีสุดก็คือไม่มีงานท า ผมจะยกตัวอย่างให้ท่านประธานเห็นก็คือว่า หนี้กองทุนเงินให้กู้ยืม 



๕๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๒๗/๒ 
 
เพื่อการศึกษา จริง ๆ แล้วเกี่ยวข้องอยู่ ๓ ฝ่าย ๑. ก็คือคณะกรรมการกองทุน นั่นก็คือกองทุน
โดยมีกระทรวงการคลังเป็นเจ้าของกองทุน ๒. ก็คือสถาบันการศึกษา เพราะว่าเขาจะได้รับ
ประโยชน์ในเรื่องของการช าระค่าเล่าเรียนในแต่ละเทอม ๓. ก็คือลูกหนี้ ก็คือนักศึกษาท่ีกู้ยืม
เงินของกองทุน ผมเห็นว่าท้ัง ๓ ฝ่ายนี้จะต้องหาทางออกร่วมกัน 

 
- ๒๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๒๘/๑ 
 
  ประเด็นแรกก็คือในส่วนของคณะกรรมการ ผมไปดูพระราชบัญญัติกองทุน
เงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ไม่มีตัวแทนของสถาบันการศึกษาเป็นคณะกรรมการเลย แต่ว่า
เงินกองทุนนี้คนท่ีได้ประโยชน์มากที่สุดก็คือสถาบันการศึกษาโดยเฉพาะมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีอยู่เคส (Case) หนึ่ง ท่านประธานครับ ผมได้รับการร้องเรียนว่าในพื้นท่ีของผมเคยมี
สถาบันแห่งหนึ่งมีนายหน้าไปหานักศึกษาเข้าเรียน โดยบอกว่าสามารถเรียนโดยใช้
เงินกองทุน กยศ. ปรากฏว่าพอนักศึกษาหลายสิบคนท่ีสมัครใจจะเข้าเรียนโดยกู้ยืมเงิน 
เพื่อการศึกษาแล้ว พอท าเรื่องกู้เงินเสร็จปรากฏว่าบัตรเอทีเอ็ม (ATM) คนท่ีเป็นนายหน้า
ไม่ได้คืนให้กับเขา เรียนไม่ถึง ๑ ปีอยู่ ไม่ได้ครับ แต่ว่าหนี้ ท่ีเขากู้ ไปแล้วก็ต้องรับผิด  
อันนี้ผมยกตัวอย่างให้เห็นว่าเราจะท าอย่างไรให้สถาบันการศึกษามีส่วนร่วมในการแก้ปัญหา
ในเรื่องของหนี้ กยศ. ด้วย  
  ประการต่อมาก็คือในส่วนของระยะเวลาการช าระหนี้ ตามระเบียบของ กยศ. 
ในเรื่องเงื่อนไขการช าระหนี้คืน ปัจจุบันได้ก าหนดระยะเวลา ๒ ปีว่าเมื่อจบการศึกษา ๒ ปีแล้ว 
หลังจากนั้นต้องช าระหนี้คืน ท าสัญญาผ่อนช าระ ๑๕ ปี ตรงนี้คือปัญหาในภาวะเศรษฐกิจ
ปัจจุบันนี้ เพราะว่าเงื่อนไขกฎเกณฑ์ ๒ ปีนี้ได้มีการก าหนดมานานแล้ว ผมไปดูรายละเอียดมา 
การขยายระยะเวลาตรงนี้ขึ้นอยู่กับคณะกรรมการเป็นผู้มีอ านาจในการก าหนดระยะเวลา 
โดยไม่ต้องแก้ไขกฎหมาย แก้ไขพระราชบัญญัติ เป็นไปได้หรือไม่เราจะขยายระยะเวลา 
ให้สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจเพื่อรองรับบัณฑิตท่ีกู้ยืมเงินก าลังศึกษาในวันนี้มีโอกาสท่ีจะ
ช าระหนี้ แล้วก็ไม่ได้ตกเป็นผู้ผิดนัด ๒. ก็คือระยะเวลาในการผ่อนช าระ ๑๕ ปี เป็นไปได้
หรือไม่เราจะต้องให้มีการยืดหยุ่น ขึ้นอยู่กับสถานะภาวะของแต่ละคนหลังจากจบการศึกษาว่า
ผู้ใดที่ไม่มีงานท าอาจจะขยายระยะเวลาให้มากขึ้น ส าคัญท่ีสุดครับท่านประธาน ท่ีเดือดร้อน
กันมากท่ีสุดก็คือในเรื่องของดอกเบี้ยกับเบี้ยปรับ กองทุนอาจจะอ้างว่าถ้าไม่คิดดอกเบี้ย  
ไม่คิดเบี้ยปรับอาจจะสร้างลักษณะนิสัยท่ีไม่ดีในเรื่องของวินัยทางการเงิน ผมเห็นว่า
คณะกรรมาธิการท่ีเราจะตั้งนี้ต้องอยู่บนหลักพื้นฐานของการรักษาวินัยทางการเงิน แต่ว่า
กองทุนต้องไม่ท าตัวเป็นสถาบันการเงินเสียเอง ปัจจุบันนี้ดอกเบี้ยคิดร้อยละ ๑ ก็ถือว่าไม่มาก 
แต่ผมดูเหมือนกับว่ากองทุนก าลังเลี่ยงกฎหมาย ก็คือห้ามคิดดอกเบี้ยซ้อนดอกเบี้ย โดยใช้ค า
ว่า เบี้ยปรับแทนดอกเบ้ีย ตรงนี้คือหนักส าหรับคนท่ีไม่มีงานท า หรือมีงานท าภายหลังจากจบ 



๖๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๒๘/๒ 
 
การศึกษาหลายปีแล้วยังต้องผ่อนช าระแบกดอกเบี้ย เบี้ยปรับ บางคนท่วมเงินต้น ผมเคยเห็น 
หมายศาลท่ีเขามาหาผมท่ีกองทุนเขาฟ้อง กู้เงินต้นประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ กว่าบาท แต่ปรากฏว่า
คิดดอกเบี้ย เบี้ยปรับ วงเงินท่ีใช้เป็นจ านวนทุนทรัพย์ในการฟ้องคดีประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ บาท 
๖๐๐,๐๐๐ บาท ด้วยเหตุผลท่ีระเบียบของ กยศ. ตอนนี้ก็คือว่า ถ้าค้างดอกเบี้ยไม่เกิน ๑ ปี 
คิดเบี้ยปรับร้อยละ ๑๒ แต่ถ้าเกิน ๑ ปีคิดร้อยละ ๑๘ เป็นไปได้หรือไม่ว่าเราจะไม่มีการคิด
เบี้ยปรับ ตรงนี้ก็ต้องมาศึกษากันว่าหากกองทุนไม่คิดเบี้ยปรับ ลดเบี้ยปรับ หรือว่าไม่คิดเลย
ดอกเบี้ย เบี้ยปรับ กองทุนจะน าเงินหมุนเวียนมาจากไหน 

 
- ๒๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



๖๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       รัศมี ๒๙/๑ 
 
  ประการต่อมาก็คือว่าผู้ค้ าประกัน นี่คือปัญหาท่ีเกิดขึ้นมาก ท่านประธาน 
อย่าลืมว่า ๑ ล้านรายท่ีถูกฟ้องคดีนั่นคือลูกหนี้ ถ้าบวกผู้ค้ าประกันอีก ๑ คนต่อ ๑ คดี  
เท่ากับว่าคนท่ีได้รับผลกระทบตกเป็นจ าเลยประมาณ ๒ ล้านราย กลายเป็นปัญหาสังคม
ตอนนี้ เพราะว่าตามระเบียบ กยศ. ในช่วง ๑๐ ปีท่ีผ่านมาก าหนดให้นักศึกษาท่ีต้องการกู้ยืมเงิน
ต้องหาผู้ค้ าประกัน ส่วนใหญ่ผู้ค้ าประกันก็คือเป็นญาติหรือเคยเป็นอาจารย์มาก่อน ตอนนั้น
เซ็นค้ าประกันเพราะเห็นใจลูกศิษย์หรือเห็นใจเพราะเป็นญาติกัน แต่ปรากฏว่าพอเรียนจบ 
ไม่สามารถช าระหนี้ได้เพราะไม่มีงานท า ผู้ค้ าประกันซึ่งเป็นญาติก็ถูกฟ้องเป็นจ าเลยท่ี ๒  
ก็ไปกดดันลูกหนี้ท่ีกู้ยืมเงิน บางทีก็อยู่ข้างบ้านหรือเป็นญาติกัน ฝ่ายลูกหนี้ท่ีกู้ก็ไม่มีเงิน 
ท่ีจะคืน สุดท้ายลกูหนี้ไม่มีทรัพย์สินก็ไปยึดทรัพย์สินของผู้ค้ าประกัน ทะเลาะกันมีปัญหากัน
ไม่พูดคุยกันกลายเป็นปัญหาสังคม ซึ่งผมมองว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้น่าจะมีทางออก ส าคัญท่ีสุด
ก็คืออย่างท่ีผมบอกตั้งแต่ต้นว่า ในเรื่องของดอกเบ้ีย เบี้ยปรับ ได้รับการร้องเรียนมากท่ีสุดว่า
เป็นไปได้หรือไม่ท่ีจะไม่คิดเบี้ยปรับ หลาย ๆ ท่านมาหาผมเขาบอกว่าเขายินดีท่ีจะจ่าย แต่ว่า
หมดก าลังใจท้อเมื่อเห็นเบี้ยปรับจ่ายเท่าไรก็ไม่รู้จักหมด ๒-๓ วันท่ีแล้วผมได้รับการร้องเรียน
จากคนท่ีมีอาชีพเป็นครูแล้วก็ผ่อนช าระ กยศ. มาแล้ว หลังจากท่ีเขาทราบว่าจะมีการย่ืนญัตติ 
อภิปรายเกี่ยวกับ กยศ. เขาฝากบอกว่าเขาผ่อนมา ๑๕ ปีแล้วก็ยังไม่หมด อยากฝากให้มี
การศึกษาว่าจะท าอย่างไรในเรื่องของระยะเวลา ในการขยายระยะเวลาการช าระ ผมเห็นว่า 
ในส่วนของลูกหนี้ท่ีถูกฟ้องคดีอยู่ท่ีศาลแล้วก็ถูกยึดทรัพย์ เป็นสิ่งจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีเราจะต้อง
หารือแก้ปัญหาในระยะสั้น ผมจึงเห็นว่าสภาแห่งนี้น่าจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อศึกษาตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
เพื่อแก้ไขปัญหา เพื่อให้บุคลากรของประเทศนี้ เรียนออกมาแล้วไม่ได้ตกเป็นจ าเลย  
และแก้ไขปัญหาสังคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ค้ าประกัน ถึงเวลาหรือยังท่ี กยศ. จะไม่ต้องมี 
การค้ าประกันเหมือนเช่นต่างประเทศ ขอขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านกมลศักดิ์ 
ญัตติต่อไปเป็นของคุณเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ 
 
 



๖๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       รัศมี ๒๙/๒ 
 
  ๕.๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
สอบสวนปัญหาระบบการตรวจสอบการช าระหนี้ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) 
(นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๖๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       รัศมี ๒๙/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมแนะน าอีกครั้งหนึ่ง
เหมือนครั้งท่ีแล้วก็คือญัตติท่านอ่านได้เลยนะครับ และใช้เหตุผลประกอบหลังจากอ่านญัตติ
ก็จะใช้เวลาไม่มาก ก็ขอเรียนว่าตามข้อบังคับ ข้อ ๖๙ เนื่องจากญัตตินี้เป็นท านองเดียวกัน  
ก็คงจะมีการซ้ ากับผู้อื่นบ้างซึ่งก็อนุโลม แต่ว่าพยายามประหยัดเวลานะครับ เพื่อเราจะได้
ญัตติที่ได้รับการยอมรับ และด าเนินการให้เป็นประโยชน์กับนักเรียน นักศึกษาต่อไป ขอเชิญ
ท่านเกียรติครับ 
 

- ๓๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๓๐/๑ 
 
  นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย ์(ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคภูมิใจไทย วันนี้กระผม 
ขอเสนอญัตติท่ีเกี่ยวกับการศึกษา กยศ. กับขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาสอบสวนปัญหาระบบการตรวจสอบการช าระหนี้ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
(กยศ.)  
  ปัญหาการให้กู้ยืมเงิน กยศ. มีปัญหาท่ัวประเทศ และมีผลกระทบต่อคน 
ท่ีกู้ยืมท่ัวประเทศท่ีมีปัญหาเกี่ยวกับการกู้ยืมไปแล้ว และการใช้เงินคืนบางครั้งอาจจะเป็นไป 
ได้ยาก ซึ่ งแต่ละคนมีความไม่พร้อม ความไม่ เท่าเทียมกัน ซึ่ งการกู้ยืมเงินกองทุน 
เพื่อการศึกษานี้ประมาณ ๕,๗๐๐,๐๐๐ รายท่ีกู้ยืมไป และช าระไปแล้วก็หลายราย ท่ียังค้างอยู่
คือ ๓ ล้านกว่ารายนี้ เป็นเงิน ๔๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทท่ียังไม่ได้ใช้จ่ายให้กับกองทุน  
ซึ่งการใช้จ่ายนี้บางรายอาจจะทราบดีว่าบุคคลเหล่านั้นไม่มีความพร้อม คนท่ียังไม่ได้ใช้จ่ายนี่คือ 
ยังไม่มีงานท า ท่ีไม่มีงานท าบางครั้งจ าเป็นต้องหาทางศึกษาข้อนี้ให้ดีว่าท าอย่างไรเขาจะหาเงิน 
มาช าระใช้จ่ายให้กับ กยศ. ส่วนนี้ เพราะว่าการใช้จ่ายในเมื่อตัวเองยังไม่มีงานท าไม่สามารถ 
ท่ีจะหาเงินมาใช้จ่ายได้ ก็ต้องเห็นใจเขา และทางรัฐบาลต้องหาทางออกให้เขา เพราะบุคคล
กลุ่มนี้เขาไม่รู้จะหาเงินท่ีไหนมาใช้ได้ จึงขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อดูรายละเอียด
เรื่องนี้  สาเหตุการช าระหนี้คือความยากจน ขาดวินัยทางการเงิน และขาดจิตส านึก 
ในการช าระหนี้ ความยากจนเป็นสิ่งท่ีทุกคนไม่ได้มีติดตัวมาเพื่อเป็นการต่อรอง แต่มีมา 
โดยการเลือกเกิดไม่ได้ และสิ่งนี้อยากจะให้รัฐเข้ามาแก้ไขโดยการหาบุคคลกลุ่มนี้เพื่อท่ีจะให้
เขามีโอกาสได้ช าระเงินให้กับ กยศ. ได้ โดยทางภาครัฐท่ีต้องการท างานส่วนต่าง ๆ ท่ีภาครัฐ
ต้องการจะจ้างงานอยากจะให้เน้นบุคคลกลุ่มนี้เป็นหลัก เพื่อท่ีจะให้บุคคลกลุ่มนี้มีรายได้
ขึ้นมา และจะได้เอาเงินก้อนนี้มาชดใช้กับหนี้สินท่ีเขากู้ยืมไป และเพื่อให้เขาได้มีโอกาส
ท างานจะได้ไม่ถูกตราหน้าว่าเขาเป็นหนี้ กยศ. แล้วไม่ได้ชดใช้ แล้วมีอีกสิ่งหนึ่งท่ีภาครัฐ 
ต้องเข้าไปดูแลคือการอบรม การจะปล่อยกู้ ไม่ใช่ว่าต้องการปล่อยกู้ไปแล้วต้องการให้ตัวเลข
ขึ้นมา ให้ กยศ. มีตัวเลขขึ้นมาว่าโอเค (OK) ปีนี้รัฐสามารถปล่อยกู้ไปได้เท่าไรแล้ว ความรู้เท่า  
ไม่ถึงการณ์ หรือท่ีท่านกมลศักดิ์ท่ีเมื่อสักครู่อภิปรายไปว่ามีบางท่ีเขาไม่ได้ต้องการกู้โดยเจตนา 
มีบุคคลกลุ่มหนึ่งท่ีเข้าไปในสถานศึกษาเพื่อต้องการท ายอดรายได้การกู้ให้กับ กยศ.  



๖๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๓๐/๒ 
 
ส่วนนี้ต้องปรับความเข้าใจให้กับทางคนท่ีกู้ว่าเราจะกู้เพื่ออะไร แล้ววินัยการกู้ การช าระเงิน 
จะจ่ายอย่างไรถึงจะได้ ถ้าเขาจบมาแล้วไม่มีงานท าภาครัฐจะต้องเพ่งเล็งจุดนี้ให้เป็นพิเศษ 
เพราะว่าจุดนี้ท่ีเขาอยู่ถ้าเกิดเขาไม่มีงานท าเขาก็ไม่มีโอกาสท่ีจะมาใช้จ่ายเงินได้ ภาครัฐท่ีลงทุน
ในการแจกเงิน อะไรต่ออะไรให้กับประชาชนท่ัวไป อยากจะให้เน้นบุคคลกลุ่มนี้เป็นส าคัญครับ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๓๑/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งท่ีอยากจะให้ตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาตรวจสอบ และต้องการ
ให้พิจารณาเป็นพิเศษคือกลุ่มบุคคลท่ีไปค้ าประกัน อย่างเช่น ครูท่ีไปค้ าประกันให้ลูกศิษย์  
ท่ีไม่ใช่ญาติพี่น้อง ไม่ใช่คุณพ่อคุณแม่ท่ีไปค้ าประกันให้กับลูกศิษย์ อันนี้มีปัญหามาก 
เพราะว่าบุคคลกลุ่มนี้เขาจะมีปัญหาคือโดนสังคมต่อว่า โดนญาติพี่น้องท่ีบอกว่าท าไมคุณครู
ต้องไปค้ าประกันให้เขาจนถูกฟ้อง ตอนนี้มีหลายรายท่ีมาขอความเห็นใจ ขอความเป็นธรรม
ว่าเขาไปค้ าประกันให้ลูกศิษย์ จากการค้ าประกันให้ลูกศิษย์นี้บางครั้งครูท่ีเขาไปค้ าประกัน 
ให้ลูกศิษย์ ๑๐ ราย ตอนนี้ถูกฟ้องประมาณ ๖ ราย ๗ ราย มีอยู่ ๒-๓ รายท่ีเขามีงานท า 
ท่ีเขาไม่ถูกฟ้อง ๖-๗ รายนี้เป็นภาระให้กับทางคนท่ีค้ าประกัน คนท่ีค้ าประกันถ้าเป็นพ่อเป็นแม่ 
อาจจะไม่มีปัญหาอะไร เป็นญาติพี่น้องก็คงมีปัญหาน้อย แต่คนท่ีเป็นครูท่ีเขาเกษียณมาแล้ว
ยังต้องรับภาระส่วนนี้มา ซึ่งส่วนนี้อยากจะให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อตัด 
การค้ าประกันของบุคคลกลุ่มนี้ออกไปโดยท่ีไม่ต้องรับผิดชอบ และการรับผิดชอบส่วนนี้
อยากจะให้ทางญาติพี่น้องหรือว่าผู้ปกครองบิดามารดาเป็นผู้รับผิดชอบ กระผมจึงขอให้  
ตั้งคณะกรรมการวิสามัญเพื่อการศึกษาปลดภาระผู้ค้ าประกันท่ีไม่ใช่คนในครอบครัว 
แก้ปัญหาคนค้ าประกันเดือดร้อนจากการมารับใช้หนี้แทนผู้กู้ ครับ และเสนอปลดภาระ 
ผู้ค้ าประกันท่ีมิใช่บิดามารดาหรือญาติ ซึ่งมีแค่ ๑ เปอร์เซ็นต์ หรือประมาณ ๒๕,๐๐๐ คน 
ท่ีคิดว่าปัจจุบันนี้ติดตามหนี้กับผู้กู้ยืม ซึ่งมีเทคโนโลยีก้าวหน้ามากขึ้นทาง กยศ. ก็สามารถ
ติดตามได้โดยง่ายนะครับ และไม่ท าให้บุคคลภายนอกท่ีมิใช่คนในครอบครัวเดือดร้อน  
สาเหตุส่วนใหญ่ ๓ ประการหลัก ก็คือความยากจน ขาดวินัยทางการเงิน ขาดจิตส านึก  
๓ อย่างนี้ถ้ามีการอบรม มีการปรับความเข้าใจในการกู้ยืมเงินก็คงจะเป็นผลดีกับทางรัฐบาล 
ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านเกียรติมาก
ฉบับท่ี ๓ เป็นของท่าน สฤษดิ์ บุตรเนียร อยู่ในเรื่องค้างพิจารณา ๕.๙ 
 
 
 
 



๖๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๓๑/๒ 
 
  ๕.๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาเกี่ยวกับแนวทางการปรับลดดอกเบี้ย และวิธีการช าระหนี้ของกองทุนเงินให้กู้ยืม 
เพื่อการศึกษา (กยศ.) (นายสฤษดิ์ บุตรเนียร เป็นผู้เสนอ)  
  (เรื่องตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๔-๕.๙ ค้างมาจากการประชุมสภา
ผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) วันพุธท่ี ๑๐ 
กรกฎาคม ๒๕๖๒) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๖๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๓๑/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านสฤษดิ์ บุตรเนียร  
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๓ อ าเภอกบินทร์บุรี  
อ าเภอนาดี สังกัดพรรคภูมิใจไทย วันนี้กระผมจะขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาเกี่ยวกับแนวทางการปรับลดดอกเบี้ย และวิธีการ
ช าระหนี้ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางท่ีเหมาะสม 
ในการท่ีจะเยียวยาและช่วยเหลือลูกหนี้ของกองทุน  
  ด้วยในขณะนี้การก าหนดหลักเกณฑ์ในการกู้ยืมเงินกองทุนเงินให้กู้ยืม 
เพื่อการศึกษา หรือ กยศ. นั้น ต้องช าระหนี้ตามกฎหมายท่ีก าหนดไว้ แต่ปรากฏว่าลูกหนี้
หลายรายไม่สามารถท่ีจะช าระหนี้ได้ เนื่องจากอัตราดอกเบี้ยและเบี้ยปรับท่ีสูงเกินไป 
จะช าระหนี้ได้ ซึ่งลูกหนี้เหล่านี้มีความต้องการท่ีจะช าระหนี้ แต่ด้วยปัญหาสภาวะปัจจุบันนั้น
เนื่องจากรายได้หรือภาระหนี้สินท่ีมีอยู่แล้วนอกระบบ หรือสิ่งต่าง ๆ หรือภาระครอบครัว 
จึงท าให้ไม่สามารถช าระหนี้ได้ครับ ผมในฐานะสมาชิกพรรคภูมิใจไทยตามนโยบายของ  
ฯพณฯ อนุทิน ชาญวีรกูล หัวหน้าพรรค ได้พยายามท่ีจะโน้มให้เห็นถึงความเดือดร้อน 
ของประชาชนในเรื่องของกู้หนี้ยืมสิน โดยเฉพาะนโยบายของกองทุนนั้นอยู่แล้วนะครับ  
เราต้องยึดหลักว่าด้วยหลักการเหตุผลนั้น การช่วยเหลือทางด้านกองทุนเงินให้กู้ยืม 
เพื่อการศึกษานั้นเป็นบริการทางสาธารณะทางการศึกษา เพื่อให้นักเรียนได้มีโอกาสเข้าถึง
แหล่งทุน เพื่อความเสมอภาค เพื่อความเท่าเทียมกัน เพื่อพัฒนาคน และคนเป็นเครื่องมือ
ของการพัฒนาประเทศ นโยบายของพรรคภูมิใจไทยมุ่งเน้นไปในเรื่องของปากท้อง  
เรื่องความเดือดร้อนของประชาชนอยู่แล้ว ดังนั้นเรื่องปัญหา ขอสไลด์ (Slide) ด้วยครับ  
ซึ่งผมจะให้เห็นตัวเลข  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
 

- ๓๒/๑ 
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  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  ซึ่งก็ได้กล่าวกันโดยท่ัว ๆ ไปแล้วครับ 
เหมือน ๆ กันกับผู้อภิปราย ผมเชื่อว่าตัวเลขนี้คงจะเป็นตัวเลขที่ชัดเจนท่ีจะสะท้อนให้เห็น 
ถึงว่า ๑. หนี้ท่ีปล่อยไปแล้วประมาณ ๖ ล้านราย ถึง ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท วันนี้ตัวเลข 
ท่ีเป็นหนี้ค้างท่ีมีปัญหาอีกตั้ง ๖๓ เปอร์เซ็นต์  เป็นหนี้ ท่ีสามารถผ่อนช าระได้เพียง  
๒๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ซึ่งเป็นเรื่องท่ีน่าแปลกนะครับ ถ้าเราเป็นคุณครูเราออกข้อสอบเด็กตกถึง  
๖๐ เปอร์เซ็นต์ ต้องทบทวนข้อสอบว่าออกกันอย่างไร กฎเกณฑ์เป็นอย่างไรคนถึงติดหนี้ 
ปัญหาก็เหมือนกับครับ กองทุนก็พูดถึงปัญหาไม่ว่าจะเป็นระยะเวลาหรือเรื่องของกรอบเวลา 
เรื่องของไม่มีวินัย ส่วนใหญ่ก็จะพูดเหมือนกัน แต่ทางฝั่งของเด็กก็เช่นเดียวกันว่าปัญหา 
จะเกิดขึ้นจากเขาไม่มีวินัยหรือสิ่งต่าง ๆ นั้น พรรคภูมิใจไทยตั้งแต่เราไปเดินหาเสียงกันมา
ได้รบัความเดือดร้อนของประชาชน โดยเฉพาะนักศึกษาท่ีเป็นก าลังแรงงานของประเทศชาติ 
ผมอยากให้ท่านประธานสภาท่ีเคารพได้โปรดมองดูนะครับว่า วันนี้เด็กอายุ ๒๐-๔๐ ปี 
ต้องเป็นหนี้สิน มีความเดือดร้อน และวัยนี้เป็นวัยก าลังสร้างประเทศชาติ เราก าลังจะเข้าสู่
สังคมผู้สูงวัย ประชากร ๒๐ เปอร์เซ็นต์เป็นผู้สูงวัย แล้วเด็กในวันนี้เป็นคนท่ีก าลังจะสร้าง
ชาติกลับเป็นหนี้สิน สุขภาพร่างกายก็แล้ว เศรษฐกิจอีกจะต้องหารายได้ เป็นก าลังทรัพยากร
ของประเทศชาติ ขอสไลด์ (Slide) ต่อไปเลยครับ ดูสิครับว่าหนี้ผิดปกติถึง ๖๒ เปอร์เซ็นต์ 
เป็นท่ีน่าตกใจครับ สไลด์ (Slide) ต่อไปเลยครับ วันนี้ในนามของพรรคภูมิใจไทยถึงพยายาม
จะเสนอนโยบายของพรรคว่า ๑. ปลดภาระผู้ค้ าประกันเสีย ผู้ค้ าประกันส่วนใหญ่ก็เป็นคน 
ในครอบครัวคุณพ่อคุณแม่เสีย ๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์ ส่วนคนอื่น ๆ ก็มีอยู่บ้างนิดหน่อยครับ 
นอกจากนั้นก็จะเป็นคนในครอบครัวหรือญาติพี่น้อง หรือครูบาอาจารย์ ๒. ไม่มีดอกเบี้ย 
อย่างท่ีเราบอกว่าการนี้เป็นเรื่องบริการสาธารณะ จริง ๆ แล้วเราคิดว่าควรไหมท่ีจะมาเก็บ
ดอกเบี้ย และในวันนี้กองทุนก็แข็งแรงเท่าท่ีทราบนะครับ กองทุนสามารถท่ีจะพัฒนาขึ้นมา 
ปีนี้สามารถมีหนี้ผ่อนเขาเก็บมาได้ถึง ๓๒,๐๐๐ ล้านบาท ขณะเดียวกันท่ีปล่อยเป็นเพียง 
๒๖,๐๐๐ ล้านบาทเท่านั้น และมีการพัฒนาองค์กรจากการท่ีเราได้พูดคุยปรึกษากัน  
รับฟังความคิดเห็นเมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๒ ไปนั้น พรรคภูมิใจไทยได้จัดรับฟังความคิดเห็น
จากทุกภาคส่วน ท้ัง กยศ. ท้ังผู้ท่ีเดือดร้อน ผู้ค้ าประกัน ลูกหนี้ ซึ่งจะเห็นเลยว่าผู้ค้ าประกัน
ทุกคนมีแต่น้ าตามาท้ังนั้นเลยครับ ด้วยความเดือดร้อนของทุก ๆ ฝ่าย เดือดร้อนใหญ่ท่ีสุด 
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ก็คือเรื่องเบี้ยปรับ ดอกเบี้ย ๑ เปอร์เซ็นต์ไม่ค่อยเดือดร้อนกัน ผมว่าจริง ๆ ถูกเสียด้วยซ้ าไป 
ดี เหมาะสม แต่ถ้าไม่มีได้ก็ยิ่งดี เพราะเป็นการให้ยืม และโดยเฉพาะวันนี้เราจะน าเสนอ 
แนวทางแก้ไข ฉะนั้นเบี้ยปรับเป็นเรื่องท่ีเดือดร้อน ๑๒ เปอร์เซ็นต์ก็แล้ว ขึ้นไปเป็น  
๑๘ เปอร์เซ็นต์หลังจากผิดนัดช าระหนี้ ๑ ปี แต่ขณะนี้ก็ลดลงมาเหลือแค่ ๗.๕ เปอร์เซ็นต์ 
แต่ก็เดือดร้อนมาก บางคนบอกว่าเป็นหนี้อยู่  ๑๐๐,๐๐๐ บาท เบี้ยปรับไปถึงเกือบ  
๒๐๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นถ้าเราแก้ไม่ตรงจุดก็จะไม่เกิดประโยชน์อะไร ส่วนการผ่อนช าระ  
๑๐-๑๕ ปีนั้นก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง หรือท่ีบอกกันว่าระยะนี้นักศึกษาท่ีจบมาพักช าระหนี้  
เพียง ๒ ปีนั้น ก็ไม่เพียงพอครับ ส่วนในมุมหนึ่งท่ีเป็นหลักคิดของพรรคภูมิใจไทยก็คือ 
ให้ทุนเลยครับ เพราะการให้ทุนนั้นก็เหมือนกับให้คนเรียนดี เรียนเก่งท่ีจะให้ทุนการศึกษา 
ส่วนท่ี ๒ ให้ยืม ให้ยืมโดยไม่ต้องคิดดอกเบี้ย ก็เป็นการคืนเฉพาะเงินต้น ส่วนท่ี ๓ คือให้กู้ยืม 
ซึ่งเราก าลังใช้ในปัจจุบันนี้ครับ ก็ควรท่ีจะเลือกได้หลายวิธีการ มีช่องทางหลาย ๆ อย่าง  
เป็นเรื่องท่ี กยศ. ได้ด าเนินการไปแล้วนะครับ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องลดเบี้ยปรับในอัตราท่ี  
๘๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าใครมาช าระก่อน หรือช าระท้ังหมดก็ลดให้ถึง ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ส่วนท่ี ๒  
ลดแล้วอีก ๗๕ เปอร์เซ็นต์สามารถท่ีจะปรับเข้าสู่ระบบได้แล้วก็ท าให้หนี้ในสถานการณ์ปกติ  
พักช าระหนี้ ๑ ปี หรือปรับอัตราดอกเบี้ยลงมาจาก ๑๒-๑๘ เปอร์เซ็นต์ เหลือท่ี ๗.๕ เปอร์เซ็นต์  
ลดเบี้ยปรับหรือลดหย่อนต่าง ๆ เหล่านี้ -------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
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ผมเชื่อว่าทาง กยศ. ก็ได้พยายามทุกวิถีทางแล้วท่ีจะเรียกลูกหนี้หรือลดหย่อนให้แล้ว  
แต่ประเด็นหลักก็ยังไม่สามารถท่ีจะช่วยแก้ไขได้ เพราะเราแก้ปัญหาไม่ตรงจุด จากปัญหาท่ี
พูดคุยกับทาง กยศ. ก็บอกว่าปัญหาใหญ่ท่ีสุดคือ กยศ. นั้นเป็นหน่วยงานนิติบุคคลท่ีอยู่  
ในการก ากับดูแลของภาครัฐหรือกระทรวงการคลังไม่สามารถจะยืดหยุ่นได้ โดยเฉพาะหนี้วันนี้  
ท่านครับ คนเป็นหนี้ท่ีถูกฟ้องแล้วถึง ๑,๖๐๐,๐๐๐ ราย น่าตกใจครับ ๒๕ เปอร์เซ็นต์  
ถ้าเป็นแบงก์ธรรมดาก็คงแย่แล้ว  
  อีกอันหนึ่งลูกหนี้ท่ีก าลังถูกยึดทรัพย์ตั้ง ๒๐๐,๐๐๐ คน เป็นไปได้อย่างไรครับ 
แล้วกฎหมายก็ก าหนดอีกว่าต้องยึดทรัพย์ให้เสร็จภายใน ๑๐ ปี ไม่อย่างนั้นก็ขาดอายุความ 
กยศ. ท าอะไรไม่ได้ ขอขึ้นสไลด์ (Slide) อีกนิดหนึ่งครับ คือนโยบายของพรรคภูมิใจไทย 
ท่านคลิก (Click) ตาราง ๓ แผ่นนะครับ เห็นไหมครับ ประเด็นหลักท่ีพรรคภูมิใจไทย
พยายามท่ีจะเสนอแนวทางการแก้ไขพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
อาจจะแก้ไขเพิ่มเติม เราต้องแก้ด้วยกฎหมาย ถ้าพูดกันไปเพราะเป็นระเบียบ กฎเกณฑ์  
วิธีเดียวก็คือถ้าจะแก้ก็ต้องแปลงหนี้หรือปรับโครงสร้างหนี้ ซึ่งก็บอกว่าเราจะได้เอาจ านวน
หนี้ท่ีมีอยู่ของกองทุนการศึกษาอีกประมาณ ๘๐,๐๐๐ ล้าน เราท าไมไม่คิดว่า อย่างมาตรา ๕  
เราก าหนดบอกว่า โดยให้ผู้กู้ยืมเลือกท่ีจะท างานมาช าระหนี้แทนการช าระหนี้ ซึ่งผมเชื่อว่า 
ก็เป็นอีกวิธีการหนึ่งท่ีท าให้ลูกหนี้ดี ๆ อยากจะเข้ามาท างานหรือชดใช้ด้วยวิธีการอะไรก็ตาม 
อาจจะเป็นเงื่อนไขท่ีก าหนดตามวิธีการของหลาย ๆ ภาคส่วนมาพูดคุยกัน  
  อีกส่วนหนึ่งคือมาตรา ๖ ก าหนดให้ผู้ส าเร็จการศึกษาในระดับอุดมศึกษา 
ท่ีมีผลการเรียน อันนี้ก็เป็นทุนการศึกษา คนท่ีได้รับเกียรตินิยมอันดับ ๑ หรือจะร่นมาอีก
เกียรตินิยมอันดับ ๒ ท่ีมีผลการเรียนดีก็แปลงหนี้หรือปรับให้ เป็นทุนการศึกษา  
หรือหมดช าระหนี้ไปในตัว ยิ่งตอนนี้ประเทศชาติก าลังต้องการสาขาขาดแคลนก็ควรจะมี
ระบบระเบียบให้ใครก็ตามท่ีเรียนในสาขาท่ีขาดแคลนใน ๑๐ สาขาท่ีอีอีซี (EEC) ต้องการ 
หรือ ๓ สาขาท่ีเป็นโครงสร้างพื้นฐานของประเทศ สิ่งเหล่านี้เราสามารถจะแปลงหนี้
เพื่อท่ีจะให้มีการช าระหนี้แทนก็ได้ สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดคือตอนนี้ เราอยากจะเอาลูกหนี้ 
๑,๖๐๐,๐๐๐ คนท่ีผ่านมาท้ังหมดในรอบ ๑๐ ปีท่ีถูกด าเนินคดี หรือลูกหนี้ท่ีก าลังจะถูกยึด
ทรัพย์ขายทอดตลาดใน ๑๐ ปีนี้ เป็นเรื่องท่ีเร่งด่วน ท่านประธานสภาท่ีเคารพ เป็นเรื่องท่ีเรา 



๗๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๓๓/๒ 
 
ต้องรีบแก้ไขปรับปรุงหรือเปลี่ยนในเรื่องของกฎหมายเพื่อให้ กยศ. นั้นสามารถท่ีจะ
ด าเนินการช่วยเหลือหรือเยียวยาได้ ดังนั้นในวันนี้กระผมเห็นว่าสมควรแล้วเป็นเรื่องด่วน
เพื่อท่ีจะให้สนองตอบยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ให้ทุกคนลดความเหลื่อมล้ า ลดปัญหาหนี้สิน 
หนี้สินครัวเรือน หรือหนี้สินต่าง ๆ ให้หมดสิ้นไป หรือเพื่อให้เยาวชนท่ีเป็นก าลังของ
ประเทศชาติในวันนี้มีโอกาส ถึงเวลาแล้วครับ ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพได้โปรดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาเกี่ยวกับแนวทางการปรับลด
ดอกเบี้ย ท้ังค่าปรับ ระยะเวลา หรือต่าง ๆ เพื่อให้เป็นแนวทางท่ีเหมาะสมในการท่ีจะ
เยียวยาและช่วยเหลือลูกหนี้ของกองทุนต่อไป ขอบพระคุณมากครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ
ท่านสฤษดิ์นะครับ ต่อไปครับ 
  ๕.๑๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาสอบสวนปัญหาการคิดดอกเบี้ยกับลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)  
(นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๗๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๓๓/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญคุณเพชรดาวครับ 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
จากพรรคภูมิใจไทย ดิฉันได้ยื่นเสนอญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาสอบสวนปัญหาการคิดดอกเบี้ยกับลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา -- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๗๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๓๔/๑ 
 
ซึ่งปัจจุบันมีลูกหนี้ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ กยศ. ท่ีต้องช าระหนี้พร้อมท้ัง
จ่ายดอกเบี้ยและเบี้ยปรับตามท่ีกฎหมายก าหนด นอกจากปัญหาลูกหนี้เหล่านี้ต้องประสบ
ปัญหาไม่สามารถช าระหนี้ได้แล้ว การคิดดอกเบี้ยยังผิดหลักการของศาสนาอิสลามอีกด้วย
ค่ะ นอกจากนี้การก าหนดมาตรการบังคับช าระหนี้ดังกล่าวยังส่งผลกระทบกับผู้ค้ าประกัน 
ท่ีต้องได้รับความเดือดร้อน  
  ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันให้ความสนใจในเรื่องนี้ตั้งแต่รับราชการ 
เป็นผู้อ านวยการศูนย์สุขภาพจิตท่ี ๑๒ กรมสุขภาพจิตท่ีจังหวัดปัตตานี ซึ่งดิฉันมีเจ้าหน้าท่ี
อยู่ประมาณ ๔๐ คน เกือบครึ่งหนึ่งได้กู้ยืมเงินจาก กยศ. ดิฉันทราบเรื่องนี้ก็เพราะว่า
เจ้าหน้าท่ีขอลางาน ๑ วันเพื่อไปขึ้นศาล เมื่อถามรายละเอียด ด้วยเหตุผลทางเศรษฐกิจ 
ฐานะทางบ้านท่ีไม่ดี มีพี่น้องหลายคน อยากจะแบ่งเบาภาระของครอบครัวจึงต้องกู้ยืมเงิน 
มาเรียน และเมื่อเรียนจบแล้วกว่าจะหางานท าได้ก็ใช้เวลาพอสมควร เมื่อมีงานท าแล้วก็
แต่งงานมีครอบครัว ก็มีภาระหนี้สินอื่น ๆ อีก ซึ่งเขาคิดว่าส าคัญกว่า ท าให้ ไม่สามารถ 
จ่ายหนี้ตามระยะเวลาท่ีก าหนดได้ กู้ไปประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ บาท แต่ถูกฟ้องใช้หนี้มากถึง 
๕๐๐,๐๐๐ กว่าบาท รวมดอกเบี้ยและค่าปรับด้วย  
  ช่วงหาเสียงเลือกตั้งดิฉันเชื่อว่าในทุกพื้นท่ีตามท่ีสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ได้น าเสนอไปแล้วก็มีการร้องเรียนเรื่องการจ่ายหนี้ กยศ. ท้ังนั้น ทางพรรคภูมิใจไทย 
มีนโยบายเรื่องนี้เป็นหนึ่งในนโยบายหลักของเรา แนวคิดของพรรคภูมิใจไทย การศึกษา 
ไม่ใช่การค้า เป็นเงินยืม ไม่ใช่กู้ยืมท่ีจะคิดดอกเบ้ีย คิดค่าปรับเหมือนธนาคาร ในพื้นท่ีจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ส าหรับผู้นับถือศาสนาอิสลามแล้วนั้นเรื่องดอกเบี้ยเป็นเรื่องต้องห้าม  
ฉะนั้นหลักคิดของพรรคภูมิใจไทยเลยตรงใจกับคนท่ีนับถือศาสนาอิสลามในพื้นท่ีจังหวัด
ชายแดนภาคใต้นะครับ คือเป็นการให้ทุน ให้ยืมโดยไม่มีดอกเบี้ย รวมท้ังไม่มีค่าปรับ  
ปลดผู้ค้ าประกัน ปลอดหนี้ ๕ ปี และผ่อนคืนเงินต้น ๑๐ ปี การช าระก็ไม่จ าเป็นต้องช าระ
ด้วยเงินสดเพียงอย่างเดียว อาจท างานสาธารณประโยชน์ ท างานพิเศษท่ีก าหนดไว้ก็สามารถ
ท่ีจะหักหนี้ได้  
 



๗๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๓๔/๒ 
 
  ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันขออนุญาตยกตัวอย่างประเทศเพื่อนบ้านใกล้เคียงกับ
พื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้คือประเทศมาเลเซียค่ะ ดิฉันเรียนจบคณะแพทยศาสตร์บัณฑิต 
จากมหาวิทยาลัยแห่งชาติมาเลเซีย เนชันนัล ยูนิเวอร์ซิตี ออฟ มาเลเซีย  (National 
University of Malaysia) มาประมาณ ๒๐ กว่ าปี ท่ี แล้ ว  เพื่ อนร่ วมชั้ นของดิ ฉั น 
มีท้ังหมด ๑๕๐ คน มีต่างชาติเพียง ๒ คน คือดิฉันท่ีมาจากประเทศไทยและมีเพื่อนท่ีมาจาก
ประเทศพม่า ท่ีเหลือเป็นคนมาเลเซียจากทุกเชื้อชาติ และทุกคนได้ยืมเงินเพื่อการศึกษาจาก 
๒ หน่วยงานหลักของรัฐบาลส่วนกลาง เช่น มารา (MARA) คือ มัจลิส อะมานะฮ์ รักยัต 
(Majlis Amanah Rakyat) เป็นภาษามลายู ภาษาอังกฤษคือพี เพิล ทรัสต์  เคาน์ซิล 
(People’s Trust Council) ซึ่ งตั้ งขึ้นตั้ งแต่ปี  ๒๕๐๙ เงื่อนไขคือถ้าท างานใช้ ทุนใน
โรงพยาบาลภาครัฐเป็นเวลา ๑๐ ปีก็ไม่ต้องจ่ายคืน อีกหน่วยงานหนึ่งเป็นหน่วยงานรัฐ
เช่นกัน พับลิก เซอร์วิส ดีพาร์ตเมนต์ (Public Service Department) หรือเจพีเอ (JPA) 
จะบะตัน เพอฮิดมาตัน อะวัม (Jabatan Perkhidmatan Awam) ถ้าเรียนแพทย์จบ 
ตามก าหนดเวลา ๖ ปีก็ไม่ต้องจ่ายเงินคืน แล้วเขายังมีกองทุนศึกษาของแต่ละรัฐบาลท้องถิ่น
ท่ีเอื้อต่อการสร้างคนคุณภาพของรัฐนั้น ๆ เช่น รัฐเคดาห์ ประเทศมาเลเซีย เมื่อได้ยืมเงิน 
เพื่อการศึกษาแล้วก็ดูท่ีผลการเรียน เขาบอกว่าถ้าผลการเรียนเกรดเฉลี่ย ๓.๗๕ ขึ้นไปถือว่า
ผลการเรียนดี เปลี่ยนจากเงินยืมเป็นทุนการศึกษา ไม่ต้องจ่ายเงินคืนเลย ถ้าเกรดเฉลี่ย ๓.๕ 
ก็จ่ายเพียง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าน้อยกว่า ๓.๕ ต้องจ่ายคืนเต็มจ านวน หรือหลังเรียนแล้ว 
ถ้าท างานแล้วรายได้ต่อเดือนไม่เกิน ๔,๐๐๐ ริงกิตมาเลเซีย หรือประมาณ ๒๘,๐๐๐ บาท
ไทย ก็ยังไม่ต้องจ่ายคืนกองทุนนี้ แล้วประเทศมาเลเซียยังมีกองทุนการศึกษาอุดมศึกษา
แห่งชาติซึ่งตั้งขึ้นมาใกล้เคียงกับ กยศ. ของเรานะคะ เราตั้งขึ้นในปี ๒๕๓๙ ของเขาตั้ง  
เนชันนัล ไฮเยอร์ เอดูเคชัน ฟันด์ โคออเพอร์เรชัน (National Higher Education Fund 
Cooperation) ในปี ๒๕๔๐ เป็นหน่วยงานท่ีรับผิดชอบในการกู้ยืมแก่นักเรียนท่ีจะเรียนต่อ
ในอุดมศึกษาในประเทศมาเลเซีย มอบทุนทรัพย์เรียนในมหาวิทยาลัยท้ังรัฐและเอกชน ------ 
 

- ๓๕/๑ 
 



๗๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๓๕/๑ 
 
ถึงแม้ว่าประเทศมาเลเซียจะมีการตั้งกองทุนเช่นเดียวกับประเทศไทย แต่ก็ยังประสบปัญหา
คล้าย ๆ กัน คือเรียนจบแล้วนักศึกษาก็ไม่จ่ายเงินคืน เขาท าอย่างไรบ้าง ประเทศมาเลเซีย 
ได้มีวิธีคิดการแก้ปัญหาดังกล่าวโดยเปิดหลักสูตรการเรียนการสอนด้านการบริหารจัดการหนี้
ร่วมกับส านักงานรับรองคุณสมบัติของมาเลเซีย หรือเขาเรียกว่าเอ็มคิวเอ (MQA) มาเลเซียน 
ควอลิฟิเคชัน เอเจนซี (Malaysian Qualification Agency) จะเป็นหลักสูตรประกาศนียบัตร 
ด้านการบริหารการเงินส าหรับคนท่ีไม่รู้ว่าจะต้องท าอย่างไรในการช าระหนี้ หรือผู้ท่ีบริหาร
จัดการเงินไม่เป็น นอกจากนี้มีการออกนโยบายเพิ่มเติมด้วยว่า ถ้าใครไม่ยอมจ่ายเงิน 
จะท าการบล็อกพาสปอร์ต (Passport) ท าให้ไม่สามารถท่ีจะเดินทางออกนอกประเทศได้ 
และยังไม่สามารถต่ออายุพาสปอร์ต (Passport) ได้ นักศึกษาท่ีได้ท ากู้ยืมนั้นต้องท าข้อตกลง
ว่าจะเลือกวิธีการจ่ายเงินแบบไหน ผ่อนจ่ายเป็นระยะเวลานานเท่าไร แล้วก็เลือกช าระเงิน
เป็นจ านวนเงินเท่าใดในแต่ละครั้ง พร้อมท้ังข้อมูลเหล่านี้ยังถูกเก็บบันทึกไว้ในเครดิตบูโร 
(Credit bureau) อีกด้วยนะคะ ซึ่งถือว่าเป็นอีกวิธีหนึ่งซึ่งเป็นวิธีท่ีดีท่ีมาใช้แก้ปัญหา 
การท่ีนักศึกษาไม่ยอมจ่ายเงินคืน โดยท่ีไม่ต้องมีภาระกับผู้ค้ าประกัน ท่านประธานท่ีเคารพ
คะ ดิฉันถือว่าเด็กท่ีเรียนจนจบเป็นต้นทุนของประเทศถือว่าเป็นก าไรของประเทศชาติค่ะ 
เมื่อเด็กอยากเรียนหนังสือเข้าถึงแหล่งเงินแล้วปัญหาท่ีเกิดขึ้นจากต้นน้ า ไม่ว่าจะเป็น 
การคัดเลือก การคัดกรองของสถาบันการศึกษาบางแห่งเป็นเชิงพาณิชย์มากเกินไป ไม่เป็นไป
ตามวัตถุประสงค์ของกองทุน ทัศนคติของผู้กู้ จนมาถึงสาขาวิชาท่ีเรียนท าให้ไม่มีงานท า 
รวมท้ังปัญหาเกี่ยวกับกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หลักเกณฑ์การช าระหนี้ต่าง ๆ ท่ีใช้กันมา
ตั้งแต่ปี ๒๕๓๙ จนถึงปัจจุบันเป็นระยะเวลา ๒๓ ปี ควรได้รับการทบทวน ตรวจสอบ  
และเห็นด้วยท่ีจะให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไข
ปัญหากองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
คุณหมอเพชรดาว ต่อไปครับ 
 
 
 



๗๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๓๕/๒ 
 
  ๕.๑๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษากรณีการบริหารจัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) (นายสรชัด สุจิตต์  
เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๗๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๓๕/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสรชัด 
ได้มอบหมายให้ท่านนิกร จ านง เป็นผู้เสนอญัตติแทน เชิญท่านนิกร จ านง ครับ 
  นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม นิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคชาติ ไทยพัฒนา  
ได้รับมอบหมายจากนายสรชัด สุจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคชาติไทยพัฒนา  
ซึ่งได้เสนอญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
กรณีการบริหารจัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ หลักการก็เหมือนกับท่านสมาชิกในญัตตินี้ได้เสนอ
กันมาแล้ว ก็คือว่ากองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษานี้เป็นสิ่งท่ีดี เป็นโครงการท่ีดีและมี
ประโยชน์เป็นอย่างมาก เพราะว่าเป็นกองทุนท่ีให้นักเรียน นักศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์ 
กู้ยืมไปใช้จ่ายเป็นค่าเล่าเรียน ค่าใช้จ่ายเกี่ยวเนื่องกับการศึกษา ค่าครองชีพ ตั้งแต่มัธยมปลาย 
จนถึงสายอาชีพ อาชีวศึกษาและอุดมศึกษาไม่คิดดอกเบี้ยระหว่างนั้น แต่ต้องช าระเงินคืน
หลังจากจบการศึกษาแล้ว ๒ ปี  แต่ ในขณะเดียวกันกองทุนนี้ เป็นการเพิ่มโอกาส 
ทางการศึกษาให้กับประเทศเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะประเทศไทยท่ีต้องการบุคคลท่ีมี
การศึกษาท่ีดี เป็นการแบ่งเบาภาระการเงินแก่ผู้ปกครอง แล้วก็เป็นการพัฒนาทรัพยากร
มนุษย์ท่ีส าคัญของประเทศไทย ทุกเรื่องจะมีอีกด้านหนึ่งของปัญหาเสมอ ในกรณีนี้ขณะนี้
ปัญหาท่ีมีก็คือว่าการจ่ายเงินคืนมีปัญหาอยู่บ้างในหลายมิติ ส่วนใหญ่ในขณะนี้จะมีปัญหา
เรื่องเศรษฐกิจด้วย แล้วก็เรื่องงานการท่ีจบมาแล้วไม่มีงานท า หรือว่าสายงานเปลี่ยนไป  
มีการเปลี่ยนแปลงเป็นอย่างมาก ท่ีเรียนมาบางทีอาชีพนั้นกลายเป็นหายไปไม่มีแล้ว ---------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 



๗๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๓๖/๑ 
 
ดังนั้นผู้ท่ีกู้มาก็มีปัญหาในเรื่องการจ่ายคืนเป็นจ านวนมาก และในข้อก าหนดนั้นถ้าหากว่า 
ผู้ กู้ ยื มช าระ เงินช้ าจะต้อง เสียค่ าปรับในกรณีผิดนัดช าระในอัตรา ท่ีค่อนข้ างสู ง  
๑๒-๑๘ เปอร์เซ็นต์ต่อปี รวมท้ังจะต้องช าระหนี้ ไม่อย่างนั้นก็ถูกฟ้องร้องด าเนินคดีตาม
กฎหมาย ซึ่งเป็นเรื่องท่ีเคร่งครัดเป็นอย่างมาก ดังนั้นเพื่อให้ลูกหนี้สามารถจะช าระหนี้ได้ 
การบริหารจัดการอาจจะต้องมีการเข้าไปตรวจสอบเป็นการศึกษาเพื่อปรับปรุงสิ่งท่ีดีตรงนี้  
ให้ต่อเนื่องไป เพื่อให้ลูกหนี้สามารถช าระหนี้ได้ กองทุนเงินให้กู้ยืมต่อเนื่องไปสามารถรับเงิน
คืนมาและให้โอกาสแก่บุคคลอื่น ๆ ท่ีจะใช้ต่อไป ไม่ก่อให้เกิดความเสียหายท้ังจากลูกหนี้  
ก็คืออดีตนักเรียน นักศึกษาท่ีกู้เงินไป และเจ้าหนี้จริง ๆ แล้วก็คือรัฐ ก็คือเป็นเงินของ
ประชาชนท้ังนั้นนะครับ ดังนั้นจึงขอเสนอญัตติเพื่อจะแก้ปัญหาดังกล่าว เสนอญัตติให้  
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษากรณีการบริหารจัดการกองทุน
เงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาร่วมกับคณะอื่น ๆ ต่อไป จึงน าเรียนมาเพื่อโปรดทราบ เพื่อโปรด
พิจารณาในท่ีประชุมนี้ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณท่าน
นิกร จ านง ต่อไปครับ 
  ๕.๓๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาของผู้ได้รับผลกระทบจากการกู้ยืมของกองทุนเงิน 
ให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) โดยขอให้งดเบี้ยปรับและพักการช าระหนี้ ๕ ปี (นายรุ่งโรจน์  
ทองศรี เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 







๘๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๓๖/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ได้รับการ
ประสานงานว่าคุณรุ่งโรจน์ ทองศรี ได้มอบหมายให้ท่านณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ เป็นผู้เสนอ
ญัตติแทน เชิญท่านณัฏฐ์ชนนครับ 
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตอ าเภอนาทวี สะบ้าย้อย  
ส านักแต้ว ส านักขาม ของอ าเภอสะเดา พรรคภูมิใจไทย ท่านประธานท่ีเคารพครับ เมื่อญัตติ
เกี่ยวกับ กยศ. เข้าสู่สภาแห่งนี้ผมเชื่อมั่นว่าวันนี้นอกจากเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ียื่นญัตติ วันนี้พี่น้องคนไทยท้ังประเทศ เด็กนักศึกษาท้ังประเทศก าลังฟังการอภิปรายของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังนั้นผมได้รับมอบหมายจากท่านรุ่งโรจน์ ทองศรี ในเรื่องของ 
การเสนอญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนว
ทางการแก้ไขปัญหาของผู้ได้รับผลกระทบจากการกู้ยืมของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
หรือว่า กยศ. โดยขอให้งดเบี้ยปรับและพักการช าระหนี้ ๕ ปี โดยภาพรวมแล้วญัตติ ท่ีเสนอไป 
ของท่านรุ่งโรจน์ ก็คือ ๑. งดเบี้ยปรับ ๒. พักช าระหนี้  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ พรรคภูมิใจไทยในช่วงการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง
เป็น ๑ ในนโยบาย ๑๒ ด้าน ก็คือการพักช าระหนี้ กยศ. หลังจากเลือกตั้งเสร็จมีพี่น้อง 
จากหลายพื้นท่ีสอบถามว่าจะพักเมื่อไร วันนี้ก็ถือว่าเป็นโอกาสดีท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จะได้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญ โดยจะเชิญผู้ท่ีมีความรู้ในเรื่องของการเงิน ผู้ท่ีมีความรู้ในเรื่อง
ของกฎหมาย ผู้ท่ีมีความรู้ในเรื่องของการศึกษา เพื่อพิจารณาให้กับสภาแห่งนี้เขาเรียกว่า
เป็นรูปแบบท่ีเหมาะสม ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ วันนี้เขาบอกว่าคนท่ีเบี้ยวหนี้  
คนท่ีไม่จ่ายหนี้  ๓,๕๐๐,๐๐๐ คน เยอะไหมครับ ผมยกตัวอย่างให้มองเห็นชัด ๆ 
๓,๕๐๐,๐๐๐ คน จังหวัดสงขลาผม ๑,๕๐๐,๐๐๐ คน จังหวัดปัตตานี ๗๐๐,๐๐๐ คน  
นี่คือประชากรนะครับ จังหวัดยะลาประชากร ๕๐๐,๐๐๐ คน จังหวัดนราธิวาส ๘๐๐,๐๐๐ คน  
ท่านประธานนึกภาพดูสิครับจังหวัดสงขลาจนไปถึงสุดชายแดน นี่คือ ๓,๕๐๐,๐๐๐ คน  
ท่ีคนไทยติดหนี้อยู่ จะมองเห็นภาพชัดเจนเลยครับ ------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 



๘๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๓๗/๑ 
 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ในพื้นท่ีท่านรู้ไหมครับว่าวันนี้คนท่ีจบการศึกษาและเป็นหนี้ 
กยศ. มีความล าบากขนาดไหน ปรากฏว่าท่ีอ าเภอนาทวีบ้านผมรับสมัคร อส. รักษาดินแดน 
๒๐ ต าแหน่ง มีคนมาสมัคร ๕๐๐ คน มีการสมัครลูกจ้าง อบต. ลูกจ้างปีต่อปี มีคนมาสมัคร 
๑๐๐ คน เราจะชี้ให้เห็นว่าวันนี้นักศึกษาท่ีเรียนจบไประดับปริญญาตรีไม่มีงานท านะครับ  
มันก็เลยส่งผลต่อกองทุน กยศ. ก็คือเงินเบี้ยปรับและเงินต้นไม่สามารถจะช าระหนี้ได้  
ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ สิ่งท่ีเราต้องมาทบทวนในเรื่องของหนี้ กยศ. หรือว่ากองทุน 
กยศ. ๑. ก็คือคุณสมบัติของผู้ท่ีได้รับการพิจารณากู้ยืม ปรากฏว่ามีการพิจารณากู้ยืมให้กับ
นักเรียนท่ีมีฐานะทางการเงิน พ่อแม่เป็นข้าราชการ แต่เด็กท่ีมีฐานะยากจนไม่สามารถจะ
กู้ยืมได้จ านวนมาก เพราะอะไรครับ เพราะไม่มีคนค้ าประกันให้ เขาเกิดมาเขาไม่มีสิทธิ 
เพราะเขาจนอยู่แล้ว ถ้าเกิดเขามีฐานะ มีเงิน เขาไม่กู้หรอกครับ แต่ส่วนใหญ่คนท่ีไม่มีฐานะ
คนจนเมื่อกู้แล้วส่วนใหญ่จะไม่ค่อยเบี้ยวหนี้ ดังนั้นนโยบายท่ีบอกว่าให้พักช าระหนี้ ๒ ปี  
ผมว่าน้อยไป เพราะว่าต้องมีการประเมินว่าหลังจากท่ีจบการศึกษาแล้วเขามีงานท าหรือเปล่า  
ดังนั้นสิ่งท่ีท่านรุ่งโรจน์ ทองศรี ได้น าเสนอ ผมคิดว่าเป็นสิ่ งท่ีสภาแห่งนี้ต้องพิจารณา 
โดยเฉพาะในขั้นกรรมาธิการวิสามัญนะครับ สุดท้ายจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวเพื่อให้ 
สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา ตรวจสอบและหา 
แนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) โดยให้งดเบี้ยปรับ 
และพักช าระหนี้ ๕ ปี ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ปี ๒๕๕๑ ข้อ ๔๑  
ส่วนเหตุผลอย่างอื่นผมคิดว่าเมื่อมีการตั้งกรรมาธิการไปเรียบร้อยแล้ว ผมเองก็คงจะไปให้
ถ้อยค าในกรรมาธิการ ขอบคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านณัฏฐ์ชนนนะครับ ต่อไปเป็น 
  ๕.๔๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อศึกษาหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาการค้างช าระหนี้กองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) 
พร้อมกับหาแนวทางในการปรับปรุงระบบ และเงื่อนไขการช าระหนี้ ท่ีมีประสิทธิภาพ  
(นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร เป็นผู้เสนอ)  
 







๘๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๓๗/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านวิโรจน์  
ลักขณาอดิศร ครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม วิโรจน์ ลักขณาอดิศร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่  
ก่อนอื่นท่ีผมจะลงรายละเอียดถึงแนวทางท่ีผมน าเสนอในการแก้ปัญหาหนี้ กยศ. ผมอยากจะ
เล่าถึงเรื่อง ๆ หนึ่ง กรณี ๆ หนึ่งนะครับ เป็นเรื่องท่ีผู้กู้ กยศ. ติดหนี้ กยศ. และจากนั้น 
ก็มีการด าเนินคดีทางกฎหมาย จนสุดท้ายครับศาลก็มีค าพิพากษาให้ผู้ค้ าประกันซึ่งเป็น 
คุณพ่อมาช าระหนี้ ทุกอย่างเป็นไปตามระเบียบหมด จนมาถึงกระบวนการสืบทรัพย์ 
เพื่อบังคับคดี  ผู้ค้ าประกันซึ่งก็ เป็นคุณพ่อก็น าเงิน ๗๖,๒๗๔ บาทเศษมาช าระหนี้  
ขาดไป ๘๐๐ บาท นั่นก็คือค่าทนายความ ๖๐๐ บาท กับค่าธรรมเนียมศาลอีก ๒๐๐ บาท 
เชื่อไหมครับ ขาดไป ๘๐๐ บาท โดยสามัญส านึก โดยปกติ ๗๐,๐๐๐ กว่าบาทจ่ายได้  
ขาด ๘๐๐ บาท ถ้าทวงถามกันก็ควรจะต้องจ่ายจริงไหมครับ แต่ปรากฏว่าเจ้า ๘๐๐ บาท 
ท่ีเป็นปัญหานี้ กยศ. ไปบังคับคดีครับ จะไปเอาโฉนดท่ีดินของผู้ค้ าประกันมาขายทอดตลาด 
ปัญหานี้ผมไม่ได้บอกว่า กยศ. ท าผิด กยศ. ท าถูกทุกอย่าง และ กยศ. ก็ได้ชี้แจงมาด้วย  
ท าถูก ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๓๘/๑ 
 
แต่ผมเชื่อว่าการท าถูกมันมีหลายวิธีครับ มีวิธีการท าถูกท่ีไม่เกิดผลกระทบในวงกว้าง  
ไม่เกิดผลกระทบในสังคม เรื่อง ๆ นี้ก็เป็นตัวอย่างท่ีท าให้เราต้องมาทบทวนว่าเราควรจะ
ปรับแก้อย่างไรเกี่ยวกับ กยศ. หรือไม่ จากผู้ค้ าประกันทั้งหมด ๒,๕๐๐,๐๐๐ ราย เป็นพ่อแม่
อยู่  ๘๕ เปอร์เซ็นต์ เป็นญาติพี่น้อง ๑๔ เปอร์เซ็นต์  เป็นบุคคลอื่นกับครูรวมกันอีก  
๑ เปอร์เซ็นต์ แม้ว่าคุณครูจะไม่ใช่สัดส่วนท่ีมากในการมาเป็นผู้ค้ าประกัน แต่จากข่าวท่ี 
ท่านประธานแล้วก็ทุก ๆ ท่านได้ยินจะรู้ว่าครูหลายคนต้องมาแบกรับหนี้ในฐานะผู้ค้ าประกัน
ในระดับหลายล้านบาท หลายท่านถูกยึดทรัพย์ หลายท่านต้องเอาบ านาญท่ีควรต้องใช้เลี้ยง
ตัวเองยามแก่เฒ่า ยามชรา ต้องมาจ่ายหนี้ท่ีตัวเองไม่ได้มีส่วนได้รับประโยชน์เลย ดังนั้น 
เรื่อง กยศ. เป็นเรื่องของการศึกษา ถ้าผมเป็นครูการแก้ปัญหา กยศ. ในครั้งนี้ไม่ใช่เป็นการแก้ 
เพียงแค่ปลายทาง แต่ต้องมีโจทย์ใหญ่เป็นการบ้าน ๔ ข้อ ถ้าท า ๔ ข้อนี้ไม่เสร็จ การบ้าน
ของปัญหา กยศ. จะไม่มีทางสัมฤทธิ์ผลลงได้แล้วก็จะเกิดเป็นวงจรอุบาทว์  แก้แล้วเกิด  
แก้แล้วเกิดซ้ าแล้วซ้ าเล่า  
   ผมมาเริ่มการบ้านข้อท่ี ๑ กันเลยครับ คือการปลดพันธนาการผู้ค้ าประกัน 
ข้อนี้เป็นข้อแรกเราต้องเปลี่ยนมุมมอง กยศ. ต้องไม่มองผู้ค้ าประกันเป็นตัวประกันท่ีจะ 
ยัดเยียดให้เขารับผิดชอบอะไรก็ได้ ไม่ใช่ครับ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ ไม่ว่าจะเป็นผู้ค้ าประกัน
หรือเป็นครูก็ตาม คุณสมบัติของผู้ค้ าประกันไม่มีเรื่องอายุ สมมุติว่าครูท่านหนึ่งค้ าประกัน 
ลูกศิษย์มาเรื่อย ๆ ทีละลอต (Lot) ทีละลอต (Lot) ทีละลอต (Lot) จนกระท่ังอายุ ๕๙ ปี  
ก็ค้ าประกันลูกศิษย์ลอต (Lot) สุดท้าย ลูกศิษย์ท่ีไปเรียนปริญญาตรี ๔ ปี มีระยะปลอดหนี้
อีก ๒ ปี ช าระหนี้อีก ๑๕ ปี รวมกันแล้ว ๒๑ ปี มาบวกกับอายุของครูตอนค้ าประกัน ๕๙ ปี 
นั่นหมายความว่าอย่างไรครับ กว่าครูท่านหนึ่งจะปลดพันธนาการของตัวเองได้ต้องรอจนถึง
อายุ ๘๐ ปี แล้วระหว่างนั้นเกิดปัญหาอะไรขึ้นมาลูกศิษย์ค้างช าระหนี้คุณครูก็ต้องมา
รับผิดชอบ ก็ตามท่ีเป็นข่าวซ้ าแล้วซ้ าเล่า เสียงวิพากษ์วิจารณ์บางคนก็บอกว่าก็ครูสมัครใจ 
ไปค้ าประกันให้ลูกศิษย์ ๓๐ ราย ๔๐ รายเอง เรื่องนี้ผมต้องตั้งค าถามกลับในอีกมุมหนึ่งบ้าง 
คุณครูมีเงินเดือนเท่าไรพวกเราต่างทราบกันดี กยศ. ก็ทราบกันดี การปล่อยให้ครู ๑ คน 
ไปค้ าลูกศิษย์ระดับหลายสิบคนจะว่าไปก็ต้องถามกลับ กยศ. เหมือนกันว่าปล่อยให้  
ค้ าประกันกันแบบนี้ได้อย่างไร แล้ว กยศ. ก็ควรต้องมีส่วนร่วมในการรับผิดชอบด้วย  



๘๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๓๘/๒ 
 
ท่ีผมพูดอย่างนี้ผมไม่ได้ต้องการให้ กยศ. ปรับเงื่อนไงของผู้ค้ าประกันให้เข้มข้นขึ้น  
เพราะอย่าลืมว่าเป้าหมายส าคัญของ กยศ. ก็คือการเพิ่มโอกาสทางการศึกษา การเปิดโอกาส
ให้ผู้ท่ีด้อยโอกาส ผู้ท่ียากจนได้เข้ามาศึกษาเรียนต่อ ถ้าเกิดปรับเงื่อนไขผู้ค้ าประกันให้เข้มข้น
ขึ้น การจะหาผู้ค้ าประกันท่ีมีคุณสมบัติครบถ้วนก็ยากครับ ถ้าดูข้อมูลผู้กู้ของ กยศ.  
เอาว่าท่ีมาจากครอบครัวยากจนจริง ๆ ท่ีมีรายได้ไม่ถึง ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปี ตกใจมีแค่ 
ร้อยละ ๑๕-๒๐ เท่านั้น อีกร้อยละ ๘๐ มาจากฐานะปานกลาง ดังนั้นถ้าเราเพิ่มเงื่อนไข 
ของผู้ค้ าประกัน คนท่ีด้อยโอกาส คนท่ียากจนก็จะเข้าถึงการศึกษาได้ยากขึ้น ตีบตันขึ้น 
เข้าไปอีก วิธีการท่ีดีที่สุดคือการปลดพันธนาการของผู้ค้ าประกัน และให้ผู้กู้ค้ าประกันตนเอง 
เราเคยพูดถึงว่า กยศ. ควรเข้าระบบเครดิตบูโร (Credit bureau) แต่วันนี้ก็เหมือนจะล้มเลิก
ความคิดนี้ ไป -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๓๙/๑ 
 
การให้ผู้กู้ค้ าประกันตนเองเป็นสิ่งท่ีดีท่ีสุด เพราะว่าหากผู้กู้รายใดไม่มีเหตุผลและจงใจท่ีจะ
เบี้ยวหนี้หรือไม่ช าระหนี้เขาก็ต้องรับผิดชอบชีวิตตัวเขาเองครับ ปัจจุบันปัญหาผู้ค้ าไม่ใช่  
เรื่องเล็ก ๆ ผู้ค้ าประกันท้ังประเทศประมาณคร่าว ๆ มีอยู่ประมาณ ๔ ล้านรายต้องเดือดร้อน 
ถูกด าเนินคดีไปแล้ว อยู่ในระหว่างด าเนินคดี ๑,๕๐๐,๐๐๐ ราย กยศ. ปลดพันธนาการ 
ผู้ค้ าประกันได้เลย ไม่ต้องอ้างกฎหมายเพราะว่าตามพระราชบัญญัติกองทุน ให้กู้ยืม 
เพื่อการศึกษา มาตรา ๔๑ วรรคสอง กยศ. ปลดได้ครับ เพราะว่ากฎหมายไม่ได้บังคับว่า 
การประกันหนี้จะต้องใช้ผู้ค้ าประกัน เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีท าได้และปลดความทุกข์ยากของผู้ค้ าประกัน  
นี่คือการบ้านข้อที่ ๑ คือปลดพันธนาการของผู้ค้ าประกัน  
  การบ้านข้อท่ี ๒ ผมว่าสังคมมีมายาคติกับผู้ท่ีกู้หนี้ กยศ. ผมขอให้ข้อมูล 
กับท่านประธานอย่างนี้ครับ มีผู้กู้อยู่ระหว่างการช าระหนี้ประมาณ ๓,๕๐๐,๐๐๐ ราย 
ท่ัวประเทศ คิดเป็นมูลหนี้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เยอะนะครับ ในจ านวนนี้ ๓,๕๐๐,๐๐๐ ราย  
มีผู้ ผิดนัดช าระหนี้อยู่  ๒ ล้ านราย ๒ ล้ านรายจาก ๓,๕๐๐,๐๐๐ ราย ตกใจใช่ ไหมครับ  
เกินครึ่ง เราก าลังจะหมายความว่าคนเหล่านั้นเป็นคนไม่ดีหมดใช่ไหม ไม่ใช่ครับ เราลองมาดู
มูลหนี้ ท่ีค้างอยู่บ้าง จ านวนลูกหนี้ ท่ีผิดนัดช าระเกินครึ่ง  แต่จ านวนหนี้ ท่ีค้างช าระอยู่  
อยู่ในระดับ ๗๓,๐๐๐ ล้านบาท ไม่ถึงครึ่ง ข้อมูลตัวนี้ชี้อะไร จ านวนเกินครึ่งแต่มูลหนี้  
ไม่ถึงครึ่ง ชี้อะไรครับ ชี้ว่าจ านวนผู้ท่ีผิดนัดช าระหนี้เขาไม่ต้องการท่ีจะเบี้ยวหนี้แต่แรก  
จากสถิติพบว่าการผิดนัดช าระหนี้จะเกิดขึ้นเมื่ออายุหนี้ตั้งแต่ ๙ ปีขึ้นไป ท าไมต้อง ๙ ปี 
เรียนจบ ๒๒ ปี ปลอดหนี้อีก ๒ ปี เป็น ๒๔ ปี ช าระมาโดยตลอด พอเข้าปีท่ี ๙ อายุเท่าไร 
๓๓ ปี ๓๔ ปี ๓๕ ปี ๓๐ ปีเศษ ผมว่าหลาย ๆ ท่านเคยผ่านช่วงเวลานั้นมาแล้ว ช่วงเวลาท่ี
อายุ ๓๐ ปีเศษเป็นช่วงท่ีต้องก่อร่างสร้างตัว ลูกก็ต้องเรียน พ่อแม่ก็แก่เฒ่าเข้าสู่วัยชรา  
พ่อแม่หลายท่านต้องเจ็บป่วยด้วยโรคชรา โรคเรื้อรัง บางคนเป็นผู้ป่วยติดเตียง ภาระ 
มันเยอะครับ มันเป็นวิกฤติของคนวัยกลางคน นี่คือปัญหา สุดท้ายเขาก็อาจจะจ าเป็นท่ีจะต้องผิดนัด
ช าระหนี้ เราอย่ามองเขาในฐานะผู้ร้ายท้ังหมด บางคนถามว่าอายุ ๓๐ ปีกว่าท าไมถึงไม่มี
ปัญญามาจ่ายหนี้ กยศ. ผมเอาสถิติมาเล่าให้ฟังท่านประธาน จากข้อมูลคนท่ีจบปริญญาตรี
อายุระหว่าง ๓๓-๓๕ ปี รายได้เฉลี่ยขึ้นอยู่กับอาชีพ ขึ้นอยู่กับสาขาวิชาชีพแต่อยู่ระหว่าง 
๑๔,๐๐๐-๒๘,๐๐๐ บาท ตกใจใช่ไหมครับว่าอายุ ๓๐ ปีกว่าคนเงินเดือนเฉลี่ยเท่านี้  



๘๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๓๙/๒ 
 
ทุกคนอาจไม่เชื่อ แต่นี่คือความจริง และนี่คือความเหลื่อมล้ าท่ีเกิดขึ้นกับประเทศนี้ ท่านเชื่อ
ไหมครับว่าถ้าท่านมีรายได้เฉลี่ยประมาณ ๒๓,๐๐๐ บาท ตามข้อมูลของส านักงานสถิติ
แห่งชาติท่านมีระดับรายได้อยู่ในกลุ่ม ๒๐ เปอร์เซ็นต์ยอดของพีระมิดแล้ว นี่ยังไม่พูดกลุ่ม ๑ 
เปอร์เซ็นต์หรือกลุ่ม ๐.๑ เปอร์เซ็นต์ แค่ ๒๓,๐๐๐ กว่าบาท ท่านอยู่ระดับ ๒๐ เปอร์เซ็นต์
บนของพีระมิดแล้ว ดังนั้นจึงมีผู้กู้อยู่จ านวนไม่น้อยท่ีประสบปัญหาท่ีรายได้เติบโตไม่พอกับ
รายจ่าย รายจ่ายครัวเรือนท่านก็ทราบว่ามีประมาณ ๒๑,๐๐๐ กว่าบาท และยังมีหนี้สิน
ครัวเรือนท่ีครัวเรือนหนึ่งจะมีประมาณ ๑๘๐,๐๐๐ กว่าบาท และเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ นี่ครับ 
คือความกดดันและความบีบคั้นทางสภาพเศรษฐกิจท่ีท าให้คนจ านวนหนึ่งต้องผิดนัดช าระหนี้  
เขาไม่ใช่ผู้ร้ายครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๔๐/๑ 
 
เอาอย่างนี้ครับ หลายท่านก็บอกว่าใครผิดนัดช าระหนี้ก็ฟ้องให้หมดเลย เรามาดูว่าการฟ้อง
เป็นวิธีการแก้ปัญหาท่ีมีประสิทธิภาพหรือไม่ จ านวนผู้ผิดนัดช าระหนี้ กยศ. ๒ ล้านราย เอาว่า
ด าเนินคดีไปแล้ว ๑ ล้านรายนี่ไม่ต้องพูดถึง อยู่ท่ียังไม่ถูกด าเนินคดีอีก ๑ ล้านราย เราจะท า
อย่างไรกับเขา สมมุติว่าถ้าฟ้องไปเลยค่าใช้จ่ายในการด าเนินคดี ต่อ ๑ กรณีประมาณ  
๕,๕๐๐ บาท อันนี้เอาข้อมูลจาก กยศ. เลยนะครับ ดังนั้นหมายความว่าถ้าเราจะฟ้องอีก ๑ ล้านราย 
เราต้องใช้งบประมาณอีก ๕,๕๐๐ ล้านบาท เราเอา ๕,๕๐๐ ล้านบาทไปท าอย่างอื่นดีหรือไม่
นี่คือค าถาม  
  โจทย์ข้อท่ี ๒ ผมย้ าครับ โจทย์ข้อท่ี ๑ คือปลดพันธนาการของผู้ค้ าประกัน 
โจทย์ข้อท่ี ๒ คือการเปลี่ยนมุมมองอย่ามองผู้ท่ีผิดนัดช าระหนี้เป็นผู้ร้าย ตอนนี้ กยศ.  
มีการลดเบี้ยปรับต่าง ๆ ลงมา แต่ปัญหาคืออะไรครับ ปัญหาคือเกณฑ์ในการผ่อนผัน 
ท่ีให้กับเขาสมเหตุสมผลหรือไม่ ปัจจุบันมีการลดเบี้ยปรับลงมาท่ี ๗๕ เปอร์เซ็นต์จริง  
แต่ผมทราบมาว่าเงื่อนไขคือตลอดระยะเวลา ๙-๑๕ ปีท่ียังต้องช าระหนี้ต่อห้ามผิดนัดช าระ
อีกเลย ตั้งค าถามครับจะมีใครตอบได้ครับในยุคนี้ ยุคท่ีเศรษฐกิจแบบนี้ ว่าอีก ๙-๑๕ ปี 
จะไม่มีโอกาสผิดนัดช าระหนี้อีกเลย การท าเงื่อนไขแบบนี้ก็เหมือนกับการฝังระเบิด  
เป็นกับระเบิดไว้ ใต้ดิน ท่ีรอว่าสักวันหนึ่ งมันจะระเบิดขึ้นมาอีกครับท่านประธาน  
ดังนั้นการปรับลดการเปลี่ยนของผู้ผิดนัดช าระหนี้ให้กลายมาเป็นผู้ท่ีมาช าระหนี้ตามปกติ 
นอกจากลดเบี้ยปรับแล้วต้องให้เกณฑ์ในการผ่อนผันท่ีสมเหตุสมผลกับเขาด้วย ไม่ใช่ไป
ก าหนดเกณฑ์ในการช าระท่ีตึงเกินไปโดยไม่ค านึงถึงสภาพเศรษฐกิจท่ีเป็นอยู่และสภาพ
เศรษฐกิจท่ีตึงเครียดเพิ่มขึ้นในทุก ๆ วัน นี่คือการบ้านข้อที่ ๒ 
  การบ้านข้อท่ี ๓ เมื่อพูดถึงตรงนี้แล้วถ้าไม่พูดถึงเงื่อนไขการผ่อนช าระ 
และเกณฑ์ในการผ่อนผันก็คงจะไม่ได้ครับ เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ ผมว่าคณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้ควรจะศึกษากรณีของต่างประเทศเป็นอย่างมากว่าการผ่อนช าระหนี้ กยศ. นั้น
ควรจะเอารายได้ของผู้กู้มาก าหนดเป็นหลักเกณฑ์หรือไม่ ผมยกตัวอย่างอย่างประเทศ
แคนาดาครับ ผู้กู้จะเริ่มผ่อนช าระเมื่อมีรายได้ต่อปีไม่ต่ ากว่า ๒๕,๐๐๐ เหรียญแคนาดา 
ประเทศอังกฤษอยู่ ท่ี ๑๙,๒๕๐ ปอนด์ต่อปี และประเทศออสเตรเลียอยู่ ท่ี ๕๔,๘๖๙  
เหรียญออสเตรเลียต่อปี ตรงนี้เป็นสิ่งท่ีน่าคิดนะครับ และถ้าเกิดเราจะปรับแนวคิดนี้ 



๘๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๔๐/๒ 
 
ให้ก้าวหน้าขึ้นไปอีกก็คือว่าในแต่ละเกณฑ์ช่วงอายุเกณฑ์รายได้ท่ีเริ่มท่ีจะจ่ายช าระหนี้ กยศ. 
ควรปรับเพิ่มขึ้น ปรับเพดานขึ้นตามความจ าเป็นของแต่ละช่วงวัยหรือไม่ ในอีกแง่คิดหนึ่ง
ครับท่านประธาน คือการก าหนดสัดส่วนในการช าระหนี้ เมื่อเทียบกับรายได้ของผู้กู้  
ในหลายประเทศครับท่านประธาน อย่างประเทศสวีเดนผู้กู้มีสิทธิท่ีจะขอผ่อนช าระในจ านวนเงิน 
ท่ีไม่เกิน ๕ เปอร์เซ็นต์ของรายได้ ท่ีประเทศออสเตรเลียก็พยายามควบคุมเงินท่ีต้อง 
ผ่อนช าระให้อยู่ในกรอบ ๔-๘ เปอร์เซ็นต์ และท่ีส าคัญท่ีสุดหากผู้กู้ประสบกับปัญหา 
ความยากจน เกิดความเดือดร้อนทางเศรษฐกิจหรือรายได้ไม่ได้มากพอท่ีจะช าระหนี้  
หลายประเทศเขามีเรื่อง มีระบบในการยกหนี้ให้ อย่างเช่นท่ีประเทศอังกฤษถ้า ๒๕ ปีแล้ว 
ยังผ่อนไม่ครบเขายกหนี้ให้ อย่างท่ีประเทศเยอรมนี ๒๐ ปีหนี้ค้างเท่าไรเขายกหนี้ให้ เหตุผล
ก็คือเขาคิดอย่างนี้ครับว่าการท่ีคน ๆ หนึ่งถูกรัฐจูงใจให้ศึกษาต่อแล้วเข้ามาสู่ระบบแรงงาน 
แต่ระบบแรงงานนี้กลับให้รายได้เขาอย่างไม่เพียงพอ กลับให้รายได้เขาไม่มากพอท่ีจะ 
ช าระหนี้ได้ประกอบกับภาวะเศรษฐกิจท่ีรัฐบาลไม่สามารถบริหารให้เกิดการจ้างงานท่ีดีได้จน
เขาคา้งช าระหนี้ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๔๑/๑ 
 
รัฐควรมีส่วนร่วมในการรับผิดชอบประหนึ่งว่าไปหลอกเขามาเรียน ตรงนี้ก็เป็นเรื่องท่ีน่าคิด
ประเทศไทยเราก็มีครับ กยศ. ใครท่ีว่างงานใครท่ีรายได้น้อยก็ขอผ่อนผันได้ แต่ท่านประธาน
ดูเกณฑ์ในการผ่อนผันนะครับ ตอนนี้จะขอผ่อนผันต้องมีรายได้ไม่เกิน ๘,๐๐๘ บาทต่อเดือน 
และขอผ่อนผันได้ ๒ คราว ๆ ละ ไม่เกิน ๑ ปี ถ้าผมมีรายได้แค่ ๙,๐๐๐ กว่าบาท  
๑๐,๐๐๐ กว่าบาท แทบจะหาเลี้ยงตัวเองไม่ได้กับภาระครอบครัวท่ีมีอยู่ ๙,๐๐๐ กว่าบาทนี้
อยู่ไม่ได้ผมไม่ได้รับการผ่อนผันนะ ตอนนี้มีโปรโมชัน (Promotion) ใครท่ีถือบัตรคนจน
รายได้ไม่ถึงแสนบาทต่อปี เฉลี่ยต่อเดือนคือ ๘,๓๓๓ บาท ก็พักหนี้ได้ ๑ ปีแค่นั้นเอง  
ผมเกิดรายได้ ๘,๕๐๐ บาทขึ้นมาผมพักหนี้ไม่ได้นะ และซ้ าร้ายกว่านั้นมันมีเงื่อนไขถ้าเกิดว่า
คนในครอบครัวเกิดเจ็บป่วย ทุพพลภาพ ชราภาพ มีเงื่อนไขให้ผ่อนผันแต่ไม่ชัด ต้องท าให้ชัด
ถ้าเงื่อนไขไม่ชัดใครจะไปกล้าขอผ่อนผัน และถามจริง ๆ คือรู้หรือเปล่าว่ามีเงื่อนไขนี้ก็ยังไม่รู้เลย  
ผมตั้งค าถามว่าท าไม กยศ. ไม่เอาเงื่อนไขของ กรอ. มาใช้ กรอ. ท่ีผมว่าคือกองทุนกู้ยืมเงิน
เพื่อการศึกษาท่ีผูกกับรายได้ในอนาคต กองทุนนี้ก าหนดให้ผู้กู้จะช าระก็ต่อเมื่อมีรายได้  
ไม่ต่ ากว่า ๑๖,๐๐๐ บาทต่อเดือน ถ้าต่ ากว่านี้ยังไม่ต้องช าระ นี่เป็นสิ่งท่ี กยศ. ควรน าไป
ศึกษาท้ังสิ้น และนี่คือโจทย์หรือการบ้านข้อท่ี ๓ จาก ๒ ข้อข้างต้น ข้อ ๑ ปลดพันธนาการ 
ผู้ค้ า ข้อ ๒ เปลี่ยนมุมมองท่ีมีต่อผู้กู้ว่าเป็นผู้ร้ายให้เกิดความเข้าใจกับเขาและดึงเขากลับมา
ช าระตามปกติให้ได้ และข้อ ๓ การบ้านข้อ ๓ คือปรับเงื่อนไข ปรับเกณฑ์ในการผ่อนปรน 
ให้สอดคล้องกับเศรษฐกิจ ให้สอดคล้องกับการด าเนินชีวิตแบบท่ีเราเข้าใจเขา และโจทย์  
หรือการบ้านข้อสุดท้ายข้อท่ี ๔ เรื่องนี้ส าคัญท่ีสุด ถ้าท าข้อ ๔ ได้ ๓ ข้อแรกได้คะแนนเต็มเลย 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านวิโรจน์
กรุณาสรุปด้วยนะครับ  
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   จะสรุปแล้วนะครับ 
ท่านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เพราะท่านใช้
เวลาเกือบ ๒๐ นาทีแล้ว 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมขอไว้ ๒๕ นาทีครับ 



๙๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๔๑/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
สรุปหน่อยแล้วกัน เพราะยังมีอีกหลายท่านครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เกิน ๕ นาที ผมขอไว้  
๒๕ นาทีและข้อนี้ส าคัญมากครับ คือผมต้องตั้งค าถามว่า กยศ. นี้วัตถุประสงค์ของเขาคืออะไร 
วัตถุประสงค์การด ารงอยู่และการก่อตั้งคืออะไร ไม่ใช่การทวงหนี้นะครับ ผมยอมรับว่า 
การทวงหนี้ เป็นหน้าท่ีหนึ่ งของ กยศ. แต่ไม่ใช่วัตถุประสงค์หลัก ไม่ใช่ภารกิจหลัก 
แห่งการด ารงอยู่ขององค์กรนี้  องค์กรนี้ภารกิจหลักคืออะไร คือการสร้างโอกาสทาง
การศึกษาเพื่อให้ประชาชน ให้เยาวชนของชาติได้พัฒนาตนเองให้กลายเป็นประชากรท่ีมี
คุณภาพและไปพัฒนาประเทศต่อไป ท่ีผ่านมารัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกฉบับ 
ให้ความส าคัญกับการศึกษา ดังนั้นผมคิดว่าถึงเวลาแล้วท่ีเราต้องพูดว่าการศึกษาเป็นสิทธิ   
ไม่ใช่เป็นการบริการภาครัฐหรือเป็นเพียงการสนับสนุนจากภาครัฐเท่านั้น ตั้งค าถามครับ  
ผมว่าการท างานของ กยศ. ในทุกวันนี้เป็นพยาธิสภาพในตัวเขาเอง ยิ่งเขาขยันเขายิ่งสร้าง
ผลกระทบในทางลบ ยิ่งเขาขยันยิ่งเขาตั้งใจท างานเด็กท่ีจบออกมายิ่งแบกหนี้ก้อนโต 
เข้าไปใหญ่ ผมว่าถึงเวลาท่ี กยศ. ต้องทบทวน อย่างค่าเทอม ค่าเล่าเรียน ค่าธรรมเนียม
การศึกษามีใครพูดบ้างหรือไม่ครับ ทุกวันนี้เวลาผมตามข่าวเคยได้ยินข่าวหรือไม่ครับท่ีบอกว่า 
ผู้กู้เฮ กยศ. เพิ่มวงเงินกู้ จริง ๆ ไม่ใช่เรื่องท่ีน่ายินดีถ้าเราควบคุมค่าเทอม ค่าเล่าเรียนได้
วงเงินกู้ไม่ต้องเพิ่ม แต่นี่คือพอเพิ่มวงเงินนั่นหมายความว่าอย่างไรครับ ผู้กู้จบออกมาก็ต้อง
เป็นหนี้หัวโตมากขึ้น ถูกหรือไม่ถูกครับ ครั้นบอกว่าอย่างนั้น กยศ. ไม่ต้องเพิ่มวงเงินกู้ก็ไม่ได้อีก  
เพราะนักศึกษา นักเรียนจะไปเอาเงินท่ีไหน ก็ต้องไปกู้นอกระบบ ไปกู้แหล่งอื่นท่ีดอกเบี้ยแพง  
จบออกมาก็หนี้หัวโตมากกว่าเดิมเข้าไปอีก ---------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๒/๑ 
 
 
 



๙๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              รัศมี ๔๒/๑ 
 
ถึงเวลาส าหรับการบ้านข้อสุดท้ายหรือข้อท่ี ๔ ต้องมาช่วย เปลี่ยนให้ กยศ. จากกองทุนกู้ยืม
เป็นกองทุนอุดหนุนทางการศึกษา กยศ. อย่าอ้างว่าท าไม่ได้ หลายคนคิดว่า กยศ. ขาดทุน 
จริง ๆ ไม่ขาดทุน กยศ. ไม่ได้ของบประมาณมาตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ แล้ว และปัจจุบันด้วยการหัก
ช าระเงินผ่านเงินเดือนจากหน่วยงานราชการและเอกชน ท าให้ กยศ. มีเงินช าระหนี้เข้ามา
เพิ่มขึ้นอีกปีละประมาณ ๑๐,๐๐๐-๑๒,๐๐๐ ล้านบาท รวมแล้วท้ังปีมีระดับการช าระหนี้ 
อยู่ประมาณ ๓๐,๐๐๐-๓๒,๐๐๐ ล้านบาท ผมตั้งค าถามและเป็นประโยคท้าย ๆ แล้วครับ
ท่านประธาน เราต้องยอมรับนะครับว่าหลายคนท่ีกู้เงินมาเรียนนี้เป็นเพราะครอบครัวเขามี
ปัญหาความยากจน และมีปัญหาหนี้สินเป็นทุนเดิมอยู่แล้ว เมื่อเขากู้มาเรียนพอจบออกมา
เขาก็ต้องแบกหนี้ท่ีเขากู้มา มาส าทับกับหนี้ครัวเรือนท่ีบ้านเขาประสบอยู่ พอจบออกมา
ท างาน ท างานไปท างานมารายได้เริ่มเติบโตไม่พอกับค่าใช้จ่ายก็ต้องกู้มาเพิ่ม สุดท้ายก็อยู่ใน
วังวนแบบนี้ครับ เราตั้งค าถามครับ เราจะไปคาดหวังความคิดสร้างสรรค์อะไรกับเด็กท่ีจบ
ออกมาแล้วต้องแบกภาระเป็นหนี้ก้อนมหาศาล เขาจะกล้าหรือครับท่ีจะคิดสร้างสรรค์  
เขาจะกล้าออกไปค้นหาตัวเองหรือครับ เขาจะกล้าออกไปท านวัตกรรมหรือครับ เขาไม่กล้าครับ  
เขาต้องหางานอะไรท าก็ได้เพื่อมาช าระหนี้ และนี่ละครับคือตัวขัดขวางความคิดสร้างสรรค์
ของเยาวชน ท่ีส าคัญที่สุดที่ต้องปลดล็อกให้ได้ ท าอย่างไรครับ นี่คือโจทย์ท่ีเปลี่ยนจาก กยศ. 
เป็นกองทุนอุดหนุนท่ีปลดพันธนาการให้กับผู้กู้ ให้เขาจบออกมาโดยท่ีเขารู้สึกว่าเขายังกล้า
คิดสร้างสรรค์ กล้าท่ีจะมีรัฐยืนเคียงข้างกับเขาท่ีช่วยให้เขากล้าท่ีจะค้นหาตัวเอง กล้าท่ีจะ
พัฒนานวัตกรรม และใช้นวัตกรรมนั้นสร้างคุณูปการกับประเทศชาติ เมื่อล้มเมื่อไรรัฐพร้อม
เข้าไปโอบอุ้มขอให้คุณกล้าท่ีจะคิด กล้าท่ีจะท า ท่ีผมอภิปรายมาท้ังหมดนี้ กับการบ้าน ๔ ข้อ 
ข้อท่ี ๔ ส าคัญท่ีสุด เปลี่ยนจากกู้ยืมเป็นอุดหนุน อย่าสร้างพันธนาการให้กับคนท่ีจบออกมา 
ให้คนท่ีจบออกมามีความคิดสร้างสรรค์ กล้าท่ีจะบุก กล้าท่ีจะท าอะไรเพื่อประเทศชาติ  
ถ้าเราคิดแค่การลดหนี้เดี๋ยวก็มีปัญหาใหม่ เราต้องแก้ท่ีโครงสร้าง แก้ ท่ีโครงสร้างของ กยศ.  
ผมจึงสนับสนุนกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาและวางโครงสร้างของ กยศ. 
เสียใหม่ครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน  
 



๙๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              รัศมี ๔๒/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไป 
  ๕.๑๐๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาข้อเท็จจริงและแนวทางการบริหารจัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
(กยศ.) ให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด (นายประกอบ รัตนพันธ์ เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๙๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              รัศมี ๔๒/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านประกอบ  
รัตนพันธ์ ครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ ผมเป็นคนหนึ่งท่ียื่นญัตติเพื่อให้สภาแห่งนี้ได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาบริหารจัดการกองทุนให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) อย่างมีประสิทธิภาพและ 
เกิดประสิทธิผลสูงสุด ผมกราบเรียนท่านประธานว่าผมจะมีแนวในความคิดเห็นอีกมิติหนึ่ง
อาจจะไม่ตรงกับญัตติท่ีผ่านมา แต่ก่อนท่ีกระผมจะพูดเรื่องนี้ ผมกราบเรียนท่านประธานว่า
ผมต้องกราบขอบพระคุณ ท่านชวน หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรี ปัจจุบันประธานรัฐสภา  
ท่ีนอกจากท่านเห็นความส าคัญ เห็นคุณค่าของผู้สูงอายุ ให้เงินเลี้ยงชีพผู้สูงอายุเป็นรายเดือน 
ท่านยังเล็งเห็นความส าคัญของเยาวชนของชาติโดยเฉพาะอย่างยิ่งเยาวชนท่ีมาจากครอบครัว
ไม่เคยยากไร้ แต่เป็นครอบครัวท่ีค่อนข้างขัดสนทางการศึกษา ทางการเงิน ให้โอกาสบุตรหลาน 
ของเราท่ีมาจากครอบครัวเหล่านี้ได้มีโอกาสเข้าถึงการศึกษาท้ังระดับมัธยม อาชีวศึกษา 
และอุดมศึกษา ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๔๓/๑ 
 
ซึ่งผมกราบเรียนว่าเป็นโอกาสอันย่ิงใหญ่ของลูกหลานคนไทยท้ังชาติ นั่นก็คือสิ่งท่ีเราลืมไม่ได้ 
กับบุคคลท่ีเริ่มคิดเรื่องนี้ขึ้นมา ท่านประธานครับ กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาผมอยากให้ 
สภาแห่งนี้มองข้อเท็จจริง ผมไม่อยากจะหาเสียงกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  
แต่แล้วนี่ท าให้กองทุนนี้ต้องล้มเหลว กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาวันนี้เราเริ่มไ ด้
ประมาณ ๒๓ ปี คือปี ๒๕๓๙-๒๕๖๑ ผู้กู้ ท่ีได้ใช้โอกาสนี้มาแล้วเกือบ ๖๐๐,๐๐๐ คน 
๕๐๐,๐๐๐ กว่าคน ให้เงินกู้ประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท นั่นหมายความว่าคนกู้เฉลี่ย
ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ บาทต่อปี นี่คือค่าเฉลี่ย แต่จริง ๆ ไม่ใช่ครับ มีท้ังไม่ถึง ๑๐๐,๐๐๐ บาท  
ท้ัง ๔๐๐,๐๐๐ บาท ๕๐๐,๐๐๐ บาทก็มี แต่ท่ีผมกราบเรียนท่านประธานบอกว่าก็เป็นเรื่อง
ท่ีน่าบริหารจัดการให้มีคุณภาพ นี่ก็เป็นข้อเท็จจริง คนท่ีกู้ยืมในขณะท่ีเรียนยังไม่ต้องใช้ดอก  
จบมา ๒ ปี ระยะเวลาในการใช้หนี้ ๑๐-๑๕ ปี นั่นหมายความว่าถ้าลูกหลานของเราจบ
การศึกษาระดับปริญญาตรีก็ประมาณ ๒๓ ปี กว่าจะมีงานท าได้ก็คิดว่าอีก ๒ ปี เป็น ๒๕ ปี 
ใช้ทุนอีก ๑๕ ปี ก็ ๔๐ ปี ผมคิดว่าคนท่ีคิดเรื่องนี้ครั้งแรกเขาคิดอย่างมีระบบ และบน
พื้นฐานข้อเท็จจริง และไม่โหดร้ายกับลูกหลานของเราอย่างแน่นอน เพียงแต่ว่าสร้างวินัยให้
ลูกหลานของเราท่ีกู้เงินนั้นเป็นคนดี เป็นคนมีวินัยรับผิดชอบต่อตัวเองและประเทศชาติ  
ผมว่าสิ่งเหล่านี้ดีท่ีสุด ผมกราบเรียนท่านประธานว่า ผมอยากให้สภาแห่งนี้ดูตัวเลขง่าย ๆ  
ว่ามันโหดไปไหมกับกองทุนท่ีทางรัฐได้มีกติกาให้กับผู้ยืม ถ้าสมมุติว่าลูกหลานของเรากู้ 
๑๐๐,๐๐๐ บาท ๑๕ ปี ท่านลองดูปีหนึ่งก็ ๖,๐๐๐ กว่าบาท ถ้าเราคิดรายเดือน ๕๕๕ บาท 
บวกดอกเบี้ยก็อีก ๘๓ บาทต่อเดือน ถ้ากู้ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ปีหนึ่งก็ ๑๓,๓๓๓ บาท ต่อเดือนก็  
๑,๑๑๑ บาท ผมขอยกตัวอย่าง ๕ ขั้น เพื่อให้เห็น ถ้ากู้ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ต่อปีก็ ๒๐,๐๐๐ บาท 
ต่อเดือนก็ ๑,๖๖๖ บาท ถ้ากู้ ๔๐๐,๐๐๐ บาท ต่อปีก็ ๒๖,๐๐๐ บาทเศษ ต่อเดือนก็ 
๒,๒๒๒ บาท สูงสุดถ้ากู้ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ต่อปีก็ใช้เงินต้น ๓๓,๓๓๓ บาท ถ้าคิดต่อเดือนก็ 
๒,๗๗๗ บาทต่อเดือน บวกดอกเบี้ยก็ประมาณ ๔๑๕ บาท ไม่มากครับ ถ้าเกิดว่าลูกหลาน
ของเรามีวินัยผมกราบเรียนว่าไม่โหดร้าย ท่ีผมกราบเรียนอย่างนี้ วันท่ีผมเป็นผู้อ านวยการ
วิทยาลัยผมเซ็นค้ าประกันให้ลูกศิษย์ของผมนับร้อยคน และขณะนี้ไม่เคยมีปัญหาสักคนหนึ่ง 
แต่ผมใส่ใจท่ีจะพูดกับลูกหลาน กับลูกศิษย์ของเราท่ีมากู้ยืมคือให้เขารับผิดชอบ ให้เขามีวินัย 
สิ่งเหล่านี้ส าคัญท่ีสุด ผมไม่อยากเห็นว่าถ้าเกิดว่าเด็กกู้ไปแล้วไม่มีโอกาสใช้คืน ยกหนี้  



๙๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๔๓/๒ 
 
ถ้าอย่างนี้เหมือนเราท าลายวินัยของคนไทย ผมต้องกราบขอบพระคุณกองทุนนี้ท่ีให้โอกาส
กับผู้ปกครอง ถ้าผู้กู้ตายยกหนี้ ถ้าพิการยกหนี้ นี่สิ่งสุดยอด และผมเห็นด้วยกับเพื่อนสมาชิก
ท่ีกรุณาให้ข้อเสนอแนะว่า กองทุนนี้ให้ผู้กู้ค้ าประกันตัวเองได้ เพราะอะไร เพราะว่าตราบใด
ท่ีเขายังมีชีวิตอยู่เขาก็ต้องรับผิดชอบตัวเอง --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๔๔/๑ 
 
แต่ถ้าเกิดเขาเสียชีวิต เขาพิการไม่ต้องมีใครมารับผิดชอบเพราะกองทุนไม่รับเงินคืนอยู่แล้ว 
ตรงนี้ไม่จ าเป็นต่อไปท่ีจะหาผู้ค้ าประกันให้ผู้กู้นี้ละครับค้ าประกันตัวเองรัฐไม่เสียหาย 
ไม่เหมือนกับธนาคาร ธนาคารถ้าผู้กู้ตายคนรับผิดชอบมีหรือไม่ก็ต้องผู้ค้ าประกันถูกหรือไม่ครับ  
เพราะธนาคารไม่มีหนี้สูญ แต่ของกองทุนยอมให้มีหนี้สูญได้ถึง ๒ กรณี นี่เป็นเรื่องท่ีมี
ประโยชน์มากท่ีสุด ท่านประธานครับ ญัตติของผมนั้นค่อนข้างจะไม่เหมือนของท่านอื่น  
ผมเน้นในเรื่องของการศึกษาข้อเท็จจริงและบริหารจัดการเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาอย่างมี
ประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลสูงสุด นั่นหมายความว่าเจตนารมณ์ของผมนั้นไม่ได้ให้ผู้กู้
เบี้ยวหนี้ ไม่ส่งเสริมให้คนเบี้ยวหนี้ ไม่ส่งเสริมให้คนเหนียวหนี้ แต่ส่งเสริมให้คนมีวินัยและ
กองทุนต้องดูแลข้อเท็จจริงเพื่อไม่ท าลายจิตใจของลูกหลานของเราท่ีกู้เงินถ้าตราบใดท่ีเขายัง
ไม่มีความพร้อม ผมขออนุญาตเสนอแนวทาง ๓ แนวทางในเรื่องของการบริหารจัดการ
กองทุนท่ีดีและส่งเสริมให้กองทุนมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น อนึ่งต้องสร้างวินัยให้กับลูกหลาน
ของเราท่ีไปกู้เงิน สร้างวินัยอย่างไรครับ เช่น เราบอกว่าพร้อมใช้หนี้เพื่อชีวิตท่ีดีของน้อง 
ปลูกส านึกเลยว่าเงินทุนก้อนนี้เป็นเงินทุนท่ีดูแลผู้ด้อยโอกาสท่ีจะเข้าถึงทางการศึกษา  
ปลูกจิตส านึกตั้งแต่วันกู้เลยแล้วเขียนท่ีใบกู้เลยว่าพร้อมใช้หนี้เพื่อชีวิตท่ีดีของน้อง ถ้าพี่ไม่ใช้
น้องจะไม่มีกู้นี่เป็นเรื่องส าคัญท่ีสุด หรือบอกว่าไม่มี ไม่หนี ไม่เบี้ยว ไม่ใช่ไม่จ่าย ไม่มี ไม่หนี 
ไม่เบี้ยว สักวันหนึ่ง ๑๕ ปีเราใช้คืนได้ ถ้า ๑๕ ปีใช้คืนไม่ได้ผมก็คิดว่าไม่รู้จะเป็นคนไทย 
ได้อย่างไร มันไม่ได้หรอกมันต้องสร้างวินัยให้คน  
  ประการท่ี ๒ ใช้แรงจูงใจ ใช้มาตรการจูงใจให้ลูกหลานของเราท่ียืมเงิน 
เพื่อการศึกษา เช่นอะไรครับ คนท่ีปฏิบัติตามเงื่อนไขของกองทุนทุกประการจะท าอย่างไร
ส่งเสริมเช่นลดดอกเบี้ยให้หรือว่าคืนเงินสักก้อนหนึ่งอย่างไรก็แล้วแต่ ผมคิดว่าเรื่องนี้
คณะกรรมาธิการท่ีจะแต่งตั้งช่วยกันคิดครับว่าเรามีมาตรการจูงใจอย่างไร  
  อีกข้อหนึ่งเป็นเร่ืองของการเสริมสร้างแรงจูงใจ เสริมสร้างเกียรติยศนอกจาก
การสร้างวินัยให้กับผู้กู้ สร้างแรงจูงใจให้คนคืนหนี้ แล้วก็สร้างเกียรติภูมิให้กับผู้กู้ท่ีมีวินัย  
ผู้กู้ ท่ีใช้เงินกู้ตามระเบียบของกองทุน ผมคิดว่าเราต้องยกย่องให้เป็นบุคคลท่ีดีท่ีใช้ได้ เป็นเด็กดี 
ของประเทศชาติ เป็นคนดีของชาติ ผมเรียนว่าถ้าเราหาวิธีในการเสริมสร้างจัดการท่ีดี  
ใช้เสริมสร้างวินัยของผู้กู้ เสริมสร้างแรงจูงใจของคนท่ีพร้อมท่ีจะจ่ายและสร้างเกียรติภูมิ  



๙๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๔๔/๒ 
 
ให้กับคนท่ีปฏิบัติตามเงื่อนไขของกองทุน ผมเชื่อเหลือเกินนะครับว่าในการบริหารจัดการ
กองทุนนี้ไม่น่ามีปัญหา และโอกาสคนท่ีจะไม่ใช้ทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษานั้นแทบไม่มีเพราะยอด
ท่ีใช้คืนกับยอดท่ีกู้นั้นมันไม่มากถ้าเราดูข้อเท็จจริง แต่ถ้าเรามองโลกสวยจนเกินไปผมคิดว่า
ในท่ีสุดประเทศชาตินี้ไม่มีคนมีวินัยและในท่ีสุดก็ล่มสลาย ให้ดูตัวอย่างประเทศญี่ปุ่นเขามี
วินัยประเทศชาติเขาเจริญ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณ
ท่านอาจารย์ประกอบนะครับ ต่อไป 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๔๕/๑ 
 
  ๕.๑๐๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางท่ีเหมาะสมในการเยียวยาช่วยเหลือลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืม 
เพื่อการศึกษา (กยศ.) และนโยบายส่งเสริมการด าเนินการช าระคืนหนี้ของลูกหนี้ (นายอิสระ 
เสรีวัฒนวุฒิ เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๙๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๔๕/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญดอกเตอร์อิสระ 
เสรีวัฒนวุฒ ิครับ 
  นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนอื่นเลยผมต้องขอขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้กรุณาให้โอกาสผม
อภิปรายชี้แจงหลักการและเหตุผลท่ีผมเสนอญัตติให้สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ นะครับ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางท่ีเหมาะสมในการเยียวยาช่วยเหลือ
ลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาหรือท่ีเรียนสั้น ๆ ว่า กยศ. และพิจารณาศึกษา 
นโยบายส่งเสริมการด าเนินการช าระหนี้คืนของลูกหนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมจะใช้เวลา 
ของสภาแห่งนี้ไม่มาก เพราะคาดหวังว่าสภาแห่งนี้จะได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น 
แล้วจะได้ไปพูดคุยถกแถลงกันในชั้นกรรมาธิการนะครับ ผมเองมีโอกาสได้สอนหนังสือ 
ในสถาบันอุดมศึกษาหลาย ๆ แห่ง ก็ต้องบอกว่ามีนักเรียน นักศึกษาจ านวนไม่น้อยท่ีได้รับ
ประโยชน์จากเงินในกองทุนดังกล่าว แต่ค าว่าไม่น้อยของผมคงเทียบไม่ได้เลยกับนักเรียน 
นักศึกษาท้ังประเทศท่ีมีมากถึง ๕๖๐,๐๐๐ กว่าคน จนถึงปัจจุบันนี้ท่ีได้รับประโยชน์จากเงิน
ในกองทุนนี้ ก็ต้องขอบคุณในวิสัยทัศน์และคุณูปการของท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ซึ่งด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีในขณะนั้นท่ีเป็นผู้ริ เริ่มกองทุนนี้ โดยให้มีมติ  ครม.  
ในปี ๒๕๓๘ อันน าไปสู่การตั้งงบประมาณครั้งแรกในปี ๒๕๓๙ ท่านประธานครับ จนถึงวันนี้ 
๕,๖๐๐,๐๐๐ กว่าคน เกือบ ๑ ใน ๑๐ ของประชากรท้ังประเทศ ก็ต้องขอชื่นชมผู้ริเริ่ม  
แต่เป็นธรรมดาครับวันนี้เราอยู่กับคน โดยเฉพาะอย่างยิ่งคนหมู่มากก็หลีกเลี่ยงไม่ได้ท่ีอาจจะ
มีปัญหาอุปสรรคข้อจ ากัดบ้างซึ่งเราก็ต้องแก้กันไป ท่านประธานท่ีเคารพครับ เพื่อท่ีจะให้
เข้าใจถึงปัญหาและภาวการณ์ของ กยศ. ได้ชัดเจน ผมต้องขออนุญาตหยิบยกเจตนารมณ์
ของการก่อตั้งกองทุนดังกล่าวนี้ขึ้นมา กองทุนดังกล่าวนี้ก่อตั้งขึ้นมาโดยเจตนารมณ์หลัก ๆ  
๒ ข้อ  
  ข้อ ท่ี  ๑ นั่นก็คือ  ท่านประธานสภาผู้ แทนราษฎรซึ่ งด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีในสมัยนั้น ท่านได้ขยายสถาบันอุดมศึกษาไปยังจังหวัดต่าง ๆ ท่ัวประเทศ
ท้ังหมด ๑๑ แห่ง เพื่อท่ีจะให้นักเรียนนักศึกษาได้มีโอกาสท่ีจะเรียนในระดับมหาวิทยาลัย 



๑๐๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๔๕/๓ 
 
ท่ีอยู่ใกล้ภูมิล าเนาของตน แต่จะไม่เกิดประโยชน์อะไรเลยท่านประธานท่ีจะมีมหาวิทยาลัย 
ท่ีอยู่ใกล้บ้าน ท่ีจะอยู่ตรงข้ามฝั่งถนน แต่ผู้ปกครองหรือนักเรียน นักศึกษาเหล่านั้นไม่มีเงินท่ี
จะช าระค่าเทอม จึงเป็นท่ีมาของกองทุนดังกล่าว นั่นคือเจตนารมณ์ท่ี ๑  
  เจตนารมณ์ท่ี ๒ คืออะไรครับ อันท่ีจริงก็เป็นหลักการบริหารรัฐกิจท่ีมี
ประสิทธิภาพท่ัว ๆ ไป เป็นหลักเศรษฐศาสตร์ท่ัวไปท่ีผมเชื่อว่าทุกท่านเคยเรียนมาแล้ว  
นั่นก็คือจะท าอย่างไรให้งบประมาณและทรัพยากรท่ีมีอยู่อย่างจ ากัดถูกน าไปใช้ให้เกิด
ประโยชน์สูงสุด กองทุนนี้จึงเป็นกองทุนท่ีไม่ได้ให้เปล่า แต่เป็นกองทุนท่ีเมื่อผู้เรียนเรียนจบ 
มีความรู้ มีงานท า เลี้ยงดูตัวเอง เลี้ยงดูครอบครัวได้จะต้องค่อย ๆ ทยอยคืนเงินดังกล่าว 
กลับมาเพื่ออะไร ก็เพื่อท่ีจะให้กองทุนดังกล่าวเป็นกองทุนท่ีเลี้ยงตัวเองได้ไม่เป็นภาระของ
งบประมาณของรัฐ และจะได้น าเงินงบประมาณของรัฐท่ีเราก าลังอภิปราย ท่ีเราก าลัง
พิจารณากันอยู่ในสภาแห่งนี้ไปใช้ในส่วนอื่น ๆ ท่ีมีความจ าเป็น นี่คือท่ีมาท่ีไปของโครงการ
ของวิธีคิดดังกล่าว แน่นอนท่ีสุดครับเป็นเป้าหมาย เป็นเป้าประสงค์สูงสุดของพวกเรา 
ท่ีอยากจะให้มีวิธีง่าย ๆ ท่ีจะแก้ปัญหาท่ีซับซ้อน แต่ท่านประธานครับ ค าว่า วิธีง่าย ๆ กับค าว่า  
มักง่าย มีแค่เส้นแบ่งบาง ๆ ท่ีกั้นอยู่นะครับ ดังนั้นเราต้องมั่นใจให้ได้ว่าวันนี้เราจะไม่มาพูดกัน 
แค่ว่ายกหนี้ไปโดยไม่ค านึงถึงว่าเจตนารมณ์ของโครงการหรือของกองทุนนี้มีขึ้นเพื่ออะไร 
ท่านประธานครับ ปัญหาท่ีเป็นปัญหาหลักของกองทุนให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ กยศ. นี้ 
นั่นก็คือการผิดนัดช าระหนี้ ซึ่งเป็นปัญหาท้ังต่อกองทุนเองและต่อสังคม รวมท้ังผู้ผิดนัดช าระหนี้  
ท่ีผมพูดอย่างนี้นั่นก็เพราะว่าความเห็นของผมเห็นว่ากรรมาธิการชุดนี้เมื่อตั้งขึ้นจะต้องไป
พิจารณาในการท่ีจะแบ่ง ไม่เหมารวม แบ่งคนออกเป็น ๒ กลุ่มให้ชัด แยกน้ าขุ่นออกจาก 
น้ าใสให้ได้ แยกน้ ามันออกจากน้ าให้ได้ว่าเราประกอบด้วยคน ๒ กลุ่ม  
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 



๑๐๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๔๖/๑ 
 
  กลุ่มท่ี ๑ นั่นก็คือกลุ่มที่มีเจตนาท่ีดีมีความตั้งใจท่ีดีที่อยากช าระหนี้ แต่ติดขัด
อุปสรรคปัญหาข้อจ ากัดบางประการ กลุ่มนี้รัฐจะต้องรีบด าเนินการเยียวยาแก้ไขให้เขา  
ซึ่งอันท่ีจริงรัฐปัจจุบันก็ได้มีแนวทาง รวมท้ังเอกชนใหญ่ ๆ อีกหลายท่ีก็ได้มีวิธีการ 
ในการแก้ไขให้เขา อย่างเช่นท่ีส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ ผมก็ได้รับทราบว่า 
เราได้อนุญาตให้ผู้ท่ีค้างช าระหนี้ กยศ. เป็น ๑ ในคุณสมบัติท่ีสามารถท่ีจะกู้ยืมเงินจาก
กองทุนเงินทุนหมุนเวียนในอัตราท่ีต่ ามากเพื่อเอามาช าระหนี้ กยศ. ดังกล่าว หรือใน
บริษัทเอกชนหลาย ๆ แห่งก็ท าแบบนี้ แต่วิธีการนี้ก็เป็นวิธีการแก้ปัญหาเพียงเฉพาะหน้า 
ดังนั้นกรรมาธิการชุดนี้ควรจะศึกษาให้ลงไปถึงรากหรือต้นตอของปัญหา ผมคิดเร็ว ๆ ว่า 
รากหรือต้นตอของปัญหานั่นก็คือกองทุน กยศ. อาจจะต้องพิจารณาแทนท่ีจะให้กู้ยืมเงินได้
ทุกหลักสูตร ทุกสาขาวิชา แต่กองทุนจะต้องประเมิน วิเคราะห์ว่าสาขาวิชาอะไรบ้างท่ีใน  
๑ ปีข้างหน้า ใน ๔ ปีข้างหน้าเป็นท่ีต้องการของตลาดและให้กู้ยืมเรียนเฉพาะสาขาวิชานั้น 
การท าแบบนี้จะท าให้มั่นใจได้ว่าผู้กู้ยืมจะลดความเสี่ยงในการตกงานและเมื่อเขาไม่ตกงาน 
มีงานท าเขาก็มีความสามารถท่ีจะช าระหนี้ และท่ีส าคัญไปกว่านั้นกองทุนดังกล่าวก็จะเป็น
กุศโลบายท่ีดีท่ีจะท าให้สร้างแรงงานท่ีตรงกับความต้องการของผู้ประกอบการ อันนี้ก็คือ 
กลุ่มท่ี ๑ คือกลุ่มท่ีเจตนาดีแต่ติดขัดที่จะช าระหนี้ ต้องไปแก้ปัญหาให้ลึกท้ังระบบ  
   ในกลุ่มท่ี ๒ ตรงกันข้ามกันเลยครับ คือมีเงิน มีความสามารถท่ีจะจ่าย  
แต่ตั้งใจไม่จ่ายครับ กลุ่มนี้สร้างให้เกิดปัญหาอย่างไรครับ รัฐจะต้องบังคับอย่างจริงจัง 
ซึ่งในปัจจุบันก็มีการหักเงินตรงท้ังจากภาครัฐและเอกชน ในส่วนของสภาผู้แทนราษฎร 
เราเองท่านประธานรัฐสภาในฐานะท่ีเป็นประธาน ก.ร. ก็ได้ก าหนดนโยบายว่าผู้ท่ีตั้ งใจ 
ไม่ช าระหนี้ไม่มีสิทธิเข้ารับราชการเป็นข้าราชการรัฐสภา หรือแม้แต่ท่ีสถาบันพระปกเกล้า  
ท่ีท่านประธานได้ก าหนดว่าผู้ตั้งใจไม่ช าระหนี้จะต้องเป็นผู้ไม่มีสิทธิให้เข้าเรียนในหลักสูตร
ต่าง ๆ ของสถาบัน แต่คนเหล่านี้ก็เป็นคนเพียงแค่ ๕,๐๐๐-๖,๐๐๐ คน เมื่อเทียบกับจ านวน
ผู้ผดินัดช าระหนี้ท่ีมีอยู่ ๒ ล้านกว่าคน ผมลองค านวณเล่น ๆ ขออนุญาตโชว์แผนภาพนะครับ 
ปัจจุบันมีคนท่ีไม่ช าระหนี้ กยศ. อยู่ประมาณ ๒ ล้านคน ข้อมูลสถิติบอกว่ามีคนท้ังประเทศ
ว่างงานอยู่ ๓๗๐,๐๐๐ คน ต่อให้ผมอนุมานว่า ๓๗๐,๐๐๐ กว่าคนท่ีว่างงานนี้กู้ยืมจาก กยศ. 
นั่นแปลว่าใน ๒ ล้านคนนี้ยังมีคนอีกตั้งเกือบ ๑,๕๐๐,๐๐๐ คนท่ีไม่ได้ตกงาน แต่ไม่ช าระหนี้  



๑๐๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๔๖/๒ 
 
คืออะไรครับ ผมได้ยินมาว่ามหาวิทยาลัยหลายแห่งก็บอกนักเรียน นักศึกษาว่ากู้ไปเถอะ 
ไม่ต้องจ่ายคืนหรอก ปัญหาตรงนี้ส าคัญอย่างไร ส าคัญตรงท่ีว่าเราอย่าเป็นเครื่องมือในการท่ี 
จะสร้างให้คนโกงจบปริญญาตรี อย่าท าให้คนโกงมีการศึกษาท่ีสูง เพราะต้นตอของปัญหา 
ในสังคมไทยวันนี้ไม่ใช่เกิดจากคนไม่มีการศึกษา แต่เกิดจากคนท่ีมีการศึกษาแล้วโกง  
คนท่ีเรียนน้อยเขาโกงทีหนึ่งเขาก็โกง ๑๐ บาท ๒๐ บาท แต่วันนี้ปัญหาท่ีเกิดขึ้นเกิดจากคน
ท่ีเรียนสูงแล้วโกงทั้งนั้น  
  เพราะฉะนั้นจึงจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีเราจะต้องปรับทัศนคติตรงนี้ให้ชัดแล้วอย่า
เหมารวม แยกคน ๒ กลุ่มออกจากกันให้ได้แล้วจัดการกับคน ๒ กลุ่มนี้ด้วยวิธีการท่ีแตกต่างกัน  
กลุ่มท่ีตั้งใจดีก็ต้องช่วยเหลือ แต่ช่วยเหลือแบบลงไปดูในโครงสร้างในระบบ กลุ่มท่ีเจตนา 
ไม่ช าระก็อย่าท าแบบพ่อแม่รังแกฉัน อย่าใช้นโยบายประชานิยมในการท่ีจะใช้แค่ค าง่าย ๆ 
ว่ายกหนี้ ให้หมด อันนี้คือท่ีมาท่ีไปของสาเหตุท่ีผมเสนอญัตตินี้  นอกจากนั้นนะครับ 
ท่านประธาน การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญจะเป็นโอกาสท่ีดีท่ีเราได้ทบทวนว่ามีอะไรบ้าง
ท่ีกองทุนจะได้ปรับปรุงหรือพัฒนาให้ดียิ่งขึ้น ผมเองในตอนท่ีไปลงพื้นท่ีมีครอบครัวท่ีท า 
การประมงคนหนึ่งได้เดินมาพบผมแล้วบอกว่าลูกของเขากู้ยืมเงิน กยศ. แต่ประสบอุบัติเหตุ
เสียชีวิตไปหลายปีแล้วเขาก็ยังคงช าระหนี้ต่อโดยท่ีเขาไม่ทราบว่าเขามีหน้าท่ีและสิทธิ
อะไรบ้าง ผมใช้ค าว่า หน้าท่ีและสิทธิ ผมใช้ค าว่า หน้าท่ีก่อน เพราะหน้าท่ีเป็นสิ่งส าคัญ  
เป็นสิ่ง ท่ีเราจะต้องท าก่อนก่อนท่ีจะไปเรียกร้องสิทธิ แต่ ท่ีพูดมานี้ก็ก าลังจะบอกว่า 
ในประเทศไทยยังมีอีกหลายคนท่ียังไม่ทราบว่าสิทธิของผู้กู้ยืม กยศ. มีอะไรบ้าง เขาไม่ทราบ
ว่ามาตรา ๔๙ ของพระราชบัญญัติ กยศ. บอกไว้ว่า ถ้าผู้กู้เสียชีวิตสภาพหนี้ก็เป็นอันระงับไป 
สิ่งนี้ เป็นสิ่ ง ท่ีกองทุนจะต้องสร้างเสริมให้เกิดความรู้ความเข้าใจในหน้าท่ีและสิทธิ 
อย่างแท้จริง --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 

 



๑๐๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๔๗/๑ 
 
นอกจากนั้นผมได้ยินว่ามีสมาชิกบางท่านก็ได้อภิปรายไปแล้วว่าในต่างประเทศมีวิธีการท่ีมี
ประสิทธิภาพ รายงานของธนาคารโลกก็ได้รายงานออกมาชัดว่ามีประเทศไหนบ้างท่ีท าการ
ให้กู้ยืมตั้งกองทุนนี้แล้วมีประสิทธิภาพ ผมคิดว่าก็จะเป็นโอกาสท่ีดีท่ีคณะกรรมาธิการชุดนี้
จะได้ศึกษาว่าแต่ละประเทศเขามีวิธีการอย่างไรท่ีเขาประสบความส าเร็จ ไม่ว่าจะเป็น
ประเทศสหราชอาณาจักร ประเทศออสเตรเลีย ประเทศสวีเดน ก็อาจจะน าข้อดี ๆ ของเขา
มาพิจารณาปรับปรุง กยศ. ของเราให้มีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลท่ีมากขึ้น ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านอิสระนะครับ ต่อไปเป็น  
  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาการเยียวยาและช่วยเหลือลูกหนี้
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) (นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๐๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๔๗/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญคุณธีรรัตน์ครับ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณท่านประธานค่ะ 
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ขอขอบคุณท่านประธานท่ีกรุณาบรรจุญัตติของดิฉัน 
ร่วมกับคณะ โดยมีท่าน ส.ส. นพ ชีวานันท์  ท่าน ส.ส. กฤษดา ตันเทอดทิตย์ ท่าน ส.ส. สยาม  
หัตถสงเคราะห์  ท่าน ส.ส. จตุพร เจริญเชื้อ  และท่าน ส.ส. โกศล ปัทมะ ได้เสนอญัตติ  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาการเยียวยาและช่วยเหลือลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา โดยมีเหตุผลดังนี้  
  กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาหรือ กยศ. มีวัตถุประสงค์เพื่อมุ่งสร้างโอกาส
ทางการศึกษาโดยสนับสนุนค่าเล่าเรียน ค่าใช้จ่ายท่ีเกี่ยวเนื่องกับการศึกษาและค่าครองชีพ
แก่นักเรียน นักศึกษาท่ีมีความจ าเป็นตั้งแต่ระดับมัธยมปลาย อาชีวศึกษาและอุดมศึกษา 
โดยไม่คิดดอกเบ้ียระหว่างท่ีศึกษาอยู่ และจะต้องช าระเงินคืนหลังจากจบการศึกษาแล้ว ๒ ปี 
โดยกองทุนจะคิดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๑ ต่อปี ระยะเวลาผ่อนช าระคืนท้ังสิ้นไม่เกิน ๑๕ ปี 
ซึ่งในปัจจุบันนี้มีนักเรียนและนักศึกษาท่ีได้รับโอกาสทางการศึกษาไปแล้วกว่า ๕.๖ ล้านคน 
ซึ่งเป็นไปตามเจตนารมณ์ท่ีส าคัญในการให้กู้ยืมเงินแก่นักเรียนและนักศึกษาท่ีขาดแคลน 
ทุนทรัพย์ในการศึกษาเพื่อผลิตทรัพยากรบุคคลในการพัฒนาประเทศต่อไป แต่ด้วย
สภาวการณ์ปัจจุบันของกองทุน กยศ. ในด้านการช าระหนี้คืนของลูกหนี้พบว่ายังคงประสบ
ปัญหาการผิดช าระหนี้ในอัตราท่ีสูงกว่าร้อยละ ๒๐ ของจ านวนผู้กู้ท่ีอยู่ระหว่างการช าระหนี้
หรือคิดเป็นจ านวนผู้กู้กว่า ๒ ล้านรายท่ีมีการผิดช าระหนี้ แม้ท่ีผ่านมารัฐบาลทุกสมัยจะมี
การก าหนดมาตรการในรูปแบบต่าง ๆ แต่ผู้กู้จากกองทุน กยศ. ส่วนใหญ่ก็ยังคงไม่มี
ความสามารถในการด าเนินการช าระหนี้คืนได้อยู่ดี เพราะตกอยู่ในภาวะยากล าบาก 
และเผชิญปัญหาการว่างงานจากสภาวการณ์เศรษฐกิจตกต่ าในปัจจุบัน แม้ว่ารัฐบาลจะใช้
งบประมาณแผ่นดินมากมาย แต่งบประมาณเหล่านั้นมิได้ช่วยแก้ปัญหาด้านการศึกษา 
ของประเทศเลย ดังนั้นดิฉันจึงขอเสนอญัตติดังกล่าวมาเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณา 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแนวทางท่ีเหมาะสมในการเยียวยาช่ วยเหลือลูกหนี้
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อไป ซึ่งเดิมทีดิฉันได้ยื่นญัตติตามข้อบังคับการประชุม 



๑๐๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๔๗/๓ 
 
สภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๔๕ แต่ดิฉันเห็นว่ามีเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้ยื่นญัตติ เรื่องท านอง
เดียวกันนี้ตามข้อบังคับ ข้อ ๔๙ ถ้าท่านประธานสภาและท่ีประชุมไม่ขัดข้อง ดิฉันขอเสนอ
ญัตตินี้ร่วมกับเพื่อนสมาชิกท่ีเสนอก่อนหน้านี้ด้วยค่ะ และสุดท้ายนี้ดิฉันขอเสนอให้ประธาน
ตั้งคณะกรรมาธิการในการท่ีจะศึกษาการช่วยเหลือและเยียวยาการช่วยเหลือลูกหนี้ท่ีเป็นหนี้
กองทุน กยศ. ต่อไป ซึ่งเหตุผลและรายละเอียดจะมีเพื่อนสมาชิกอภิปรายในสภาต่อไปค่ะ 
ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านธีรรัตน์นะครับ ท่านสมาชิกครับ ผู้เสนอญัตติก็ได้น าเสนอหลักการและเหตุผลไปจนครบ
แล้วนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๔๘/๑ 
 
ต่อไปผมจะเชิญท่านสมาชิกผู้ท่ีให้ความสนใจในการท่ีจะแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเนื้อหา
สาระของญัตตินี้ ขออนุญาตแจ้งล่วงหน้าคราวละ ๔ ท่าน ท่านแรก นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม  
๒. นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์  ๓. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา  ๔. ท่านศาสตราจารย์โกวิทย์ 
พวงงาม  เชิญครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เชิญครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ผมนั่งฟัง
เจ้าของญัตติได้อภิปรายเรื่องของการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแนวทาง 
ในการเยียวยาช่วยเหลือลูกหนี้ของกองทุนเพื่อให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ กยศ. หลายท่าน 
ทุก ๆ ท่านส่วนใหญ่แล้วก็เป็นประโยชน์ ทุกคนเห็นความจ าเป็นของอนาคตเด็ก ก่อนอื่น 
ผมต้องขอกราบขอบพระคุณอดีตท่านนายกรัฐมนตรีและวันนี้ท่านนั่งเป็นประธานรัฐสภาคือ 
ฯพณฯ ชวน หลีกภัย ท่ีท่านมีวิสัยทัศน์ตั้งกองทุนนี้ขึ้นมา ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของกองทุน  
เรื่องของนมเด็กดื่มก็ดี เรื่องอาหารกลางวันก็ดี เพราะท่านก็เป็นผู้แทนมาจากชนบท  
ถ้าไปศึกษาประวัติของท่านน่าสนใจทีเดียวกว่าท่านจะได้มานั่งเป็นนายกรัฐมนตรี ๒ สมัย 
แล้วก็เป็นประธานรัฐสภา อันนี้อดท่ีจะชื่นชมท่านไม่ได้ แล้วก็กุศลจากการท่ีท่านคิดอย่างนี้
แล้วก็แต่งตั้งอย่างนี้ จนวันนี้ถือว่าเป็นบุญท่ีน าพาท่านในหลาย ๆ เรื่อง ท่านประธานครับ 
กองทุนให้กู้ยืมคือกองทุนท่ีให้กับคนท่ียากจน ถ้าคนไม่ยากจน ผมเชื่อแน่ว่ายากนัก 
ท่ีครอบครัวจะไปกล้ายืมให้เขานะครับ เพราะว่ามันต้องมีประวัติท่ีทางโรงเรียนรับรอง
สถาบันการศึกษารับรอง แล้วก็ต้องมีคนเซ็นค้ า เราเป็นผู้แทนบ้านนอกเรารู้ดีโดยเฉพาะผม
เป็นครูบาอาจารย์ จริง ๆ ผมก็ถ้าไม่ใช่เรื่องเกี่ยวกับการศึกษาในวันนี้ก็คงจะไม่ลุกขึ้นมา 
เพราะว่าเป้าหมายหลักในการเป็นผู้แทนราษฎรคิดอยู่ ๓ เรื่อง 
  เรื่องแรกก็คือ ปัญหาเรื่องของการจัดการศึกษาท่ียังมีความเหลื่อมล้ า ท่ียังไม่มี 
ความสมบูรณ์เกิดขึ้นในประเทศนี้ 
  เรื่องท่ี ๒ คือปัญหาเรื่องยาเสพติดท่ีระบาดจนกระท่ังว่าวันนี้เป็นปัญหา 
ของชาติ เป็นปัญหาท่ีท าลายความมั่นคง ท าลายเศรษฐกิจ 
  เรื่องท่ี ๓ ก็คือปัญหาความยากจนของพี่น้อง ประชาชนคนไทยส่วนใหญ่ของ
แผ่นดิน เพราะประเทศนี้รวยกระจุกจนกระจาย เรายอมรับข้อเท็จจริงกันเรื่องนี้ ฉะนั้นวันนี้  



๑๐๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๔๘/๒ 
 
เพื่อการศึกษาในเรื่องของการกู้เงินหลายคนท่ีลุกขึ้นมาอภิปรายส่วนใหญ่ก็บอกว่าให้ปรับ 
โครงสร้างหนี้บ้าง ส่วนใหญ่ก็จะไปพูดถึงวินัยการเงินการคลังบ้าง จริง ๆ ก็มีส่วนหนึ่งครับ
เรื่องวินัยการเงินการคลัง แต่คนท่ีมันจนจริง ๆ ไม่มีเงินท่ีจะกิน จะให้มีวินัยอย่างไรละครับ
มันเป็นไปไม่ได้ ไม่มีใครอยากจะเบ้ียว ผมถามเด็กหลายคนว่าหนูจ๋าเป็นหนี้ กยศ. เขาทวงมา
อยากจะเบี้ยว ไม่หรอกค่ะ บางคนไปเป็นครูบาอาจารย์แล้วในวันนี้ ท่านประธานครับ 
ผมเป็นครูชนบทมาก่อน ท่านเชื่อหรือไม่ครับ เราเป็นครูครั้งแรกสิ่งท่ีเราจะต้องมีก็ คือ
ยานพาหนะก็คือรถมอเตอร์ไซค์ เราต้องกู้เราต้องจ่าย แล้วครอบครัวท่ีมาจากความยากจน
อีกต้องดูแลคุณพ่อคุณแม่ ถ้าเป็นพี่คนโตมีวัฒนธรรมในการดูแลน้อง ๆ เพื่อให้เขาได้รับ
โอกาสเหมือนกับพี่ สิ่งเหล่านี้ผมเชื่อว่าคนชื่อ ชวน หลีกภัย ได้คิดสะระตะจึงให้มีกองทุน 
เพื่อการกู้ยืมมา น้อยคนท่ีคิดจะเบี้ยว ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๔๙/๑ 
 
ผมอยากฝากไปถึงคณะกรรมการท่ีบริหารโดยเฉพาะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบและดูแลกองทุนเหล่านี้ ท่านต้องคิดสิครับว่าเรื่องการศึกษาถือว่า 
เป็นการให้ทรัพย์ท่ียิ่งใหญ่ให้กับคนไทยท่ีเขาไม่สามารถเลือกเกิดได้ ไม่มีใครหรอกครับถ้า
เลือกเกิดได้แล้วจะเลือกเกิดมาเป็นลูกคนจน อย่างผมก็ไม่ต่างกับท่านประธานหรอกครับ 
กว่าเราจะจบปริญญาตรีได้เรียนต่อจิ๊กซอว์ (Jigsaw) กันมา ต้องออก ต้องเข้า ต้องออก  
ต้องเข้า เราไม่มีโอกาสท่ีจะได้เห็นโรงเรียนดี ๆ ผมจบจากวิทยาลัยครูปริญญาตรี แต่วันนี้ก็มี
ความภูมิใจ ถ้าเราเลือกเกิดได้เราต้องเลือกเกิดเป็นลูกคนรวย ไปเรียนออกซฟอร์ด  
เรียนฮาร์วาร์ด แต่เราเลือกไม่ได้จริง ๆ ก็ได้กองทุนเหล่านี้ ผมบอกว่าคณะกรรมการวันนี้  
ต้องคิด ถ้าเป็นไปได้ผมเสนอเรื่องเดียวนะครับ เพราะหลายคนบอกให้ปรับโครงสร้างหนี้บ้าง 
ปรับดอกเบี้ยท่ีไม่ส่งจากร้อยละ ๑๘ เหลือเท่าไรก็ไม่ว่า ประจ าปีร้อยละ ๑๒ ผมบอกว่า
ยกเลิกเลย เป็นกองทุนท่ีให้กู้ยืมตั้งคุณสมบัติให้กับครอบครัวท่ีจน หรือดับเบิล (Double)  
จน แต่ลูกอยากเรียน อยากมีความก้าวหน้า ให้เรียนฟรีสิครับ ค่าหน่วยกิตไม่ต้องเก็บ  
และทางสถาบันก็พยายามหาทุนการศึกษาเอาจากคนรวยมาช่วยคนจน ถ้าไปเปรียบเทียบ
ระหว่างคนรวย คนจน ชาตินี้ก็ ไม่มีประสบผลส าเร็จหรอกครับ วันนี้ ไม่ว่าจะเป็น 
ยุคประชารัฐ หรือยุคประชานิยม เราสูญเสียเงินไปกับเรื่องต่าง ๆ นี้มากมาย แต่พอเรื่อง
การศึกษาเป็นการให้ทรัพย์อย่างถาวร คนเหล่านี้เรียนจบแล้วตายไปก็ยังมีประโยชน์ครับ  
เขาเรียกว่าทรัพย์อันถาวร เราไปเสียดายอะไรละครับ วันนี้ต้องเปิดให้เรียนระดับมัธยมจนถึง
ปริญญาตรีโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการเรียน ลองทดลองเป็นรัฐท่ีส่งเสริมสนับสนุน
การศึกษาดู ไม่ใช่เราไปสนับสนุนในเรื่องต่าง ๆ มากมาย แต่ถามว่าประเทศเราวันนี้ ท่ี 
พัฒนาไปไม่ได้ ผมอภิปรายหลายคร้ังแล้วไม่ว่าในเร่ืองของต่าง ๆ เพราะคนในประเทศเรานั้น
ขาดการศึกษา ประเทศมันจะมั่นคงไม่ได้หรอกถ้าคนในประเทศไม่มีความรู้ คนจนจะ
เสียเปรียบคนรวยตลอด คนรวยท่ีเขารวยได้เพราะเขามีการศึกษาท่ีสูงกว่า  คนยิ่งเรียนสูง 
ยิ่งเอาเปรียบคนจน เพราะคนจนไม่มีความรู้ ยิ่งวันนี้ส านักงานกองทุนยื่นฟ้อง คนท่ีรวย 
คือทนาย และพอโดนฟ้องมาก ๆ วันนี้หาคนค้ าประกันไม่ได้ พอหาคนค้ าประกันไม่ได้โอกาส
ท่ีเขาจะเรียนต่อไม่มี ก็ผลักไสไล่ส่งให้เขากลายเป็นคนโง่ โดยธรรมชาติเพราะเขาเกิดมาจน 
คนจนเสียงพูดก็ไม่ดัง ท าอะไรก็ไม่ถูก แต่ท่านประธานต้อง 



๑๐๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๔๙/๒ 
 
ยอมรับนะครับว่าการศึกษาสร้างคน สร้างชาติ สร้างเศรษฐกิจ สร้างได้ทุกเรื่องถ้าเขา 
มีความรู้ เพราะความรู้คือพลัง ยิ่งวันนี้ถ้าผมไม่พูดเรื่องนี้ท่านประธาน ผมขอนอกเรื่องนิดหนึ่ง 
แต่ก็อยู่ในเรื่องของการศึกษา ผมไม่สบายใจท่ีรัฐบาลชุดนี้ก าลังออกนโยบายท่ีจะยุบ ควบ
รวมโรงเรียน เรื่องเดียวกันก็คือการศึกษาเหมือนกันละครับ นั่นก็คือการผลักเด็กออกไป 
ให้เป็นคนโง่ ยิ่งยุบมากเด็กไม่ได้เรียนมาก ขนาดโรงเรียนอยู่ใกล้บ้านยังไม่เรียนเลย  
ท่านประธาน และยิ่งไปไกลอีกวันนี้ โดยเฉพาะบ้านเราท่านประธานก็รู้ปัญหาเรื่องสังคม 
ปัญหาเรื่องเศรษฐกิจ ผมอยู่จังหวัดสุรินทร์ ท่านประธานอยู่จังหวัดนครพนม เรารู้ปัญหาเรื่อง
นี้ดี เช่นกันกับ กยศ. คิดจะฟ้อง ฟ้อง ฟ้อง คนรวยคือทนาย คนติดตามหนี้ จนหวาดผวากัน
ไปหมด เอาละครับท่านประธาน ผมไม่อยากให้ท่านประธานเตือน เพราะจริง ๆ ในเนื้อหา
สาระก็หลายท่านท่ีเป็นเจ้าของญัตติ ไม่ว่าท่านประกอบ รัตนพันธ์ จากพรรคประชาธิปัตย์  
ผมภาวนาให้ ได้ เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการสักทีจะได้ ไปต่อรองกับ
กระทรวงการคลัง เพราะว่าเป็นผู้รู้ทางการศึกษา แล้วก็หลาย ๆ คน เพื่อนผมหลายคน 
คุณากร ปรีชาชนะชัย ก็จะอภิปราย บอกไม่ต้องแล้วน้อง เอาพี่คนเดียวก็พอแล้วสุรินทร์  
ธีรรัตน์เมื่อสักครู่แสดงวิสัยทัศน์ไปแล้ว และคณะกรรมาธิการก็เก่ง ๆ จากทุกพรรคท้ังนั้น 
ท่ีจะไปท าเรื่องนี้ ท่านครับอย่าไปพูดถึงเรื่องวินัยการเงินการคลัง อย่าไปพูดปัญหามาก  
ท่านให้เขาพยายามเรียนฟรีเถอะครับ การให้ทรัพย์ทางความรู้ถือว่าเป็นการให้ทรัพย์  
อันยิ่งใหญ่ ไม่มีหายไปไหนหรอกครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๕๐/๑ 
 
ให้ทรัพย์เป็นดิน ให้ทรัพย์เป็นทองวันหนึ่งมันก็จ าน าวันหนึ่งมันต้องขาย แต่ถ้าให้ทรัพย์สิน
ทางความรู้อยู่จนถึงวันตาย ผมอยากกราบแล้วก็วิงวอนให้ท่านไปคุยกับคณะกรรมการ  
คุยกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่สร้างการเรียนรู้ให้เด็ก 
มากเท่าไร ประชาชนเรียนรู้มากเท่าไร ความรู้เท่าทันกันครับ รวยจะไม่ได้กระจุก จนจะไม่ได้
กระจาย เพราะรู้ เ ท่าทันกัน วันนี้ ทุกอย่างท่ีประเทศเราไม่แข็งแกร่งไปสู้กับนานา
อารยประเทศไม่ได้ก็เพราะคนขาดวิสัยทัศน์ นั่นก็คือคนขาดเรื่องด้านความรู้ ท้ายท่ีสุด 
ผมกราบเรียนไปยังคณะกรรมาธิการท่ีเคารพท้ังหลาย ผมได้ยินชื่อก็ชื่นใจแล้วแต่ละพรรค 
ท่ีส่งมาถือว่าเป็นบุคคลท่ีให้ความรู้ ให้ความส าคัญกับการพัฒนาประเทศในด้านความรู้ท้ังซีก
ฝ่ายรัฐบาลแล้วก็ซีกฝ่ายค้าน ขอวิงวอนท่านให้ค านึงถึงว่าประเทศนี้คนจนยังมีอีกมาก 
การพัฒนาประเทศนั้นต้องอาศัยการเรียนรู้ คนเรียนรู้มากเท่าไร รู้ เท่าทันมากเท่าไร  
ประเทศมั่นคง ประเทศแข็งแกร่ง ทุกเรื่องคุยกันได้ง่าย ทุกวันท่ีคุยกันได้ยากเพราะชนชั้น
ระหวา่งชนชั้นต่างกันมากเกินไป ต่างกันจริงๆ ผมขอฝากไว้ว่าถ้าเป็นไปได้ขอให้จัดการศึกษา
ฟรีเถอะครับ เป็นรัฐท่ีให้ความส าคัญกับการศึกษา ส่วนเรื่องอื่น ๆ ก็ค่อยว่ากัน ท่านนายก
ทักษิณยังท าโครงการ ๓๐ บาทรักษาทุกโรคได้ วันนี้ เราท าเรื่องการศึกษา ๓๐ บาท 
ทุกระดับชั้นก็ยังได้ ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชั ย  โพธิ์ สุ  ( รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีสอง )   :   
ขอบคุณท่านครูมานิตย์นะครับ ต่อไปท่านอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ เชิญครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพอย่างสูง กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ต้องขอบคุณ 
ท่านประธานท่ีให้ผมได้มีโอกาสมาอภิปรายสนับสนุนญัตติของเพื่อนสมาชิกทุก ๆ ญัตติ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือท่ีเราเรียกว่า กยศ.  
ซึ่งเป็นกองทุนส าคัญอีกกองทุนหนึ่งท่ีมีเงินหลายแสนล้านบาท ในปัจจุบันซึ่งเป็นกองทุน 
ท่ีผมคิดว่ามันมีความจ าเป็น แล้วก็ เป็นกองทุนหนึ่ ง ท่ีสามารถลดความเหลื่อมล้ า 
ทางการศึกษาได้ ซึ่งผมเองก็คงจะไม่อภิปรายถึงตัวเลขทางสถิติของกองทุนต่าง ๆ อย่างเช่น 
  



๑๑๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๕๐/๒ 
 
จ านวนหนี้ หนี้ค้างช าระ จ านวนผู้กู้ แล้วก็ผู้ท่ีค้างกู้เงินกองทุน เพราะว่าเพื่อนสมาชิก 
ได้อภิปรายให้ท่านประธานสภาแห่งนี้ได้ทราบไปแล้ว แต่ผมจะชี้ให้เห็นถึงประโยชน์ 
ของเงินกองทุน แล้วก็สิ่งท่ีผมอยากจะให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีศึกษาเรื่องนี้ได้รับไป
พิจารณาเพื่อปรับปรุงแก้ไขหลักเกณฑ์และรายละเอียดในการให้กู้ยืมเงินกองทุนให้กับ
เยาวชนของชาติต่อไป อย่างท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานครับว่าความเหลื่อมล้ าทางการ
ศึกษานั้นเป็นสิ่งส าคัญท่ีผมเองในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยากจะให้สภาแห่งนี้  
แล้วก็รัฐบาลได้เห็นความส าคัญของการแก้ไขปัญหาความเหลื่อมล้ า โดยเฉพาะการแก้ไข
ปัญหาความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาซึ่งเป็นสิ่งท่ีสามารถแก้ไขความเหลื่อมล้ าในสังคมได้  
ในทุกมิติ ไม่ว่าจะเป็นการแก้ไขความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจ การแก้ไขความเหลื่อมล้ า 
ทางฐานะ การแก้ไขความเหลื่อมล้ าทางด้านสังคม ล้วนแล้วท่ีจะสามารถแก้ไขได้ด้วย
จุดเริ่มต้นจากการแก้ไขความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา ถ้าเยาวชนของเราได้รับการศึกษาท่ีดี
จะเป็นสิ่งชี้วัดว่าเขานั้นก็จะมีอาชีพท่ีดี  มีรายได้ ท่ีดี ในอนาคต ก็สามารถท่ีจะดูแล 
ครอบครัว ดูแลคุณพ่อคุณแม่ ผู้ปกครองท่ีเลี้ยงดูมา อันนี้เป็นสิ่งท่ีส าคัญท่ีผมคิดว่ากองทุน
เงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา กยศ. นั้นเป็นกองทุนหนึ่งท่ีสามารถลดความเหลื่อมล้ าได้ 
เหมือนกับกองทุนเพื่อส่งเสริมความเสมอภาคทางการศึกษา หรือท่ีเราเรียกว่า กสศ.  
ซึ่งเมื่อไม่กี่สัปดาห์ท่ีผ่านมาก็ได้มีการอภิปรายถึงกองทุน กสศ. นี้ไป วันนี้เรามาพิจารณาถึง
ญัตติในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาการค้าง
ช าระหนี้กองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ท่ีวันนี้เราจะเห็นว่ามีปัญหาเกิดขึ้น เกิดจากการท่ี
ผู้กู้ก็คือบัณฑิตท่ีจบการศึกษาไปแล้วไม่สามารถท่ีจะคืนเงินกู้ได้ ไม่ว่าจะเป็นปัญหาส่วนตัว 
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๑๑๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีสมัยท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๕๑/๑ 
 
ไม่ว่าจะเป็นปัญหาส่วนตัว หรือปัญหาจากสภาพทางเศรษฐกิจต่าง ๆ ผมเองในฐานะ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ได้มีโอกาสได้พบกับพี่น้องในพื้นท่ีท่ีมีปัญหาเรื่องของการคืนเงิน
ให้กับกองทุน ซึ่งผมก็ได้อธิบายไปว่าเงินกองทุนตรงนี้เป็นเงินกองทุนท่ีส าคัญท่ีผู้กู้นั้น 
ควรจะต้องกู้ ท่ีกู้ไปแล้วควรจะต้องคืนเงินกู้ให้กับกองทุน เพราะว่าเงินตรงนี้จะต้องส่งผ่านต่อ
ให้กับเยาวชนรุ่นต่อ ๆ ไป ซึ่งถ้ากองทุนตรงนี้ไม่มีเงินแล้วเยาวชนท่ีจะมากู้ก็ไม่มีเงินท่ีจะให้กู้
ต่อไป ซึ่งก็กระทบกับน้อง ๆ รุ่นต่อไป ผมก็พยายามอธิบายให้ฟังถึงความส าคัญในการท่ี
จะต้องคืนเงินกู้  ซึ่งผมคิดว่าพี่น้องท่ีมีปัญหาในตรงนี้ ไม่ว่าจะเป็นผู้ปกครองซึ่งเป็น 
ผู้ค้ าประกัน หรือเยาวชนท่ีจบการศึกษาไปแล้ว แล้วมีงานท าก็พยายามท่ีจะคืนเงินกู้  
แต่ก็มีบางส่วนท่ีไม่สามารถคืนได้ อันนี้เป็นสิ่งส าคัญท่ีผมคิดว่ารัฐบาลจะต้องเข้ามาดูว่า 
เนื่องจากปัญหาสภาพทางเศรษฐกิจหรือปัญหาส่วนตัว ท่ีวันนี้ผมได้ทราบว่ามีการปรับ 
ในเรื่องของการช าระเงินล่าช้า ตอนนี้ก็มีการจัดคล้าย ๆ กับช่วงของโปรโมชัน (Promotion) 
ลดค่าปรับ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ผมคิดว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ถ้าเป็นไปได้ใน
สภาวะเศรษฐกิจอย่างนี้เรื่องของการลดค่าปรับ ก็อยากฝากคณะกรรมาธิการชุดใหม่ผ่านไป
ทางท่านประธานสภาว่าเป็นไปได้ไหมท่ีจะคืนเฉพาะในส่วนท่ีเป็นเงินต้น เพราะว่าวันนี้ 
ด้วยสภาพเศรษฐกิจแล้วเบี้ยปรับนั้นก็ถือว่าเป็นเงินท่ีเยอะ ถ้าผู้คืนเงินต้นมีพฤติกรรม 
ท่ีจะไม่เบี้ยวหนี้ ผมคิดว่าก็อยากจะฝากกรรมาธิการได้ไปศึกษาว่าจะท าอย่างไรท่ีจะให้  
การช าระเงินคืนนั้นช าระเฉพาะเงินต้น แล้วผมเองก็มีข้อเสนอไปถึงท่านประธานสภาไปถึง
กรรมาธิการว่าการให้ผู้กู้ยืมเงินเปลี่ยนเป็นทุนการศึกษา อันนี้เป็นสิ่งท่ีผมอยากเสนอ 
เพราะว่าถ้าผู้ท่ีกู้แล้วตั้งใจเรียนได้เกียรตินิยมอันดับ ๑ ผมคิดว่าสิ่งส าคัญ เหมือนกับท่ี 
ท่านเพื่อนสมาชิกขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ท่านอภิปรายว่าการศึกษานั้น
เป็นสิ่งส าคัญ ซึ่งผมก็คิดว่าตรงนี้ถ้าเรายังไม่มีความพร้อมถึงขนาดเรียนฟรี ท้ังหมด  
แต่ว่าเยาวชนคนไหนท่ีมีความตั้งใจในการเรียน อย่างเช่นได้เกียรตินิยมอันดับ ๑ เป็นไปได้ไหม 
ท่ีรัฐบาลจะเปลี่ยนเงินกู้ยืมนั้นเป็นทุนการศึกษาให้เด็กท่ีเรียนดีได้ มีทุนในการศึกษา 
เล่าเรียน เพื่อเป็นการลดความเหลื่อมล้ า ท าให้เด็ก ท่ีมาจากครอบครัวท่ีมีรายได้น้อย 
ก็มีความมุ่ งมั่นตั้งใจท่ีจะศึกษาเล่าเรียนเพื่อลดภาระของผู้ปกครอง อันนี้คือสิ่งท่ีผม 
อยากเสนอท่านประธานนะครับ 



๑๑๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีสมัยท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ ์๕๑/๒ 
 
  ส่วนท่ี ๒ ผมได้เป็นอนุกรรมาธิการงบประมาณด้านการศึกษา แล้วก็ 
ทุนหมุนเวียนเพื่อการศึกษา ก็ได้พิจารณางบประมาณของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ รวมถึง 
ของกระทรวงศึกษาธิการด้วย ก็ได้พบว่าวันนี้หลาย ๆ หลักสูตรในเมืองไทยของเรา 
ก็ไม่สามารถตอบโจทย์ตลาดแรงงานได้ วันนี้ตัวเลขชี้วัดชัดเจน มีบัณฑิตหลาย ๆ สาขาท่ีจบ
มาแล้วไม่มีงานท า แต่วันนี้เรายังขาดแผนยุทธศาสตร์ในการท่ีจะท าอย่างไรท่ีจะท าให้บัณฑิต
ท่ีจบมาแล้วมีงานท าให้ตรงกับตลาดแรงงาน ฉะนั้นสิ่งส าคัญก็คือการท่ีเราให้แรงจูงใจ 
ผ่านกองทุน กยศ. ว่าถ้าศึกษาในสาขาท่ีเป็นท่ีต้องการของตลาด ท่ีคณะกรรมการกองทุน
ก าหนดแล้ว เราสามารถท่ีจะให้เป็นทุนในการศึกษาหรือเป็นสัดส่วนได้ กู้ยืม ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
อาจจะเป็นทุนการศึกษา ๕๐ เปอร์เซ็นต์ในบางสาขา หรือบางสาขาอาจจะให้ทุนไป  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เลยก็ได้ เพ่ือท่ีจะสามารถผลักดันให้เด็กนั้น หรือเยาวชนของเราเข้าไปเรียน
ในสาขาท่ีตลาดแรงงานนั้นต้องการ เพื่อลดปัญหาการตกงาน ปัญหาการว่างงานท่ีจะเกิดขึ้น
ในอนาคต แล้ววันนี้เป็นเรื่องท่ีน่าตกใจว่าหลักสูตรต่าง ๆ ยังไม่สามารถท่ีจะปรับเปลี่ยน 
ไปสู่ตลาดแรงงานได้ในอนาคต อันนี้เป็นเรื่องท่ีน่าเป็นห่วง ถ้าเรายังปล่อยอย่างนี้ไปบัณฑิต 
ของเราก็จะตกงานมากขึ้น ๆ แล้วก็มากขึ้นเรื่อย ๆ ก็จะเป็นปัญหาสังคม เป็นปัญหา 
ของประเทศชาติต่อไป ฉะนั้นผมคิดว่าการผลักดันในเรื่องของตรงนี้ผ่านกองทุน กยศ. นั้น 
ถือเป็นอีกเคร่ืองไม้เครื่องมือหนึ่งของรัฐบาลท่ีสามารถจะแก้ไขปัญหาตรงนี้ได้ 
  ส่วนท่ี ๓ ก็คือ ปัจจุบันนั้นท่ีมีการปรับล่าช้า อย่างท่ีผมได้อภิปรายในขั้นต้นแล้ว  
ถ้าเจตนาของผู้ท่ีกู้ยืมเงินนั้นไม่มีเจตนาท่ีจะเบี้ยวหนี้ก็ขอให้ทางคณะกรรมการกองทุน 
ได้พิจารณาตัดภาระตรงนี้ออกไป เมื่อเขานั้นกลับมาช าระหนี้แล้ว แล้วมีพฤติกรรมการช าระ
ท่ีตรงก าหนด ซึ่งตรงนี้จะเป็นตัวชี้วัดในการท่ีจะยกเว้นค่าปรับตรงนี ้ 
 
                         - ๕๒/๑ 
 
 
 
 



๑๑๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๕๒/๑ 
 
  ส่วนท่ี ๔ ท่ีส าคัญก็คือ วันนี้ เราเห็นความเดือดร้อนของผู้ค้ าประกัน  
อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ คนว่าวันนี้พอมีข่าวเรื่องของผู้ค้ าประกันได้ถูกฟ้อง เราจะเห็น
ว่าวันนี้เด็กท่ีอยู่ในครอบครัวท่ีมีฐานะยากจนหรือมีรายได้น้อยถ้าเราก าหนดตรงนี้ก็จะหา 
ผู้ค้ าประกันยากขึ้นเรื่อย ๆ ฉะนั้นก็จะเป็นการส่งเสริมให้เด็กนั้นหรือผู้ปกครองนั้นออกไปกู้
เงินนอกระบบซึ่ งไปเป็นภาระของผู้ปกครอง ฉะนั้นสิ่ งตรงนี้ผมอยากจะให้ดึงเด็ก 
และผู้ปกครองเข้ามาในระบบของการกู้ยืม กยศ. เป็นไปได้ไหมท่ีเราจะตัดคนค้ าประกัน
ออกไป เพราะการศึกษาผมคิดว่าอย่างนี้ครับท่านประธาน ถึงแม้ว่าจะขาดทุนแต่การลงทุน
ทางด้านการศึกษานั้นเป็นสิ่งส าคัญสามารถท่ีจะกลับคืนมาให้กับประเทศชาติในโอกาส
ข้างหน้าได้ในหลาย ๆ อย่าง การท่ีเด็กของเรามีการศึกษาท่ีดีขึ้นก็สามารถท่ีจะลดปัญหา 
ทางสังคม ปัญหาทางเศรษฐกิจได้ แม้วันนี้เราจะขาดทุนแต่เราอาจจะได้ก าไรในอนาคต 
ฉะนั้นก็ขอฝากข้อเสนอท้ัง ๔ ข้อนี้ไปถึงกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นผ่านท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร แล้วก็ขออภิปรายสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้เพื่อแก้ไข
ปัญหากองทุน กยศ. ต่อไป ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านอัครเดชนะครับ ต่อไปเชิญท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา ครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคอนาคตใหม่  
ท่านประธานครับ ผมขอใช้โอกาสนี้เป็นตัวแทนของผู้ท่ีได้รับประโยชน์จากกองทุน กยศ.  
ผมเข้าเรียนมหาวิทยาลัยในปี ๒๕๔๒ กองทุน กยศ. เกิดขึ้นในปี ๒๕๓๙ ครอบครัวของผม
ประสบภาวะเศรษฐกิจในวิกฤติการณ์ต้มย ากุ้งท าให้ผมสามารถเข้าถึงการศึกษาท่ีดีได้ 
ในมหาวิทยาลัยท่ีมีคุณภาพ ท าให้ผมมีโอกาสท่ีดีจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นผมเห็นชัดเจนว่า
กองทุน กยศ. เป็นกองทุนท่ีมีความส าคัญในการเข้าถึงสิทธิทางการศึกษา แต่ในเมื่อเราใช้
กองทุน กยศ. มากว่า ๒๐ ปีแล้ว และเกิดสภาวะหนี้มากมายขนาดนี้ผมคิดว่าถึงเวลา 
ท่ีต้องทบทวนว่ากองทุน กยศ. ของเรายังตอบโจทย์การศึกษาในปัจจุบันนี้และเป็นการผลิตคน 
ท่ีมีคุณภาพให้กับประเทศนี้ได้จริงหรือเปล่า และผมเข้าใจหัวอกของผู้กู้ ผู้ค้ าประกัน  
แล้วก็คนท่ีได้รับผลกระทบจาก กยศ. ท่านประธานครับ ผมคิดว่าปัญหาของ กยศ.  



๑๑๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๕๒/๒ 
 
เป็นแค่ยอดภูเขาน้ าแข็งเท่านั้นเอง เพราะจริง ๆ แล้วการท่ีผู้คนในประเทศนี้ประสบภาวะ
หนี้สินมากมายขนาดนี้เป็นผลผลิตจากโครงสร้างระบบการศึกษาท่ีมีความเหลื่อมล้ าสูง 
ปัญหาความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจและปัญหาความรุนแรงของการว่างงาน ถ้าเราถอย
ออกมาในมุมมองท่ีกว้างขึ้น ค าถามท่ีส าคัญกว่าว่าเราจะเก็บหนี้อย่างไร เราควรจะถามว่า
การศึกษาและสวัสดิการสังคมของประเทศนี้ เป็นอย่างไรท่ีท าให้ เกิดลูกหนี้สะสม  
๕,๖๐๐,๐๐๐ คน มูลค่าเงินกู้กว่า ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท และร้อยละ ๖๑.๖ เป็นการผิดช าระหนี้  
เราลองคิดง่าย ๆ ถ้าเราจะแก้ปัญหาเรื่องนี้อย่างง่ายท่ีสุด เราก็แค่เปลี่ยนนิยามของเงินกู้ กยศ.  
ให้เป็นเงินบริจาคก็ได้ และปัญหาหนี้ก็จะหายไปหมดเลย ถ้า กยศ. ไม่รู้จะท าอย่างไรให้ลอง
ปรึกษา กกต. ดูนะครับ ท่านประธานครับ ผมขออภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการ
โดยเน้นถึงการปรับปรุงหลักเกณฑ์ในการเข้าถึงโดยมุมของผู้กู้เป็นหลัก ผู้กู้ไม่สมควรจะต้อง
ถูกมองว่าเป็นจ าเลยในเรื่องนี้  การท่ีนัก เรียนคนหนึ่งเข้าสู่การหาแหล่งเงินทุนกู้ยืม 
เพื่อการศึกษาควรจะเป็นเรื่องท่ีน่าภูมิใจว่าเขาสามารถรับผิดชอบการเรียนของเขาเองได้  
แต่ท่านประธานครับ การเข้าไปสู่กระบวนการกู้ยืมนี้ผมเข้าไปด้วยตัวเองพบว่าผู้กู้จะต้อง
พิสูจน์ความยากจน จะต้องหาผู้ค้ าประกันท่ีเป็นข้าราชการด้วยซ้ าไป รวมถึงการเข้าสู่สัญญา
เงินกู้ตอนอายุ ๑๘ ปีท่ีตัวเองไม่มีความรู้ท่ีชัดเจน ไม่รู้ว่าจะต้องมีการผ่อนช าระเมื่อไร 
อยา่งไร มีอัตราดอกเบี้ยเท่าไร แน่นอนมีสัญญา แต่ถ้าท่านนึกถึงนักเรียนอายุ ๑๘ ปีท่ีต้องท า
สัญญาเงินกู้เป็นฉบับแรกในชีวิตของเขา ผมคิดว่าเรื่องนี้เราจ าเป็นต้องปฏิรูประบบการรับรู้
ของผู้กู้ด้วย ท่านประธานครับ นักเรียนหลายคนไม่ได้มีปัญหาแค่ความยากจนเท่านั้น  
แต่เป็นปัญหาของครอบครัวด้วย หลายคนตอนนี้บริบทของปีนี้ เทียบกับ ๒๐ ปีก่อน  
เราพบว่ามีนักเรียนท่ีอยู่กับครอบครัวท่ีเป็นพ่อแม่เลี้ยงเดี่ยวมากขึ้นหรือว่าไม่ได้อยู่กับพ่อแม่
มากขึ้น ภาวะของค่าเล่าเรียนท่ีสูงขึ้น ค่าครองชีพท่ีสูงขึ้นสวนทางกับค่าแรงขั้นต่ า  
ภาวะว่างงานและภาวะตกงาน ------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๕๓/๑ 
 



๑๑๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๕๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเราไม่สามารถใช้โจทย์ของการเก็บหนี้ กยศ. ๒๐ ปีเหมือนแบบเดิมได้นะครับ 
เราจ าเป็นต้องปฏิรูปท้ังระบบ และแน่นอนว่าต้องไปถึงระบบของสิทธิในการศึกษาด้วย 
ลักษณะของผู้กู้ผมอยากจะขอน าเสนอเรื่องของลักษณะต้องห้ามบางประการท่ีท าให้ผู้กู้
จะต้องพิสูจน์ตัวเองไม่ใช่แค่ว่าตัวเองจนพอท่ีจะกู้หรือเปล่านะครับ แต่ต้องเป็นคนดีพอท่ีจะกู้
ด้วยหรือเปล่า ผมไม่ได้ปฏิเสธความดีนะครับ แต่มันหมายความว่าเราก าลังสะท้อนว่ารัฐไม่ได้
มองว่าการศึกษาเป็นสิทธิท่ีรัฐจะต้องพยายามให้ประชาชนทุกคนเข้าถึง แต่ประชาชนจะต้อง
ใช้ความพยายามเข้าถึงการศึกษาโดยพึ่งพาการพิจารณาจากรัฐเป็นหลักนะครับ คุณสมบัติ
ของตัวผู้กู้มีหลายอย่างท่ีต้องทบทวน เช่นจะต้องเป็นผู้ท่ีท าประโยชน์ต่อสังคมและสาธารณะ 
ในช่วงท่ีปีการศึกษาก่อนหน้าท่ีจะกู้จะต้องมีหลักฐานการเข้าร่วมกิจกรรมโครงการท่ีเป็น
ประโยชน์ต่อสังคมและสาธารณะท่ีน่าเชื่อถือ มีจ านวนชั่วโมงก าหนดเพื่อให้ผู้ขอรับ
ทุนการศึกษาใช้คืนได้ในแต่ละกลุ่ม ซึ่งแน่นอนครับนิยามในการท่ีเราจะให้ประชาชนไทย
โดยเฉพาะนักเรียนมีจิตสาธารณะ มีจิตอาสาเป็นเรื่องดีนะครับ แต่สิ่งนี้ไม่ควรจะมาเป็น
เงื่อนไขนะครับ ถ้านักเรียนคนนั้นไม่สามารถจัดสรรเวลาได้ ถ้านักเรียนเหล่านั้นต้องช่วย 
พ่อแม่ท างาน เขาไม่มีเวลาว่างท่ีจะมาเก็บชั่วโมงอาสาเหล่านี้ นี่ไม่ควรจะเป็นข้ออ้างในการท่ี
ท าให้เขาไม่สามารถกู้เงินได้นะครับ ท่านประธานครับ อีกอย่างหนึ่งท่ีเป็นเงื่อนไขท่ีเรา
จ าเป็นต้องพิจารณาก็คือรายได้ครอบครัวท่ีไม่เกิน ๒๐๐,๐๐๐ บาทต่อปีนะครับ ตัวเลขนี้ 
มีการปรับลดลงเนื่องจาก กยศ. อ้างว่ามีจ านวนเงินกองทุนลดลง แต่ถ้าเราดูตัวเลขนี้ดี ๆ  
๒๐๐,๐๐๐ บาทต่อครอบครัวต่อปี ถ้ามีพ่อแม่ท างานท้ังคู่จะตกอยู่ท่ีคนหนึ่งมีเงินเดือนแค่ 
๘,๐๐๐ บาทเท่านั้นเอง ท่านลองจินตนาการดูนะครับว่าครอบครัวท่ีมีรายได้ของพ่อและแม่
เดือนละ ๘,๐๐๐ บาท จะมีสถานะในการใช้ชีวิตอย่างไร และท่านประธานครับ พวกเราทุกคน 
รู้ดีว่าทุกวันนี้แม้แต่พ่อแม่ท่ีมีเงินเดือนถึง ๑๕,๐๐๐ บาท ก็ยังไม่สามารถส่งลูกเรียน 
ในมหาวิทยาลัยท่ีมีค่าเล่าเรียนแพงขึ้นทุกปีได้ เพราะฉะนั้นหลักเกณฑ์พวกนี้ควรจะต้องมี  
การทบทวนใหม่ท้ังหมดเพื่อการเข้าถึงสิทธิของนักเรียนจะต้องได้รับสิทธิอย่างเท่าเทียมกันครับ 
 
 



๑๑๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๕๓/๒ 
 
  อีกอันหนึ่งท่ีเป็นค าถามส าคัญ อาจจะเป็นเรื่องของความดีก็ได้  ก็คือผู้กู้ท่ีจะ
เข้ากู้แล้วก็เข้าเรียนในสถานศึกษาได้จะต้องไม่เป็นหรือเคยเป็นผู้ท่ีได้รับโทษจ าคุกนะครับ  
ท่านประธานครับ เรื่องนี้จ าเป็นต้องศึกษาให้ละเอียดรอบคอบเพราะผู้ ท่ีเคยจ าคุกนั้น 
มีจ านวนมากท่ีสมควรได้รับโอกาสในอาชีพ แล้วก็การกู้ยืมในระบบการศึกษาอาจจะเป็น
ลู่ทางหนึ่งในการท่ีท าให้เขาสามารถกลับตัวและสร้างอาชีพได้ การท่ีเราบอกว่าผู้ท่ีเคยถูก 
รับโทษจ าคุกและเรายังตัดสิทธิในการศึกษาเขา ยังตัดสิทธิในการเช่นท าใบประกอบใบขับขี่
สาธารณะแบบนี้ท าให้หลายคนท่ีอาจจะผิดพลาดในอดีตไม่สามารถจะมีต้นทุนในการท่ีเขาจะ
สามารถกลับมายืนหยัดแล้วก็ท าอาชีพอย่างสุจริตได้ แน่นอนครับเรื่องนี้จ าเป็นต้องพิจารณา
ข้อกฎหมายนะครับ มิติทางสังคมแล้วก็มิติทางความยุติธรรมให้รอบคอบ แต่ผมเห็นว่า 
เราจ าเป็นต้องกลับมาทบทวนเรื่องนี้ ท่านประธานครับ ส าหรับผู้ท่ีผิดช าระหนี้ผมเห็นด้วยกับ 
ผู้อภิปรายหลายท่านว่าเราไม่ควรจะตกใจว่า ๒.๒ ล้านคนเป็นคนไม่ดีท้ังหมด เราจ าเป็นต้อง
ท าข้อมูลให้ละเอียดว่า ๒.๒ ล้านคนท่ีผิดช าระหนี้นั้นมีกลุ่มใดบ้าง ยกตัวอย่างถ้าบัณฑิต 
คนหนึ่งจบมาแล้วก็อยากจะเป็นเกษตรกรรุ่นใหม่แต่ปรากฏว่าเขาไปท าเกษตรในพื้นท่ีท่ีรัฐ
ละเลยผิดพลาดในการบริหารจัดการน้ า และผลผลิตในปีนั้นท่ีเขาลงทุนท้ังหมดนั้นหายไปกับ
สายน้ า ค าถามคือเขาจะเอาท่ีไหนมาใช้หนี้ ล าพังแค่เงินชดเชยของรัฐบาลท่ีให้เขาในเรื่อง
ของความผิดพลาดของรัฐเองยังไม่สามารถชดเชยผลผลิตที่เขาเสียไปกับการบริหารจัดการน้ า
ท่ีผิดพลาดได้เลย และเขาจะเอาท่ีไหนมาใช้หนี้ นี่เป็นกลุ่มใหญ่นะครับ แล้วก็เมื่อเราไปรวม
กับหนี้ของ ธ.ก.ส. ของพ่อแม่ด้วย ลูกก็ติดหนี้ กยศ. สภาพท่ีเกษตรกรรุ่นใหม่จะเกิดขึ้น 
ในประเทศนี้แทบจะเป็นไปไม่ได้เลยนะครับ ท าให้จะต้องเกิดการท่ีเขาจะต้องสู่ระบบแรงงาน
ท่ีมีคุณภาพต่ าเพื่อจะได้เงินรายวัน เพื่อจะได้ช าระหนี้ สิ่งนี้เป็นเรื่องท่ีท าให้ฉุดรั้งประเทศไทย
ของเราจากการพัฒนานะครับ ถ้าเราบอกว่าเราจะมีประเทศไทย ๔.๐ แต่บัณฑิตของเรา 
จบออกมาด้วยหนี้ก้อนโต ไม่มีใครกล้าลงทุนกล้าเสี่ยงครับ ---------------------------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 



๑๑๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๕๔/๑ 
 
ไม่มีใครคิดจะท าสตาร์ตอัป (Startup) ท่ีพร้อมจะไม่ประสบความส าเร็จได้ตลอดเวลา 
เพราะทุกคนอยู่ในกับดักของเรื่องนี้ ท่านประธานครับ เรื่องช่วงอายุของผู้กู้กับภาระในชีวิต 
ก็เป็นเร่ืองส าคัญนะครับ อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกของผม ดอกเตอร์วิโรจน์ได้อธิบายให้ฟังแล้วว่า
ช่วงเวลาท่ีมีการผิดช าระมากท่ีสุดอยู่ ในปีท่ี ๙ ปี ท่ี ๙ ก็คือช่วงอายุประมาณ ๓๐ ปี  
ท่ีมีการสร้างเนื้อสร้างตัวสร้างอาชีพท่ีมั่นคง แล้วก็มีการแต่งงาน มีบุตร รวมถึงการดูแล 
พ่อแม่ท่ีสูงอายุด้วย เพราะฉะนั้นเราไม่ควรจะให้ กยศ. เป็นกองทุนท่ีมีความสามารถ
เชี่ยวชาญในการเก็บหนี้ แต่ควรจะเป็น กยศ. ท่ีมีความสามารถเชี่ยวชาญในการพัฒนาคน
และมองคนให้ครบทุกมิติไปด้วยกัน ท่านประธานครับ ความไม่มีประสิทธิภาพของรัฐบาล 
ในปีนี้จึงเป็นบริบทท่ีเร่งด่วนท่ีท าให้เราต้องมีคณะกรรมาธิการวิสามัญในปีนี้  เราไม่สามารถ
จัดการหนี้ กยศ. ในบริบทท่ีอยู่ในรัฐบาลท่ีมีประสิทธิภาพ แต่เราก าลังจะมีการจัดการหนี้  
กยศ. ในรัฐบาลท่ีไม่มีประสิทธิภาพในการบริหารเศรษฐกิจ ท่านลองคิดดูนะครับ  
ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาและความล้มเหลวของเศรษฐกิจในประเทศนี้ ถ้าคนจบออกมา
เงินเดือน ๑๕,๐๐๐ บาท ซึ่งในจังหวัดพิษณุโลกหาแทบไม่ได้เลยนะครับ ตอนนี้คนท่ีจบ
ปริญญาตรีมาในจังหวัดพิษณุโลกนี้อาจจะมีเงินเดือนแค่ประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาทเท่านั้นเอง 
พวกเขาต้องมีค่าเดินทาง มีค่าเช่าบ้าน พวกเขาจะต้องมีค่าอาหาร จะต้องดูแลพ่อแม่อยู่ 
เพราะฉะนั้นจริง ๆ แล้วแทบจะเป็นไปไม่ได้เลยท่ีในสภาวะเศรษฐกิจแบบนี้นั้นผู้กู้จะสามารถ
ช าระเงินกู้ ได้อย่างต่อเนื่องสม่ าเสมอโดยไม่ผิดพลาดเลย เพราะฉะนั้นค าว่า เซฟตี เนตส์  
(Safety nets) หรือว่าการท่ีเรามีมาตรการรองรับ ไม่ว่าจะเป็นการตกงาน การว่างงานหรือ
แม้แต่มาตรการของรัฐท่ีผิดพลาด เราไม่ควรจะผลักภาระนี้ให้เป็นหน้าท่ีของประชาชน 
ในการช าระหนี้และถูกมองว่าเป็นตัวร้ายท่ีท าให้ เงินทุนของ กยศ. นั้นมีปัญหาได้  
ท่านประธานครับ สรุปตอนนี้คนไม่มีงานท า ไม่มีเงินออม ไม่มีเงินช าระหนี้ เพราะฉะนั้นเรา
อย่าคิดเลยนะครับว่าประชาชนในประเทศไทยจะมีเงินเพื่อลงทุนในเรื่องท่ีจะท าให้เขา 
มีคุณค่ามากขึ้น จะมีเงินซื้อ จะมีเงินท่องเท่ียวในต่างประเทศท่ีมีคุณภาพดี จะมีเงิน 
ในการลองท าสิ่งใหม่ ๆ เพราะมันมีหนี้สูง ค่าครองชีพสูง ตอนนี้วิธีคิดของคนในประเทศนี้  
ก็คือเป็นเหมือนหนูท่ีวิ่งอยู่ในลู่ ท างานหนัก วิ่งไปเรื่อย ๆ เพื่อเอาเงินมาใช้หนี้แล้วก็ 
รอการเลี้ยงดูจากรัฐ ถ้าเราเป็นไปอย่างนี้ผมว่าการศึกษาหนี้ กยศ. จะท าให้เราเข้าใจระบบ 



๑๑๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๕๔/๒ 
 
โครงสร้างของประเทศนี้ ท่ีซับซ้อนและเป็นระบบโครงสร้างท่ีผลิตหนี้มหาศาลนะครับ  
ผมยังไม่ได้พูดถึงหนี้ของครูนะครับ ซึ่งครูก็ต้องไปค้ าประกันสิทธิอีกนะครับ เพราะฉะนั้น 
มันซับซ้อนมาก หนี้ ธ.ก.ส. หนี้นอกระบบท่ีมีอีกมากกว่าเท่าตัว เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ  
จากเร่ืองนี้ท าให้เราเห็นว่าการท่ีเราจะต้องน าเสนอมาตรการแก้ไข ผมน าเสนอว่ากรรมาธิการ
ชุดนี้ไม่ควรจะศึกษาแค่เรื่องของการช าระหนี้ แต่ควรจะต้องน าเสนอมาตรการท่ีก้าวหน้า 
ไปถึงกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการคลัง หรือแม้แต่ท้องถิ่นต่าง ๆ ท่ีจะสามารถจัดการ
ปัญหานี้ด้วยกัน เพราะฉะนั้นผมคิดว่าจึงเห็นควรอย่างยิ่งท่ีเราจะจัดตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญศึกษาการแก้ปัญหาหนี้ กยศ. นี้และขยายผล ควรจะต้องท าให้เราเห็นว่าเราจะ
สามารถจัดการการศึกษาของประเทศนี้อย่างเท่าเทียมกันได้ อย่างไร จนกว่าเราจะมี
การศึกษาท่ีคุณภาพและเป็นสิทธิโดยท่ีไม่ต้องมีเยาวชนของประเทศไทยจะต้องบากหน้า 
เป็นคนยากจนท่ีจะต้องไปขอกู้ยืมอีกต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   ขอบคุณ
ท่านปดิพัทธ์นะครับ ต่อไปเชิญท่าน ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม เชิญครับ 
  ศาสตราจารย์ โกวิทย์  พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ )   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท วันนี้กระผมขอถือโอกาสได้มีส่วนร่วมในการอภิปราย
ญัตติ ท่ีเกี่ยวข้องกับการตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาข้อเท็จจริงในการหาแนวทาง 
การบริหารจัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือท่ีเรียกย่อว่า กยศ. ผมคิดว่า 
เพื่อนสมาชิกได้อภิปรายหลายประเด็นท่ีมีส่วนท่ีเกี่ยวข้องกันหลายส่วน ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง 
ของการบริหารจัดการกองทุนก็ดี การพูดถึงการเยียวยาช่วยเหลือช าระหนี้ หรือบ้างก็เสนอ
ให้มีการพักหนี้แล้วก็เงินกู้ท่ีกู้ไปไม่มีดอกเบี้ย ------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 



๑๒๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        รัศมี ๕๕/๑ 
 
หรือแม้กระท่ังปรับวิธีการของกองทุนให้เป็นเงินอุดหนุน หรือเงินให้กับนักเรียนท่ียากจน 
ท่ีเรียนดี เป็นต้น สิ่งเหล่านี้ผมอยากจะเรียนท่านประธานว่าถ้าเราไปดูในวัตถุประสงค์ของ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ กยศ. ตามพระราชบัญญัติกองทุนเงินกู้ให้ยืม 
เพื่อการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๑ มีวัตถุประสงค์ส าคัญว่าให้กู้ยืมเงินแก่นักเรียน นักศึกษา 
ท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์ ย้ านะครับ การขาดแคลนทุนทรัพย์ เพื่อเป็นค่าเล่าเรียน ค่าใช้จ่าย
เกี่ยวกับการศึกษาครองชีพระหว่างการศึกษา อันนี้เป็นวัตถุประสงค์หลักท่ีผมจะกล่าวไว้เพื่อ
จะได้อภิปรายให้ตอบโจทย์ในสิ่งท่ีเป็นวัตถุประสงค์ แต่การเปลี่ยนแปลงกองทุนเป็นอย่างอื่น
อาจจะต้องพิจารณาว่าจะต้องท าเป็นพระราชบัญญัติหรือจะต้องแก้ไข พ.ร.บ. นี้หรือไม่ 
อย่างไร ตามท่ีสมาชิกหลายท่านได้กล่าวถึง ผมขอเรียนอย่างนี้ว่าผมเป็นคนหนึ่งท่ีอยู่ใน
มหาวิทยาลัยก่อนท่ีจะมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แล้วได้รับรู้ถึงปัญหาของนักศึกษา
เป็นอย่างดี แล้วก็มีส่วนท่ีจะเซ็นค้ าประกันให้ผู้กู้ในฐานะอาจารย์ท่ีปรึกษาอยู่ก็มากราย  
แต่ประเด็นท่ีเป็นปัญหาท่ีผมอยากจะกราบเรียนก็คือว่าการท่ีนักศึกษาได้มากู้เงินแล้วก็  
มีส่วนท่ีอาจารย์หรือในมหาวิทยาลัยได้พิจารณาว่าคนนี้ขาดแคลนทุนทรัพย์มันเป็นประเด็น 
เดี๋ยวผมจะชี้ให้เห็นว่าประเด็นขาดแคลนทุนทรัพย์ก็เป็นประเด็นในการให้กู้เหมือนกัน  
  ในส่วนท่ี ๒ ผมว่าเพื่อนสมาชิกได้พูดไว้น่าสนใจก็คือว่าหากเขาได้ท างาน 
เมื่อจบการศึกษาก็จะไม่เป็นประเด็นในการติดหนี้ กยศ. แต่ผมคิดว่าประเทศเรายังมีปัญหา
การศึกษาท่ีไม่สามารถท าให้คนมีงานท าได้ การศึกษาเพื่อการมีงานท าจึงเป็นโจทย์ท่ีอาจจะ
แก้เรื่องของ กยศ. ได้ แต่การตกงานของผู้ท่ีจบการศึกษาก็เป็นประเด็นใหญ่ของประเทศ 
เพราะฉะนั้นต้องพิจารณาควบคู่กันไป ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าผมเห็นด้วย 
กับการตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาเรื่องนี้ให้ละเอียดและถ่องแท้ แล้วก็ให้ตรงจุดตรงประเด็นว่า 
เราจะด าเนินการอย่างไรเพื่อจัดการกับกองทุนเพื่อให้เด็กท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์แล้วได้เงินนี้
ไปเยียวยา ซึ่งเป็นประเด็นที่ผมคิดว่านี่คือสิ่งท่ีเราคาดหวังในการใช้เงินเพื่อให้มีประสิทธิภาพ
ให้มากที่สุด ผมมีสัก ๓-๔ ประเด็น 
 
 
 



๑๒๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        รัศมี ๕๕/๒ 
 
  ประเด็นท่ี ๑ ผมคิดว่าถ้าเรามาตีโจทย์ว่าการบริหารกองทุนมันเป็นปัญหา 
ปัญหามันอยู่ตรงไหน ผมคิดว่ามหาวิทยาลัยหลายแห่งการให้กู้ผมเคยถามเด็กว่าเขาเข้าใจ 
หรือไม่ว่ากู้จะต้องใช้หนี้ ผมว่า ๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์ไม่เข้าใจว่ากู้แล้วต้องใช้หนี้ เขานึกว่า 
เงินท่ีได้ไปจะเป็นเงินให้เปล่าด้วยซ้ าไป นี่คือเป็นประเด็น เมื่อคิดว่าไม่ใช้หนี้เขาก็ละเลย  
แต่อย่างไรก็ตามยังมีโจทย์อีกเรื่องหนึ่งก็คือว่าผมอยากจะเรียกร้องให้มหาวิทยาลัยแล้วก็
วิทยาลัยหรือโรงเรียนก็ได้ท่ีเกี่ยวข้องกับการท าข้อมูลเกี่ยวกับเด็กยากจน เด็กขาดแคลน 
ทุนทรัพย์ พิจารณากันยากมากว่าใครขาดแคลนทุนทรัพย์ เพราะว่าเด็กท่ีมากู้ส่วนใหญ่ก็บอกว่า 
ขาดแคลนท้ังนั้น แล้วก็มาแจกแจงดู บางทีเราไปดูในทะเบียนแล้วพ่อแม่ก็มีงานท า  
พ่อแม่ก็มีเงินเยอะอยู่แต่ยังกู้ แบบนี้ก็ต้องพิจารณาเหมือนกัน เพราะฉะนั้นวัตถุประสงค์ 
ของการให้กู้ถ้าขาดแคลนทุนทรัพย์มหาวิทยาลัยจะต้องท าทะเบียนหรือข้อมูลนักศึกษาไว้
เป็นทะเบียนเลยว่า-------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีสมัยท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๕๖/๑ 
 
อย่างไรคือขาดแคลนทุนทรัพย์ เพราะว่านักศึกษาปัจจุบันก็มีหลายประเภท บางทีเขาอยู่  
กับยาย บางทีเขาไม่มีผู้ท่ีส่งเสียให้เล่าเรียน โดยเฉพาะผู้ปกครองอาจจะแยกกันอยู่เป็นต้น 
เพราะฉะนั้นต้องพิจารณาให้รอบคอบทุกอย่างเพื่อจะท าให้การปล่อยเงินกู้หรือการให้เงิน
ตอบโจทย์ตามวัตถุประสงค์ท่ีเขาขาดแคลนทุนทรัพย์จริง ๆ เพื่อเป็นค่าเล่าเรียนนะครับ 
นี่เป็นประการท่ี ๒ 
  ประการท่ี ๓ ผมอยากจะเรียนว่าหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ท่ีต้องประชาสัมพันธ์ 
ท่ีผมบอกว่าบางทีต้องให้ความเป็นธรรมกับนักศึกษาด้วยว่าเขาอาจจะไม่เข้าใจแล้วก็ต้อง
สร้างความรู้ความเข้าใจให้เกิดขึ้นให้มากว่า เมื่อกู้เงินไปแล้วจะต้องผูกพันอย่างไรบ้าง  
นี่คือประการท่ี ๓ ท่ีผมอยากจะฝากไว้  
  อย่างไรก็ตามเรื่องการมีงานท าท่ีผมพูดถึงก็เป็นประเด็น รัฐบาลเองจะต้อง 
ไม่ละเลยในการวางเป้าหมายในการจัดการศึกษาเพื่อการมีงานท า แล้วนี่ละมันจะเป็นส่วนช่วย 
ท่ีส าคัญท่ีท าให้ผู้ท่ีกู้ยืมเงินนี้ไปจะได้มีโอกาสใช้หนี้ต่อไป ผมคิดว่าประเด็นหลายประเด็น 
ท่ีเพื่อนสมาชิกได้พูดสิ่งท่ีสมาชิกได้เสนอ ผมเรียนท่านประธานผ่านไปยั งกรรมาธิการ 
ท่ีจะตั้งขึ้นมาจะต้องเก็บเกี่ยวประเด็นท่ีผมได้พยายามสรุปแล้วว่ามันมีหลายประเด็นท่ีจะต้อง
คุยกัน ผู้ท่ีเป็นกรรมาธิการจะต้องเก็บเกี่ยวข้อมูลท้ังหลาย มีประเด็นตั้งแต่ว่ากองทุนนี้จะต้อง
เปลี่ยนแปลงไปสู่การให้นักศึกษาเป็นการให้นักเรียนท่ียากจนแล้วเรียนดีเป็นต้น หรือจัดการ
เปลี่ยนชื่อกองทุนใหม่เป็นกองทุนอุดหนุนการศึกษาเป็นต้น นี่เป็นประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นท่ี ๒ ก็เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการกองทุนไปข้างหน้าให้มี
ประสิทธิภาพถ้าไม่มีการแก้ไข ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของการท าอย่างไรกับการให้กู้ต่อไป ผมเสนอ
ให้ท าข้อมลูท้ัง กยศ. เองก็จะต้องมีข้อมูล โดยเฉพาะการน าข้อมูลจากโรงเรียน จากวิทยาลัย 
มหาวิทยาลัยให้ชัดเจน แล้วก็ท าข้อมูลคนท่ียากจนอาจจะตามเกณฑ์ท่ีว่า แต่การมาเสนอนี่
ส าคัญต้องฝากไปยังมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ซึ่งจะต้องท าทะเบียนข้อมูลให้ชัดเจน ผมเข้าใจว่า
ทะเบียนนักศึกษาท่ีมีอยู่นั้นไม่สามารถท่ีจะท าให้ครอบคลุมได้ แต่ละคณะต้องไปท าว่า 
เด็กแต่ละประเภทมันมีปัญหาต่างกัน แต่ละปัญหาต้องแยกแยะแจกแจงให้ชัดเจน เพื่อท าให้
การบริหารกองทุนนั้นไปตอบโจทย์อย่างท่ีผมกล่าวแล้ว สิ่งท่ีผมพูดมาผมอยากจะกราบเรียนว่า  
ต่อไปนี้กรรมาธิการจะต้องไปพิจารณาเพื่อน าข้อมูลส่วนหนึ่งท่ีผมได้เสนอไป กับอีกส่วนหนึ่ง 



๑๒๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีสมัยท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๕๖/๒ 
 
ท่ีเพื่อนสมาชิกได้เสนอเพื่อจะท าให้เปิดความคิดท่ีกว้างขวาง เพราะมันเป็นปัญหาใหญ่  
แล้วละในการเยียวยาให้ทุนการศึกษากับนักเรียนท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์ แล้วเราจะรู้ข้อมูลว่า
การขาดแคลนทุนทรัพย์ของนักศึกษาในปัจจุบันมีเท่าไร อย่างไร นี่คือข้อมูลท่ีผมได้เสนอ 
ขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านศาสตราจารย์โกวิทย์นะครับ ต่อไปเชิญท่านอนุรักษ์ บุญศล เชิญครับ 
  นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ข้อมูลของดิฉันนั้น 
แตกต่างจากสมาชิกท่านอื่นค่ะ เพราะว่าอีสานบ้านดิฉันนั้นยากจนอย่างแสนสาหัส เมื่อครั้ง 
ปีพุทธศักราช ๒๕๓๙ ลูกศิษย์มาถามว่าเมื่อจบ ม. ๖ แล้วท าอย่างไรถึงจะได้เรียนระดับ
ปริญญาตรี ในขณะนั้นดิฉันตอบลูกศิษย์ไปว่าเหมือนพระมาโปรด ------------------------ 
 
                        - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศิริรัตน์ ๕๗/๑ 
 
เพราะว่าตอนนี้นั้นเรามีกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา แล้วครูคนนี้จะท าเป็นครั้งแรก 
ในประเทศไทยในโรงเรียนของเรา นั่นคือความยากจนในภาคอีสาน ไม่ว่าจะเป็นจังหวัด
สกลนครหรือว่าจังหวัดนครพนมของท่านก็ได้พึ่งใบบุญ ต้องบอกว่าได้พึ่งใบบุญเงิน กยศ. นี้ 
ซึ่งดิฉันสอนลูกศิษย์อยู่ตลอดเวลาว่าเมื่อใช้เงินนี้เรียนแล้วเมื่อได้พ้นทุกข์พ้นยากจาก 
ความยากจนแล้ว เมื่อได้รับการศึกษาท่ีดีแล้วนั้นขอให้ได้ดีแล้วอย่าลืมตัว อย่าเป็นคางคกขึ้นวอ  
แมงปอใส่ตุ้งติ้ง ดิฉันสอนดังนั้น แล้วลูกศิษย์ในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ดิฉันก็มีหลายคน 
ท่ีเป็นนิติกรอยู่ท่ีนี่จากอีสานบ้านเรา ท่านประธานท่ีเคารพคะ กยศ. ให้โอกาส ให้อนาคต 
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา นักเรียน นักศึกษาได้กู้ยืมตั้งแต่ปีพุทธศักราช ๒๕๓๙  
ถึงปัจจุบันนี้รวมระยะเวลาท้ังหมด ๒๓ ปีด้วยกัน นักเรียนนักศึกษากู้เงินกองทุนไปแล้ว
จ านวนถึง ๕,๗๓๗,๓๘๗ คน คนท่ีกู้เงินไปแล้วนั้นเกือบเท่าประเทศ ๆ หนึ่งท่ีอยู่ใกล้บ้านเรา
เลยนะคะส าหรับคนท่ีกู้ ดิฉันคิดว่าคนเหล่านี้ท่ีพยายามพึ่งพาตัวเองโดยการดิ้นรนให้ความรู้
ส าหรับใส่เข้าไปในการพัฒนาด้านการศึกษาของตัวเองนั้นถือว่าสุดยอดในวิธีคิด แต่ว่าในตอน
ปลายนั้นก็ต้องมีการช่วยกันแก้ปัญหาระดับประเทศท่ีเกิดขึ้นมา แล้วก็เงินจ านวนท่ีกู้ไปนี้
จ านวนถึง ๖๑๑,๗๘๔ ล้านบาทเลยทีเดียว กราบเรียนให้ท่านประธานทราบว่าระยะเวลา 
๒๓ ปี กับคนเกือบ ๖ ล้านคน มากคนมากความ แต่ว่าผู้บริหารกองทุนไม่ควรจะเบื่อหน่าย 
กับคนไทยลูกหลานท่ี ใช้บั ตรประชาชน ๑๓ หลักว่ าเป็นภาระของสั งคมท่ี เกิ ดมาจาก 
ความยากจน เราจะต้องช่วยกันให้ลูกหลานท่ีเกิดมาจากความยากจนเหล่านั้นพ้นจากความ
ยากจนด้วยการศึกษา อย่าผลักเขาเข้าไปอยู่ในซ่องโสเภณีเลย อย่าผลักเขาเข้าไปอยู่ใน 
ไซต์ (Site) งาน ให้คนท่ีเขาไม่ได้รับการศึกษาท่ีเขาแสวงหาเฉพาะเงินตราในการหล่อเลี้ยงชีวิต  
ดิฉันไม่ระบุว่าใครจากประเทศชาติไหน คนท่ีดิ้นรนเพื่อท่ีจะน าพาตัวเองสู่การศึกษา 
แล้วพัฒนาตัวเองให้หลุดพ้นถือว่าเป็นสุดยอดของนักเรียน นักศึกษาท่ีมีคุณภาพคนหนึ่ง  
พัฒนาคนต้องพัฒนาท่ีการศึกษาเพื่อให้ประชากรมีคุณภาพ น าเรียนสถิติ กราบเรียน 
ท่านประธานด้วยความเคารพต่อไปว่าผู้ท่ีกู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหนี้นั้นต้องบอกว่า 
๓,๖๒๖,๓๗๘ รายท่ีอยู่นะคะ ท่ีช าระหนี้ปกติ ๓๘ เปอร์เซ็นต์นั้นเป็นจ านวนนักเรียน
นักศึกษาท่ีเคยกู้ ๑,๓๖๒,๐๘๐ ราย ผิดนัดการช าระหนี้  จ านวนถึง ๒,๒๖๔,๒๙๘ ราย 
 



๑๒๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศิริรัตน์ ๕๗/๒ 
 
๒,๒๐๐,๐๐๐ เกือบ ๒,๓๐๐,๐๐๐ รายท่ีผิดช าระหนี้ ทีนี้ต้องมองไปดูว่าท่ีเขาผิดช าระหนี้
เพราะอะไรนะครับ พระราชบัญญัติกองทุนให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พุทธศักราช ๒๕๖๐  
เมื่อเป็น พ.ร.บ. ออกมา วงจรการช าระหนี้ หนี้ตัวนี้จะต้องมาแก้ปัญหาร่วมกันในการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาศึกษา --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๕๘/๑ 
 
เพื่อหาทางออกร่วมกัน ท่านประธานท่ีเคารพคะ แล้วทีนี้ดิฉันร้องขอไปท่ีคณะกรรมการ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ซึ่งคณะกรรมการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
ประกอบไปด้วย ๑. ปลัดกระทรวงการคลัง เป็นประธานกรรมการ  ๒. กรรมการโดย
ต าแหน่ง จ านวน ๕ คน ได้แก่ ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ผู้อ านวยการส านักงบประมาณ อธิบดีกรมบัญชีกลาง และอธิบดี
กรมสรรพากร และคณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิอีก จ านวน ๕ คน คนท่ีก าหนดนโยบาย
ยุทธศาสตร์ควบคุมดูแลกิจการของกองทุนให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ๑๐ คนนี้ค่ะ 
ท่านประธาน ไม่เคยเป็นหนี้แม้แต่บาทเดียว บางคนคาบช้อนเงินช้อนทองมาเกิด แล้วก็สั่ง
การไปว่าเงินแค่ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ๓๐๐,๐๐๐ บาทนี่จะอะไรหนักหนา ก็เลยเอาเอาต์ซอร์ซ 
(Outsource) มาทวงหนี้ กลายเป็นหนี้เหมือนหมวกกันน็อกและหนี้นอกระบบเลย ตามไปถึง
ไร่ถึงนา ถึงเรือนชานทุกครอบครัว เพื่อท่ีจะให้นักเรียน นักศึกษาคนนั้นท่ีผิดช าระหนี้  
มาใช้หนี้ มันร้ายแรงตรงนี้ และมัน ๒ ล้านกว่าคนท่ีเกิดปัญหากระจายอยู่ท่ัวทุกอณูพื้นท่ี 
ของประเทศไทย จึงเป็นท่ีมาของการร้องเรียน จึงเป็นท่ีมาของวันนี้ว่าได้สะท้อนปัญหาให้กับ
นักเรียน นักศึกษาเหล่านั้น ดิฉันฝากถามกรรมาธิการวิสามัญ กยศ. แล้วก็ฝากให้ด าเนินการ
ให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์เพื่อท่ีจะช่วยเหลือคนท่ีเป็นหนี้ เหล่านั้น ถึงกับยึดทรัพย์  
ผืนแผ่นดินเดียวท่ีมีอยู่ของครอบครัว ลูกกู้เงิน กยศ. แล้วยึดทรัพย์พ่อหรือแม่ท่ีค้ าประกัน  
ผืนแผ่นดินเดียวท่ีมีอยู่ ต้องบอกว่าแผ่นดินผืนเดียวเท่ากระแบะฝ่ามือต้องถูกขายทอดตลาด 
และบ้านท่ีอยู่บนผืนแผ่นดินท่ีถูกยึดนั้นร้อนเป็นไฟเลยทีเดียว แล้วก็หลายคนท่ีเป็นอย่างนี้ 
เรือนแสน เรือนล้าน และจะไม่ช่วยกันแก้ปัญหาอย่างไร ฝากให้เพิ่มในเรื่องของการกู้เงิน
ปัจจุบันนี้ท่านให้ระดับมัธยมศึกษาค่าครองชีพเพิ่มขึ้นเป็น ๒,๐๐๐ บาท อาชีวศึกษา 
กับอุดมศึกษานั้นค่าครองชีพ ๓,๐๐๐ บาทนั้น ดิฉันว่าผัดกระเพราไข่ดาวราดข้าวราคาต่ าสุด
เดี๋ยวนี้อยู่ท่ี ๔๐ บาท แล้วนี่พออยู่พอกินกันไหม ให้พิจารณาตามการเปลี่ยนแปลงของโลก
ด้วยนะคะว่าเป็นอย่างไรบ้าง แล้วถ้าสถานศึกษาเรียนฟรีจริงเหมือนกระทรวงศึกษาธิการ 
เด็กจะไม่ได้กู้ค่าเกี่ยวเนื่องกับการศึกษา เรื่องนี้ขอให้กระทรวงศึกษาธิการและกรรมาธิการ 
วิสามัญเข้าไปดูแลในเรื่องนี้ด้วยนะคะว่าถ้าไม่มีค่าเกี่ยวเนื่องกับการศึกษาจ านวนมาก  
เด็กที่กู้เงิน กยศ. จะเป็นหนี้น้อยลงค่ะ  



๑๒๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๕๘/๒ 
 
  เรื่องสุดท้ายค่ะ การติดตามหนี้ของผู้กู้ผิดนัดช าระ ๒,๒๖๔,๒๙๘ ราย  
แล้วก็เป็นเงินท้ังหมดเกือบ ๘๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ดิฉันไม่ต้องการให้มีความโหดร้ายใด ๆ 
เกิดขึ้นกับผู้กู้ ท่ีพัฒนาตัวเองจากความยากจนเป็นคนท่ีได้รับการศึกษา ขอบพระคุณ 
ท่านประธานค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านอนุรักษ์นะครับ ต่อไปเชิญท่านจีรเดช ศรีวิราช เชิญครับ 
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายจีรเดช ศรีวิราช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐ  
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



๑๒๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๕๙/๑ 
 
ขออนุญาตท่านประธานอภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา
หาทางออกของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาท่ีมีปัญหากับลูกหลานเยาวชนคนไทย 
ท่ัวประเทศอยู่ในขณะนี้ ท่านประธานครับ ผมเป็น ส.ส. บ้านนอก เป็นลูกชาวบ้าน 
หลานชาวนา เป็นตัวแทนของความยากจน โดยเฉพาะประชาชนคนพะเยาบ้านเกิดของผมนั้น 
ก็ไม่ต่างจากเมืองในชนบทท่ัวไปของประเทศซึ่งส่วนใหญ่ก็อยู่ในภาคของการเกษตรท่ีมีฐานะ
ยากจน มีปัญหามากมาย นอกจากปัญหาการท ามาหากินแล้วก็ยังมีปัญหาหนี้สินแทบทุก
ครัวเรือน ในอดีตนั้นหากต้องการให้ลูกหลานได้รับการศึกษาก็ต้องอาศัยวัดวาเพื่อท่ีจะให้
ลูกหลานได้มีโอกาสได้บวชเรียน ท่านประธานครับ ในโลกนี้หากมีใครเลือกเกิดได้คงไม่มีใคร
ปรารถนาท่ีจะเกิดมาในฐานะท่ียากจนหรอกครับ ในประเทศเราก็เช่นเดียวกันมีคนจ านวนมาก 
ท่ีเกิดมาในสภาพความเป็นอยู่ท่ีไม่สามารถส่งเสียเลี้ยงดูลูกหลานให้ได้รับการศึกษาท่ีดี  
มีคุณภาพได้ เมื่อประเทศใดมีบุคลากรของประเทศไร้การศึกษาก็คงไม่ต้องไปหวังว่าประเทศนั้น 
จะสามารถพัฒนาและก้าวหน้าไปได้ ท่านประธานครับ เรายังโชคดีว่าตั้งแต่ปี ๒๕๓๙ เป็นต้นมา  
เรามีกองทุนท่ีให้ความช่วยเหลือเด็ก ๆ เยาวชนของเราได้เข้าถึงการศึกษาได้มากขึ้นคือให้มี
การจัดตั้งกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาขึ้นนับถึงวันนี้ก็เป็นเวลาถึง ๒๓ ปี เป็น ๒๓ ปี 
ท่ีสามารถท าให้เยาวชนเข้าถึงแหล่งเงินทุนเพื่อการศึกษา เพื่อให้เด็ก ๆ เยาวชนได้เป็น
บุคลากรคนดีมีคุณภาพของประเทศ ท่านประธานครับ ปัจจุบันนับจนถึงวันนี้ ๒๓ ปี  
มีคนเข้าถึงแหล่งเงินทุนเพื่อการศึกษาแล้วถึง ๕,๖๐๐,๐๐๐ คน ซึ่งนับว่าได้สร้างสรรค์
บุคลากรเป็นจ านวนมากในการบริหารและพัฒนาประเทศนี้ วันนี้มีคนท่ีช าระหนี้แล้วก็อยู่  
ในระหว่างท่ีก าลังด าเนินการช าระหนี้อยู่  ๓,๙๐๐,๐๐๐ คน แต่ท่ีส าคัญครับท่านประธาน  
ยังมีคนอีกจ านวนหนึ่งท่ีไม่สามารถคืนเงินให้กับกองทุนในวันนี้ได้และก าลังจะถูกด าเนินคดี
กว่า ๒ ล้านราย เป็น ๒ ล้านรายท่ีผมอยากให้กรรมาธิการได้พิจารณาหาแนวทางในการ
แก้ไขปัญหาให้ความช่วยเหลือปลดทุกข์ให้กับคนเหล่านี้ ท่านประธานครับ ผมได้มีโอกาส 
ลงพื้นท่ีเพื่อไปพบปะพูดคุยปัญหาเหล่านี้กับผู้เกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นนักศึกษา นักเรียน 
ผู้ปกครอง ครูบาอาจารย์ ผู้ใหญ่บ้าน ก านัน และผู้ค้ าประกันท้ังหลายท่ีอยู่ในภาวะท่ีต้อง
ช าระหนี้ซึ่งส่วนหนึ่งก็ให้ความเห็นมาหลากหลายแนวทางครับ ซึ่งผมเห็นว่าจะท าให้  
ปัญหาท่ีหมักหมมและสร้างความเดือดร้อน ซึ่งล าพังแทบทุกครอบครัวก็มีปัญหาหนี้สินอยู่แล้ว 



๑๒๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๕๙/๒ 
 
โดยเฉพาะปัญหาหนี้สินภาคครัวเรือนท่ีมีมากอยู่ขณะนี้  เราก็ยังมีปัญหาหนี้ กยศ. เข้าไป
ซ้ าเติมพวกเขาเหล่านี้อีกเขาจะอยู่ได้อย่างไรกัน ชีวิตคนเรานั้นเกิดมาต้นทุนไม่เท่ากันครับ
ท่านประธาน ความแตกต่างระหว่างฐานะของครอบครัวในแต่ละคนก็ห่างกัน วันนี้เรายังมี
โอกาสได้ใช้ เงินกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษาเหล่านี้ ไปลดช่องว่างในเรื่องของโอกาส 
ทางการศึกษาให้คนในชาติของเรา ซึ่งวันนี้ ๒๓ ปีท่ีผ่านมา ผมคิดว่าเราประสบความส าเร็จ 
เป็นอย่างมาก สามารถสร้างคนเข้าสู่แหล่งงาน สามารถเข้าสู่ในเรื่องของระบบเศรษฐกิจ 
สามารถสร้างเศรษฐกิจและสังคมให้กับประเทศชาติได้ไม่น้อย วันนี้ยังมีบุคลากรของประเทศ
ท่ียังมีปัญหาก็ประมาณ ๒ ล้านกว่าคนเท่านั้นท่ียังรอรับการแก้ไขอยู่ในขณะนี้ หากเป็นไปได้
ผมก็ขอเสนอให้มีการแก้ไขอย่างน้อยสัก ๓ ประการครับ 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๑๓๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๖๐/๑ 
 
  ประการแรก ขอให้พักช าระหนี้ให้กับกลุ่มคนเหล่านี้ไปก่อน อย่างน้อย  
สัก ๓ ปี หรือ ๕ ปี เพื่อท่ีจะเปิดโอกาสให้คนเหล่านี้ได้มีโอกาสได้หางานท า สร้างเนื้อสร้างตัว 
สร้างครอบครัวของเขาให้ เข้มแข็งแล้วค่อยมาช าระ และค่อยทยอยการช าระหนี้ 
ก็จะเป็นการดีมากครับ  
  ประการท่ี ๒ หากเป็นไปได้ก็ให้ปลอดดอกเบี้ยและเบี้ยปรับ ล าพังเงินต้น 
ท่านประธานครับ ยังไม่ค่อยจะมีปัญญาจ่าย แล้ววันนี้เรามาเพิ่มท้ังเบี้ยปรับ เพิ่มดอกเบี้ย 
เข้าไปอีก บางคนเป็นหนี้แค่ ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ บาท แต่วันนี้ต้องถูกปรับซึ่งมีอัตราท่ีสูง  
ก็ขึ้นมาเป็น ๕๐๐,๐๐๐ บาท ๖๐๐,๐๐๐ บาท ๗๐๐,๐๐๐ บาทบ้าง สร้างภาระซ้ าเติมเข้าไปอีก  
เขาจะเอาปัญญาท่ีไหนมาจ่าย เท่ากับสร้างปัญหาเพิ่มเข้าไปอีกครับ ท่านประธาน คนเรานั้น
หากท้องมันหิว หน้ามันมืด มันก็ท าอะไรได้หลายอย่างครับ ปัญหาอาชญากร อาชญากรรม
อะไรท่ีจะเกิดขึ้นตามมาอีกมากมายท่ีสร้างปัญหาให้สังคมไทยไม่มีวันจบสิ้น ดังนั้นต้อง
ช่วยกันหาแนวทางครับ ในการท่ีจะช่วยเหลือพวกเขาเหล่านี้ให้สามารถท่ีจะลืมตาอ้าปาก  
ให้สามารถท่ีจะอยู่ในสังคมนี้ได้อย่างมีความสุขให้ได้ นี่คือความปรารถนาของพวกเราท่ีมาอยู่
ในท่ีนี้ท้ังหมด 
  ประการท่ี ๓ ขอให้ยกเลิกให้มีผู้ค้ าประกัน คนท่ีเดือดร้อนในวันนี้ครับ 
ท่านประธาน นอกจากผู้กู้แล้วส าคัญท่ีสุดก็คือผู้ค้ าประกัน ครูบาอาจารย์ ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน 
ข้าราชการ หลายท่านลูกศิษย์ลูกหา ลูกหลานเข้ามาขอพึ่งบารมีอาศัยนะครับ ความกรุณา
ปราณีเมตตาเหล่านี้วันนี้กลายเป็นคดีขึ้นโรงขึ้นศาล หลายท่านก าลังจะถูกยึดทรัพย์สิน 
ขายทอดตลาด หลายท่านขึ้นโรงขึ้นศาลก าลังจะถูกด าเนินคดี นี่คือการตอบแทนของ 
ความเมตตาปราณีของพวกเขาเหล่านี้ ผมจึงอยากให้ท่านประธานนะครับ ในเมื่อเราจะมี  
การตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาแล้วก็ขอให้ศึกษาเรื่องราวเหล่านี้อย่างจริงจังนะครับ  
เพื่อหาแนวทางในการแก้ปัญหา ดังนั้นวันนี้ผมเชื่อว่ามีจ านวนมากท่ีเขามีวินัยในการช าระหนี้ 
มีวินัยทางการเงินการคลัง ซึ่งสามารถช าระหนี้ไปแล้วกว่า ๘๐๐,๐๐๐ ราย พวกเขาเหล่านี้ 
ก็สามารถท่ีจะช่วยเหลือน้อง ๆ ในรุ่นต่อ ๆ ไปได้สนับสนุนนะครับ ไม่สนับสนุนให้มีการ
ยกเลิกหรอกครับ สนับสนุนให้มีการช าระหนี้ แต่ท้ังนี้ท้ั งนั้นส าหรับคนท่ียังมีปัญหาอยู่ 
 



๑๓๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๖๐/๒ 
 
ในขณะนี้ก็ขอให้ศึกษาหาแนวทางในการช่วยเหลือให้การแก้ไขปัญหาเรื่องเหล่านี้ให้ได้รับ 
การแก้ปัญหาคลี่คลายได้อย่างเร่งด่วน เพราะวันนี้หลายท่านก าลังมีปัญหา และผมเชื่อว่า
วันนี้มีคนสนใจโดยเฉพาะนักเรียน นักศึกษาและมีผู้ท่ีเกี่ยวข้องรอฟังอยู่ในขณะนี้ท่ัวประเทศ 
ดังนั้นผมจึงขอสนับสนุนให้มีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาหาแนวทางในการแก้ปัญหา 
ในเรื่องนี้อย่างเร่งด่วนครับ ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ  
ท่านจีรเดช นะครับ ต่อไปเชิญท่านณัฐวฒุิ บัวประทุม เชิญครับ  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่  
คนจังหวัดอ่างทองนะครับ ผมขออนุญาตท่ีจะอภิปรายสนับสนุนญัตติขอให้มีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแนวทางในการแก้ปัญหาการค้างช าระหนี้กองทุน เงิน 
ให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาหรือท่ีเราเรียกกันว่า กยศ. พร้อมแนวทางในการปรับปรุงระบบและ
เงื่อนไขการช าระหนี้ ท่ีมีประสิทธิภาพท่ีเสนอโดย ดอกเตอร์ วิโรจน์  ลักขณาอดิศร  
แล้วก็สนับสนุนในญัตติของท่านอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นของคุณหมอเพชรดาว โต๊ะมีนา รวมถึง
ท่านธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ซึ่งผมคิดว่าเป็นทุก ๆ ประเด็นที่มีความส าคัญครับ  
  ท่านประธานครับ ส.ส. พรรคอนาคตใหม่ทุกคนที่ขึ้นอภิปรายในวันนี้ต่างล้วน
มีความเกี่ยวข้องกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา บางท่านเป็นลูกหนี้ โดยตรง  
บางท่านได้รับผลประโยชน์จากการท่ีกองทุนนี้ท าให้เขาเข้าถึงสิทธิ ผมเองเป็นหนึ่งในผู้ท่ีได้รับ
ผลกระทบจากกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาฉบับนี้ครับ แต่ผมไม่ใช่ลูกหนี้  เพียงแต่ว่า 
ในฐานะท่ีผมมีครอบครัว มีภรรยา ภรรยาเป็นคนบ้านเดียวกับท่าน ส.ส. ก่อนหน้านี้ท่ีเพิ่ง
อภิปรายไปครับ เป็นคนมาจากต่างจังหวัด อยู่ในเขตพื้นท่ีอ าเภอภูกามยาว จังหวัดพะเยา  
มีความยากล าบาก ความยากจนครับ เป็นธรรมดาของพี่น้องประชาชน ------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 
 



๑๓๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๖๑/๑ 
 
แต่เมื่อภรรยากู้หนี้มาเป็นนักศึกษาเรียนจนจบรับราชการ พอต้องแสดงบัญชีทรัพย์สิน 
มีสื่อมวลชนบางส านักไปบอกว่าผมมีทรัพย์สินอยู่ประมาณหนึ่ง แต่ท าไมไม่ช าระหนี้ กยศ. 
ท้ัง ๆ ท่ีผมมีการช าระ ครอบครัวผมช าระมาโดยตลอด ท่านเห็นหรือไม่ครับว่าการท่ีใคร 
คนใดคนหนึ่งตกเป็นหนี้ กยศ. ท้ังท่ีเขามีความรับผิดชอบในการช าระ กลับพยายามท า ให้
สังคมมองเห็นว่าเขากลายเป็นผู้ไม่รับผิดชอบต่อสังคม ผมคิดว่านี่คือความไม่เป็นธรรม 
ของระบบท่ีเราเรียกว่าการใช้หนี้เงินกู้ กยศ. ซึ่งมิใช่ความผิดของ กยศ. แต่เป็นความผิด 
ของคนบางคนหรือส่ือบางส านักที่พยายามจะท าลายความน่าเชื่อถือหรือน้ าหนักของพวกเรา
ท่ีเข้ามาอาสารับใช้พี่น้องประชาชนและเป็นปากเสียงแทนคนยากคนจนท่ีแท้จริงครั บ 
ท่านประธาน แต่อย่างไรก็ตามญัตติท่ีท่านอาจารย์วิโรจน์เสนอนั้นผมคิดว่ามีนัยท่ีแตกต่าง
จากเพื่อนสมาชิกท่านอื่นอย่างน้อยท่ีสุด ๒ ประการด้วยกัน 
  ประการแรก สิ่งท่ีพรรคอนาคตใหม่เสนอคือการปรับปรุงเรื่ องของระบบ 
การกู้ยืมท้ังระบบครับ และเอาเข้าจริง ๆ เราพูดถึงว่าสิ่งเหล่านี้ไม่ใช่แค่การปรับปรุงระบบ
ของค าว่า การกู้ยืม แต่มันควรเป็นสิทธิ ควรเป็นกองทุนท่ีสนับสนุนการเข้าถึงการศึกษา 
ถึงแม้วันนี้เราจะมีกองทุนอีกกองทุนหนึ่งท่ีเรียกว่ากองทุนเพื่อโอกาสและความเสมอภาค 
ทางการศึกษาก็แล้วแต่ 
  อีกเงื่อนไขหนึ่งท่ีอาจารย์ดอกเตอร์วิโรจน์เสนอคือเงื่อนไขการช าระหนี้
ส าหรับลูกหนี้ท่ีมีอยู่นั้นจ าเป็นต้องมีความเปลี่ยนแปลงไปครับ แม้ว่าวันนี้สถานะของการ
ช าระหนี้ของเขาจะเป็นอย่างไรก็แล้วแต่ อย่างไรก็ตามต้องขออนุญาตท่ีจะขอบคุณ 
ท่านประธานรัฐสภา ท่านอดีตนายกรัฐมนตรี ชวน หลีกภัย ท่ีท่านได้ก่อก าเนิดโครงการนี้ 
ในปี ๒๕๓๘ ผมคิดว่านี่เป็นสิ่งท่ีเป็นหนึ่งในคุณูปการท่ีท่านได้วางรากฐานให้กับสังคมไทย  
ไม่ว่าเรื่องอื่น ๆ นั้นเราจะเห็นด้วยหรือไม่ก็ตาม ด้วยเหตุผลท่ีผมจ าเป็นต้องพูดถึง 
การปรับปรุงระบบและเงื่อนไขของการช าระหนี้ผมมีอยู่ ๓ ประเด็นใหญ่ ๆ ท่ีจะต้อง
เท้าความและชี้ให้เห็นถึงความเป็นมาเป็นไป ชี้ให้เห็นถึงการปรับปรุงเงื่อนไขและน าไปสู่  
การเสนอในกรณีท่ีอาจจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการในอนาคตต่อไปครับ 
 



๑๓๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๖๑/๒ 
 
  ในประการท่ี ๑ ผมจบมาจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์เป็นศิษย์เก่าโครงการ
ช้างเผือก โครงการนี้เกิดขึ้นโดยด าริของท่านศาสตราจารย์ดอกเตอร์ป๋วย อึ๊งภากรณ์  
ท่านเขียนบทความไว้บทความหนึ่งเป็นบทความสั้น ๆ ผมเชื่อว่าท่านสมาชิกจ านวนมากก็เคย
ได้อ่าน เรียกว่าคุณภาพชีวิต ปฏิทินแห่งความหวังจากครรภ์มารดาถึงเชิงตะกอน ผมคิดว่า 
นี่คือบทสังเคราะห์สังคมไทยสั้น ๆ เป็นบทสังเคราะห์ให้เห็นว่าส าหรับชีวิตใครคนใดคนหนึ่งนั้น 
เราไม่ได้ต้องการโอกาส เราไม่ได้ต้องการโอกาสของการแสวงอ านาจ เราไม่ได้ต้องการโอกาส
ของการมีเกียรติยศ แต่มันคือโอกาสของการใช้ชีวิตเช่นคนธรรมดา ท่านอาจารย์ป๋วยเขียนไว้
ตอนหนึ่งครับบอกว่า ใครเกิดมามีน้อย กฎหมายบ้านเมืองควรให้เขามาก ท่านเขียนบทความนี้ไว้ 
ตั้งแต่ประมาณปี ๒๕๑๒ และบทความนี้ยังใช้ต่อเนื่องกันมาอย่างน้อยท่ีสุดก่อนปี ๒๕๑๙  
ในกรณีท่ีเราพบว่านักศึกษาท่ีเข้ามาเรียนในมหาวิทยาลัยของรัฐจ านวนมากมีไม่ถึง  
๑๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นท่ีเป็นคนมาจากชนบทครับ ความยากจนมันแผ่ซ่านไปท่ัวทุกทิศทุกทาง 
ในสังคมไทย พี่น้องท่ีมาจากภาคอีสานโอกาสท่ีเขาเรียนน้อยมาก พี่น้องมาจากภาคเหนือวันนั้น
มหาวิทยาลัยในต่างจังหวัดยังมีไม่มากพอ สิ่งโครงการเหล่านี้ท่ีอาจารย์ป๋วยริเริ่มน าไปสู่ของ
การมีโครงการท่ีเรียกว่า โครงการนักศึกษาเรียนดีแต่ยากจนในชนบทท่ีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยไปท าตาม มีโครงการจุฬาชนบทมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์มีครับ 
วันนี้หลายมหาวิทยาลัยมีไปหมดเลยครับ แต่อย่างไรก็ตามสิ่งท่ีผ่านไปท้ังหมดนั้นเกือบ  
๔๐ ปีท่ีผ่านมา ยูเนสโก (UNESCO) เพิ่งมีการรายงานเมื่อปี ๒๕๖๐ พบว่าความเหลื่อมล้ า 
ในสังคมไทยในเรื่องการศึกษายังมีอยู่ครับ ครอบครัวของคนรวยร้อยเปอร์เซ็นต์เรียนจบ
การศึกษาระดับประถมศึกษา แต่มีครอบครัวของคนจนเพียงแค่ ๓๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น 
ท่ีมีโอกาสเรียนจบชั้นมัธยมศึกษา แต่ในขณะเดียวกันเมื่อพูดถึงในระดับมหาวิทยาลัย 
ยูเนสโก (UNESCO) รายงานชัดเจนครับว่าในประเทศไทย ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของคนท่ียากจน
ท่ีสุดในประเทศไทยมีแค่เพียง ๕ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ท่ีมีโอกาสเรียนจนจบสถาบันการศึกษา
ระดับอุดมศึกษา นั่นคือความสูญเสียอย่างน้อยท่ีสุดนะครับ ๓ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) 
ฉะนั้นไม่ว่าเหตุการณ์จะผ่านมาอย่างไรก็แล้วแต่ วันนี้โอกาสหรือการเข้าไม่ถึงทางการศึกษานั้น
ยังมีอยู่จริงครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
                                                                                                   - ๖๒/๑ 



๑๓๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๖๒/๑ 
 
ผมมีโอกาสเป็นกรรมการสัมภาษณ์ทุนให้กับนักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์รายหนึ่งครับ 
น้องผู้หญิงคนนี้เรียนอยู่ชั้นปี ๑ ขาดโอกาสทางการศึกษาจ าเป็นต้องมีเงินทุนท่ีมาใช้ในการ
ด ารงชีวิตในแต่ละวัน มันมีภาษีสังคม มันมีโอกาสของการด ารงชีวิตตามสมควรแก่ฐานานุรูป 
ซึ่งกองทุนอาจจะไม่ตอบโจทย์ น้องคนนี้มาขอทุนบนพื้นฐานท่ีผมสังเกตเห็นว่าท าไมนิ้วเขา
ขาดไป ๒ นิ้ว ท่านทราบหรือไม่ว่าเด็กคนนี้นิ้วขาดเพราะปิดเทอมต้องไปหารายได้ ปิดเทอม
ต้องไปท างานในโรงงาน แล้วปรากฏว่าไปโดนเคร่ืองมืออุปกรณ์ในโรงงานบดนิ้วขาดไป ๒ นิ้ว 
ท่านเห็นหรือไม่ครับว่านั่นคือโอกาสหรือการเข้าไม่ถึงซึ่งด ารงอยู่ในปัจจุบัน  
  ถ้าพูดถึงกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาในปัจจุบันนี้ครับท่านประธาน  
ซึ่งเป็นประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมอยากจะพูดต่อ กองทุนนี้มีคนเข้าถึงสิทธิไปท้ังหมด ๕,๗๐๐,๐๐๐ คน  
ในวงเงิน ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาทโดยประมาณ แน่นอนครับวันนี้เรามีตัวเลขของคนท่ีไม่ใช้หนี้
หรือผิดนัดช าระหนี้ ถ้าเราจะยังใช้ค านั้นอยู่นะครับ ถึง ๖๑ เปอร์เซ็นต์ เรามีคนท่ีเข้าไม่ถึง
เรื่องของการติดตามการช าระหนี้อีกไม่น้อยกว่าหลายแสนคนหรืออาจจะถึงล้านคน ผมคิดว่า
ในประเด็นระยะสั้นเราจ าเป็นต้องมากรองว่าคนท่ีผิดนัดช าระหนี้ไม่ใช่คนท่ีไม่ดีท้ังหมด 
เพราะคนท่ีผิดนัดช าระหนี้ไม่ใช่คนที่เขาจะท าลายโอกาสของนักศึกษาในรุ่นถัดไป แต่เงื่อนไข
ของคนไม่เหมือนกัน ท่านอาจารย์ดอกเตอร์วิโรจน์ท่านพูดชัดนะครับว่าบางรายช าระ
ต่อเนื่องมา ๙ ปีกว่าตั้งแต่จบมัธยม จบมหาวิทยาลัยตอนอายุ ๒๒ ปี และเริ่มช าระตอนอายุ 
๒๔ ปี แต่พอ ๓๐ ปีปุ๊บเงื่อนไขชีวิตเขาเปลี่ยน แต่งงานมีครอบครัว บ้านก็ต้องเช่า ข้าวก็ต้องซื้อ  
พ่อแม่ก็ต้องดูแล ก็ต้องมาคัดกรองกันว่ากลุ่มนี้จะให้เขาช าระหนี้โดยแบบใด หลายคนมีเงินก้อน 
แต่จ าเป็นต้องใช้เงินก้อนในภาระเรื่องอื่น ๆ หลายคนติดขัดเรื่องค่าปรับท่ีมีการส่งให้อยู่ทุกวัน  
เราต้องมีการแยกกลุ่มครับ เราไม่อาจรวมระบบเหล่านี้ท้ังหมดได้ ซึ่งผมคิดว่าประเด็นเหล่านี้
จะเป็นประเด็นท่ีคณะกรรมาธิการอาจจะมีการตั้งขึ้นน าไปศึกษาในเชิงรายละเอียด นั่นเป็น
ประเด็นที่ ๒ ครับ 
  ประเด็นท่ี ๓ ผมคิดว่าการมีกองทุนเงินใหกู้้ยืมเพื่อการศึกษานั้นยังมีความจ าเป็นอยู่ใน
อนาคตครับ และขณะนี้ประเด็นส าคัญท่ีสุดคือเราต้องเปลี่ยนวิธีคิดหรือมายด์เซต (Mindset) 
ในสังคมไทย ผมเคยอภิปรายนโยบายรัฐบาล และผมยกตัวอย่างบทเพลงบทเพลงหนึ่ง  
เขาบอกว่า ถ้าเราไม่เคยล าบากจนยากไร้ เราไม่ควรจะเอาปากท่ีเข้าใจคนยากจน ไม่ควรจะใช้ค าพูด 



๑๓๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๖๒/๒ 
 
ท่ีดูสวยหรู แต่ดูเสมือนว่าท่านเข้าใจว่าความยากจนนั้นคืออะไร เพราะท่านไม่เข้าใจหรอกครับว่า 
วิธีคิดหรือมายด์เซต (Mindset) หรือมายาคติดั้งเดิมท่ีเขามองว่าการเป็นหนี้นั้นเป็นสิ่งท่ี
จ าเป็นต้องช าระ ใช้ไม่ได้กับเรื่องการศึกษาครับ เพราะการศึกษาไม่ใช่มายาคติเรื่องของ 
การช าระหนี้หรือการเป็นหนี้ แต่การศึกษาคือโอกาสของการเข้าถึงสิทธิท่ีวันนี้ท่านประธาน
อาจจะไม่ทราบนะครับ ในโลกโซเชียล (Social) มีคนติดตามการถ่ายทอดสดการประชุม 
ในญัตติเรื่อง กยศ. ไม่น้อยไปกว่าการติดตามญัตติของ คสช. การติดตามการแก้ไข
รัฐธรรมนูญ แต่เขาฝากมาค าถามหนึ่งผมก็ไม่กล้าท่ีจะตอบ เขาบอกว่า ท าไมวันนี้เพื่อน
สมาชิก ส.ส. อยู่ในสภาน้อยจัง เขาถามผมต่อด้วยนะครับว่าเย็นนี้ผมจะไปงานเลี้ยงท่ี ไหน
หรือเปล่า ผมบอกผมไม่ได้ไป ฉะนั้นวันนี้ผมอยู่ได้เต็มท่ีครับ แต่ผมไม่มั่นใจว่าเพื่อนสมาชิก
ท่านอ่ืนท่านมีงานเลี้ยงใด ๆ ในตอนเย็นวันนี้หรือเปล่าคนถึงดูโหรงเหรงนะครับท่านประธาน 
ประเด็นเรื่องการเข้าถึงสิทธิในเร่ืองของ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขออนุญาต
ครับ ผมกลัวพี่น้องท่ีฟังอยู่ทางบ้านจะเกิดความเข้าใจผิด คุณจีรเดชใช่หรือไม่ครับ  
ผมอยากจะขออนุญาตท าความเข้าใจว่าท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเราเข้าประชุมครบองค์
ประชุม และตอนนี้ส่วนหนึ่งอาจจะประชุมกรรมาธิการอยู่ข้างนอก ๒. อยู่ห้องอาหาร  
อยู่ห้องกาแฟ ฉะนั้นถ้าพี่น้องท่ีอยู่ทางบ้านชมแล้วบอกว่าโหรงเหรงก็ขอให้ช่วยกันอธิบาย
อย่างนี้ เพราะเวลาลงมติท่าน ส.ส. เข้ามาเต็มห้องเต็มท่ีนั่งอยู่ดี ก็กลัวจะเกิดความเข้าใจผิด 
เชิญอธิบายต่อครับ  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
ผมคิดว่าเป็นความกรุณาท่ีท่านได้อธิบายให้พี่น้องประชาชนทางบ้านท้ังหมดเข้าใจนะครับ 
และผมยังมั่นใจว่าวันหน้าจะมีการลงมติท่ีองค์ประชุมของเราครบถ้วนสมบูรณ์ ซึ่งเป็นญัตติ 
ท่ีส าคัญและเกี่ยวข้องกับปากท้องของพี่น้องประชาชน อย่างท่ีผมได้น าเรียนท่านประธานว่า
วันนี้การเข้าถึงการศึกษานั้นเป็นสิทธิ ไม่ว่าจะเป็นในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
ท่ีรองรับ ไม่ว่าจะเป็นอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กท่ีเขียนไว้ ไม่ว่าจะเป็น พ.ร.บ. คุ้มครองเด็ก  
ปี ๒๕๔๖ ท่ีบอกว่าให้ค านึงถึงสิทธิประโยชน์หรือประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นส าคัญ หรือไม่
ควรมีการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมครับ แต่อย่างไรก็ตามเราจ าเป็นต้องปรับปรุงระบบการ 



๑๓๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๖๒/๓ 
 
เข้าถึงโอกาสทางการศึกษา ท่านอาจารย์วิโรจน์ได้น าเสนอไปแล้วครับท่านประธาน ซึ่งผมไม่
น าเสนอซ้ า แต่ผมคิดว่าต้องเปลี่ยนว่ากองทุนนี้จะเป็นกองทุนในเชิงสนับสนุนได้อย่างไร  
 
                 - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๖๓/๑ 
 
ต้องเปลี่ยนเงื่อนไขท่ีท าให้คนเข้าถึงสิทธิได้ดีขึ้น ผมรับไม่ได้เป็นอย่างยิ่งเวลาท่ีเราบอกว่า 
คนท่ีเคยต้องโทษจ าคุกจะไม่สามารถใช้สิทธิในการท่ีได้รับการสนับสนุนจากกองทุนหรือพูด
ภาษาบ้าน ๆ กู้ยืมเงินจากกองทุนนี้ได้ นี่ละครับท่ีท าไมเราถึงมีคนท่ีกระท าความผิดซ้ า  
ท าไมเราถึงได้มีผู้ต้องขังล้นคุกไปหมด เพราะคนท่ีต้องโทษ ไม่ว่าจะเน้นการต้องโทษในเรื่องใด 
ก็แล้วแต่ หลายคนไม่ใช่อาชญากรรมโดยก าเนิด หลายคนเป็นอาชญากรรมเชิงเทคนิค  
และไม่ว่าเขาจะกระท าความผิดอย่างไรก็แล้วแต่ เขาควรท่ีจะมีโอกาสในการใช้ชีวิตหรือ 
มีชีวิตในการศึกษาไม่แตกต่างจากคนอื่น ยังมีเงื่อนไขอีกหลายประการในสิ่งเหล่านี้ซึ่งผมคิดว่า
จ าเป็นต้องพูดถึง เช่น โอกาสท่ีท าให้คนท่ีอยู่ในแวดวงอาชีวศึกษาได้มีโอกาสเข้าถึงกองทุนนี้
ท่ีมากขึ้น โอกาสท่ีจะท าให้มหาวิทยาลัยมิใช่ตอบสนองแต่เพียงเรื่องของกองทุนท่ีท าให้เขาได้
เงินกู้เท่านั้น แต่ท่านอย่าลืมนะครับว่าในมหาวิทยาลัยจ าเป็นต้องมีผู้ให้ค าปรึกษาท่ีเรียกว่า 
เคาน์เซลเลอร์ (Counselor) ท าหน้าท่ีในการเคาน์เซลลิง (Counseling) ค าว่า เคาน์เซลลิง 
(Counseling) แตกต่างจากค าว่า มอนิเตอร์ (Monitor) เพราะคนท่ีท าหน้าท่ีมอนิเตอร์ 
(Monitor) คือการติดตามว่าวันนี้คนท่ีรับเงินไปแล้วเอาไปใช้อย่างไร คนท่ีรับเงินไปแล้วมี
แนวโน้มท่ีจะช าระได้หรือไม่ คนท่ีรับเงินไปแล้วเอาไปใช้ผิดวัตถุประสงค์หรือไม่  เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ท่ีขอหรือไม่ แต่ผู้ให้ค าปรึกษาจ าเป็นท่ีจะต้องแนะน าเขาว่าวันนี้เขาด าเนินชีวิต
อย่างไร ถ้ากองทุนกู้ยืมไม่พอตรงไหน คืองานท่ีเขาสามารถท าได้ ตรงไหนคือการเข้าถึง
กองทุนอื่น ๆ ตรงไหนคือการเข้าถึงเงินทุนอื่น ๆ ท่ีจะน าไปสู่การท่ีท าให้เขามีวิถีชีวิตท่ีดีขึ้น 
ซึ่งผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีจ าเป็น ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตท่ีจะให้ภาพรวม 
โดยสรุปว่า การมาพูดในวันนี้ของผมเป็นการสนับสนุนญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อศึกษาเรื่องกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อศึกษาบนพื้นฐานท่ีว่าจะต้องมีแนวทางการปรับระบบ 
และเงื่อนไขการช าระหนี้ท่ีมีประสิทธิภาพ แน่นอนครับผมเสียดายท่ีประเทศไทยยังไม่อาจ
เข้าถึงค าท่ีเรียกว่า รัฐสวัสดิการ เพราะถ้าเราเข้าถึงรัฐสวัสดิการได้จริง วันหนึ่งเราอาจจะไม่
จ าเป็นต้องมีการกู้ยืม คนทุกคนอาจจะสามารถท่ีจะเข้าเรียนได้ ถ้าเขามีความพร้อม 
ท่ีอยากจะเรียน มีเพื่อนสมาชิกท่านหนึ่งส่งเป็นภาษาบาลีสันสกฤตให้ผม ผมไม่มีความรู้  
แต่เขาบอกว่าถ้าผมไม่อ่านประโยคนี้ เขาจะเสียดาย เขาบอกแบบนี้ครับ ทะฬิททิยัง  
ทุกขังโลเก ความจนเป็นทุกข์ในโลก อินาทานังทุกขังโลเก การเป็นหนี้ เป็นทุกข์ในโลก  
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ทุกขังอะนาโถวิหะระติ คนไม่มีท่ีพึง อยู่เป็นทุกข์ ฉะนั้นในภาพรวมท้ังหมดท่ีผมกล่าวมา 
ในวันนี้ ผมเห็นท่านประธานท่านเป็นนักเคลื่อนไหวเก่า ผมนึกถึงผญ๋าของภาคอีสาน ผมไม่ใช่
คนอีสาน ถ้าออกเสียงผิดต้องขอประทานอภัย กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาท าให้เรา 
เข้าสู่หรือเข้าถึงสิ่งท่ีเรียกว่า คันเจ้าได้ขี่ช้าง กั้งฮ่มเป็นพญา อย่าสิลืมชาวนา ผู้ขี่ควายคอนกล้า  
อย่างไรก็ตามการจะเข้าถึงการเป็นคนโดยสมบูรณ์ได้ การศึกษาเป็นค าตอบหนึ่งและผม
เรียกร้องให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะมีการตั้งในอนาคตให้ค านึงถึงมิติทุก ๆ มิติท่ีจะไม่มี
ใครหลุดรอดโอกาสในการเข้าถึงการศึกษา แม้กระท่ังคนท่ีไม่มีสถานะบุคคลหรือมี 
เลขประจ าตัวท่ีขึ้นด้วยเลข ๐ ต้องไม่มีใครหลุดรอดจากระบบการคัดกรอง ไม่ว่าเขาจะอยู่ใน
ส่วนใดของประเทศไทยก็แล้วแต่ ซึ่งอาจจะรวมถึงลูกหลานหรือแรงงานข้ามชาติท่ีมาอยู่ใน
ประเทศไทย และเมื่อเขาเป็นหนี้แล้ว หนี้ต้องไม่ใช่การจ ากัดท่ีท าให้เขาไม่สามารถด ารง 
ความเป็นคนอย่างสมบูรณ์ได้ เสียงผมมีเท่านี้ครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ
ท่านณัฐวุฒินะครับ และขอบคุณท่ีได้น าเอาภาษา เอาผญ๋าอีสานมาสื่อสารให้กับพี่น้อง
ประชาชนท่ีรับฟังอยู่ได้ทราบด้วย แต่ว่าอาจจะเพี้ยนไปนิดหนึ่ง แต่ไม่เป็นอะไรนะครับ  
ผมขอสื่อเป็นต้นฉบับให้ท่านฟังแล้วกัน ต้นฉบับจริง ๆ เขาจะบอกว่า คันเจ้าได้ขี่ช้าง  
กั้งฮ่มเป็นพญา อย่าสิลืมชาวนา ผู้ขี่ควายคอนกล้า นี่ต้นฉบับ ขอบคุณท่านณัฐวุฒิครับ  
ต่อไปท่านกนก วงษ์ตระหง่าน เชิญครับ  
 

 - ๖๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๓๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๖๔/๑ 
 
  ศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม กนก วงษ์ตระหง่าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ขออนุญาตที่จะอภิปรายสนับสนุนสภาให้ตั้งคณะกรรมาธิการในญัตติการแก้ไขปัญหากองทุน
เงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ กยศ. ผมขออนุญาตท่ีจะพูดถึงเรื่องของหัวใจและจิตวิญญาณ
ของ กยศ. เพราะเพื่อนสมาชิกได้พูดถึงปัญหาในรายละเอียดท้ังในทางหลักการ แล้วก็วิธี
ปฏิบัติอยู่พอสมควร แต่ผมคิดว่าเรื่องท่ีส าคัญมากท่ีสุดของ กยศ. คือหัวใจและจิตวิญญาณ
ของ กยศ. 
  ในเรื่องท่ี ๑ หัวใจและจิตวิญญาณของการจัดตั้ง กยศ. เมื่อวันท่ี ๒๓ มีนาคม 
๒๕๓๘ คณะรัฐมนตรีของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย มีมติให้ตั้งกองทุนเงินทุนหมุนเวียนเพื่อให้
โอกาสกับคนยากคนจนท่ีจะได้มีโอกาสเรียนหนังสือ หรือเรียกง่าย ๆ ว่ารัฐบาลชวน ๑  
แต่ด้วยเหตุผลทางการเมืองก็มีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล แต่ทันทีท่ีท่านชวน หลีกภัย กลับมา
เป็นรัฐบาลอีกครั้งหนึ่งท่ีเรียกว่ารัฐบาลชวน ๒ ในปี ๒๕๔๐ ท่านก็ได้ออกพระราชบัญญัติ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๑ ขึ้น เพื่อท่ีจะเป็นหลักประกันว่ากองทุนนี้ 
จะเป็นนิติบุคคลท่ีจะยั่งยืนตลอดไป เพื่อท่ีจะช่วยให้คนยากคนจนได้มีโอกาสได้รับการศึกษา
ในระดับมหาวิทยาลัยครับ ถ้าเราไปดูชีวิตแล้วก็จิตวิญญาณของ พ.ร.บ. นี้จะเห็นชัดเจนว่า 
พ.ร.บ. นี้บอกว่าให้กู้ยืมแก่นักศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์ เพื่อ ๓ เรื่อง เรื่องท่ี ๑ ก็คือ 
เพื่อเป็นค่าเล่าเรียน เรื่องท่ี ๒ เป็นค่าใช้จ่ายท่ีเกี่ยวข้องกับการศึกษา เพราะในมหาวิทยาลัย
เขาจะมีค่าธรรมเนียม ค่ากิจกรรม อะไรต่าง ๆ มากมาย และเรื่องท่ี ๓ คือค่าใช้จ่ายท่ีจ าเป็น
ต่อการครองชีพระหว่างการศึกษาครับ ซึ่งท้ัง ๓ เรื่องนี้เป็นค่าใช้จ่ายของคนยากคนจน 
โดยเฉพาะคนต่างจังหวัดท่ีมาเรียนหนังสือในกรุงเทพฯ และพ่อแม่จะต้องรับผิดชอบ มีค่าเล่าเรียน  
ไม่มีข้าวกินก็ต้องไปอาศัยวัดแล้วก็ไปอยู่ท่ีวัด พระให้เงินเพื่อท่ีจะไปจ่ายค่าธรรมเนียมใน
มหาวิทยาลัยแล้วก็ให้สามารถเรียนได้ กลับมาก็นอนไม่มีเงินค่าหอก็มาอาศัยกุฏิวัด เป็นต้น 
ท่านประธานครับ ชีวิตนี้ท่ีเกิดขึ้นตาม พ.ร.บ. ท่ีผมได้กล่าว คือ พ.ร.บ. กยศ. นี้เป็นชีวิตจริง
ของคนชื่อ นายชวน หลีกภัย นี่คือความงดงามของระบอบประชาธิปไตย ท่ีคนยากคนจน
สามารถท่ีจะขึ้นมาถึงต าแหน่งสูงสุดคือนายกรัฐมนตรีของประเทศ และน าวิถีชีวิตของเขา 
 



๑๔๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     เสาวลักษณ์ ๖๔/๒ 
 
ท่ีเห็นอุปสรรค เห็นปัญหา และน ามาออกเป็นกฎหมายเพื่อให้โอกาสกับคนในประเทศของเขา 
สามารถท่ีจะมีศักดิ์มีศรีและมีเกียรติในการท่ีจะเป็นคนผ่านระบบการศึกษาของประเทศของเรา 
เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. กยศ. จึงเป็นชีวิตและจิตวิญญาณของคนยากคนจนท่ีผมคิดว่าเราควร 
ท่ีจะต้องตระหนักและไม่ลืม หลักการ กยศ. ท่ีส าคัญ ๒ เรื่อง ก็คือ เรื่องท่ี ๑ ท าให้คนจนมี
โอกาสได้เรียนมหาวิทยาลัย และได้รับความเป็นธรรมจากสังคมท่ีเขาอาศัยอยู่ เรื่องท่ี ๒  
ให้เกิดกองทุนหมุนเวียน คือหมายความว่าเมื่อกู้แล้วจะต้องช าระคืน เพราะการช าระคืนนี้
เป็นความรับผิดชอบของผู้กู้ท่ีเราเรียกกันในภาษาสมัยใหม่ว่าวินัยทางการเงิน ถ้าเรียกเป็น
ภาษาท่ัวไปทางสังคมเรียกว่าเป็นจริยธรรมและความรับผิดชอบต่อส่วนรวม เพราะฉะนั้น
กองทุนนี้เราต้องการท่ีจะสร้างให้คนมีความรับผิดชอบต่อตนเองและส่วนรวม ส าหรับการคืน
เงินกู้นั้นคือการเพิ่มโอกาสให้กับคนยากคนจนในรุ่นต่อไปท่ีจะได้มีโอกาสเรียนมหาวิทยาลัย
เช่นเดียวกับท่ีเราเคยได้รับมาครับ จากหลักการและจิตวิญญาณนี้เอง กยศ. จึงเป็นบริการ
สาธารณะท่ีเรียกกันภาษาเศรษฐศาสตร์ว่าเป็นพับบลิก กูดส์ (Public goods) เพื่อท่ีจะสร้าง
โอกาสทางการศึกษาให้กับคนยากคนจน ------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๖๕/๑ 
 
และมาตรการนี้เป็นมาตรการท่ีจะแก้ไขปัญหาความเหลื่อมล้ าของประเทศท่ีส าคัญมาก 
ปรากฏว่า ๒๐ ปีถัดมาคนท่ีได้รับรางวัลโนเบลไพรซ์ (Nobel Prize) ในปีนี้เขาท าเรื่องนี้  
แล้วพิสูจน์สิ่งท่ีท่านชวนท าเมื่อ ๒๐ กว่าปีท่ีแล้วว่าการให้โอกาสกับคนยากคนจนเรียน
หนังสือคือการพัฒนาประเทศท่ีให้ประโยชน์สูงสุดนี่คือหลักการท่ีส าคัญ เพราะฉะนั้น กยศ. 
จึงไม่ใช่เรื่องของการหาก าไร กยศ. ไม่ใช่เป็นเร่ืองท่ีขาดทุนไม่ได้ กยศ. ไม่ใช่เรื่องของการท่ีจะ
เสี่ยงต่อการไม่ช าระเงินของผู้กู้ไม่ได้ ไม่ใช่ครับ ความส าเร็จของ กยศ. คือการท าให้คนจนได้
เรียนหนังสือได้เรียนมหาวิทยาลัย มีงานท า มีรายได้ ไม่ใช่การช าระเงินกู้ร้อยเปอร์เซ็นต์  
ไม่ใช่ท าให้ผู้กู้เป็นจ าเลยในศาลแล้วก็ต้องเสียประวัติของตนเอง นั่นไม่ใช่ความส าเร็จของ กยศ.  
นี่คือจิตวิญญาณของ กยศ. ท่ีผมต้องการให้รักษาไว้ถ้าเราจะต้องมีการศึกษาเพื่อการปรับปรุงแก้ไข  
ในส่วนตัวผมในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผมต่อสู้เพื่อโอกาสในการศึกษาของนักเรียน 
ท่ียากจนมาตลอด และการอภิปรายในสภาของผมนี้ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ผมพูดเรื่องนี้มาโดยตลอด 
เรื่องอื่นผมไม่ได้พูดเลยครับ เพราะผมต้องการท่ีจะรักษาหลักการและจิตวิญญาณท่ีจะให้
โอกาสกับคนยากคนจนได้มีโอกาสเรียนหนังสือ นั่นคือสิ่งท่ีส าคัญท่ีผมอยากให้ท่ีประชุมแห่งนี้ 
ได้บันทึกไว้และตระหนักถึงความส าคัญของมัน  
  ประการท่ี ๒ ปัญหาของ กยศ. ท่ีเพื่อนสมาชิกได้ อภิปรายมากมาย  
แต่ผมอยากจะชี้ประเด็นในเชิงการบริหารท่ีส าคัญครับ กยศ. ได้อยู่ภายใต้การก ากับของ
กระทรวงการคลัง เพราะฉะนั้นกระทรวงการคลังจึงก ากับ กยศ. ด้วย พ.ร.บ. บริหารราชการ
แผ่นดินและกฎระเบียบของทางราชการ และจากกฎระเบียบของทางราชการนี้เองท าให้
กองทุน กยศ. ต้องฟ้องร้องต้องเรียกเงินคืนจากผู้กู้ท้ังหลาย และในท่ีสุดก็บังคับให้ กยศ. 
ต้องฟ้องศาล ส่ิงเหล่านี้เกิดปัญหาตามมามากมายท่ีเพื่อนสมาชิกได้พยายามอภิปรายและหา
มาตรการในการแก้ไข แต่ผมคิดว่าการแก้ไขมาตรการเหล่านั้นเป็นเรื่องปลายเหตุ ต้นเหตุของมัน 
ก็คือการปฏิบัติตามระบบราชการ ตามระเบียบราชการท่ีกระทรวงการคลังไม่มีทางเลือก 
เพราะเราได้วางโครงสร้างของกองทุนนี้ให้อยู่ภายใต้การก ากับของกระทรวงการคลัง  
และระบบราชการกฎระเบียบของกระทรวงการคลังนี้เองท่ีเป็นตัวส าคัญในการท าลาย 
จิตวิญญาณและชีวิตของบริการสาธารณะหรือพับบลิก กูดส์ (Public goods) ของกองทุน  
กยศ. นี้เอง เพราะฉะนั้นการแก้ไขปัญหาของ กยศ. เราจะต้องแยกกองทุนนี้ออกจากระบบ 



๑๔๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๖๕/๒ 
 
ราชการแล้วก็รักษาหลักการและจิตวิญญาณท่ีผมได้กล่าวไว้แล้วเพื่อให้โอกาสกับคนยากคนจน 
ท้ังประเทศสามารถที่จะเรียนมหาวิทยาลัย มีงานท าและมีรายได้ได้ครับ การไม่สามารถช าระ
กองทุน กยศ. นี้อีกด้านหนึ่งถือว่าเป็นความล้มเหลวทางด้านการศึกษาของเรา ก็คือ
การศึกษาของเราไม่สามารถท่ีจะปลูกฝังศีลธรรม จริยธรรม ส านึกความรับผิดชอบต่อตนเอง
และส่วนรวมให้กับนักศึกษาได้ การแก้ไขปัญหาเรื่องนี้จะต้องกลับไปท่ีมหาวิทยาลัยด้วย
เช่นเดียวกันและโรงเรียนด้วย เพราะฉะนั้นความส าเร็จของ กยศ. ผมขออนุญาตย้ าว่า
ความส าเร็จของ กยศ. คือการช่วยให้คนยากคนจนได้มีโอกาสเรียนมหาวิทยาลัย มีงานท า  
มีรายได้ ไม่ใช่การไล่จับฟ้องร้องเพื่อให้บังคับช าระหนี้โดยใช้อ านาจของศาล ด้วยเหตุผล
ดังกล่าวนี้เองผมคิดว่าประเด็นท่ีเราจะต้องรักษาไว้ให้ชัดเจนในคณะกรรมาธิการท่ีเราจะ
จัดตั้งขึ้นก็คือชีวิตและจิตวิญญาณของกองทุน กยศ. ท่ีผมได้กล่าวไปแล้ว และสิ่งท่ีเราจะต้อง
ศึกษาเพื่อการแก้ไขให้ชัดเจนก็คือการแยกการก ากับกองทุน กยศ. ออกจากระบบราชการ
เพื่อท่ีจะให้กองทุน กยศ. นี้ไม่ตกภายใต้ข้อบังคับของระเบียบราชการท่ีจะต้องฟ้องร้อง 
เพราะถ้าไม่ฟ้องร้องเจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบก็จะต้องเป็นผู้รับผิดเอง เมื่อเจตนารมณ์ท่ีดี  
การเกิดของกองทุน กยศ. เกิดด้วยตัวอย่างของคนยากคนจนที่ได้มีโอกาส เป็นนายกรัฐมนตรี 
เช่น นายชวน หลีกภัย ดังนี้ท่ีผมได้กล่าวไปแล้ว ---------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๖๖/๑ 
 
ผมคิดว่าตรงนั้นคือหัวใจของมันครับท่านประธาน ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตฝากว่า
เราจะต้องแก้เรื่องนี้แต่รักษาจิตวิญญาณท่ีนายชวน หลีกภัย ได้ตั้ งไว้ตั้ งแต่ต้นครับ 
ขอขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   ต่อไป 
ท่านสมาชิกอีก ๒ ท่านนะครับ ท่านณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ กับท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ 
เชิญท่านณัฐชาครับ 
  นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์  (กรุ ง เทพมหานคร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพนะครับ ผม ณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคอนาคตใหม่ จากชาวบางขุนเทียนนะครับ วันนี้ขออนุญาต
อภิปรายในญัตติสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาปัญหาของหนี้ กยศ. นะครับ เนื่องจาก
ผมก็คือ ๑ ในลูกค้าของกองทุนแห่งนี้และผมก็คือผลผลิต ผลพวงจากกองทุนแห่งนี้ท่ีจบ
การศึกษามานะครับ ผมขออธิบาย ๓ ขั้นตอนง่าย ๆ ของกองทุนนี้นะครับ ก็คือก่อนท่ีจะเข้า
รับกองทุนคุณสมบัติเป็นอย่างไร แล้วก็ช่วงท่ีได้รับกองทุนแล้วขั้นตอนต่อไปในปีถัดไป 
ของปีการศึกษา แล้วก็ช่วงท่ี ๓ ก็คือช่วงหลังจากกู้ยืมเสร็จแล้วก็คือช่วงใช้จ่าย  
  ขั้นแรกก่อนเข้าถึ งกองทุนแห่งนี้คุณสมบัติต่ าง ๆ ของผู้กู้มีขั้นตอน  
มีคุณสมบัติต่าง ๆ มากมาย นั่นก็คือคุณสมบัติของความจน ผมไม่ได้กู้ตลอดรอดฝั่งเนื่องจาก
ช่วงแรกเป็นเด็กจากต่างจังหวัดเข้ามาเรียนศึกษาในกรุง เทพมหานคร ช่วงแรกไม่รู้จัก
ข้าราชการท่านใดท่ีจะมาเซ็นรับรองให้ คุณพ่อคุณแม่เป็นคนเซ็นค้ าแต่ก็ยังคุณสมบัติไม่ครบ
ต้องมีข้าราชการเซ็นรับรองความจน ความจนของผมยังไม่ เป็นท่ีประจักษ์ชัดกับ
สถาบันการศึกษายังกู้ไม่ได้ในช่วงแรก ความล าบากยากจนครั้งนั้นท าให้เก็บความรู้สึ ก 
มาตลอดว่าความจนของเราในบ้านนี้เมืองนี้ในประเทศของเรา การท่ีจะเข้าถึงการศึกษา 
ความจนต้องประจานตนเองเพื่อรับสิทธิใช่หรือไม่ ในขณะนั้นไม่มีข้าราชการท่ีรู้จักก็ไม่สามารถ
กู้ได้ในช่วงแรกก็ต้องไปท างานแลกเงินเพื่อท่ีจะแลกการศึกษาเข้ามา หลังจากนั้นก็พยายาม
เข้ามาอยู่ในกรุงเทพมหานครหาคนรู้จักครูบาอาจารย์ ปีท่ี ๒ ก็มีคนเซ็นค้ าประกันความจนให้ 



๑๔๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           เปมิศา ๖๖/๒ 
 
ถึงได้กู้ เพราะฉะนั้นเงื่อนไขขั้นตอนของกองทุนแห่งนี้ยังมีตกหล่นอย่างไร ประการใด
กรรมาธิการนี้ควรศึกษาพัฒนาเพิ่มเติมแล้วก็คิดถึงคนที่อยู่ในประเทศนี้ การท่ีจะเข้าถึงระบบ
การศึกษาไม่ควรท่ีจะมีขั้นตอนกระบวนการเยอะแยะมากมายอย่างนั้น คนท่ีจะมาพิจารณาว่า
ใครจน ใครรวย ใครเข้าข่าย ใครไม่เข้าข่าย เขามีคุณสมบัติอย่างไร และเมื่อท่านได้เข้าสู่
กระบวนการได้ผ่านการพิจารณาให้กู้ยืมทางการศึกษาแล้วก็จะมีช่วงเวลาของระหว่าง 
การกู้ยืม จะมีเงินช่วยเหลือในขณะนั้นท่ีผมได้รับอยู่ก็คือเดือนละ ๒,๒๐๐ บาทในปีแรก  
แต่ปีถัดไปก็จะต้องมีขั้นตอน หลาย ๆ มหาวิทยาลัยหรือหลาย ๆ วิทยาลัย หลาย ๆ โรงเรียน 
มีกระบวนการขั้นตอนแตกต่างกัน กระบวนการขั้นตอนเหล่านั้นก็คือจะต้องไปท าคุณงาม
ความดี จะต้องไปกวาดลานวัด จะต้องไปเก็บหนังสือโน่นนี่นั่น เก็บชั่วโมงมา ๕๐ ชั่วโมง 
ต่อเทอม โน่นนี่นั่นต่อเทอม ขอโทษนะครับผมไม่ได้ว่าว่ากิจกรรมต่าง ๆ ไม่ดี แต่กองทุนนี้คือ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ฟังช้า ๆ ชัด ๆ นะครับ เงินกู้ไม่ใช่เงินบริจาค ท าไมเราต้องมี
ขั้นตอนกระบวนการต่าง ๆ มากมาย จะต้องไปกวาดลานวัดกี่วัดถึงจะเข้าข่าย ปีถัดไปถึงจะ
ได้รับโอกาส จะต้องไปเก็บกวาดโน่นนี่นั่นเบียดเบียนเวลาเรียนเท่าไรเพื่อท่ีจะได้รับโอกาส
กู้ยืม แต่กลับกันครับเพื่อนคนอื่นท่ีเขามีทุนมากกว่าผมไม่ต้องกู้ยืมเขาก็สามารถใช้เวลาว่าง
ตรงนั้นไปอ่านหนังสือ ไปเรียนพิเศษ ไปหาความรู้เพิ่มเติม นี่คือการเพิ่มความเหลื่อมล้ า 
ของกระบวนการใช่หรือไม่ เหตุใดการกู้ยืมคือการเอาเงินของเราในอนาคตมาพยายามผลักดัน
ให้เรามีความรู้ มีความสามารถ มีการศึกษาท่ีสูงขึ้น จะต้องกระท าการอย่างหนึ่งอย่างใด
ขณะนั้นกระบวนการน่าสนใจนะครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 

 



๑๔๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๖๗/๑ 
 
และผมอยากให้กรรมาธิการนี้วิเคราะห์เชิงลึกว่ากระบวนการระหว่างท่ีกู้ยืมการศึกษา 
สถาบันการศึกษาควรตั้งกฎกติกาเองกันหรือไม่ ควรท่ีจะกระท าอย่างนี้หรือเปล่า น่าสนใจนะครับ
ตรงนี้ เพราะว่าผมคือผู้ประสบจริง ๆ เวลาเรียนเงิน ๒,๒๐๐ บาทในขณะนั้นก็ไม่เพียงพอ 
เนื่องจากผมจะต้องเช่าห้องอยู่ เช่าห้องอยู่เดือนละ ๑,๒๐๐ บาทเข้าไปแล้ว ท่ีเหลือก็ต้อง 
เอาไปท างานพาร์ตไทม์ (Part time) ในร้านสะดวกซื้อ เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเป็นเวลา 
พาร์ตไทม์ (Part time) และยังต้องเอาเวลาไปท าคุณงามความดีอะไรของท่ีแต่ละ
สถาบันการศึกษาเขาก าหนดขึ้นมาอีก ท าให้เราเสียโอกาสตรงนั้นไป นี่ฝากไว้นะครับ 
  ประเด็นท่ี ๓ หลังจากกู้ยืมเสร็จจะต้องใช้หนี้คืน เนื่องจากว่าเราเอาเงิน 
ในอนาคตของเรามาใช้ก่อนเพื่อการศึกษาในการอยู่ในประเทศนี้ การใช้หนี้คืนครับ ปลอดหนี้ 
๒ ปี ผมจบการศึกษาเมื่อปี ๒๕๕๔ แล้วก็ได้เข้าท างานในบริษัทเอกชนแห่งหนึ่งเงินเดือน 
๑๐,๐๐๐ บาทเท่านั้น ท าไปได้แค่เพียง ๑ ปี ก็ต้องเข้ารับราชการทหารในปีพุทธศักราช 
๒๕๕๕ จับสลากได้ใบแดงไปเป็นทหารอยู่ ๑ ปี แล้วก็ปลดประจ าการออกมาในปี ๒๕๕๖ 
ระยะเวลาปลอดหนี้แทบจะหมดไปแล้ว ปี ๒๕๕๗ ตั้งหน้าตั้งตาท างานเหมือนเดิม กะว่าท า
โอที (OT) มากขึ้นจะได้ใช้หนี้ท่ีเราเอาเงินในอนาคตมาใช้ แต่ระบบเศรษฐกิจไม่เอื้ออ านวย  
ปี ๒๕๕๗ มีการปฏิวัติรัฐประหารเศรษฐกิจฝืดเคือง การท าโอเวอร์ไทม์ (Overtime) ปกติท าได้
วันจันทร์-วันศุกร์ เลิกงาน ๒ ทุ่ม ๓ ทุ่ม แต่ละองค์กรแต่ละบริษัทต้องรัดเข็มขัดเนื่องจาก
เศรษฐกิจไม่นิ่ง ท าโอเวอร์ไทม์ (Overtime) ได้แค่วันเว้นวันลดค่าใช้จ่าย บีบโอเวอร์ไทม์ 
(Overtime) เสาร์-อาทิตย์ไม่ได้ท า ฐานเงินเดือน ๑๐,๐๐๐ บาทเท่านั้น ค่าใช้จ่ายมากมาย
อยู่ในครอบครัวคุณแม่ ๑ คน พี่สาว ๑ คน และตัวผม นี่คือชีวิตของผมบางส่วนท่ีน ามา
ถ่ายทอดให้กับพี่น้องประชาชนว่าหากมีคนท่ีมีกระบวนการเฉกเช่นอย่างนี้เขาไม่ได้ตั้งใจ
เจตนาท่ีจะเบี้ยวหนี้ แต่กระบวนการแต่ละกระบวนการสอดคล้องกับระบบเศรษฐกิจ 
สอดคล้องกับรัฐบาล สอดคล้องกับเหตุการณ์การเมือง ผมไม่ได้โทษสถาบันการเมือง  
ผมไม่ได้โทษเรื่องราวต่าง ๆ ท่ีเข้ามา ผมพยายามอย่างเต็มท่ีแล้วก็มีการทยอยใช้หนี้มาเรื่อย ๆ 
แต่ผมอยากให้กระบวนการท่ี ๓ ตรงนี้ ก็คือกระบวนการหลังจากกู้ยืมเสร็จมีการพิจารณา
จากองค์ประกอบอื่น ๆ ผมยกตัวอย่าง ประเทศบรูไน เขาบอกว่าการชดใช้คืนกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษาเป็นไปตามรัฐก าหนดและมีข้อยกเว้น ดังนี้ ๑ ๒ ๓ แต่ข้อท่ีน่าสนใจคือข้อ ๓  



๑๔๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศันสนีย์ ๖๗/๒ 
 
เมื่อเกิดวิกฤติทางเศรษฐกิจให้เลื่อนการจ่ายชั่วคราวไปจนกว่าสถานการณ์จะดีขึ้น  
นั่นหมายความว่าอย่างไรครับ รัฐเป็นเจ้าของถือสถานะเป็นเจ้าหนี้สูงสุด เป็นนายใหญ่สูงสุดของ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา เป็นนายใหญ่สูงสุดของเจ้าหนี้ ภาวะเศรษฐกิจในขณะนั้น
รัฐบาลก็คือผู้ควบคุมสถานะทางเศรษฐกิจของประเทศ สถานะของประชาชนในประเทศ  
ท้ัง ๒ อย่าง ท้ังเจ้าหนี้และผู้ท่ีก าหนดทิศทางก็คือรัฐบาลเหมือนกัน ควรท่ีจะคิดค านึงถึงว่า
ประชาชน ผมยกตัวอย่างตัวเลขประชาชนท่ียังมีหนี้เสียอยู่ปัจจุบัน ๒,๒๖๔,๒๙๘ ราย 
ท่ีผิดนัดช าระหนี้ ท่านประธานครับ เราอย่าไปมองว่าคนท่ีผิดนัดช าระหนี้เขาเลวอย่างนั้น 
เขาเลวอย่างนี้ ไม่ใช่ เรามามองดี ๆ ว่า ๒,๒๐๐,๐๐๐ กว่าคนจ านวนมากมายขนาดนี้  
เราควรท่ีจะลงไปดูว่าเกิดปัญหาอะไรขึ้นท่ีเขาไม่อยากใช้หนี้ ความรู้สึกนึกคิดของความเป็นคน 
ไม่มีใครเกิดมาแล้วอยากโกงคน เกิดคลอดออกมาแล้วตั้งใจตั้งหน้าตั้งตาท่ีจะโกงเขาเลย ไม่มี 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๔๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       รัศมี ๖๘/๑ 
 
แต่วันนี้การใช้ชีวิตของประชาชนยากล าบาก นี่ผมยกเหตุการณ์ตัวอย่างเมื่อสักครู่คือของผม
แต่มีอีกหลาย ๆ คนท่ีเผชิญปัญหาวิกฤตทางเศรษฐกิจ ตั้งหน้าตั้งตาท างานแล้วก็ไม่  
ประสบความส าเร็จ ขายของแล้วขายไม่ดี ขายของแล้วเจ๊งไม่ได้ท าธุรกิจในห้างร้านบริษัทต่าง ๆ 
ไม่ได้ท าโอเวอร์ไทม์ (Overtime) อาจจะเป็นพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่แผงลอย ผู้บริหารองค์กร
บอกว่าไม่ให้ขายมัดมือมัดเท้าไม่ให้ขาย เคยเปิดร้านขายลูกชิ้นก็บอกว่าจะต้องใช้ 
ความสะอาด ไม่ให้ขายขึ้นมาเขาก็ไม่รู้จะไปท ามาหากินอะไร ค่าใช้จ่ายประจ าวันก็มากพอแล้ว 
แต่ยังต้องมีหนี้ก้อนนี้อยู่ เขาจบการศึกษามาภายใต้พื้นฐานท่ีติดลบไม่ได้เป็นศูนย์เหมือนคนอื่น 
ท างานได้เงินมาเท่าไรต้องใช้หนี้ย้อนหลังก่อน เนื่องจากเอาเงินในอนาคตออกมาใช้ ไม่ได้ 
ตีเส้นอยู่ท่ีศูนย์เสมอกัน เพราะฉะนั้นกระบวนการขั้นตอนต่าง ๆ ผมอยากให้คิดพิจารณา 
ให้สอดคล้องกันไม่ว่าจะเป็นกระบวนการท่ีผมกล่าวมาข้างต้นก็คือว่าก่อนเข้ากองทุน ระหว่าง
กองทุน และหลังจากจบกองทุนไปแล้ว กรรมาธิการนี้อยากให้ศึกษาประเด็นเรื่องนี้ครับ  
จึงเป็นท่ีมาถึงการอภิปรายสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา ผมในฐานะลูกค้าของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาและในขณะนี้ช าระหนี้
ครบถ้วนสมบูรณ์แล้วนะครับ ยกตัวอย่างการแก้ ไขปัญหาขอ งหลาย ๆ ประเทศ  
ประเทศออสเตรเลียเขาบอกว่าผู้ท่ีกู้ยืมเพื่อการศึกษาแล้วมีผลผูกพันกับมาตรการทางภาษี 
หากท่านท างานมีรายได้ท่ีดีมีเกณฑ์ท่ีสามารถช าระหนี้ได้ก็ไปผูกพันกับภาษี หากท่านท างาน
แล้วรายได้มันแสดงต่อประเทศอยู่ว่าร่อแร่ ๆ หาเช้ากินค่ าปากกัดตีนถีบ ท่านยังจะไปบีบรั้ง
เอาเป็นเอาตายกับคนกลุ่มนี้หรือ ปัจจุบันกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาผมไม่ทราบว่า 
ท่านตั้งเป้าประสงค์อะไรท่ีจะไปจ้างบริษัทเอาต์ซอร์ซ (Outsource) เพื่อจะโทรเช้าเย็น 
ชีวิตเขาล าบากมากพอแล้วครับ ท่ีประเทศนิวซีแลนด์ เช่นกัน ให้นายจ้างหักเงินกู้ยืม 
เพื่อการศึกษาได้ตามอัตราคงท่ีของเงินกู้ยืมเหล่านี้ รวบรวมจากหน่วยงานด้านการจัดเก็บภาษี
ของทางภาครัฐและมี เกณฑ์รายได้ ท่ีผู้ กู้ เขาสามารถใช้จ่ ายได้ ในชี วิตประจ าวัน  
ประ เทศสหรัฐอเมริกาก็ เหมือนกัน  จะต้องมี รายได้  ๙๐๐,๐๐๐ ตี เป็น เงิน ไทย  
๙๗๒,๑๘๔ บาทต่อปี ถึงจะเข้าข่ายผู้ ท่ีมีภาวะเศรษฐกิจเขาดี ก็คือต้องมีรายได้ขั้นต่ า 
ถึงประมาณนี้ถึงจะใช้เข้าเกณฑ์ช าระหนี้ กยศ. และหนี้อีกหลาย ๆ ประเทศท่ีเป็นตัวอย่าง 
ให้พวกเราน ามาใช้ วันนี้โลกเปลี่ยนไปหลาย ๆ ประเทศมีกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  



๑๔๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     รัศมี  ๖๘/๒ 
 
มีกองทุนอุดหนุนเพื่อการศึกษา มีการสนับสนุนเปิดช่องทางให้การศึกษา เพราะเขาเห็นว่า 
การศึกษาคือขั้นแรกของการลดความเหลื่อมล้ า ถ้าเกิดคนเรามีวิชาความรู้มีความสามารถ  
มีช่องทางท่ีจะท ามาหากินในช่องทางท่ีดีขึ้นย่อมเป็นโอกาสของเขาท่ีจะพัฒนาคุณภาพชีวิต
ให้เพิ่มขึ้น เพราะฉะนั้นวันนี้การศึกษาคือขั้นแรกของการลดความเหลื่อมล้ าและผมอยากที่จะ
สนับสนุนให้ตั้งคณะกรรมาธิการนี้เพื่อพิจารณาเรื่องราวต่าง ๆ ท่ีอภิปรายมาข้างต้นครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เหลืออีก 
๓ ท่านสุดท้าย คือ คุณหมอบัญญัติ เจตนจันทร์  ท่านผ่องศรี แซ่จึง และท่านพิเชษฐ์  
เชื้อเมืองพาน เชิญคุณหมอบัญญัติครับ 
  นายบัญญัติ  เจตนจันทร์  (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จากจังหวัดระยอง เขต ๒ พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอโอกาสท่านประธานและท่านสมาชิก
อภิปรายสนับสนุนญัตติของท่านสมาชิกท่ีให้สภาผู้แทนราษฎรมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาแก้ไขปัญหาหนี้สินจากกองทุน กยศ. ท่านประธานท่ีเคารพ ผมต้องขออนุญาต
เท้าความเพื่อกราบขอบพระคุณท่านอดีตนายกชวน หลีกภัย ซึ่งสมัยท่านนายกชวน ๑  
ได้ออกนโยบายตั้งกองทุน กยศ. ขึ้นเมื่อปี ๒๕๓๙ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๖๙/๑ 
 
ซึ่งมีคุณูปการต่อนักเรียน นักศึกษามาจนถึงปัจจุบันนี้กว่า ๒๐ ปี แต่อย่างไรก็ตามในระยะเวลา
ท่ีผ่านไป ๒๐ กว่าปีนั้นก็มีปัญหาอุปสรรคเกิดขึ้น ก็คือว่ามีผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาหลังจากท่ี
ได้รับทุนการศึกษาจาก กยศ. แล้ว ผิดช าระหนี้ถึงประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ด้วยกัน คิดเป็น
นักเรียน นักศึกษากว่า ๒ ล้านคน แล้วก็ในส่วนนี้มีผู้ค้ าประกันซึ่งเป็นพ่อแม่และญาติถึง  
๙๙ เปอร์เซ็นต์ ได้รับความเดือดร้อนเป็นคดีความในการฟ้องร้องประมาณ ๑ ล้านคน ดังนั้น
ปัญหานี้จึงเป็นปัญหาท่ีมีผลกระทบท้ังต่อกองทุน ต่อผู้กู้ และผู้ค้ าประกัน และเป็นภาระ
ทางด้านคดีความจ านวนมาก ซึ่งแน่นอนน่าจะมีปัญหาอุปสรรคในการด าเนินกิจการของ  
กยศ. แล้วก็ท าให้นักเรียน นักศึกษาท่ีจะต้องมารับทุน กยศ. นั้นขาดโอกาสไป จึงสมควร
อย่างยิ่งท่ีสภาผู้แทนราษฎรจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาศึกษาและสอบ
หาข้อเท็จจริง พร้อมข้อเสนอแนะเพื่อน ามาขยายความให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสภาของ
เราแห่งนี้ได้ช่วยกันหาทางออก เพื่อส่งต่อให้รัฐบาลในการปรับปรุงกิจการการบริหารของ  
กยศ. และปรับปรุงวินัยในการช าระหนี้ ให้แก่นักเรียน นักศึกษาท่ีรับทุนจาก กยศ.  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในเรื่องของปัญหาท่ีเกิดขึ้นนั้นจะโทษว่าดอกเบี้ยสูงก็ไม่ใช่ เพราะว่า 
กยศ. คิดดอกเบี้ยแค่ ๑ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็มีระยะเวลาปลอดดอกเบี้ยถึง ๒ ปีหลังจาก 
จบการศึกษา แล้วก็มีระยะผ่อนช าระถึง ๑๕ ปีด้วยกัน ผมมีข้อเสนอแนะท่ีจะฝาก 
ท่านกรรมาธิการวิสามัญที่จะตั้งขึ้นนั้นว่าอยากจะให้ลงไปดูว่าสาขาท่ีนักเรียน นักศึกษากู้เงิน
ไปเรียนแล้วจบมามีรายได้ไม่เพียงพอในการจ่ายช าระหนี้นั้นคือสาขาใดบ้าง เพื่อท่ีจะได้ส่ง
สัญญาณให้กระทรวงศึกษาธิการได้ปรับหลักสูตรแนะแนวให้นักเรียน นักศึกษาได้เรียน 
ในสาขาท่ีจบแล้วมีงานท า ผมไม่เชื่อว่านักเรียน นักศึกษานั้นจะไม่ช าระหนี้ ผมเชื่อว่ารายได้
อาจจะไม่เพียงพอแก่การช าระหนี้ แต่ในส่วนของนักเรียน นักศึกษาท่ีมีเงินรายได้เพียงพอ
แล้วไม่ช าระหนี้เข้ากองทุนอาจจะด้วยเหตุว่าละเลยหรือลืมในการช าระหนี้ อันนี้ผมคิดว่า  
กยศ. นั้นจะต้องไปใช้การวิจัยหรือศึกษาว่าท าอย่างไร ธ.ก.ส. ซึ่งมีหนี้สินจ านวนมากกว่านี้ 
แต่ไม่มีการผิดช าระหนี้ถึง ๖๐ เปอร์เซ็นต์ สิ่งนั้นคือการจัดกลุ่มเพื่อให้ลูกหนี้นั้นมีกลุ่ม แล้วก็ใช้
มาตรการกลุ่มในการท่ีจะส่งข่าวแล้วก็ชักชวนกัน แล้วก็ช่วยกันช าระหนี้เพื่อสร้างมาตรฐาน
ของกลุ่มให้สูงขึ้น  



๑๕๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๖๙/๒ 
 
  อีกข้อหนึ่งควรท่ีจะมีการปฐมนิเทศนักเรียน นักศึกษาท่ีมีการกู้ยืมเงินจาก
กองทุน ปัจจุบันการกู้ยืมเงินเพียงเซ็นชื่อยามท่ีคุณครูหรือผู้ปกครองขาดแคลนทุนทรัพย์ 
ให้แก่นักเรียนนั้นก็จะช่วยกันค้ าประกัน ช่วยกันเซ็นชื่อ อาจจะขาดความตระหนักในการเป็น
ลูกหนี้ และขาดการอบรมปฐมนิเทศให้เป็นลูกหนี้ท่ีดี การเป็นลูกหนี้ท่ีดีนั้นถือเป็นวินัย 
ในการด าเนินชีวิตอย่างหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมคิดว่าการสื่อสารระหว่างลูกหนี้กับเจ้าหนี้นั้นอาจจะ
ต้องมีการพัฒนาในส่วนนี้ ซึ่งในส่วนนี้นั้นก็อยากท่ีจะให้ผู้ท่ีมีปัญหาจริง ๆ ในการช าระหนี้นั้น
ได้ชะลอการช าระหนี้โดย กยศ. ส่วนลูกหนี้ท่ีมีภาระสามารถจ่ายได้นั้นให้เร่งด าเนินการช าระหนี้
ต่อไปครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
ผ่องศรีครับ 
  นางผ่องศรี แซ่จึง (ศรีสะเกษ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางผ่องศรี 
แซ่จึง จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๘ พรรคเพื่อไทย ท่านประธานคะ ดิฉันลุกขึ้นมานี้เพื่อจะ
อภิปรายสนับสนุนญัตติท้ัง ๑๐ ญัตตินี้ ในเรื่องของ กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา --------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศิริรัตน์ ๗๐/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านเคยได้ยินค านี้ไหมคะ ขาดทุน
คือก าไร ขาดทุนคือก าไร ค านี้เป็นพระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ 
ซึ่งพระองค์ท่านทรงพระอัจฉริยภาพเป็นอย่างยิ่งในเรื่องทุกด้านและโดยเฉพาะในด้าน
เศรษฐกิจ วันนี้เราก าลังพูดถึงกองทุนกองทุนหนึ่ง เพื่อเปิดโอกาสให้คนยากจนได้เข้าถึง
การศึกษาและลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา ลดความเหลื่อมล้ าในความเป็นอยู่ในชีวิต
ของคนในประเทศไทย ซึ่งช่องว่างระหว่างคนจนและคนรวยห่างขึ้นทุกที ๆ เจตนารมณ์ของ
กองทุนนี้คือช่วยคนยากจนให้มีโอกาสได้เรียน ท่านเชื่อหรือไม่คะว่าผู้ปกครองท่ีอยู่ตาม
ชนบทเมื่ออดีตท่ีผ่านมาไม่มีมหาวิทยาลัยในชนบท มีมหาวิทยาลัยขอนแก่น และลูกศิษย์ลูกหา
ก็ต้องไปสอบเพื่อขอโควตา ผู้ปกครองไม่มีโอกาสหรอกค่ะ ดิฉันเป็นครูแนะแนวต้องหาโอกาส
ให้เด็ก หาเงินค่ารถให้ และมาเรียนหนังสือต้องไปแนะแนว หาเสื้อผ้า หาหนังสือหนังหาให้ 
ผู้ปกครองจะคิดว่าอยากให้ลูกเรียนหนังสือเพื่อเขาจะได้มีงานมีการ จะได้เรียนเพื่อให้เป็น 
เจ้าคนนายคน จะไม่ได้ยากล าบากเหมือนพ่อแม่ท่ีเป็นเกษตรกร เป็นลูกชาวไร่ชาวนา 
เพราะฉะนั้นการศึกษาจึงเป็นช่องทางหนึ่งท่ีจะท าให้เขารู้สึกว่าชีวิตเขาเติมเต็ม เพราะฉะนั้น
กองทุนนี้เจตนารมณ์ชัดเจน ดิฉันขอชื่นชมท่านผู้ตั้งกองทุนนี้ และเราก าลังพูดถึงเรื่องของผู้กู้ 
เรื่องของการใช้หนี้ คนค้ าประกัน หลักเกณฑ์ในการใช้คืน มาตรการกับผู้ท่ีผิดช าระ เมื่อสักครู่
ดิฉันบอกไปแล้ว พูดไปแล้ว ขาดทุนคือก าไร เราไม่ต้องท าทุกอย่างเพื่อได้ก าไร การลงทุน 
กับคนนั้นไม่จ าเป็นจะต้องได้คืนมาเป็นก าไร เป็นตัวเงิน แต่การท่ีเราได้ก าไรอาจจะเป็น 
ความอยู่ดีมีสุข การท าให้คนเป็นคนท่ีสมบูรณ์ มีความรู้ท่ีจะประกอบอาชีพได้ ท าให้เขา
ด ารงชีวิตอยู่ในสังคมนี้ได้ อันนั้นเป็นก าไร เพราะฉะนั้นก็อยากฝากกรรมาธิการทุกท่านว่า 
ให้ท่านคิดให้ดี คิดให้รอบคอบ คิดถึงเจตนารมณ์ของกองทุนนี้ว่ามีเจตนารมณ์อย่างไร  
และจุดประสงค์ทุกจุดประสงค์ท่ีจะด าเนินการในเรื่องท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นผู้กู้ ผู้ยืม  
การใช้คืน หลักเกณฑ์ แล้วก็มาตรการในการกระท ากับผู้ท่ีผิดช าระหนี้ จะต้องเป็นมาตรการ
หรือเป็นหลักเกณฑ์ท่ียืดหยุ่นให้คนท่ีไม่มีสามารถท่ีจะยืนหยัดอยู่ได้ และใช้ช่องทางนี้ในการท าให้
ลูกเต้าของเขาได้เรียนหนังสือเพื่อเขาจะได้ด ารงชีวิตอยู่ได้อย่างท่ีดิฉันกล่าวไป สิ่งท่ีจะต้อง
เกี่ยวพันนั้นก็คือเมื่อเรียนจบแล้วเขาไม่มีงานท า ตกงาน วันนี้ไม่ต้องคิดอะไรมากเลยค่ะ 
มาตรการในปี ๒๕๖๓ นี้คณะกรรมาธิการต้องคิดแล้ว เพราะว่าจะเป็นปีท่ีเผาจริงของ 



๑๕๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ศิริรัตน์ ๗๐/๒ 
 
เศรษฐกิจ ต้องคิดเลยว่าท่านจะช่วยเหลือคนเหล่านี้อย่างไร การลงโทษโดยการยึดทรัพย์สิน 
ท่ีเขามี ถ้าเขาไม่มีล่ะคะ ไม่มี ไม่หนี ไม่จ่าย ท่านจะท าอย่างไร ท่านจะฆ่าเขาได้หรือไม่คะ ไม่ได้ 
เพราะฉะนั้นจะต้องมีช่องทาง มีความยืดหยุ่นท่ีจะท าให้คนกลุ่มใหญ่ของสังคมท่ีเป็นคน 
ในชนบทท่ีเป็นลูกหลานของชาวไร่ชาวนาได้มีช่องทาง เพราะกองทุนนี้ในอดีตเป็นแสงสว่าง 
เป็นความหวัง เป็นสิ่งท่ีมาเติมเต็มให้คนบ้านนอกอย่างพวกเราได้ให้ลูกหลานเขามีโอกาส 
ได้เหยียบย่างเข้าเป็นนิสิตนักศึกษาของมหาวิทยาลัย เพราะฉะนั้นดิฉันจึงสนับสนุนญัตตินี้
เป็นอย่างยิ่ง แล้วก็ขอความกรุณาว่าขอให้ท่านกรรมาธิการทุกท่านได้โปรดพิจารณาให้รอบคอบ
และขอชื่นชมเจ้าของญัตติและผู้อภิปรายทุกท่านท่ีอภิปรายได้อย่างดียิ่ง มีข้อมูลเกือบ
ครบถ้วนแล้วนะคะ ดิฉันคิดว่าอย่างนั้น เพราะฉะนั้นก็หวังว่าเมื่อคณะกรรมาธิการชุดนี้
พิจารณาเสร็จแล้วน าเข้ารายงานในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้  เราจะได้เห็นมาตรการ 
และวิธีการบริหารจัดการกองทุนนี้ได้อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นผลกับพี่น้องประชาชน 
ผู้ยากไร้ต่อไปค่ะ ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ
ท่านพิเชษฐ ์
 
                 - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๗๑/๑ 
 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาเป็นประโยชน์ส าหรับคนท่ีเป็นก าลัง
ส าคัญของชาติในการสร้างชาติ ๒๓ ปีท่ีผ่านมาก็สร้างโอกาสให้กับคนจนแล้วก็คนอยากเรียน 
คนอยากเรียนไม่ใช่ว่าเป็นคนจน บางทีคนจนก็ไม่อยากเรียนท่านประธานครับ วันนี้  
ฟ้องร้องท้ังผู้กู้และผู้ค้ า ผมคิดว่าเราน่าจะเอาอย่างประเทศท่ีเขาเจริญแล้วหลายประเทศ 
เขาให้เรียนฟรีมีปัญญาเรียนเรียนไป มีสมองก็เรียนไปเรียนฟรีครับ อันนี้คืออนาคตของชาติ 
วันนี้งบประมาณของประเทศ ๓.๓ ล้านล้านบาท หนี้การศึกษาท้ังหมดส าหรับเด็กเยาวชนแค่ 
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ ตรงนี้แก้ปัญหาให้เขาสิครับ ผมคิดว่าน่าจะยกเลิก
ดอกเบี้ยเป็นการให้ยืมเพื่อการศึกษา ให้ยืมไม่ต้องมีดอกเบี้ยแล้วไม่ต้องมีการค้ าประกัน 
อย่างท่ีหลายท่านได้พูดไว้ ไม่ต้องค้ าประกัน ค้ าประกันตัวเองนะครับ ถ้าเด็กมีความดี
ความชอบท าประโยชน์ให้กับประเทศชาติเป็นท่ีประจักษ์ เช่น ได้รับเหรียญซีเกมส์ ได้รับ
เหรียญโอลิมปิก หรือชนะนางสาวไทย ยกหนี้กองทุนให้เขาไปเลยครับ คือคนเหล่านี้  
มีความสามารถและท าประโยชน์ให้กับประเทศชาติ ท่านประธานครับ ใครไม่จ่ายไม่ต้องทวงครับ 
ใครไม่จ่ายเป็นมรดกให้เป็นหนี้มรดกไปสู่รุ่นลูกรุ่นหลาน ลูกหลานมีเงินค่อยจ่าย การศึกษา
ต้องเบาอย่าไปกดดันเขา วันนี้เศรษฐกิจก็ไม่ดีไม่ต้องมีดอกเบี้ยและไม่ต้องจ่ายถ้าไม่มี  
แต่เป็นมรดกหนี้ให้ลูกหลานต่อไป ผมอยากให้โครงการนี้การใช้หนี้ รัฐบาลของหาระบบสิ 
การใช้หนี้วันเสาร์ วันอาทิตย์ คุณว่างจากการงานคุณมาดูในอินเทอร์เน็ตคุณมาเข้าเขาเรียกว่า
เข้าโครงการใช้หนี้วันเสาร์ วันอาทิตย์ ใช้แรงงานวันละ ๕๐๐ บาท ดูว่าในอินเทอร์เน็ต 
ในท้องถิ่นรัฐบาลให้มีงานท่ีไหนบ้าง ต าบลอะไร อ าเภออะไร ก็ไปใช้งานกัน ไปใช้หนี้กัน 
วันละ ๕๐๐ บาท ๕๐๐ บาท คนอยากใช้หนี้ก็จะได้หมดหนี้  ลองคิดดูว่าวิธีการท่ีจะ 
ท าให้เขาใช้หนี้ โดยใช้แรงงานจากการว่างงานเป็นงานอดิเรก ฝากท่านประธานว่า 
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษานั้นเป็นประโยชน์ส าหรับประเทศเรา ๒๐ ปีท่ีผ่านมา  
แม้แต่ผู้แทนราษฎรท่ีอยู่ในสภานี้ก็เป็นลูกหนี้ กยศ. หลายท่าน จนประสบผลส าเร็จ 
ในชีวิตเป็นผู้แทนราษฎร สมัยผมไม่มีละครับ สมัยผมต้องไปท างานแลกกับการศึกษา ดังนั้น
ฝากท่านประธานบอกต่อ ๆ ไปถึงรัฐบาลว่าเงินงบประมาณปีนี้ ๓.๓ ล้านล้านบาท หนี้เขาแค่ 



๑๕๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๗๑/๒ 
 
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ไม่ต้องยกหนี้ครับ ไม่ต้องยกหนี้แต่ว่าหนี้เป็นมรดกหนี้ไปจนรุ่นลูกรุ่นหลาน 
ถ้าคุณไม่ใช้ คุณมีเงินก็ใช้นะครับ อย่างไรก็ฝากท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านพิเชษฐ์ครับ 
  ส าหรับท่านสมาชิกที่ยื่นความจ านงขออภิปรายก็หมดแล้ว ทีนี้ก็อยากจะเรียน
ถามว่าเจ้าของญัตติยังมีท่านใดท่ีมีความประสงค์ท่ีจะอภิปรายสรุปบ้างหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี  
ก็จะได้ด าเนินการในกระบวนการต่อไป ผมคิดว่าก็คงจะละเอียดแล้วนะครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผมขอสรุป
สั้น ๆ ๒ นาทีครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ  
 

- ๗๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๗๒/๑ 
 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม วิโรจน์ ลักขณาอดิศร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ ผมขอสรุปสั้น ๆ ไม่เกิน ๒ นาที 
ผมคิดว่าการแก้ปัญหาหนี้ กยศ. การลดหนี้ การพักช าระหนี้เป็นการแก้ปัญหาเพียงแค่  
ระยะสั้นเท่านั้น ถ้าคิดแค่นีป้ัญหาก็จะวนกลับมาอยู่ท่ีเดิมอีกสักระยะเวลาหนึ่ง การแก้ปัญหานี้
ต้องแก้ท่ีโครงสร้าง ต้องแก้ท่ีปัจจัยพื้นฐานของมัน ต้องไม่ให้ กยศ. ท าหน้าท่ีโดยเป็นพยาธิ
สภาพในตัวเอง ไม่ใช่ว่า กยศ. ยิ่งท าหน้าท่ีไปก็ยิ่งท าให้เยาวชนไทยแบกหนี้ก้อนโตมากยิ่งขึ้น 
การบ้าน ๔ ข้อที่ผมขออนุญาตฝากคณะกรรมาธิการหากมีการตั้ง ผมย้ าตรงนี้ครับ 
  ข้อ ๑ ผมยืนยันว่าการบ้านข้อแรกเราจ าเป็นอย่างยิ่งในการปลดพันธนาการ
ของผู้ค้ าประกัน 
  การบ้านข้อ ๒ เราต้องท าความเข้าใจใหม่อย่ามองว่าผู้ ท่ีผิดนัดช าระหนี้ 
เป็นผู้ร้าย ต้องดึงเขากลับมาช าระหนี้ในระบบปกติให้ได้และให้เงื่อนไข ให้การผ่อนปรน 
ท่ีเหมาะสมกับการด าเนินชีวิตกับสภาพเศรษฐกิจ  
  การบ้านข้อ ๓ ท่ีผมขอแจกให้ก็คือการทบทวนเงื่อนไขท้ังการผ่อนช าระ 
และการผ่อนผันให้สมเหตุสมผล ไม่ให้การมีหนี้ กยศ. เป็นพันธนาการของเยาวชนคนรุ่นใหม่
ท่ีจบการศึกษา 
  การบ้านข้อสุดท้าย ข้อ ๔ และเป็นข้อท่ีใหญ่ท่ีสุด วันนี้การศึกษาควรเป็น
สิทธิได้แล้ว ไม่ควรเป็นเพียงการบริการหรือการสนับสนุนจากภาครัฐ หากการศึกษาเป็นสิทธิ 
หากสภาเชื่อจริงว่าการศึกษาเป็นกลไกเดียวท่ีจะพัฒนาประเทศให้ก้าวไปข้างหน้าได้ 
การศึกษาต้องเป็นสิทธิครับ ดังนั้นกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต้องเปลี่ยนจากการกู้ 
เป็นการอุดหนุน ทบทวนท้ังหมดให้การช าระหนี้ค านึงถึงรายได้และรายจ่ายของผู้กู้ด้วย 
พิจารณาความจ าเป็นในแต่ละช่วงอายุด้วย และในท้ายท่ีสุดหากเขาประสบกับปัญหามีรายได้
ท่ีไม่เพียงพอ หรือเหตุใดก็แล้วแต่รัฐต้องเข้าไปโอบอุ้มท าให้คนท่ีเป็นหนี้ กยศ. อย่ามีพันธนาการ
ให้เขากล้าท่ีจะคิดสร้างสรรค์ กล้าท่ีจะลองผิดลองถูก กล้าท่ีจะใช้ความรู้ความสามารถ 
ในการสร้างนวัตกรรม ผมเชื่อว่าความคิดของเขาหากไม่มีหนี้ท่ีเขาต้องท างานอะไรก็ได้  
เพื่อน ามาช าระจะเกิดคุณูปการอย่างยิ่งใหญ่ส าหรับประเทศนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 



๑๕๖ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๗๒/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากญัตติตามตารางจัดกลุ่มท่ีพวกเราอภิปรายกันมาท้ังวันนี่ถือว่า 
เป็นกลุ่มท่ี ๓ ล าดับท่ี ๑-๙ เป็นญัตติท่ีเสนอมาเพื่อขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานคะ  
ขออนุญาตค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านมีอะไร
ไหมครับ จะสรุป 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่ค่ะ ดิฉัน ธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ญัตติของดิฉันอยู่  
ในล าดับท่ี ๑๐ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาการเยียวยาและช่วยเหลือลูกหนี้
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผมก าลัง
ด าเนินการได้ทราบเจตนารมณ์เป็นเบื้องต้นแล้ว 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  โอเค (OK) ค่ะ 
ท่านประธานรับทราบแล้วนะคะ ทีนี้จะขออนุญาตใช้ตามข้อบังคับการประชุมสภา ข้อ ๔๙ 
ในการเสนอเรื่องรวมด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ก็ได้ทราบ
เจตนารมณ์ของท่านสมาชิกแล้วตั้งแต่ตอนท่านอภิปราย ท่านได้ยื่นความจ านงไว้แล้วนะครับ 
ล าดับท่ี ๑-๙ เป็นญัตติท่ีเสนอมาเพื่อขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ส่วนญัตติตามตารางจัดกลุ่มญัตติ กลุ่มท่ี ๓ ล าดับท่ี ๑๐ เป็นญัตติท่ีเสนอมาเพื่อส่งให้รัฐบาล
ไปพิจารณาด าเนินการ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๓/๑ 
 

 



๑๕๗ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๗๓/๑ 
 
แต่เนื่องจากท่านสมาชิกผู้เสนอญัตติตามตารางจัดกลุ่มญัตติ กลุ่มท่ี ๓ ล าดับท่ี ๑๐ คือ 
ท่านธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ได้แถลงเหตุผล วัตถุประสงค์จะขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาญัตติดั งกล่าวด้วย ดังนั้นเพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณาผมเห็นสมควรให้ส่งญัตติตามตารางจัดกลุ่มญัตติท่ี ๓ ล าดับท่ี ๑๐ ไปให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งก าลังจะตั้งขึ้นไปพิจารณาในคราวเดียวกัน คิดว่าท่ีประชุมคงไม่มี
ใครเห็นเป็นอื่นนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้าท่ีประชุม
ไม่มีความคิดเห็นเป็นอย่างอื่น ผมก็ขอด าเนินการต่อเลยนะครับ ต่อไปผมจะขอมติจาก 
ท่ีประชุมว่าจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาญัตติท้ัง ๑๐ ฉบับหรือไม่ ก่อนลงมติ
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจุลพันธ์
เชิญครับ  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่จากพรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ 
ผมรับฟังการอภิปรายมาตั้งแต่ช่วงบ่ายในเรื่องญัตติการศึกษาการแก้ไขหนี้ กยศ. นะครับ 
ต้องเรียนด้วยความเคารพว่าเสียงของสภาค่อนข้างเป็นเอกฉันท์ในการให้มีการตั้ง
คณะกรรมาธิการนะครับ ผมเสนอให้ท่านประธานใช้ข้อบังคับการประชุม ข้อ ๘๘ ตั้งได้เลยครับ 
ถ้าเกิดว่าไม่มีผู้ใดเห็นค้านครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจุลพันธ์
เสนอให้ใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
 



๑๕๘ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๗๓/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ไม่มีท่านผู้ใด
เสนอเป็นอื่น ก็ขอด าเนินการต่อเลยนะครับ ถ้าไม่มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นก็ขอให้ท่านสมาชิก
ก าหนดคณะกรรมาธิการนะครับ ทางวิป (Whip) เพราะตอนนี้ไม่มีความเห็นเป็นอื่นแล้วนะครับ 
ก็ให้ทางตัวแทนวิป (Whip) รัฐบาลเสนอจ านวนกรรมาธิการครับ  
  นายจักรพันธ์ พรนิมิตร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ จักรพันธ์ 
พรนิมิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากกรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอ
จ านวนกรรมาธิการ ๔๙ คน ขอผู้รับรองครับ  
  (มสีมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ สัดส่วนกรรมาธิการของคณะรัฐมนตรี  
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ขออนุญาตนิดหนึ่งครับ หารือนิดเดียวครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านวิโรจน์ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่
มีการเสนอญัตติเป็นข้อ ๘๘ นี่ถือว่าเป็นญัตติหรือไม่ครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นการเสนอ
ใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘  
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เป็นญัตติไหมครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ไม่ได้เป็น
ญัตติครับ  
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เพราะไม่เช่นนั้นต้องมี 
ผู้รับรองนะครับ ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวจะตั้งไม่ถูกต้องนะครับ ผมรบกวนท่านปรึกษาหารือครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นายจุลพนัธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ  
 
 



๑๕๙ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ศิริวรรณ ๗๓/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจุลพันธ์
เชิญครับ  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่จากพรรคเพื่อไทย ผมไม่ได้เสนอ 
เป็นญัตติครับ ผมเป็นการเสนอให้ท่านประธานใช้ข้อบังคับการประชุม ข้อ ๘๘ ในการด าเนินการ
ประชุมต่อครับ มิได้เป็นญัตติท่ีจะต้องมีการรับรองครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผมก็ยืนยัน 
ไปแล้วนะครับว่าไม่ได้เสนอเป็นญัตติ แต่ว่าเสนอให้ประธานใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ เพราะว่า 
ท่ีประชุมมีความคิดเห็นตรงกันท้ังหมดแล้ว ด าเนินการต่อนะครับ คณะรัฐมนตรีจะตั้ง
กรรมาธิการในสัดส่วนของรัฐมนตรีหรือไม่ครับ เชิญครับ  
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร กระผม นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
คมนาคม ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางในการบริหาร
จัดการการช าระหนี้กองทุนให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จ านวน  
๑๒ ท่าน ดังนี้ ๑. นายชินวรณ ์บุณยเกียรติ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านรัฐมนตรีครับ 
เดี๋ยวผมขออนุญาตแจ้งจ านวนสัดส่วนของกรรมาธิการให้ทราบก่อนนะครับ ท่ีประชุม
ก าหนดให้มีกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๔๙ ท่าน สัดส่วนกรรมาธิการของคณะรัฐมนตรี 
จ านวน ๑๒ ท่าน ขอแจ้งสัดส่วนกรรมาธิการของแต่ละพรรคการเมืองให้ท่านได้ทราบนะครับ 
พรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๐ ท่าน พรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๙ ท่าน พรรคอนาคตใหม่ 
จ านวน ๖ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๔ ท่าน พรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่าน 
พรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่าน พรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ ท่าน พรรคประชาชาติ 
จ านวน ๑ ท่าน พรรคเศรษฐกิจใหม่ จ านวน ๑ ท่าน ขอเชิญคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการในสัดส่วนของรัฐมนตรีครับ เชิญครับ 
 

- ๗๔/๑ 



๑๖๐ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๗๔/๑ 
 
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ประธานสภาผู้แทนราษฎร ผม อธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  
ขอเสนอรายชื่อในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จ านวน ๑๒ ท่าน ๑. นายชินวรณ์  บุณยเกียรติ  
๒. นายสรสินธุ ไตรจักรภพ  ๓. นายอนุชา บูรพชัยศรี  ๔. นายชัยณรงค์ กัจฉปานันท์   
๕. ศาสตราจารย์สัมพันธ์ ฤทธิเดช  ๖. นางสาวนุชนภา รื่นอบเชย  ๗. นายภพ เอครพานิช  
๘. นางภัทรพร วรทรัพย์  ๙. นายวรัชญ์ เพชรร่วง  ๑๐. ว่าท่ีพันตรี สรชาติ วิชย สุวรรณพรหม  
๑๑. นายศันสนะ สุริยะโยธิน  ๑๒. นายอ านวย ยุติธรรม ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปสัดส่วน
ของพรรคเพ่ือไทยครับ เชิญครับ 
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายศรัณย์  
ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญเพือ่ศึกษาตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๐ ท่าน ดังนี้ ๑. นายบุญฐิน ประทุมลี  
๒. นางสมหญิง บัวบุตร  ๓. นายเกษม อุประ  ๔. นายธนกร ไชยกุล  ๕. นางสาวจิราพร สินธุไพร  
๖. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม  ๗. นายประเสริฐ บุญเรือง  ๘. นายรังสรรค์ มณีรัตน์  
๙. นายสุรสาล ผาสุข  ๑๐. นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคพลังประชารัฐ เชิญครับ 
  นางเจริญ เรี่ยวแรง (นนทบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธานสภา ดิฉัน  
นางเจริญ เรี่ยวแรง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญตรวจสอบศึกษาหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงิน 
ให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา จ านวน ๙ ท่าน ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ  ๑. นางทัศนียา  
รัตนเศรษฐ  ๒. นายศิริพงษ์ รัสมี  ๓. นายจักรพันธ์ พรนิมิตร  ๔. นายจีรเดช ศรีวิราช   
 



๑๖๑ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๗๔/๒ 
 
๕. นายพรชัย อินทร์สุข  ๖. นายนัทธี ถิ่นสาคู  ๗. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม   
๘. นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ  ๙. นายพจน์ เจริญสันเทียะ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคอนาคตใหม่ครับ 
  พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคอนาคตใหม่ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหา 
การช าระหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ในสัดส่วนของพรรคอนาคตใหม่ จ านวน  
๖ ท่าน ดังนี้  ๑. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา  ๒. นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา   
๓. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์  ๔. นายภาคภูมิ แสงกนกกุล  ๕. นายยอดพล เทพสิทธา  
๖. นายณัฐพงษ์ พานิชศิริ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเสนอกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน เชิญครับ
  นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์  ดังต่อไปนี้ค่ะ   
๑. นายประกอบ รัตนพันธ์  ๒. ดอกเตอรอ์ิสระ เสรีวัฒนวุฒิ  ๓. ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์กนก 
วงษ์ตระหง่าน  ๔. นายกิตติศักดิ์ พ้นภัย ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเป็นสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ ท่านครับ  
 
 



๑๖๒ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ธัญรดา ๗๔/๓ 
 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
จากพรรคภูมิใจไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษา ตรวจสอบ และ
หาทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ในสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย  
๔ ท่าน ท่านแรก นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ๒. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร  ๓. นายจักรกฤษณ์ 
ทองศรี  ๔. ดอกเตอร์พะโยม ชิณวงศ์ ขอผู้รับรองค่ะ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

         - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๓ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๗๕/๑ 
 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ต่อไปสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
 นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี )  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทยพัฒนา 
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอชื่อนายเสน่ห์ ขาวโต ขอผู้รับรองด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคเสรีรวมไทยครับ 
 นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม วิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อศึกษา 
และตรวจสอบหาแนวทางแก้ไขปัญหาลูกหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา จ านวน  
๑ ท่าน ในสัดส่วนของพรรคเสรีรวมไทย คือ นายพิทักษ์ สันติวงศ์สกุล ขอผู้รับรองด้วยครับ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคประชาชาติครับ 
 นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ซูการ์โน มะทา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาชาติ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อศึกษาแนวทางในการแก้ปัญหากองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ในสัดส่วนของ
พรรคประชาชาติ ๑ ท่าน คือ นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ ต่อไปเชิญพรรคเศรษฐกิจใหม่ครับ 
 
 



๑๖๔ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          สวรรยา ๗๕/๒ 
 
 นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม ภาสกร เงินเจริญกุล ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคเศรษฐกิจใหม่ 
จ านวน ๑ ท่านครับ คือ นายสุริยันต์ สุริยะโชติกุล ขอผู้รับรองครับ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง 
ถูกต้องนะครับ ท่านสมาชิกครับ ต่อไปขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ  
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
ในการบริหารจัดการการช าระหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา จ านวน ๔๙ คน  
๑. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๒. นายสรสินธุ ไตรจักรภพ  ๓. นายอนุชา บูรพชัยศรี   
๔. นายชัยณรงค์ กัจฉปานันท์  ๕. ศาสตราจารย์สัมพันธ์ ฤทธิเดช  ๖. นางสาวนุชนภา  
รื่นอบเชย  ๗. นายภพ เอครพานิช  ๘. นางภัทรพร วรทรัพย์  ๙. นายวรัชญ์ เพชรร่วง   
๑๐. ว่าท่ีพันตรี สรชาติ วิชย สุวรรณพรหม  ๑๑. นายศันสนะ สุริยะโยธิน  ๑๒. นายอ านวย 
ยุติธรรม  ๑๓. นายบุญฐิน ประทุมลี  ๑๔. นางสมหญิง บัวบุตร  ๑๕. นายเกษม อุประ   
๑๖. นายธนกร ไชยกุล  ๑๗. นางสาวจิราพร สินธุไพร  ๑๘. นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม   
๑๙. นายประเสริฐ บุญเรือง  ๒๐. นายรังสรรค์ มณีรัตน์  ๒๑. นายสุรสาล ผาสุข   
๒๒. นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา  ๒๓. นางทัศนียา รัตนเศรษฐ  ๒๔. นายศิริพงษ์ รัสมี   
๒๕. นายจักรพันธ์ พรนิมิตร  ๒๖. นายจีรเดช ศรีวิราช  ๒๗. นายพรชัย อินทร์สุข   
๒๘. นายนัทธี ถิ่นสาคู  ๒๙. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม  ๓๐. นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ  
๓๑. นายพจน์ เจริญสันเทียะ  ๓๒. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา  ๓๓. นางสาวสุทธวรรณ 
สุบรรณ ณ อยุธยา  ๓๔. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์  ๓๕. นายภาคภูมิ แสงกนกกุล   
๓๖. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ยอดพล เทพสิทธา  ๓๗. นายณัฐพงษ์ พานิชศิริ  ๓๘. นายประกอบ 
รัตนพันธ์   ๓๙. นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ   ๔๐. ศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน   
๔๑. นายกิตติศักดิ์ พ้นภัย  ๔๒. นายพะโยม ชิณวงศ์  ๔๓. นายจักรกฤษณ์ ทองศรี   
๔๔. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร  ๔๕. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ๔๖. นายเสน่ห์ ขาวโต   
๔๗. นายพิทักษ์ สันติวงศ์สกุล  ๔๘. นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ  ๔๙. นายสุริยันต์ สุริยะโชติกุล ค่ะ 



๑๖๕ 
 

สผ ๑๔/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ดรุณี ๗๖/๑ 
 

  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านเลขาธิการครับ ต่อไปขอเชิญท่านสมาชิกก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการครับ 
  นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร เขตบางกะปิ วังทองหลาง พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอระยะเวลา 
ในการพิจารณาท้ังหมด ๖๐ วัน ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้อง มีท่านผู้ใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้าท่านสมาชิก
ไม่มีความคิดเห็นเป็นอย่างอื่น ก็แสดงว่าการพิจารณาในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางในการบริหารจัดการการช าระหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา
ก็ส าเร็จเป็นท่ีเรียบร้อย ท่านสมาชิกครับ เราได้ประชุมกันมายาวนานติดต่อกันสัปดาห์นี้  
๓ วันเต็ม ๆ และวันนี้ก็ได้ท าภารกิจอันย่ิงใหญ่เพื่อลูกหลานเยาวชนของชาติ ของประเทศเรา 
ผมในนามสภาผู้แทนราษฎร ในนามประธานสภา ขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกทุกท่าน 
ได้เวลาอันสมควรขอปิดการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๒ นาฬิกา 
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